You are on page 1of 206

Dr Vojislav [e{eq

The Fiasco of the Hague Prosecution in the Process against Prof. Dr Vojislav Seselj Le fiasco du Tribunal de la Haye dans le procès contre le prof. Dr Vojislav Seselj

Srpska radikalna stranka Beograd 2011.

The Fiasco of the Hague Prosecution in the Process against Prof. Dr Vojislav Seselj Le fiasco du Tribunal de la Haye dans le procès contre le prof. Dr Vojislav Seselj
Direktor izdava~kog sektora OgwenMihajlovi} Redakcija IvanaBorac,VesnaMari},QubinkaBo`ovi}, LazarMacura,QiqanaMihajlovi},BiqanaOlui},SeverinPopovi}, MarinaRisti},ZlatijaSevi},Milica[e{eq Izdava~ Srpskaradikalnastranka Trgpobede3,Zemun Za izdava~a DrVojislav[e{eq [tampa AMD“Sistem” Za {tampariju DragoqubKe{eq Tira` 1.000primeraka

CIP - Katalogizacija u publikaciji Narodna biblioteka Srbije, Beograd 32:929 [e{eq V. 341.645.5 #The #FIASCO of the Hague Prosecution in the Process against Prof. Dr Vojisav Seselj / (priredio) Vojislav [e{eq. - Zemun : Srpska radikalna stranka, 2011 (Zemun : AMD Sistem). - 206 str. ; 23 cm Uporedo tekst na engl. i franc. jeziku. Tira` 1.000. ISBN 978-86-7886-097-3 1. [e{eq, Vojislav (urednik) a) Me|unarodni krivi~ni tribunal za biv{u Jugoslaviju (Hag) - Optu`nice b) [e{eq, Vojislav (1954 - ) - Su|ewe COBISS.SR-ID 183057420

The Fiasco of the Hague Prosecution in the Process against Prof. Dr Vojislav Seselj
The trial sessions regarding the Request of Dr Seselj to be acquitted in accordance with the rule 98bis of the Rules of Procedure and Evidence of the Hague Tribunal, were held on March 7, 8, and 9, 2011. Dr Vojislav Seselj presented his arguments, stating that after eight years of his detention the Prosecution had failed to prove any count of the Indictment. Alongside with the Request for the acquittal, Dr Seselj demanded €10 million indemnity because of such a long detention. He pointed out that in case of his acquittal without the paid indemnity, he would sue the United Nations and each of the Judges. Dr Seselj stressed that he had unmasked the majority of the Prosecution witnesses as false ones, and that he had submitted indictments to the Tribunal President against 40 false witnesses. In the presentation of their case, the Prosecution advocates were too general, remaining at the level of theory, without giving any arguments – describing crimes with which they could not connect Dr Seselj. In this stage of the process, pursuant the Rules of the Tribunal, the Trial Chamber can, due to the lack of evidence, either drop the Indictment as a whole, or they can drop some of its counts, or they can assess that the prosecutors have presented enough evidence against Seselj in regard to all counts of the Indictment. Should Seselj not be acquitted, the process would be continued with the presentation of the case of the Defense. The Judgment upon the Request of Dr Vojislav Seselj will be pronounced on May 4, 2011. Professor Dr Vojislav Seselj, President of the Serbian Radical Party, has been in the detention of the Hague Tribunal for almost eight years. He came to the Hague Tribunal of his own free will on February 24, 2003, to the request of the authorities in Belgrade. The then Prosecutor of the Hague Tribunal, Carla del Ponte, mentions this fact in her book “La caccia, io e i criminali di guerra”. According to her words, the then Prime Minister of Serbia, Zoran Djindjic, said to her at one of their meetings: “As to Vojislav Seselj, we have only one request – take him not to bring him back any more.” In this way, Vojislav Seselj became the only accused before the Hague Tribunal who was an opposition leader during the conflicts in the former Socialist Federal Republic of Yugoslavia.

He has been tried for his ideology, for his political views, for the verbal delict which has been abolished in all democratic countries. During this political trial, all process and human rights of Dr Seselj have been violated: the right to life, the right to the fair trial, the right to the expeditious trial, the right to defence, the right to be informed of all aspects of the Indictment, and the right to communications and visits. We transmit the transcripts of hearings held on March 7, 8 and 9 in their entirety:

Monday, March 7th, 2011. (Rule 98 bis Hearing)
(Open session) Upon commencing at 2.33 p.m. (The accused entered court) Judge Antonetti: (Interpretation) Registrar, can you call the case, please. The registrar: Thank you and good afternoon, Your Honours. This is case number IT-03-67-T, the Prosecutor versus Vojislav Seselj. Judge Antonetti: (Interpretation) Today is Monday, 7th of March, 2011. I would like to greet all the people present in the courtroom, and, more specifically, the members of the OTP, Mr. Seselj, and all the people assisting us. The Trial Chamber would like to specify that it has handed down a whole series of decisions. At the end of last week, a few decisions remain to be handed down. These are currently being deliberated by the Judges. These decisions are of a technical nature. Thanks to the considerable amount of work provided by the Judges and their staff, we have been able to respond to 15 or so motions filed by the Prosecution during the months of December and January. The Trial Chamber bears in mind the speed of the trial and has endeavoured to make sure that we can start on what is called the 98 bis proceedings. I know that the Prosecutor wishes to take the floor, and I shall give you the floor right away. Mr. Marcussen: Your Honour, just very briefly. The Prosecution wish to put on record that we are prepared to proceed with the 98 bis hearing today and tomorrow, and maybe on Wednesday, although there are a number of motions that are outstanding on evidentiary issues. In normal circumstances, all evidentiary issues relating to the Prosecution’s case would have to be settled before proceeding to 98 bis, but in light of the circumstances of the case, as I indicated, we are prepared to proceed. The Prosecution reserve the right, however, to raise any evidentiary issues that arise from the decisions that the Trial Chamber will issue on these decisions at an appropriate time after the 98 bis hearing. As far as I have been able to sum up, there are – well, there are a number of motions, but they fall into sort of seven general motions. There’s an outstanding motion, an oral request, with respect to VS-27’s testimony and the admission of exhibits related to his testimony. There are a number of filings relating to the Mladic diaries. The Prosecu4

tion has requested certification of a decision rendered on the 28th of December by the Trial Chamber in relation to the credibility of a witness. We also have a motion for reconsideration, filed on the 7th of January. Actually, there are two motions filed on that day. The Prosecution is also appending a motion, I believe, for reconsideration of parts of a decision rendered on the 23rd of December by the Chamber, and our motion was filed in this regard on the 21st of January. And, finally, there is some pending issues relating to a motion that was filed on the 15th of April and supplemented on the 29th of June, 2010. It was a motion relating to issues arising from two judgements relating to Vukovar that the Trial Chamber proposed to tender into evidence. The Prosecution, in the context of the litigation about these matters, also sought disclosure of material that the Trial Chamber has proprio motu obtained and consulted. The Trial Chamber has issued an oral ruling dismissing the motion – I’m told to slow down. I apologise. The Trial Chamber has issued an oral decision in relation to the motion – or, rather, part of the motion, because the issue that has not been dealt with is the Prosecution’s request for disclosure of material. I believe the Trial Chamber has indicated at an earlier hearing that written reasons would be issued, so I will not take up more time at this hearing. We have other things we should move on with. But I just wanted to list the sort of seven categories of pending issues that I believe that we are aware of. And if the Trial Chamber is assisted by us trying to make a more detailed written submission on this, we will, of course, be happy to assist. Thank you, Your Honours. Judge Antonetti: (Interpretation) The Trial Chamber has noted that the Prosecution is co-operating with the Trial Chamber. This is something which has been recorded a few minutes ago. We filed the decision relating to the Dan Saxon motion. This was filed just a few minutes ago. We also filed two decisions concerning the Mladic diaries. This was filed a few minutes ago. The other decisions are responses to motions of a technical nature; VS-27, for instance. The Trial Chamber has already deliberated on this motion, and all of this will be filed over the next few hours either today or tomorrow. This is what I wish to tell you, since the Trial Chamber in this case comes up against a great number of motions of a different nature, and we need to reply, which is, in fact, what we do. Mr. Seselj, I shall give you the floor right away. Let me remind you that you have three and a half hours to present your case as regards the 98 bis proceedings. The Prosecution has four hours. And you will have 30 minutes to respond, as part of your 98 bis request. What do you wish to say, Mr. Seselj? Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President, first of all, I wish to respond to this request made by the Prosecution. I assume that I have the right to do that. Also, I would like to provide you another piece of information that is of an administrative nature. As for the time that you have planned for my 98 bis pleadings, I’m satisfied with four hours, but I would like to recombine it. Could I speak three hours first and then leave three hours to respond to the Prosecution? I believe that that is going to cause no problems for you. Secondly, today it seems obvious as well that the Prosecution is abusing their procedural rights with enormous number of motions and requests that are totally insignificant in relation to these proceedings.

You probably remember, Mr. President – you were a member of that Trial Chamber, two, that for a long time conducted pre-trial proceedings in my case. At the time, as I was waiting with a feeling of uncertainty when my trial would start, I responded to practically every motion made by the Prosecution, and on my own side I filed a large number of motions. Quite simply, I tried to use that time in some way through the writing of motions and through giving instructions to my associates as to what they should do, and, in this way, learned the procedure of common law, the Anglo-Saxon legal system. You probably remember that when these proceedings started, for 3 years I have been avoiding filing any kind of proceedings – filings in writing so that you wouldn’t have to wait for translation into French or English, and then the Prosecution states their views, and then you finally make a ruling. Recently, the liaison officer from the Registry filed an entire set of documents for me from these proceedings. I had an opportunity to look at all of this in a relaxed manner, not burdened by those piles that the Prosecution burdened me with intentionally. Eighty per cent is irrelevant to these proceedings. They could have easily done without it. The Prosecution would not have lost anything in this way, if 80 per cent of this had not been filed, and the case would not have been infringed upon in any way. That is why this is a situation that the Trial Chamber, in a way, had to bring to an end. Look at all the time that we are wasting over the Mladic diaries. And, actually, the Prosecution should say right now why these diaries are relevant to these proceedings. However, if that were to be the case, he would feel that he was in deep trouble, and he would have no idea what to say. Secondly, I have to tell you because of the public that the Registry has made it impossible for me to receive a visit of my legal advisers and the case manager. The Registry did all sorts of nasty things. First of all, on the 21st of October, I filed a motion applying to have Dejan Mirovic listed as my legal adviser, instead of Slavko Jerkovic, and they lost that. Also, in that same motion, I said that Nemanja Sarovic would be case manager in these proceedings. And then they said that two of my legal advisers could come, but not the case manager, because they’re asking the case manager now to say something in relation to some statements that he had made to the press. Obviously, in a tendentious and malicious manner, they were trying to delay my preparations for the 98 bis proceedings. I’m not complaining. I managed to prepare even without that. However, I would like to draw your attention to the fact that these methods of undermining my defence are being perfected further by the Registry, and there’s more and more of them, at that. Now I’m prepared to state my views. Judge Antonetti: (Interpretation) Before you respond: Mr. Seselj, the Trial Chamber has deliberated and accords you three hours to present your case, as far as the 98 bis proceedings are concerned, and one hour to reply to the Prosecution, if need be. As you know, we are expecting a decision handed down by the Appeals Chamber pursuant to the Trial Chamber’s decision on the funding of your Defence. As soon as the Appeals Chamber decision is issued, everyone will have to comply with it, and more specifically so, the Registry, but we don’t know what this decision entails. Mr. Marcussen, you have the floor.

Mr. Marcussen: The point has probably become moot in one way, Your Honours. I was on my feet to object to the accused getting an hour, basically using one-fourth of his time to respond to the Prosecution submission. He’s basically turning upside down the proceedings in this case. He’s to show why there’s no evidence in the case. We are responding. It’s a motion. Normally, there is not even provisions for reply. He cannot know whether or not he would have anything to reply to. But Your Honours have ruled, and obviously the Prosecution respect that. The Prosecution may need some time to sur-reply after that, but we’ll see about that at the end of the hearing and make a submission, if necessary, at that point. Thank you. Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, you now have the floor relating to the 98 bis proceedings. I would ask the Prosecution not to interrupt Mr. Seselj when he is presenting his arguments. You will have ample time to reply afterwards. You have the floor now. (Defence Submissions) Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Judges, according to Rule 98 bis, I am making a request that you enter a judgement of acquittal on all counts of the indictment, since it is quite clear that there is no evidence whatsoever that could be used as grounds for a conviction. Nothing was proven in court, and nothing was proven by way of the material evidence provided to the Trial Chamber. In addition to that, I ask that you make a decision that I be paid compensation for having spent more than eight years in detention for no reason whatsoever, for everything that I experienced during this detention, mistreatment, especially in view of denying me my right to self-representation, jeopardising my health, stopping my political career ruthlessly when it was on the ascent. International customary law has many pillars that would support this kind of financial compensation for detainees who spent a great amount of time in detention before a sentence. There is jurisdiction from Rwanda to that effect. However, in the jurisprudence of The Hague Tribunal, no such compensations were made, although certain persons were acquitted. In some cases, an oral agreement was reached between the Office of the Prosecutor and the detainee or the accused who was set free; namely, that the OTP would not appeal the decision if the said accused would not ask for compensation, like Milan Milutinovic, Miroslav Radic. There was also the case of the Kupreskic brothers who were acquitted on appeal, and then they announced that they would file a request for financial compensation. However, they were then cautioned that they were not acquitted because they were not found guilty, but rather because the crime that they were found guilty of was not in the original indictment, so they were warned that if they went on clamouring about damages to be paid, there would be proceedings initiated against them concerning the matters for which they were found guilty and which were not part of their original indictment. Also in the case of Sefer Halilovic and Naser Oric, there were other things that were happening, but I’m not very well versed in that, so I could not really invoke those cases. Since I have no compromise in this respect whatsoever, I ask that you make a decision for a total financial compensation to be paid for all of these eight years, and more

than that, that I spent in detention without any legal basis whatsoever, especially bearing in mind the fact that the proceedings against me took place for political reasons only. Of course, there is no need to prove particularly that this is well based. In all legal systems in the world, in all international customary law, in any country where there is a legal system, there is recognition of this adequate compensation or damages to be paid to a person who was detained for no reason whatsoever and who was acquitted after proceedings or after the prosecution would not prosecute any longer. This is a blatant fact, and there is no need to prove that any further. I have already invoked the position of the International Tribunal for Rwanda, and you will be in a position here to state your views in that regard as well. The indictment against me was issued more than eight years ago for political reasons only. That was confirmed by Carla Del Ponte in her well-known book. She mentioned the names of the high political officials who asked for that, asked her to indict me, to arrest me, and this remains in the history of international criminal law; namely, the statement made by the former mafia pro-Western prime minister of Serbia, Zoran Djindjic, addressed to Carla Del Ponte: „Take Seselj away and do not send him back“. Indeed, it wasn’t exactly Carla Del Ponte who took me away. It is for other reasons that I came to The Hague during those few days. But the Dutch police arrested me at Amsterdam Airport, they brought me into prison, and that is where I am to this day. These whole proceedings have shown that I’m not here for any war crimes, but because – the Americans, the British, the NATO alliance, and everybody else cannot stand me in Belgrade because they would not be able to carry on the silent occupation of Serbia if I were there. The entire Serbian people is clear about that. And these Western powers certainly don’t want me to return to Belgrade ever. But if they can’t prevent me from returning some day, after all, they want it to be as late as possible. And if they cannot prolong it, then they want me to stay in Scheveningen until the next parliamentary elections so that their proteges and the false opposition, led by Nikolic and Vucic, that they bring about a victory of Western interests and so that the tacit Western occupation of Serbia remain intact. Of course, I am not complaining about my destiny. This indictment issued against me enabled me to become a significant historical personality. These proceedings, which have gone on for eight years, have also enabled me to do the same. No textbook of international criminal law will be written in the future without mentioning and describing my case. What more can a man expect in his modest little life? Certainly, as a passionate fighter, I’m never satisfied with what I’ve achieved. I always want more. And some are focused on acquiring more and more wealth, but I have always despised that in my life. I want to achieve ever more in the spiritual sphere. The indictment against me is based on false accusations; firstly, that I physically committed some crimes against humanity and crimes against the laws and customs of war. First and foremost, these are the totally unfounded accusations of persecution by way of direct and public ethnic slighting in my political speeches given at Vukovar, Hrtkovci and Mali Zvornik. You Judges were able to see that I gave no political speeches in Vukovar during the war. There have been some false witnesses here who have marched here in this courtroom, and it was no problem for me to blow their testimony to shambles. Sljivancanin, Radic, Bojkovski, and some others were allegedly present when I called a meeting in Stan8

ko Vujanovic’s house and told them that no Ustasha must stay alive, when I was in Vukovar for the last time on 12 November 1991. But you were able to see that this simply didn’t happen; not because I am now giving reasons why I stated something that I stated or why I’m denying that I stated it, but simply the event never happened. As far as I’m concerned, I really would like all Ustashas to be dead because Ustashas are such an evil, they are even worse than Hitler’s Nazis. And why would I feel sorry for them if they were all dead? But there was no such meeting. And the witness who claimed that he heard what was said at that meeting was shown in the Mrkic case to be unreliable. And then he came here, he remembered very little, so you were able to see that this statement was actually amended in his notebook. The other witness who was prepared by the same service claimed that I had a rally in front of Vujanovic’s house where I gave a speech to the soldiers that had gathered there. And a third one, at a third place. So shells are flying all over the place and exploding, and rockets and bullets, and I have rallies and give a speech in Vukovar. What nonsense. There have been no such political rallies or speeches in Vukovar. The Prosecution strove to prove that at this alleged meeting with the officers, I incited them or instructed them, ordered them possibly, to shoot all captured Croatian soldiers, Ustashas. That is not true. And you have seen a number of other examples where I, at the same time, advocate the respect of international law of war. So there was no meeting held at Vukovar at which I allegedly committed a criminal offence. I, therefore, have not committed the crime of persecution by direct and public ethnic slighting in Vukovar. I did encourage Serb fighters to persevere in their fight and to win, but never in my life did I want anybody to kill, or beat up, or torture prisoners. On the contrary, I have always been fiercely against that. Furthermore, in the indictment I’m accused of committing a crime by giving a speech in Mali Zvornik in March 1992. You were able to see here – or, rather, I wanted to make a sketch here in the courtroom because I didn’t want to say right away that the whole speech given in Mali Zvornik was published in „Velika Srbija“ magazine, but you were impatient and intervened to say: „This is 1990; we are talking about 1992“. Well, of course, the meeting or the rally in Mali Zvornik was in 1990. After that, there was a fight – a fist fight, but in 1992 there was no rally at all. So it all relies on one false witness who made up this rally. And based on that, the Prosecution accuses me of directly perpetrating a crime. The Prosecution takes the statement of that one witness for granted. They never made the effort to check whether it really happened. If there was a rally attended by 200 people, and a thousand or 2.000 people took part in the fighting after the rally, well, couldn’t they have found another witness to corroborate that statement? Only after being ordered by the Trial Chamber to establish whether there are any traces of a rally held in March 1992, then the Prosecution, and I think it was Mr. Marcussen, informed you that they were unable to find it anywhere – or to find any trace of that anywhere, either in the daily papers or in any other papers. You had the approval for the rally, and the contract with the Cultural Centre, and the statement given by the police station when the rally took place, and everything else. So there is no direct perpetration of the criminal offence of using hate speech.

I will speak about the very nature of that criminal offence a bit later, because it has been introduced into the indictment without any foundation under international penal law. Now I will only focus on the facts. Thirdly, it is stated that I committed persecution by giving a speech at Hrtkovci. You were able to see what false witnesses said that I had stated in this speech; that all children from mixed marriages should be killed, that all mixed marriages should be divorced, that I read out the list of people who must be expelled, and so on. And then you saw my original speech. You also saw the report of the State Security Service. They were not sympathetic toward me. And you saw what this speech at Hrtkovci was all about and how many lies had been told. In the pre-election campaign at Hrtkovci, I explained the programme of the Serb Radical Party, and I said that if we win the elections, that we would exchange populations, because at that time as many as 200.000 Serbs had been expelled from Croatia. They had arrived in Serbia, and then that we would try to find a solution for exchanging houses and apartments with the Croats from Serbia, especially those who became prominent supporters of Tudjman’s regime and the Croatian Democratic Union, and so on, and I never denied saying that, as I would never renounce any speech I gave, any text I’ve written, no interview, and no book I’ve written, never for my life. But I did have to refute these lies and untruths, so that with regard to the accusations for persecution by any deeds of mine, the Prosecution hasn’t achieved a thing. It was a fiasco. It cannot be proved beyond a reasonable doubt that I did any of these. The Prosecution accused me of deportation and inhumane acts, that is, forced transfer, which is meant by that, because I gave a speech at Hrtkovci. But who was deported from there? Nobody. Who was forcibly displaced or transfered? Nobody. You know, Judges, how deportation is done. Somebody has to leave their property, their house, or apartment. They have little time to pack up a little bit, as much as can be placed in a backpack, but sometimes not even that. They are happy to come out of it alive. And you know how forceful transfer is done. But in Hrtkovci, the Serbs who were expelled from Croatia and had to leave their property, they came to that place, and they swapped with the Croats from Hrtkovci who, when they received an offer to exchange their property, were able to travel to Croatia several times to see that property, and then carefully consider whether they would profit due to that exchange, and they regularly fared better in those exchanges. The principle of supply and demand on the market shows that they had to fare better. If 200.000 Serbs had already been expelled from Croatia, who came to Serbia with practically no belongings, whereas a few hundred or perhaps a thousand or two Croats exchanged their property and left for Croatia to live there, well, their numbers were 1 per cent of the numbers of the expelled Serbs, and of course they had to fare better in the process, because everybody who left was able to exchange their property for some other property. That is not deportation. Nobody in this whole world can call that to be the crime of deportation, although I did advocate that exchange of property in my political speeches. Forcible transfer is done within the boundaries of one state. It never happened that, for example, a Croat from Hrtkovci was moved under force to another place in Serbia. There are no such cases. There are fluctuations of population for economic reasons, for some other reasons, and so on and so forth. Even if there had been a crime, the Prosecutor would have to prove that by its intensity, in terms of its danger for society, in terms of its scale, it was equal to other crimes pursuant to Article 5 of the Statute, which implies

persecution in a broader sense of that term. Look at that crime, what cases were used at this Tribunal where that crime was applied, and you will easily conclude that there is no basis to conclude that developments in Hrtkovci should be treated in that way. We clarified the killing of a man, the killing that happened sometime around that time. That was processed by court. There are no ethnically-based reasons for the crime. The reasons were just common crime, and that’s all. Furthermore, the Prosecution says that I committed crimes by participating in a JCE as a co-perpetrator. I will dwell on that issue after I have tackled all the individual crimes that I’ve been charged with. The next crime I’m charged with is the crime of abetting, and it’s inciting crimes. The Prosecution says that I contributed to the perpetrators reaching a decision to commit crimes. Give me one single speech, my speech, by which I incited people to commit crimes. You have a lot of my interviews, TV shows, political speeches on the case file. You won’t find any of them in which I advocated crimes – in which I incited potential perpetrators to commit crimes by speeches, statements, actions and ommissions. I have never attempted to make potential perpetrators to commit crimes. On the contrary, I was always opposed to crimes. I always publicly condemned participants in the war on the Serbian side of whom I heard that they had committed crimes. What other actions besides speeches could have incited crimes? The Prosecution wrote things in the indictment, and then they have forgotten them, and they equally have forgotten to prove any of those crimes. Furthermore, it says in the indictment that I also contributed to the commissions of crimes by omission. What omissions are those? What did I omit to do? What was my command position? What was my state position where I could have omitted to do something? I delivered speeches to volunteers on the way to the front-line. I instructed them as to how to fight, how to treat prisoners, civilians, women and children. What did I omit? What did I not do? Did I omit to prosecute somebody of whom I heard that they had committed a crime? No, I didn’t, because I did not have that authority. I did brandish all the crimes that I’d heard of in my political speeches. I was merciless in that. Sometimes my life was threatened because of that. The Prosecutor is at a loss as to how to define my alleged responsibility for crimes, and that’s why it provides you with alternatives. They say, He acted either as an individual or as a member in the JCE. And then it’s up to you, Your Honours, it’s your headache to decide whether I acted as an individual or as a member of a JCE. They don’t take any efforts to come up with any precise definitions. The moment they want to come up with precise definitions, they are at a loss as to what to do, their case falls apart, and that’s why they favour general formulae, because such formulae are all-encompassing and they can cover everything. The moment you specify things, the system breaks apart. You have heard all of their witnesses in the courtroom, all of their experts. Every time I cross-examined them, I came out victorious because I was very specific. I never engaged in general phrases. I was never interested in any of those. My responsibility is defined by giving the alternatives. They say I planned, and they don’t say how I planned, where, what. They say that I abetted, and you saw how they tried to explain that. And they said that I helped in other ways in the preparation, abetting, and commission of crimes, and this is where the story ends. How I engaged in any planning, abetting, inciting, how did I do that? By participa11

ting in the war? Look, war crimes happen in a war, and you cannot say in advance whether somebody is prone to committing crimes or abetting crimes, so every individual participation in a crime has to be proven for that particular individual. There are no general phrases – there is no general phraseology in an attempt to prove that a crime was committed. In the indictment and in the proceeding, the Prosecutor always advocates the following thesis: We know him; this is what he’s like. You know me well. That’s, indeed, what I am, I’m the worst person under the sun. I’m not even going to dispute that. But, please, prove what it is that I did, specifically. What specific guilt are you ascribing to me? Where did I commit those crimes? Where did I abet those crimes? Where did I cover up those crimes? And as for the fact that I’m the worst person in the world, you can only hate me no end, and that’s all. You don’t even have to prove that, because I admit that I’m the worst person under the sun. When we talk about individual criminal responsibility or criminal acts, those are something that is so pointless that it actually appears funny, if not tragic. First of all, they charge me with persecution on racial or ethnic basis as a crime against humanity, and within the crime of persecution, they also charge me with the killings of civilians, women, children and elderly men. How many witnesses we’ve heard here, how many exhibits have been admitted, and there is no single proof that I was ever involved in a killing of a civilian, of a woman, of a child, of an elderly person, there is no single piece of evidence to that effect. I already told you several times in this courtroom that I bear at least a moral responsibility for the behaviour of the volunteers of the Serbian Radical Party, although after the 1st of October, 1991, I didn’t have any command responsibility over them. From the moment that they left in an organised manner and joined the units of the Yugoslav People’s Army, before that my task was to rally them, to provide them with transportation, and to take them to the Bubanj Potok Barracks, and that’s all. I’m not escaping my moral responsibility. If you had proven here in this courtroom that those volunteers that I sent away indeed committed those crimes that you ascribe to me, I would at least suffer moral consequences and I would relinquish my right to participate in political life because I would deem myself morally responsibile. I sent them there, and look what they did. However, the Prosecutor did not prove that volunteers of the Serbian Radical Party that I had sent to the front-line ever committed a single crime anywhere. Not a single killing – not a single killing was proven. The Prosecutor now says – other people committed those crimes and it’s one-and-the-same thing, the Serb forces committed crimes, and now I have to be taken to task for all Serb forces. Okay, then. Even if I were taken to task for all them, let me say that I will accept that. Why do you reduce the indictment to several municipalities? Why did you not charge me with all the alleged crimes committed by the Serbs in the war? That would have been too big a bite to chew, especially bearing in mind that on the Croatian side and on the Muslim side, practically you never charged anybody; not anybody serious, that is. The following crime within the crime of persecution as a crime against humanity is a long-term and routine imprisonment. Where did the volunteers of the Serbian Radical Party imprison anybody, and especially where did they do it for a long time and routinely? Nowhere. Did they do it in Vukovar? They didn’t. In Zvornik? No. In Sarajevo? No. In Mostar? No. In Nevesinje? No. Why is it then in the indictment?

You have led your witnesses who showed in the courtroom that some other people incarcerated and imprisoned people, and there were rumours about some Seselj’s men, it was on the grape-vine, or witnesses came who only here in the courtroom remembered that they had heard of Seselj’s men, and before, when they provided statements to either Muslim or Croat government authorities, they never mentioned any Seselj’s men. Where did the Serb Radical Party members participate in the establishment of inhumane conditions of incarceration in detention camps? No single volunteer of the Serb Radical Party participated in any such thing. The volunteers of the Serbian Radical Party were combat units, combat units alone. Give me a single piece of evidence showing that I sent a single volunteer or group of volunteers to guard detention camps. Give me just one piece of evidence and I will – I will admit that I’m guilty on all counts of the indictment; killing, torture, and beating of prisoners. There’s no evidence. The Prosecutor showed a great ambition here, and then they led a few witnesses, and you saw, Your Honours, what those testimonies – what those statements looked like. One of them identified Seselj’s men as all men sporting beards. The others said that they wore cockades. There was no single piece of evidence to prove that they were, indeed, volunteers of the Serbian Radical Party. Where was it that the volunteers of the Serbian Radical Party took prisoners to work on the front-line for prolonged periods of time? It didn’t happen! What bodies were in charge of that and could take a decision on that? Was it the Ministry of Justice or the Ministry of the Interior? The Prosecution had a witness whom they had prepared – his name is Nikola Poplasen – and he was a false witness, and he was the one who provided them with a statement to that effect. That statement was provided to me, and I was really curious to talk to Nikola Poplasen here in the courtroom. However, the Prosecution finally gave up on his testimony, did not put him on their witness list. At the time when he was a government commissioner in Vogosca and when he signed orders for prisoners to be taken to work at the front-line, he was not even a member of the Serbian Radical Party. I’m talking about the year 1992. He became a member of the Serbian Radical Party only later, and he became the president of our party for Republika Srpska. Unfortunately, he betrayed the party later on, he agreed to collaborate with The Hague Tribunal, and so on and so forth. What about the sexual mistreatment of civilians during arrest or incarceration? Can you tie any of such events to the volunteers of the Serbian Radical Party? Give me just a random selection of such cases. For example, in Zvornik, some witnesses claim that they were sexually abused in prisoners’ camps, and that happened towards the end of May or June, when there were no volunteers of the Serbian Radical Party there at all. In Brcko, for example, Ranko Cesic did something of the sort. He forced prisoners to perform intercourse. He was convicted here, he pleaded guilty. What did he have to do with the Serb Radical Party? Truth to say, you did not claim it either.Interestingly enough, I read in the judgement, because I read all of the judgements of The Hague Tribunal, he says – his Defence team says that he had to do that because otherwise he would have been killed or punished by his officers. Every criminal, every villain who committed crimes, war crimes, tried to defend his acts in that way, by saying that those who were in command are responsible. Even Ranko Mrdja, or whatever his name was, he killed over 100 Muslim civilians at Koricanske jame. He also tried to prove that somebody else ordered him to

do that, although after that crime, he was all the time fleeing from the authorities of Republika Srpska, and then he made a plea-bargaining agreement with the Prosecution, just like Ranko Cesic and Goran Jelisic as well. Those men who were capable of committing such crimes, what does it cost them to perjure themselves? To my deepest regret, you did not dare bring them over in my case to perjure themselves here, neither them or Aleksandar Vasiljevic or many other similar people because you knew how they would fare in the courtroom, but they were used in some other cases. Sexual assault at the Lake of Borac. There were female witnesses here, victims, who had suffered that. However, how come volunteers of the Serb Radical Party were at the Lake of Borac? There was the 2nd Cavalry Brigade there that was commanded by one of the closest associates of Vuk Draskovic. There was the Serb guard of Vuk Draskovic, also a detachment from Nevesinje, and there were some Red Berets that the OTP wanted to link to Serbia, but, actually, they were a detachment of the Army of Republika Srpska. They got that nickname just because, indeed, they did wear red berets on their heads. Where did you find volunteers of the Serb Radical Party there? We never sent them there, so there were no sexual assaults that you managed to prove either. Your witnesses were heralded in a bombastic way in those summaries that you wrote up yourselves. However, as soon as they would show up in court – I’m not going to mention any names on purpose, because these include the names of many protected witnesses and I am not going to create a situation whereby you can move into private session. I am going to speak to the extent to which I can be assured that the public hears each and every word that I say in the courtroom today, because only if I have a public trial can I be guaranteed any rights, because the Judges are trying me, but the public is trying the Judges. So let us see who is going to fare in which way. Within persecution as a crime against humanity, I am being charged with the imposition of restrictive and discriminatory measures, also removal from positions of authority, dismissal from jobs, denial of medical care, arbitrary searches of homes. Where was that done by volunteers of the Serb Radical Party? The OTP writes that up in the indictment, and paper can take anything, and if you had managed to impose one of your people as my Defence counsel, you would have gotten away with all of that. You got away with a whole lot of things in many other trials because the Defence attorneys were on the payroll of the OTP. Not a single Defence attorney ever filed charges against false witnesses here, false Prosecution witnesses. They pretend to defend their clients to the extent to which they are not going to do anything that the OTP or the Trial Chamber would hold against them. They don’t care about the fate of their clients. The clients go to prison, they get lots of money, and everything is fine. Where was it that volunteers of the Serb Radical Party were in positions of authority in the first place? Where was it that they could take any kind of measures in legal or illegal ways? Nowhere. Where could they restrict the movement of civilians? Where could they dismiss people from their jobs? Where? The Prosecution did not even call evidence to that effect. You did not have a single witness here who said that a man of Seselj’s had laid him off, not a single one. So why is that contained in the indictment, then? Because the indictment was supposed to be a nice story for the public at the time when I was being arrested. Now the time has come for the things that were written up in the indictment to bounce back to the OTP as their boomerang. They don’t – the Prosecution cannot deal with that. This is destroying the very basis of the Prosecution. It shows the

methods that the Prosecution resorted to, because as opposed to lawful courts of law, where a prosecutor sincerely wants the truth to be disclosed, here the Prosecution is given an assignment. The Prosecutor is told, You are going to issue an indictment against such and such a person and bring him here, and nobody cares about the truth. The OTP did not check any one of the Prosecution witness statements, and you saw what all of these preliminary statements contained. That is why the Prosecution failed with each and every one of these witnesses in the courtroom. They regretted ever bringing them into the courtroom. They explicitly gave up on some of these witnesses altogether. They told you here – they officially stated that they would not be invoking their witness statements, and we lost hours and hours questioning these witnesses. If this were a serious Office of the Prosecutor, they would be carrying out a proper investigation. If the OTP tried to find out what the full truth was, these proceedings would never have started. However, finding out what the real truth was would not make the OTP victorious. The OTP does not consider this to be a success of their own, as an officer of international justice. They only want an accused person to be found guilty, regardless of whether that person is actually guilty or not. Torture, beatings, and robbing civilians. The Prosecution tried to prove that on several occasions, and they never managed to do so. They never managed to prove it in Vukovar. They never managed to prove it in Zvornik or anywhere else. You saw that there is a judgement in Belgrade, a judgement – a final judgement of the Supreme Court in Belgrade, after retrial, that shows that none of the volunteers of the Serb Radical Party took part in the commission of the crime in Ovcara. You also saw that volunteers of the Serb Radical Party had nothing whatsoever to do with the crimes in Zvornik. Just one of the accused persons in Belgrade, who was convicted in Belgrade, said in the court in Belgrade that he came to Zvornik as a volunteer of the Serb Radical Party, but whether he stayed on there or whether he went back and then came back yet again, that remained unclear. We saw, with regard to deportation or forcible transfer, that there is no way that this kind of crime could have been committed in Hrtkovci. However, that did not happen in any other location either. Namely, the volunteers of the Serb Radical Party were not engaged in deportation or forcible transfer of civilians. They were only engaged in fighting, and nothing else. The next crime is deliberate destruction of homes, other public and private property, cultural institutions, historic monuments, and sacred sites. There is no shred of evidence to the effect that this was committed by the volunteers of the Serb Radical Party. You see, in war operations, property is destroyed, especially on the front-line. That is where houses/apartments are destroyed, sometimes sacred sites as well if they are being used by the enemy for combat purposes. But you have no evidence to the effect that volunteers of the Serb Radical Party destroyed cultural institutions, historic monuments, and sacred sites, although you ascribe that to me as well. Wherever these sacred sites were destroyed, they were destroyed after combat. During combat, they could have been damaged or destroyed only if they were used as military positions. However, in that situation, they are not protected by the Geneva Conventions.

As for the violation of laws and customs of war, again you are charging me with murder. Since you did not prove a single murder that was committed by volunteers of the Serb Radical Party, I don’t really have to deal with it here now. Then also torture, as violations of laws and customs of war, that is not applicable to volunteers of the Serb Radical Party at all, because you do not have a single case when that kind of thing happened. Also, there is no cruel treatment, saying: „Such and such a person did that, and we have also proven that that person was a member of the Serb Volunteer Party or a volunteer“. All of this is quite foggy; someone heard somewhere that some men of Seselj’s were there. You cannot base a judgement on hearsay. Didn’t they teach you that during your first year of law school? Facts have to be defined thoroughly and precisely, and also beyond a reasonable doubt, at that. If there is the possibility of doubting this, believing that someone else may have done it, then all of this falls into the water. You did not prove anything beyond a reasonable doubt, except for the fact that you hate me no end and that you want to see me convicted at all costs. That is something that is beyond reasonable doubt. And I am not surprised at that, but I am surprised that you allow yourselves to express it in such a way. Again, there is reference to deportation here and forcible transfers as crimes against humanity, crimes that are basically the same, but there are different formulations in the Statute. This was simply not done by the volunteers of the Serb Radical Party. We did not ruthlessly destroy villages here, or pillage them in any way, or carry out any kind of destruction that was not based on military necessity. Also, we did not destroy or willfully damage any kind of facilities, and we did not rob private or public property, and there is no proof of that being done by volunteers of the Serb Radical Party. It is true, though, that there is proof of me attacking others for looting during the war, who were taking truckloads of items out of areas of combat. I cannot swear that no volunteer of the Serb Radical Party ever pinched something somewhere which could have been put into a pocket or into one’s breast, but – I cannot swear that. However, there was no organised plunder by volunteers of the Serb Radical Party. That did not happen anywhere, and Serb Radicals did not take part in plundering anywhere. As for our party, we threw out those who legally received presents from the local authorities as a way of expressing gratitude for what happened during the war. You can find evidence of that, because as we sent volunteers, we first and foremost wanted to preserve moral purity. We wanted our reputation to be immaculate. I am grateful to the OTP from The Hague for the fact that I managed to see for myself that, indeed, this moral purity of ours was not infringed upon in any way during the course of the war, and that I managed to convince the world public of that as well. The evidence that was called with regard to all of these crimes is basically irrelevant. Their reliability is nil, their credibility is nil, in view of the indictment, and it is not possible to conclude beyond a reasonable doubt that a crime had been committed and that, beyond a reasonable doubt, that kind of crime could be ascribed to me, personally, or to members of the Serb Radical Party. Many witnesses were heard here, sometimes eye-witnesses of certain crimes, participants in the conflict, people who heard something, so it is total hearsay. Some witnesses also presented what they learned subsequently. They presented their personal opinions, their personal views. Also, they reached indirect conclusions. We heard lots and lots of all of that. However, what has been proven to have been unlawful, in terms of what I

did? I can be held criminally liable only for my own actions, regardless of whether it has to do with something that I did or did not do. You did not even do me the favour of charging me with command responsibility in accordance with Article 7.3 of the Statute and then 7.1 of the Statute. I wish you had charged me with command responsibility. Then I would have had even more fun in the courtroom. As for the conduct that is being ascribed to me as crimes against humanity, it says that it was part of widespread or systematic attacks against Croat or Muslim civilians. As for the volunteers of the Serb Radical Party, they attacked only armed units. The Prosecution says that I knew that the civilian population was being attacked and that my actions constitute part of such attacks. Why did they not prove that, then? First of all, where was it that volunteers of the Serb Radical Party attacked the civilian population? Nowhere. If they did not attack them anywhere or if you did not manage to establish that such attacks did take place somewhere after all, how can I then know that something that never happened did happen after all, and how can I be responsible for something that had not happened in the first place? As for joint criminal enterprise, that is a comedy in its own right. Joint criminal enterprise, by definition, as a form of crime, did not exist in International Criminal Law before The Hague Tribunal was established. At the Nuremberg trial, conspiracy was dealt with, conspiracy for conducting an aggressive war, first and foremost. Joint criminal enterprise is not envisaged in the Statute, either. It was introduced only in the appeal decision in the Tadic case. Not even all the Judges in The Hague Tribunal accepted it. I have nothing good to say about Judge Schomburg! Actually, what I thought about him, I said in the motion in which I – which I filed a while ago, because he was a Pre-Trial Judge in my case and I asked for him to be excluded. However, he consistently fought against the concept of joint criminal enterprise, and he was saying that co-perpetration was sufficient. However, due to some turbulence of thought, this form went into three different categories. The first category is when crimes are being committed in order to achieve a certain objective of that joint criminal enterprise. The second category has to do with the structure or the system that exists in detention facilities. And the third category is when one of the participants in the joint criminal enterprise accomplishes a forbidden objective or commits a crime that was not initially the objective of the joint criminal enterprise; however, it could have been foreseen that such a crime could be committed. Well, in any war, crimes are possible. Tell me of a single war in which crimes were impossible. In every war, crimes can be foreseen. And who was it – who gave up on waging war because there was the danger of a crime being committed during the course of that war? I read the judgement of a group of Serbian political leaders and military officers who were found guilty of alleged crimes in Kosovo. I say „alleged crimes“ because many of these crimes were simply invented. Some crimes did happen. There is no doubt that they happened. At any rate, the judgement says, about General Lazarevic, that any time he heard of a crime, he requested an investigation, had an investigative judge to go to the site, and so on. All that is acknowledged in the judgement, but it is also said that he is guilty because he continued combat operations even after having learned of crimes. And what about the latest news from Afghanistan? The Americans killed 11 civilians, mostly children, and the American general appears on TV and apologises. Why doesn’t he stop all combat operations, having learned of crimes being committed? Why didn’t the Ameri17

cans and their allies stop bombing Serbia in 1999, when a three-year-old girl was killed at Batajnica – her name was Milica Rakic – and when exclusively civilian targets were bombed at Aleksinac, when children were killed at Varvarin, when a civilian train was hit, and so on? Why didn’t they stop then? I heard that while the war was going on, crimes had been committed at several places. And when I was interviewed at press conferences during the war, I condemned those crimes. And now a crime happens at one place, and this would be a reason for me for not sending volunteers to another place to help the threatened Serbian people? What kind of logic is that? Whoever committed a crime must be held responsible, but we cannot give up defending our own people because somebody on the Serb side committed crimes during the fighting. Since there have been wars on this planet, nobody ever expected combat to stop because crimes have been committed somewhere. Crimes were either punished or were left unpunished. Mostly, it was the latter. But the war went on. It is said – let me just add something before that. Some courts that mimic the ICTY, such as the Special Tribunal for Sierra Leone, the Special Councils of the Cambodia Court and some others, are trying to introduce the category of joint criminal enterprise, and then a trial chamber, one of the special councils of the Cambodia Court – I think it was in 2008 – decided that the application of the JCE Category 3 is rejected. That was in Process 2 against Khieu Sampan and some prominent officials of the Red Khmer. The conclusion is that in 1975, when those crimes were being committed in Cambodia, international customary law did not know this third category of the JCE. This has been contrived by the ICTY as a means to convict people who are totally innocent. I’ll give you the main example of an innocent man who was convicted here. Milan Martic. He is completely innocent, which is obvious from both the first-instance and the second-instance judgement. He targeted Zagreb while the Croats were attacking Knin, so seven civilians got killed. Isn’t that a collateral damage? Why didn’t the Croats stop attacking Knin? Or maybe they attributed crimes to him that happened somewhere on the fringes of the Republic of Serb Krajina of which he was ignorant until he read about them in the indictment. And there is a number of other examples of totally innocent people who were convicted. There is Momcilo Krajisnik, there is Radoslav Brdjanin, Milomir Stakic, and others. For alleged crimes in Sarajevo, two Serb generals. One gets life and the other 35 years in prison. And on the other side, nobody was even tried. And all crimes that were committed on the Serb side were also committed by the Muslim side, only in greater numbers; yet nobody was tried. How come? It is said that the purpose of the joint criminal enterprise was that by committing crimes, most Croats and Muslims are moved from parts of the territories of Croatia, BosniaHerzegovina and Vojvodina. That simply is untrue. Nobody on the Serb side intended to remove the majority of Croats from one-third of Croatian territory. The Serbs only defended themselves. Their rights were threatened. In the 19th century, Croatia, as a Hungarian province, only comprised three counties, the Zagreb county, the Varazdin county, and the Krizevci county, and then pursuant to the Croatian-Hungarian agreement, Slavonia was annexed to Croatia, but all that did not comprise the territory of the so-called Military Krajina which was populated mostly by

Serbs, and most of these Serbs were Orthodox, but there were also some Catholic Serbs. In 1881, the Vojna Krajina, the Military Krajina was annexed to Croatia and Slavonia under the condition that the Serbs in this enlarged Croatia and Slavonia be a people fully equal to the Croats. The Croatian federal unit in Communist Yugoslavia was established as a unit with two constituent peoples, Croats and Serbs from Croatia, but then Tudjman came along, took the Serbs – that right away, they were no longer constituent people, and what should the Serbs have done, but defend themselves, especially given the fact that Tudjman rose to power as the leader of a neo-Ustasha political party. He publicly advocated Ustasha ideology, he renewed Ustasha symbols, and what else could the Serbs have done? The OTP neglects that all crimes in these wars were first committed by the other side. First, Serbs are being killed in the territory of the Croatian federal unit, and then some Serbs started killing; that the same happened in Bosnia-Herzegovina. The first ones to get killed were Serbs, and then some Serbs started killing themselves. On the day of the referendum of the Croats and Muslims about the independence of Bosnia-Herzegovina, the Serbian wedding party was attacked beside the Orthodox Church on Bascarsija, and the bridegroom’s father was killed. I don’t want to mitigate any crimes committed by Serbs, but the crimes at Sarajevo happened only after 22 soldiers in a JNA convoy were killed which – and that convoy was withdrawing from the Sarajevo Army district under the protection of the UNPROFOR. If we leave aside for a moment Arkan’s crimes and the shooting of 20 Muslims at Hrid, near Zvornik, crimes started at a greater scale only after the Muslims attacked the JNA convoy withdrawing from Tuzla and massacred about 150 soldiers. Of course – Judge Antonetti: (Interpretation) You’ve had an hour and a half – or we have been sitting for an hour and a half and you have had one hour and ten minutes. We shall now have a 20-minute break and resume in 20 minutes’ time. Recess taken at 4.00 p.m. On resuming at 4.24 p.m. Judge Antonetti: (Interpretation) The court is back in session. You may proceed, Mr. Seselj. Do continue. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) When I insisted that, in both cases, crimes first happened on the Croatian or the Muslim side, and only then on the Serb side, it was not my intention to justify Serb crimes by Croatian or Muslim ones. I merely wanted to point out that it was nobody’s intention on the Serb side to commit crimes, and that can’t have been the purpose of any enterprise of the Serb political, military, or police structures. Mostly, crimes happened spontaneously, but sometimes also as part of a conspiracy. Ovcara is a conspiracy of a special type. What kind of conspiracy I showed you during the Prosecution case, and I will come back to that today. It wasn’t a conspiracy of the top political, military and police leadership of Serbia. So it wasn’t the intention of the Serbs to expel Croats or Muslims by committing crimes. The Serbs wanted to preserve the status quo, in terms of International Law. There was Yugoslavia, and the Serbs wanted it to survive because it provided some sort of security to them. Croats and Muslims, for the most part, wanted to leave Yugoslavia, against the will of the Serbs. Who was it, then, who had an illegal objective, from the point of view of the Yugoslav Constitution which was then in force? It was the Croats and Muslims who did. And if there was a joint criminal enterprise, then it was an enterprise of the Croatian and the Muslim side.

And what happens here before the ICTY, and why is the ICTY, as a whole, an antiSerb court? No Croat from Croatia has been convicted here for participating in a joint criminal enterprise. By the way, only three have ever been indicted, and that was exclusively for Operation Storm, and that trial is still ongoing. And for that, they picked people from a lower level of responsibility. No politician, no statesman, no minister has been indicted. Speaking about Croats from Bosnia-Herzegovina who have been tried here, and whose judgements are in force, nobody has been sentenced for participating in a JCE. Muslims have never even been indicted for participating in a JCE. No serious Muslim has been convicted here either. It was only small fry that took it out on Serb prisoners at the Celebici Camp, but not one high-ranking politician, statesman, or high-ranking military officer, with the exception of Hadzihasanovic and Kubura, who got symbolic punishments compared to the punishments imposed on Serbs by the ICTY. The existence of a JCE was not stipulated in the case of any Albanian defendant. The JCE has been reserved only for Serbs as a form of responsibility. And why? To have Serbs convicted who couldn’t be proven guilty otherwise. Who committed crimes, the Serbs who wanted to remain in Yugoslavia or the Croats and Muslims who wanted to leave, get out of Yugoslavia? I know the size of the tragedy for the entire Serb people, because this conflict has mostly been a conflict between Orthodox Serbs, Catholic Serbs and Muslim Serbs. And I offered very strong arguments, irrefutable arguments, that it was really that way during the trial, but I don’t have time now to repeat that in detail, and I don’t suppose there is a need for that either. But if, by any odd chance, the Muslims from Bosnia-Herzegovina, since their Serb origin is beyond dispute, if they had wanted to remain in Yugoslavia, in the common state, and if the Bosnian and Herzegovinian Serbs had wanted Bosnia-Herzegovina to leave Yugoslavia and a civil war would have ensued, then I assure you that I would have been on the – I would have sided with the Muslim Serbs, rather than the Orthodox Serbs, because my objective was to preserve the common state, and it was also the objective of many a Serb. I knew, what a heavy burden the Slovenians were for the common state, who are very different from us. But all of us who speak the Serbian language are Serbs by origin. Most Croats are actually Catholic Serbs by descent, and the real Croats, who speak Cakavian, are very few. They can mostly be found in Slovenia, Austria, Italy, and they fled before the Turks in the 16th century by boats. Those who speak Kajkavian were originally Slovenians, but they were forced by their feudal masters to declare themselves as Croats, and the huge number of Serbs have been forced to become part of the Croatian ethnic body. That’s a tragedy of the Serb people throughout the centuries. And those who changed their religious affiliation during the Turkish occupation, or the Austrian occupation, and so on, they also fared tragically. The Albanians have been historically much more fortunate than we Serbs. Most of them converted to Islam, but there are also some Catholic and Orthodox Albanians, about 40 per cent, but they all preserved the Albanian ethnic awareness, whereas the Catholic Serbs, pressurised by the Vatican, became Croats, and it wasn’t so long ago, either. It was a process that started in 1900, whereas the Muslim Serbs under the Communist dictatorship had to become a separate ethnicity. They were officially called Muslims, and during the war they changed their name to Bosniaks. I believe it was in 1993 or thereabouts. What does that all mean? And then the Montenegrin nation and ethnicity was contrived, and all that to suit the aspirations of the Western powers

to reduce the Serbs to minor power in the Balkans, because we have traditionally been oriented toward Russia, because we are a branch of the great Russian people who, 14 centuries ago, came to the Balkans, and we still feel very close to Russia. Russia is our mother, in the most general terms. That’s why the Americans hate us, the Brits, the European Union, and everybody else. It goes on to say that the purpose of the joint criminal enterprise is for those areas to become part of a new state dominated by Serbs. This is a totally false and arbitrary formulation. It was the objective of the Serbs to remain in Yugoslavia. Have you seen, Judges, how the Serbs reacted to the first decisions of Tudjman’s authorities? When Tudjman took away the status of constituent people to them, they declared their own autonomy. And when he declared Croatian independence, then they declared the Serb Krajina independent from Croatia. Every Serb move, globally speaking, was a response provoked by our opponents. The Muslims were warned that Bosnia-Herzegovina must remain in Yugoslavia because they cannot leave Yugoslavia without a bloody war. We all knew that. Izetbegovic confessed, himself, that he provoked the war, as did Tudjman, by the way, because the war was their chance to gain independence. Croatia, with the assistance of the Americans, has reached its present-day borders, but we all know that in the long term, such Croatian borders will be untenable, impossible. The artificial Dayton Accords constituted Bosnia-Herzegovina, but we know as soon as the foreign factor withdraws from Bosnia-Herzegovina, the Muslims, the Orthodox Serbs, and the so-called Croats, who are actually Catholic Serbs, will go their separate ways because they all want to be separate and independent. And that’s natural, because if they are unable to remain a part of a larger community, why should they be detainees of the Western powers in order to prevent the Muslims from turning fundamentalist? And the fundamentalism has been threatening to prevail in the entire Arabic world. Only Libya is yet resisting. But if fundamentalism prevails in the Arabic world, it will become a very serious problem in the Balkans, with the Bosnian Muslims and with the Albanians it becomes more deeply rooted, then the West will have a problem, but that is also a trifle compared to what may ensue if religion becomes the main factor in politics and so on. We Serbs know that whenever religion was first and foremost as a national, nationalistic, or ethnic ideal, then we suffered greatly, and they have always been able to sow strife among us. But what we want is a country in which nobody will be asked about their religion and in which we will be able to unify ourselves. The experiment called „The Kingdom of Yugoslavia“ failed because of Hitler’s invasion from the outside, and then, under the Communists, under the half-century of Communist dictatorship, everything went down the drain, and we will feel the consequences for hundreds of years to come. So it isn’t about the creation of a new state under Serb domination, but about the preservation of the existing state. And as for a Greater Serbia, that has nothing to do with either Milosevic, Karadzic, Martic, or you name who. That is an ideology which only I consistently advocated in the Serbian political theatre while I was still a dissident, while I was making a name for myself as an anti-Communist, and it became the programme – the basis of the programme of the Serb Radical Party. Documents have been shown here that show that the Serb Radical Party always advocated the unity of Orthodox Serbs, Catholic Serbs, Muslim Serbs, Protestant Serbs, and atheist Serbs. The OTP actually tendered these declarations into evidence, the pro21

gramme of the Serb Chetnik Movement, the Serb Radical Party, and so on. There has never been religious intolerance with us Serbs. The OTP finds an idiot... What was it? I hear myself very well. Maybe you don’t hear me. (Technical difficulties) Judge Antonetti: (Interpretation) Please continue. There was a – (Technical difficulties) Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, there seems to be some noise coming through the headphones. (Technical difficulties) Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) People from the Registry are obstructing me. They are frustrated because of my successful defence pursuant 98 bis and they don’t have any other means to tamper that with but – by interfering with the sound. The way Serb autonomous provinces were formed in Croatia and in Bosnia was just an attempt for them to stay in Yugoslavia and be the fact that will prevent and disable – Judge Antonetti: (Interpretation) Continue, because the Court Reporter had some trouble. Please continue. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) My goal was the Greater Serbia, but the Greater Serbia that will be created in such a way that the Catholic Serbs and the Muslim Serbs will reach a state of awareness and realise that they are nothing special with regard to their Orthodox brethren. The war that occurred, and the huge number of victims as a result of that war, unfortunately, delayed that ultimate goal for us, because a certain period of time has to elapse for the wounds to be healed, for many bad things to evaporate from the collective memories, those things that happened during the war. But The Hague Tribunal will not be successful in its attempts to apply an extremely asymmetric approach in the prosecution of war criminals so as to show that the Serbs were the biggest villains and the only responsible for war crimes, because many court decisions that were handed down here are nothing but a disgrace for the International Law. The Hague Tribunal will not be in a position to write a new Serbian history book, because many of the conspiracy ideas have been dispelled in this courtroom as well. The creation of Serb autonomous provinces was an attempt on the part of the Serbs to prevent the secession of Croatia and Bosnia and Herzegovina. The idea was to send the message to everybody, Maybe you can secede and separate these parts, but not everything. The JNA was a peace offering for Croatian paramilitary formations. Before September 1991, it did not want to get involved in any armed conflicts. They wanted to create a buffer zone, they wanted to be a factor of peace for both warring parties. Its barracks were attacked, its ammunition depots were robbed of their contents. Who was a more fierce critic of the top of the JNA in 1991? Who attacked Kadijevic and other generals more fiercely than me? And then the Prosecutor, just like that, put me alongside them as one of the members of the JCE. It says here that crimes were part of the objectives of the JCE and that I was the one who shared all those criminal intentions. Where is that defined? Where is proof for that? Where is proof that the alleged participants in the JCE wanted the crimes to take place? Where is proof that Slobodan Milosevic wanted crimes, Kadijevic, Adzic, Mladic, Bogdanovic, Jovica Stanisic, Franko Simatovic, Radovan Stojicic, Milan Martic, Goran Hadzic, Milan Babic, Radovan Karadzic, Momcilo Krajisnik? Biljana Plavsic is here, and Zeljko Raznatovic Arkan has been put in, too. And, look, I’m with all of them in the JCE and we are the ones who wanted the crimes to take place. Why didn’t you prove that?

You experienced a fiasco in the Milosevic trial. Milosevic managed to shatter your case, like a balloon, and then he was killed by mistreatment and God knows what else was in the background of that. If nothing else, he was treated wrongly. You put labels on people, and now the question arises, What criteria did you apply to pick those you would charge, as opposed to those you would never charge? Was I more important than Veljko Kadijevic in the war? I would be proud if I had been, but there is no single piece of evidence that I was. I don’t have moral justification to take somebody’s historical role from them, but to be honest, I really would love that, even if I was condemned to a thousand years in prison. But then, if that were the case, the war developments and the whole war would have looked completely different if I had been in his place. The JNA was so incapable, Tito’s Communist generals were so incapable, and you can tell that from all the conflicts that took place. If there hadn’t been territorial defence and volunteers, the 1st Guards Brigade would still be entrenched in the mud around Vukovar. That’s how capable its officers were, and that’s how well trained its soldiers were, and that’s really ridiculous. This is an arbitrary list. I compare that with the list in the Milosevic case. Some names are not the same. Interestingly enough, there is no Aleksandar Vasiljevic here, whereas Aleksandar Vasiljevic appears there. And I was really happy when I thought that Vasiljevic would be brought here as a witness. Unfortunately, you didn’t bring him. Many things would have been much clearer if you had. I was angry with Milosevic because he showed leniency towards Vasiljevic, who testified as a Prosecution witness. You would have seen how he would have fared if he had turned up here. And now the Prosecution, quite aware that they’re not able to prove that crimes were part of the goal of the JCE and that I was the one participating in that goal, introduced an alternative, and they say crimes were a predictable and natural consequence and I was aware that there could be an outcome or a possible outcome of the JCE. Now, look at that formulation. The mere fact that the Serbian Radical Party sent volunteers to defend the Serbian people says that I should have known that crimes would be committed as a natural and a predictable consequence of their participation in the war, and I had to be aware that they were a possible outcome of the realisation of all the goals of the alleged JCE. I just said it, crimes are part of every war. No war was ever free of crimes. There is no single war that has ever been waged without crimes. But when you fight for your people, that is above any type of crime or criminal behaviour. I fight for my people until I am able to defend it. Unfortunately, we were not very successful in that defence because there were big forces on the other side, but we persevered for as long as we could. Some did commit crimes. I could have foreseen that crimes would happen, but I couldn’t say: „A crime will happen here, a crime will happen there, and those persons who are participating in the war will commit them“. We come to the collective participants in the JCE. There’s no proof that – no evidence was led in this courtroom. What makes me connected to all those people on the list? The Prosecution simply ignores that. They thought it sufficed for the names to be listed, and no further proof is needed. And now the Prosecution inserted into the indictment the following formulation, „as well as all the other political leaders of the SFRY, the SRJ, Montenegrin, the leadership of Bosnian and Croatian Serbs.“ First of all, there were never Croatian Serbs, save for a

number of traitors, such as Milorad Pupovac, Pupovac or whatever his name is, and similar people. There are Serbs from Krajina, there are Serbs from Slavonia, there are also Serbs from Zagreb. Croatian Serbs have never existed, unless you want to talk about Catholic Serbs who are forced to declare themselves as Croats. Since Tudjman took power, over 40.000 Serbs in the territory of Serbia converted from Orthodox to the Catholic religion, and immediately thereafter they started declaring themselves as Croats, over 40.000. Can you imagine what kind of pressures they had to bear to do that? All political leaders, all political figures of the SFRY, of the SRJ, Montenegro, Republika Srpska and the Republic of Serbian Krajina are hereby encompassed in the JCE. There’s no way to defend oneself from that. How does one defend themselves from that? And then they go on to say: Among the participants in the JCE, there were also Serb forces, all Serb forces, and this is a common name for the members of the JNA, later on the Army of Yugoslavia, the newly-established Serbian Territorial Defence in Croatia and Bosnia-Herzegovina, the Army of Republika Serbian Krajina, the Army of Republika Srpska, the Territorial Defence forces of Serbia and Montenegro, the forces of the local Serbian police, and the police forces of the Republic of Serbia and Republika Srpska, including the State Security Sector, the Ministry of the Interior of the Republic of Serbia, and Serb special police forces of the SAO Krajina and the RSK, commonly referred to as Martic’s police, Marticevci, SAO Krajina police or SAO Krajina Milicija, as well as members of Serbian, Montenegrin, Bosnian and Croatian Serb paramilitary forces and volunteer units, including Chetniks or Seselj’s men, and you really included all Serbian forces that participated in the war. You did that, and all of us, we were all participants in the JCE. Not a single Serb who, in one way or the other, has participated in the war can be exempt from criminal responsibility. The entire Serbian people participated in the JCE, save for the handful of traitors from pro-Western parties in Serbia, and from the so-called NGOs which were funded from the Western intelligence services, and so on and so forth. All Serbs are participants in the JCE. Judge Kwon signed this as the indictment against me. I’m sure that he didn’t even bother to read it. Already as early as January 2003, he did that. How could this be adopted? Do you, Your Honours, believe that all Serbs who participated in the war were also participants in the JCE? I am sure that you cannot believe that even for a single moment. First of all, on the Serbian side, there was no global JCE. There is no proof of its existence. Even if it had existed, it could not encompass all Serbs. This does not exclude the fact that some Serbs did commit crimes. However, the Tribunal did not try anybody for the alleged crimes in Zvornik but me. The Tribunal did not try anybody for the alleged crimes in Vogosca, Rajlovac, Grbavica, Ilijas but me. The Tribunal did not try anybody for the alleged crimes in Mostar and Nevesinje but me. Well, yes, three officers, of whom two were convicted of crimes in Ovcara were tried, but the count for JCE was not proven. In the Mrksic trial, the Trial Chamber did not accept that the JCE existed, and the Appeals Chamber confirmed that. There is no JCE there. And I was with somebody as part of the JCE in Vukovar. Who was that, who was I with? What kind of nonsense is that? And now aware of – or, rather, the Prosecution knows that the indictment does not hold much water, so they propose an alternative, alternatives are possible here. First of all, I’m charging you with this and that, and if my indictment is unpro24

ven, unfounded, then I will alternatively charge you with something else. It says, alternatively, the individuals and groups did participate in the JCE and they furthered its goals that were created by the Serb groups and individuals for the commission of actus reus of the crimes alleged in this indictment, individuals and groups, and nobody ever specifies what groups. It can be all groups, but if it is not all groups, then some groups, and the Prosecution is not duty-bound to explain what groups. And then they used the term „individuals and groups that formed part of the Serb forces.“ I did not use anybody. I did send volunteers, members of the Serbian Radical Party, to fight for the Serb people wherever that was necessary, wherever Serbs needed help, and I’m proud of their participation. Almost 200 volunteers of the Serbian Radical Party died in that struggle, and you have not proven for any one of them that they committed a war crime while they were members of the Serbian Radical Party, not for a single one of them, and that’s what I’m most proud of. And now you can convict me for Arkan’s crimes, Mauzer’s crimes, any crimes. I couldn’t care less. You cannot convict me for the crimes of the volunteers of the Serbian Radical Party because you did not prove any. You can convict me for al-Qaeda’s crimes, for American crimes committed in Iraq, you can find me guilty for whatever you want, but you cannot find me guilty and convict me for the crimes committed by the Serbian Radical Party volunteers because there were no such crimes. You could not prove them. As for responsibility, it says that I am responsible for all the crimes committed by persons that I used or that any other participants in the joint criminal enterprise used, where either the actus reus of the crime formed part of the objective of the joint criminal enterprise or – who was this, anyway? Who did I use? But I did encourage members of the Serb Radical Party to join the volunteers, I did organise the volunteers, and I did send them to the front-line under the command of the JNA, or the Army of Republika Srpska, or the Army of the Republic of the Serb Krajina. That is a fact that I never brought into question. If they did not commit any crimes, what can I be responsible for? However, it says here all the crimes, the actus reus of which was carried out by a person used by me or some other participants. How can you say that? How can you talk about me and Arkan when we were always enemies? We never had our units acting in concert. We did not have anything in common. How did you do that? Come on, give a logical explanation. You don’t have a logical explanation, but you are capable of writing this kind of thing. Or it could have been envisaged that such persons could have committed crimes. Now, somebody commits a crime somewhere; for example, the crime in Ovcara. Who could have envisaged that? All the detainees were being sent to Sremska Mitrovica. The military police took them over, the Military Security Service was in charge of them, and then finally a number of buses were singled out and taken to Ovcara, and people from those buses were executed. Who could have expected that? Even when I came in November 1992 to commemorate the anniversary of the liberation of Vukovar, I did not know about that crime at Ovcara. I found out about that only when the Croatian press started writing about it, and that was sometime in 1993. So who was hushing it up, who organised it? You weren’t interested in that. What about the main organiser of that crime, General Aleksandar Vasiljevic? You instrumentalised him here to provide false testimony against Slobodan Milosevic, to provide false testimony against the group of political and military and police officials for Kosovo, and so on and so forth. He was the he25

ad of the Military Security Service, not I. When I get to Ovcara, in particular, I shall explain this to you in greater detail. Now, I advocated a Greater Serbia and the border of Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica. That’s true, but nobody else advocated that, no one else except for us from the Serb Radical Party. And now what? Are you going to extend that to include Milosevic and everybody else? You cannot. How miserable things turned out in the Milosevic case for you. That simply went down the drain. In court, Geoffrey Nice gave up on this accusation, in terms of joint criminal enterprise. The Judges were astounded on the weak foundations of the indictment from that particular point of view. Now let us see how you treat my alleged participation in joint criminal enterprise: „... participated in the recruitment, formation, financing, supplies, supported direction of Serbian volunteers through or with the assistance of the SRS Crisis, then War Staff. These volunteer units were created and supported to assist in the execution of the joint criminal enterprise through the commission of crimes.“ First of all, we did assemble volunteers. We wanted these groups to have no more than 100 men. Hardly ever were more than 100 men sent out in one group, because roughly 100 men make up a single company. It is easier for people to get to know each other. Perhaps they knew each other from earlier on, and they’re easier to command in that way. Also, we did not have professional officers to lead them. These groups were headed by the most prominent fighters. Hardly ever were there any proper officers there. And then they were included in the JNA, or the Army of Republika Srpska, or the Army of the Republic of the Serb Krajina. Now, how does that constitute my participation in joint criminal enterprise? So, participation in the war itself means that that is participation in joint criminal enterprise? That’s it? Also, it says here: „Made inflammatory speeches in the media during public events and during visits to the volunteer units and other Serb forces instigating those forces to commit crimes.“ You can say that I delivered war-mongering speeches. It may have been war-mongering. However, this Tribunal does not include in its jurisdiction the crime of provoking war or causing war. The Western powers evaded that on purpose, because then far-reaching questions would be raised. What does war-mongering speech mean anyway? You called an expert of yours here, Anthony Oberschall. He made up this scale of political speech, and he put mine somewhere around the middle before you here in the courtroom, and you saw how I shattered his expertise, broke it into smithereens. Hate speech, he said he did not look at that category at all, and you brought here – brought him here to prove my hate speech through his expertise. There was no hate speech. He explicitly responded to my question here, in relation to every crime listed in the indictment. He said that there was no trace of that, that I called upon people to kill, loot, plunder, destroy personal property, public property, sacred sites. Did I call for deportation? No. He said all of that here in the courtroom, a Prosecution expert turned into a Defence witness. You cannot find that kind of thing in any one of my speeches, advocating the commission of crimes. No. Also, civilised population exchanges and advocating that, that’s not a crime, sui generis, especially if this is done voluntarily on one side. Not a single Croat from Hrtkovci or other places in Vojvodina was forced to exchange his property. All of those who did

not exchange their property stayed on living there, living a normal life. Some of them exchanged their property and fared better, from a material and financial point of view. So even these war-mongering speeches do not hold water. But look at me here in The Hague now. Compare me to Defence attorneys in other cases. Is there any one of them who can match the sharpness of my speeches in the courtroom? So for eight years now, I have been inciting the entire world against The Hague Tribunal here. Is that war-mongering, is that a crime? You know, when you charge someone with inflammatory speech, that is too generalised an allegation. What does that mean? Instigation has to be direct, like in Rwanda. In Rwanda, they were found guilty of instigating genocide. There was this person who was doing it all the time over the radio. He was calling upon the Hutu, the tribe that he came from, to kill the Tutsi, and he called them cockroaches. Where can you find that kind of thing in my case, that I called upon people in any way to kill Croats and Muslims? I called for victory over them. I talked about punishing Croatia, but I explained immediately how peoples and states should be punished for crimes they commit. That is by loss of territory, just like Germany lost its territories. I gave a very illustrative example of all of that. I also gave you a set of my first 80 books. You didn’t even pay me for that, although I incurred large expenses on that account. And also in my first defence, I mentioned certain fragments from my political speeches, where I strictly speak in favour of serving International Humanitarian Law, protecting civilians, women, children, prisoners of war and so on. And instead of coming to your senses and withdrawing the indictment in good time, you keep pressing on. It would have been best for you if I died during the course of these proceedings, and that would have meant saving face for you. It seems that I am going to live to see the end of these proceedings, but you are not going to save face. You are standing on the side of those for whom losing these proceedings is a catastrophe. You are trying, in every conceivable way, to lead to a conviction. Anything else would be a defeat for you. If you were a true officer of the court and of International Law, a true prosecutor, you would be behaving properly throughout. You would be trying to prove the truth, and then the proceedings would be brought to an end, whatever end. However, no, you are pressing on, and you are going to bang your head right against a wall, and through no fault of my own. Now, what else is there? You say that I took part in joint criminal enterprise, espousing/encouraging the creation of a homogenous Greater Serbia, encompassing the territory specified in this indictment, by violence, thereby participating in war propaganda and incitement of hatred towards non-Serbs. Where do you have proof of that? Where was it that I encouraged the creation of a Greater Serbia? I never uttered that word, that there should be a Greater Serbia that should be homogenous. I kept saying that it should include all Orthodox Serbs, Catholic Serbs, Muslim Serbs, Protestant Serbs and atheist Serbs. Where did I ask for a homogenous Greater Serbia? Where did I insult any religion? You tried to fabricate that as well, that at the rally in Zvornik I insulted Islam as a religion. Never did I do that in my life. Never did I insult the Catholic religion, either. After all, as far as religion is concerned, there is practically no difference between the Catholics and the Orthodox. There is no difference that would be of any significance to us normal people. But I did speak harshly against the role of the Popes and the Roman Catholic Church against the Balkans. I

am not doing anything to religion. However, I am speaking about the political role of the Vatican, because it is a state as well, and it is no surprise that they were the first, if we disregard islam, to recognise the independence of Croatia, in direct violation of international public law, because the independence of a state, on the basis of international law, can only be recognised in a territory that is under effective control of its central government. Further on, you say that I participated in the planning and preparation of the takeover of towns and villages in two Serb autonomous provinces, in Bosanski Samac, Zvornik, Greater Mostar, Bijeljina, Mostar, Nevesinje, Brcko, and in the subsequent forcible removal of the majority of the non-Serb population from these areas. First of all, where do you have proof of that, that I took part in the take-over of power? In Bosanski Samac at that point in time, there was not a single unit of volunteers of the Serb Radical Party. You tried to represent the unit of the Gray Wolves as radicals, but at that period of time it was only Srecko Radovanovic who was a member of the Serb Radical Party, and no one else, one single person. In Zvornik, it was first the Muslim paramilitary forces that took control over the town, and they armed the worst criminals from that town, which led to panic-stricken Serbs fleeing from the town. Then when a counter-offensive was launched, the Muslims were defeated. In Sarajevo, the Serbs never managed to take over. In the beginning of the war, they controlled a few municipalities on the outskirts of town, and that’s the way things remained until the Dayton Agreement. There was no major shift in the demarcation lines at any point in time. Operations by way of artillery, mortars, snipers, et cetera, were conducted from both sides. I would have been happy if the Serbs had taken over power in Sarajevo, but that was not the case. However had that happened, the Izetbegovic regime would have been toppled and Bosnia-Herzegovina would have remained in Yugoslavia, even in a rump Yugoslavia. In Bijeljina the conflict was started by the Muslims. You brought here as a Prosecution witness, a man who caused the conflict by throwing a grenade at the Cafe Srbija and thus leading to a Serb-Muslim conflict, and then in that fight the Muslims were defeated. However, there are many towns and villages in Bosnia-Herzegovina where the Serbs were defeated in that conflict, and you didn’t charge anyone from the Muslim side; in Mostar, Nevesinje, Brcko. In Mostar, Serbs never took over power. In 1991, the HDZ and the Croat paramilitary forces took control over the main part of the city. The JNA was only resisting them. The west bank of the Neretva River, except for the Heliodrom and the Hill of Hum, was entirely in the hands of Croatian paramilitaries, a lot before the war in Bosnia-Herzegovina broke out. Serbs did not control Mostar at any point in time. In Nevesinje, they were in power when the war broke out, because the population of Nevesinje at the time was about 90 per cent Serb, and it was the SPO that was in power then, and they won the elections only in two municipalities in BosniaHerzegovina; namely, Nevesinje and Sipovo. And now it is I who planned the take-over of Nevesinje. You see how ridiculous all of this sounds. For a person somewhere else in the world, it may not seem ridiculous if they don’t know about what was actually going on. However, Serbs, Croats and Muslims are having a good laugh at you because they know full well what was going on in the Balkans. As for Brcko, you saw it was a question of who would get who. The Muslims were the first to get organised and armed, and only then did the Serbs do that. However,

when they clashed, it was the Serb majority that prevailed in the surrounding villages, and the Muslims were defeated. Not a single volunteer of the Serb Radical Party took part in this, but the members of the Serb Radical Party from Bijeljina were members of the Army of Republika Srpska. They even had their own Chetnik unit. However, they are not volunteers of the Serb Radical Party that I sent from Belgrade. Regardless of whether they were volunteers or not, they did not commit a single crime, not a single one, and I am proud of them too. It says here that I provided financial, material, logistical and political support necessary for such take-overs. Why didn’t you try to prove any of that? Who did I provide financial support to, and from which sources? How do I get the money for providing financial support to Serbs to take over any town in Bosnia or Croatia? Why didn’t you do any work on that? Why didn’t you call a witness in this regard? Why did you not provide any evidence in this respect? Where did I get the money from? If I was able to buy a crate of beer to the fighters, when I visited them, or if I was able to get a shipment of cigarettes from the factory, and these cigarettes were not even in proper boxes, they were just in big cardboard boxes, that’s the kind of support I could give. Which logistical support was I able to provide, except for sending volunteers? But that’s not logistical support. That’s military support. What logistical support? Did I have warehouses full of weapons, ammunition, uniforms? Nothing, sir. I explained here with the assistance of some witnesses, how we illegally procured weapons and ammunition, assisted by the late General Pekic and his connections in the General Staff, as long as the JNA was out of the war. After that, it was all easier. We were just to collect information about volunteers, to see whether they had completed military service, to see whether there may be mental cases among them, or criminals and so on, and then we sent them to the Bubanj Potok Barracks to be trained and armed and then we sent them out. And then it goes on to say: „... with the help of Slobodan Milosevic from the Serbian authorities and from Serbs living abroad, where he collected funds to support the aim of the JCE.“ Where is evidence for that? Support from which Serb authorities? The Serb authorities strove to help the Serbs, the Republika Srpska and the Republic of Serbian Krajina. How did I contribute to that? And they would have been traitors if they had not done that, anyway. From whom was I able to procure aid from abroad? Come on, give us concrete information. How was I an intermediary in that process? This is all totally made up, construed. „Collected funds abroad to support the aim of the JCE.“ This is so stupid. In 1989, I was in the USA, Canada, Britain, Switzerland, and in early 1991, January/February, I was in Austria, Germany, France, Switzerland and Britain. In early 1990, I went to the USA and Canada again. This was all before the war. In 1989, I toured these countries and gave speeches and made money. This was organised by Serb associations and clubs, sometimes by the Serbian Orthodox Church, then the Serbian Chetnik Movement, and the free world, and so on. Mostly, they charged an entry fee, and then they paid me my fee out of that, and then sometimes there would be wealthy Serbs who would make financial contributions. For whom did I collect that? That is my own personal revenue. I invested part of that into the funding of the Serb Freedom Movement, 1990, then the Serb Chetnik Movement in the

Serb Radical Party, but only to make the party operational so it could function. It wasn’t such an amount of money that would enable me to fund the Serb wartime efforts. And where’s the evidence, anyway? But you don’t care that there is no evidence. Then finally you say that my participation in the JCE consisted also in my recruiting Serbian volunteers, and indoctrinating them with extreme ethnic rhetoric so that they engage in the forcible removal of the non-Serb population of the targeted territories with particular violence and brutality. But where’s the evidence? My rhetoric may have been belligerent. I’m not saying that it can’t have been, because I’m known as a fierce speaker even in peacetime political life, but where is – can you – where is a single word of mine with which I advocated the removal of non-Serbs, and especially with particular violence and brutality? Do show that one word to me. By writing this, you only expressed your immense hatred for me and how much I’m in your way, in the way of America, Britain, the European Union and NATO; no more than that. You’re saying that I was one of the most prominent politicians and had great political power and influence. Well, not really. In 1990, Milosevic’s regime refused to register us. In 1991, in repeated parliamentary elections, because one member of Parliament died, I became a member of Parliament, the only one from my party. Until December 1992, I was the only member of the Serbian Parliament from the Serbian Radical Party. That’s not really evidence corroborating the assertion that I was such an influential politician with considerable power and influence. But I did acquire power and influence only somewhat later, and I am still the most prominent politician today. The regime in Serbia is scared of my possible return. Tomislav Nikolic and Aleksandar Vucic travel foreign countries, Western Europe, and visit embassies in Belgrade only to achieve that I don’t return to Belgrade before the parliamentary elections because they know if I return before, their traitor party will not even cross the election threshold. Now I am the most prominent politician in Serbia. That’s why you’re keeping me here. If I were not the most prominent, you wouldn’t have indicted me, you wouldn’t have arrested me, you wouldn’t have kept me for eight years, because what you are doing to me lacks a precedent in international customary law. Mandela was kept in prison for over 20 years, but at least they were able to improvise some proceedings against him. You’re not even able to do that. Your improvisation is pathetically ridiculous. It is not worthy of serious lawyers. And now let us see about this hate speech, because you’ve made up this criminal offence. There is no foundation for that in international customary law. And you referred to the Julius Streicher case at the Nuremburg trials. You say that Streicher was sentenced for hate speech, but by doing so, you have only proven that you’re ignorant. I’m not saying that Mr. Marcussen is personally to blame for that, because this was drafted by Hildegard Uertz-Retzlaff and it was taken over by Christine Dahl, and she put that forward in the opening of the Prosecution case. Julius Streicher was indicted as the number-one persecutor of Jews. In his paper, he called for the liquidation of Jews, the physical liquidation, the destruction. He personally led the campaign against the Jews. He advocated their torture and killing. He participated in the destruction of synagogues. He was prominent in the Crystal Night, and he was one of Hitler’s Gauleiter. That’s why he was convicted.

But there was an example for hate speech. That’s the case of Hans Fritzsche. He was the main boss – the number-one man of Hitler’s radio. He took part in all Hitler’s propaganda efforts. He propagated hatred over the radio. It was terrible propaganda. But at the Nuremberg trials, he was acquitted because there was no such criminal offence at the time. On several occasions, I led evidence to the effect that there was no such criminal offence in international customary law. I pointed an example of a debate in the House of Lords in Britain. And the Council of Europe has recently dealt with the issue of hate speech, but they are categorically against pronouncing prison sentences for hate speech. They say it should be countered, but not by prison sentences. There is only one exception in international customary law, and that is racism. That was also the position of the British House of Lords. And the denial of Holocaust, because it was really a terrible crime, the killing of six million Jews, so that many countries introduced illegal measures to punish those who denied that crime. Mostly, the countries in question are European countries. I believe that Germany is most prominent in this respect. So that hate speech doesn’t really exist. Can it be found in my speeches? What did your experts say? Oberschall, extreme or xenophobic nationalism. Is that a crime, is that illegal? No, nowhere in the world. He used negative stereotypes, but not racist speech and dehumanisation, like the Nazis. That’s what your expert says. Is the use of stereotypes a crime? No. Then it says: „... the glorification and the victimisation of his own people.“ Why shouldn’t I glorify my own people? Every honourable Frenchman glorifies the French people. An Italian will glorify the Italian people, a Dane the Danish people, and probably Mr. Marcussen will glorify his Swedish people, unless I’m mistaken with regard to his ethnicity, and Ms. Biersay, the American people, because I understand she’s American. Is it a crime to glorify your own people? It cannot be. But victimisation is also mentioned by Oberschall. But wait a minute. Isn’t it a fact that the Serbs, for centuries, have been the foremost victims in the Balkans? You brought that wretched Ivo Tomic here, who is of a Serbian-French descent, and he said here that the killing of 700 thousand Serbs, 60.000 Jews and 35.000 Roma in Jasenovac is a fabrication, and he tried to reduce the total number of Yugoslav victims in the Second World War, especially Serb victims, and you saw how that witness fared. Even today, the Serbs are victims. All the monsters of this world are against us. The European Union, America, NATO, they’re all against us. We are victims. I’m not glad. It doesn’t make me happy. I would be happier if we weren’t, but, unfortunately, we are. And is that a crime, anyway? Then it says that in my speeches, there are generalisations and that they’re uncompromising. Well, even today I speak rather generally, and I wouldn’t be caught in the trap to get lost in this ocean of details, so I kept at a higher general level and uncompromising. Well, I’m uncompromising even today. You remember when Mr. Mandez (phoen), in May or June 2008, offered me the opportunity to talk to me, and that the proceedings should be suspended for that time. You tried to bargain with me. You tried to send me to Belgrade, but then the authorities in Belgrade got scared. You tried to deliver me to Serbia under Rule 11 bis for me to be tried there, but then they cried out loud because they don’t know how to try me or for what. And then the regime for Belgrade provided reasons. Just the other day, one of the representatives of the

regime said that Vucic and Nikolic protested because they think they would be most threatened if I were to appear in Belgrade even as a defendant, even before court. There can be no compromise between us, and it’s your fault. If you had ever shown that you were interested in the truth, if you had shown basic fairness, perhaps. But like this, no way. Either you, from the Prosecution, will be knocked out or I will be, but there can be no compromise. And then Anthony Oberschall also said that I used the most basic – the most usual propaganda techniques. But what else do politicians do? They do it all the time. Threats issued to Serbs, but I didn’t threaten Serbs with something that could emanate from me and that would be dangerous to them, but I pointed out to them what danger comes for them from the Americans, from the European Union, and so on. It would be the greatest misfortune for the Serb people if Serbia were to join the European Union. We must prevent that at any cost, because there’s nobody there but our enemies. That would be the end of us; especially NATO. There’s no way for the Serb traitors to take us into NATO. But that’s not a crime. The creation of stereotypes, labelling, and what else does Oberschall say? The spreading of untruths and misinformation. But he hasn’t proven that assertion. He was told so by his spies in Belgrade. Some people in a pub in Belgrade told him so. And he said that I expected and advocated violence. Well, let’s see, what kind of violence? I did expect violence, he says. I did expect it, but I also advocated defence against violence, and defence is also a sort of violence. And those who wanted to break away from Yugoslavia unlawfully used violence, and we could defend ourselves only by violence, by adequate countermeasures. We couldn’t use the methods of Gandhi against Tudjman’s paramilitaries or Izetbegovic’s Green Berets, Patriotic League, and the like. Our enemies would have been only too happy to see us supply the methods of Gandhi. Oberschall especially insisted on the categories that he codified. Hate speech does not exist. And he let you down here in the middle of this courtroom. You paid him good money to make that expert report, and then – and then he made you fail. He was unable to find hate speech. He couldn’t use it as an element of codification at all. And he confirmed here, to each of my questions, that in my speeches, he could not find that I was advocating any of the crimes I was charged with in the territory of Republic of Serbian Krajina or Republika Srpska. And now when you look at this, you will see that the Prosecution insists on the JCE and they insist on my hate speech. And when you put that in the light of the fact that it was not possible to prove that any of the volunteers of the Serbian Radical Party in the course of the war committed a single crime, you will see what stems from that. That I incited all Serb fighters to commit crimes except volunteers of the Serbian Radical Party. When it comes to the Serbian Radical Party members, I discouraged them from committing crimes. As for the others, I encouraged them to commit crimes. How funny is that? Oberschall told you here in the courtroom that whatever he stated for me in his categorisation is protected by the right of freedom of speech. He said it expressly here in the courtroom, that in the American law system, none of the speeches of mine that he analysed fell under the category for which I could be prosecuted. I couldn’t be prosecuted there, but I can be here.

He also insisted that threats, verbal threats, are not forbidden in America, that it is not forbidden to advocate inter-state violence, and that it is not forbidden to publicly advocate a change of borders. What do you want from me, then? The Prosecution – when the indictment was amended and shortened, the Prosecution tried to prove the pattern of behaviour, pursuant to the Trial Chamber’s orders, the pattern of behaviour in the territories that were omitted from the indictment; Vocin, Bosanski Samac, Brcko, Borasnica, on Boracko Lake, and Bijeljina. However, when you look at all of the developments in those locations, you will see that there was no one single pattern of behaviour there. The volunteers of the Serbian Radical Party were invested in Slavonia. The JNA abandoned Western Slavonia and left it in the cold. The front-lines broke up under the Croatian offensive. Only when chaos struck and when the Serbs started fleeing en masse, crimes happened in Vocin. We saw a video-clip depicting the Croatian troops entering Vocin, and they found a certain number of Croatian civilian bodies there, and they immediately identified who had done that. It was demonstrated by the Prosecution in the courtroom. They spoke about the White Eagles, not about the volunteers of the Serbian Radical Party or Seselj’s men. And during that time, the volunteers of the Serbian Radical Party were engaged in Masicka Sagovina, where they protected the retreat of Serb civilians. Just in one day, 11 Serbian Radical Party volunteers got killed and several were imprisoned, and later on those people were exchanged for Croatian prisoners, and none of them were ever charged by the Croatian Government. In Bosanski Samac, in the 11th of April, only Srecko Radovanovic was a member of the Serbian Radical Party with the unit that landed by helicopters of JNA. They were included in the 11th Tactical Group of the JNA. At that time, the Serbian Radical Party did not send any volunteers to Bosanski Samac. And as for Brcko, it was not the Serbian forces that attacked Brcko. There was internal in-fighting in Brcko, and the Serbs prevailed in that. At that time, there were no Serbian Radical Party volunteers there at the time. There were Serb Radicals from Loznica, but none of them commited any crimes. Non of them was ever prosecuted for any crimes. Borasnica, Boracko Lake. We already saw that there were no Serbian radicals there. There was the Serbian Guard, the 2nd Horse Brigade, with Boro Antelj as its leader, who was a friend of Vuk Draskovic. In Bijeljina, it was not the Muslims who came under attack, as the Prosecution insists. It was the Serbs who came under attack. Mirko Blagojevic was attacked in front of his Cafe Srbija. One Muslim on horseback, with a grenade in his hand, charged against him, and he threw that grenade. And Mirko Blagojevic wounded him in the leg from a pistol, and I criticised Blagojevic for aiming at the man’s leg because he threatened the life of the horse. He should have aimed for his head to save and spare the horse. That’s correct. Now, is that a crime? No. You led witnesses who allegedly eavesdropped on my conversations in that cafe. Judge Antonetti: (Interpretation) One moment, Mr. Seselj. It’s going to be time for the next break. You must have used over two hours and a half. In other words, you’ll have some 30 minutes or under 30 minutes after the break. The Court Deputy will tell us exactly. Let’s have a break.

Recess taken at 5.46 p.m. On resuming at 6.07 p.m. Judge Antonetti: (Interpretation) The court is back in session. The Registrar has indicated that Mr. Seselj had had two hours and thirty minutes. Mr. Seselj, therefore, has another 30 minutes, which should lead us on to 20 to 7.00, quarter to 7.00, which means it would probably be better to start off with the Prosecutor tomorrow morning. So we can all have the entire night to prepare for the Prosecution’s arguments tomorrow. Mr. Seselj, you have the floor. Prof. Dr Vojislav Seselj: (No interpretation) Judge Antonetti: (Interpretation) Microphone. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I will use the half an hour to deal with every specific location for which the Prosecutor alleged that crimes were committed there and that I was responsible for those crimes. Let’s first deal with Vukovar, the crime of persecution, which encompasses killings, incarceration of civilians, inhumane treatment, prolonged forced labour, deliberate destruction of homes, institutions, public billeting of Croats. We’ve already seen that I did not deliver any political speeches when I arrived in Vukovar. I arrived once in October, and the second time was on the 12th of November. It was impossible to hold any political speeches under constant fire coming from the enemy artillery. What killings am I responsible for? We will deal with that in a moment. Incarceration of civilians. Where did the volunteers of the Serbian Radical Party incarcerate civilians in Vukovar? What does that have to do with our volunteers? You say that I am responsible for inhumane conditions, torture, and forcible labour. The Prosecution never even attempted to prove that. Why should I deal with that? What forcible labour? Wanton destruction of homes. First of all, when it comes to volunteers, that never happened. Secondly, the volunteers did not have artillery at their disposal. Cultural institutions, historical monuments, religious facilities. The Prosecution never even attempted to prove any of that. There are two locations which are important here, when it comes to specific crimes. The first one is Ovcara and crimes committed there. 200 people were killed there. The Prosecution claims there were 300 in the indictment, and then they also allege that bodies from Velepromet were transferred there, which is a fabrication. The last group of volunteers that somebody selected, according to the list of those who were taken from the Vukovar Hospital, were taken to Ovcara. Those people were arrested by the military police. The military police also took them to the Vukovar Barracks, the military police of the Guards Brigade, and they transferred them to Ovcara, and they handed them over to the military police of the 80th Motorised Brigade there. When the night fell, the execution started. Before that, somebody ordered that the police of the 80th Motorised Brigade should withdraw from that place. I was also under the impression of some fabrications by the media that the prisoners were handed over to the civilian authorities of the Serbian Autonomous Province of Slavonia, Baranja and Srem. The civilians were in the hands of the JNA all the time. They were never transferred to anybody. The prisoners also. There are more prisoners than civilians at Ovcara. There are very few civilians, as a matter of fact.

In the Mrksic judgement, a reference is made to prisoners of war, so perhaps for the purpose of these proceedings, we should ignore the civilians. But the crime is equally serious if prisoners of war are killed as well as civilians. A crime is a crime. Who is responsible for the crime? Those who are responsible are those who are responsible for the prisoners, and those were the military officers of the JNA security. Aleksandar Vasiljevic, whom the Prosecutor gladly uses as a false witness in other proceedings, such was the Milosevic case and the case of Serbs accused of crimes in Kosovo, he was in Vukovar on the eve of the execution, and he took a large sum of money from Vukovar. That money was seized from the Vukovar bank. There is no trail of the money thereafter. He reactivated two security officers, Colonels Bogdan Tomic and Slavko Vujic, and he joined Colonel Kijanovic to them, and with two or three other officers, he sent them to Vukovar in order to carry out the execution of those prisoners of war and some civilians; all together, 200 people. When the military police of the 80th Motorised Brigade withdrew, the two colonels, who did not belong to the Guards Brigade, appeared on several occasions at Ovcara. Many witnesses confirmed that, the Prosecution witnesses. Some of those colonels wanted to speed things along. Some said that things were done badly and the execution went on. There is no single document which allowed Vujic and Tomic to be reactivated from pension. There is no report that they might have written as to what they had done in Vukovar. They are the ones who carried out the executions. The Prosecutor did not want to carry out any investigations. A question arises here as to why the commander of the 80th Motorised Brigade, who was the commander of the area that also encompassed Ovcara, and later on he was the commander of Vukovar a few months after the conflict, why didn’t he take any measures? Why didn’t any officer, if they were not included in execution, do anything on the following day after the execution, although everybody knew what happened at Ovcara? A team of forensic experts came from the VMA, and they exhumed all the bodies which were killed during the fights for Vukovar, both Serbs and Croats. They were all duly buried at the Vukovar cemetery. Only Ovcara, nobody touched Ovcara. Why is the Prosecution still protecting General Vasiljevic? Why is the Belgrade regime still protecting General Vasiljevic? Because he holds in his hands a number of documents which would be detrimental to the leaders of the regime. When Croatia announced sometime ago that an indictment could be issued against Vasiljevic, one of the leaders, Homen – he is an official in the Ministry of Justice – he stated: „It’s not a good time. Why should that be done?“ When Tihomir Purda and two other Croats charged with the killing of Serbian prisoners and the wounded in the hospital were supposed to be extradited to Serbia, the Serbian government decided not to pursue the matter in order for Croats to – not to pursue the proceedings against Vasiljevic. What kind of a conspiracy is that, and why has this been – this conspiracy been pursued? Why have Bogdan Vujic, Slavko Tomic and Bogoljub Kijanovic never signed any statements? Your Honours, you have allowed testimonies of some of those people who are most responsible for the crimes in Ovcara, one of them pursuant to Rule 92 ter. If I were in your shoes, I would immediately issue an order for those people to be arrested here in the courtroom and to be charged with the crimes committed at Ovcara. The volunteers of the Serbian Radical Party fought honourably in the Leva Supoderica Unit. There is no proof for any one of them that they participated in the crimes at Ov35

cara. Three of them were charged, Slobodan Katic and Marko Ljuboja were acquitted in the proceedings. That took place in Belgrade. The commander of the Leva Supoderica Unit, Milan Lancuzanin, Kameni, and his collaborators, Predrag Milojevic Kinez i Ceca, were charged, but Kameni and Ceca had first been acquitted for the crimes at Ovcara but they had spent six years in prison allegedly for the ill-treatment of POW’s. And Kinez, pursuant to the testimony of two protected witnesses, insiders, participated in the crimes, was falsely accused that he was in Ovcara, and he was sentenced to 20 years of prison. I do not have any doubt that some of these people, that they participated in the crime, but the proceedings were tampered to protect Vasiljevic. Vasiljevic was the darkest figure in the war on the Serbian side. He is a person without any moral scruples, as the subsequent events showed. He is protected from all sides, and it seems that nobody can do anything to him. Then it goes on to mention the alleged crime at Velepromet, that the Serb forces, with Seselj’s men, allegedly killed six prisoners. The OTP base this accusation on the testimony of Witness 051, and this witness tried to present a certain Topola as a Chetnik vojvoda, and then he personally identified him here in the courtroom in a video-clip. He had a red star on his helmet and white straps on his uniform, which is a clear indication that the man is a military police officer. He tried to present him as a volunteer of the Serb Radical Party. Then we heard of seven bus drivers who, on the 18th, 19th and 20th November, took volunteers of the Serb Radical Party back to Serbia, immediately after the liberation of Vukovar. Two or three of them remained to live in Vukovar, but none was involved in the crime at Ovcara. As for torturing and cruel treatment at Velepromet, the people kept there were prisoners of war. They were guarded by the military police, and Aleksandar Vasiljevic at the top. What has that got to do with the Serb Radical Party? The members of the Leva Supoderica Unit were able to come there individually to supply some provisions because Velepromet was the main supply centre, and nothing else. Then what do the volunteers of the Serb Radical Party have to do with any deportation or forcible transfer? When Vukovar was liberated, it was completely devastated, and the civilians could go where they wanted to. Some wanted to go to Croatia, some wanted to stay. Most Serbs stayed. Some Serbs went to Serbia. Some Croats stayed and lived there relatively normally, to the extent it was possible to live normally in a devastated town. You had a large number of witnesses here, but none was able to provide evidence that the volunteers of the Serb Radical Party participated in war crimes. Especially impressive was the testimony of Colonel Ljubisa Vukasinovic, who unmasked Aleksandar Vasiljevic, Bogdan Vujic, Slavko Tomic and Bogoljub Kijanovic. And owing to the testimony of Ljubisa Vukasinovic, my job is now much easier with regard to the crimes at Vukovar. Talking about some other witnesses, such as 007, 027, 065, 1131, 008, 051, they were unmasked here, utterly unmasked. The OTP, itself, gave up on hearing Witness 008 because it was clear that he was giving false evidence. This witness tried to barter with the OTP until he was led into the courtroom because he wanted to be taken to a foreign country. Then about Zvornik, my speech at Mali Zvornik is made up, and so is the rally, so I instigated nothing. We heard a large number of witnesses here, and there were also do36

cuments from the Muslim side, that helped us to shed some – shed light on some facts which I admit I even didn’t know earlier. Both sides were arming themselves at Zvornik, but the Muslims started much earlier and much more intensively. They were the first to take power in Zvornik and armed all the local criminals. The Serbs had to flee. The Muslims wanted to blow up the dam of the hydro power-plant. Then they wanted to pull down the plant of the so-called Red Mud, which would have caused an environmental disaster. Then the tactical group of the JNA, whose headquarters was at Gucevo, was established. Colonel Radovan Tacic was appointed commander of Zvornik. He commanded an armoured brigade. He deployed an armoured battalion, but had no infantry. That’s why the JNA invited the volunteers of the Serb Radical Party. They partly mobilised people from the local municipalities. They also mobilised the reserve police force. And on the 8th of April, they prepared a counter-offensive. Prior to that, the Crisis Staff, which according to the Prosecution witness was twice visited by Biljana Plavsic, established contact with Arkan. They pay him a lot of money, somewhere between 300-and 400.000 German marks, to take part in the Zvornik operation. Arkan arrives in a vehicle with blue flashing lights, with license plates of the Federal Ministry of the Interior, and he launches an attack from Karakaj with his 40-odd people and with local TO forces. The Muslims repel his attack, and only in the afternoon the operation led by the JNA starts in which the volunteers of the Serb Radical Party took part. Only one crime is mentioned in the indictment in that period, and that is the shooting of some 20 Muslim men in the Hrid neighbourhood, and the OTP in the indictment admits that it was done by Arkan’s men. They say Serb forces, among them Arkan’s men. The witnesses who testified here confirmed that they were Arkan’s men. The volunteers of the Serb Radical Party had nothing to do with it. Colonel Tacic demanded from the General Staff that Arkan be removed from Zvornik as soon as possible, and that was done within a day or two. After that, the fighting for Kula Grad continued. That’s a fort above Zvornik, and it fell on 26 April. After that, JNA units withdraw, and so do the volunteers of the Serb Radical Party. On the eve of the operation, itself, four men appear in Zvornik pursuant to the instructions of the then-boss of the Military Security Service, General-Major Boskovic: Vojin Vuckovic Zuco, then his brother Dusan, also known as Repic, Milorad Lukovic, also known as Legija, and Miroslav Bogdanovic. It was their task to arrest a certain Pusula who was suspected of selling large quantities of weapons to Muslims. They were caught by Muslims at the check-point erected toward Karakaj, and Nedjo Boskovic intervened personally on the phone for them to be released. Fadil Mujic, whom the Prosecution wouldn’t call as a witness, but we know from other documents, released the four of them so that they enable him to leave to a foreign country via Serbia. The OTP tried to present them as volunteers of the Serb Radical Party, but they didn’t come to Zvornik as volunteers. Only after the fall of Kula Grad did Vojin Vuckovic become commander of the newly-established TO detachment, named after Igor Markovic. Everything that is said to have happened on the 12th of May at the Ekonomija and on the 30th and 31st of May at the Cultural Centre Drinjaca, on the 1st to the 5th of June at the brick plant, and then at Gerina Klanica (phoen), and then at the cultural centre at Celopek, all of these have nothing to do with the Serb Radical Party. Whether these crimes were really committed or not is something I don’t want to go into. If I were indicted of them, I would, but I’ve never heard of them before I was indicted, so no need to waste any time on that. What matters to me is that there were no volunteers of the Serb Radical Party involved.

Sporadically, some witnesses mentioned some Seselj’s men, but for them all Chetniks are Seselj’s men, everybody wearing a beard is Seselj’s man, and everybody wearing a cockade is one. But you saw how they fared in the courtroom. Furthermore, talking about the general area of Sarajevo, the shooting of 22 civilians at Jezero is mentioned, then the crime at Crna Rijeka, near Ilijas, and then on Mount Zuc, near Vogosca, and on Mount Igman, near Ilidza. The OTP claimed that the crimes were committed by Seselj’s men. At that time, there were no volunteers of the Serb Radical Party whom we sent from Belgrade to that area, so they weren’t there. Vasilije Vidovic, also known as Vaske, is mentioned in that context, but his unit had no more than 50 members. I showed the diaries of his unit here. Many things are attributed to him; that he was at detention facilities, that he was at the front-line, et cetera. All that is nonsense. This man committed not one single crime during that war. He enjoys my greatest respect, but I didn’t send him to that war. He fought in the war in his own native town of Ilijas. But I respect him so much that I appointed him chief of my personal security after the war. Then Slavko Aleksic is mentioned. He has nothing to do with war crimes whatsoever, but he’s a local of Novo Sarajevo. He was first a member of the Serb Democratic Party and then joined the Serb Radical Party. We are proud of his role in the war, but he was not sent as a volunteer from Belgrade. Nor did we send volunteers to his unit from Serbia. Branislav Gavrilovic, also known as Brne, he was volunteer of the Serb Radical Party in Slavonia, and then he commanded a volunteer unit, which at the beginning of the war was active in the area of Grbavica, in the direction of Hrasno. And when a group of his fighters was surrounded by Muslims, then I tried to get Karadzic or anyone from the leadership of the RS on the phone so that they get help. You heard my phone call to that effect, and that’s the only phone conversation that the Muslim Security Service was able to tape and that involves me. But when the volunteers withdrew, he went to his native town and fought in that area. It’s a lie that he killed two persons on Mount Igman; namely, Zivko Krajisnik and Rusmir Hamalokic. The Muslim authorities even had their bodies autopsied after the exchange, but there were no criminal proceedings after that. So all these accusations are total fabrications. Then there are standard accusations of plundering, destruction of religious facilities, then other events at the Iskra Store at Podlugovi and Panina Kuca and others. All that has nothing to do with the Serb Radical Party and its volunteers. And the witnesses in this courtroom have shown that. Then Mostar and Nevesinje. I’m speeding up because I want to finish everything I planned in the first three hours. I’m sorry that the interpreters will have a hard time, but I must finish this tonight. Mostar and Nevesinje. At Mostar, there was a volunteer unit of the Serb Radical Party commanded by Oliver Denis Baret, until the 19th of May when the JNA withdrew. Then that unit withdrew as well. Oliver Denis Baret was in Podgorica with me on the 25th of May when an assassination was attempted. I was hit only by one fragment of a hand-grenade but he sustained grave injuries. Over 60 people were injured on that occasion. But any crimes committed after the withdrawal of the JNA can have nothing to do with the volunteers of the SRS.

The Vrapcici Football Stadium, the city morgue, Sutina, and so on, you had here documents of the Cantonal Court of Mostar showing that the perpetrators were locals. Whether they were or were not, I’m not interested. There were no volunteers of the SRS. Another unit of SRS volunteers was in the Nevesinje municipality – sorry, Trebinje, in May and June of 1992; because after the withdrawal of the JNA on the 19th of May, the Muslims at Podvelezje attacked the Serb forces from behind and there was a lot of shooting. Then Commander Vakic with 19 fighters went to the staff of Colonel Novak Gusic and offered help, and Gusic said, Start fighting immediately, we have nothing to wait for. He said, Every man is valuable. And there were Prosecution witnesses here who confirmed that the location where Vakic’s unit was active was far from the places where crimes were committed that are being attributed to me. I’m talking about the crimes at Teleca Lastva, Nopolje at the Zijemlje Valley, and so on. Various things were said here, various witnesses. Let us remember Vojin Dabic, who, until the last moment, tried to get transferred abroad by the ICTY. He even made up an incident where he was beaten up at Novi Sad, but actually he slipped clearing snow on the stairs or roof, or who knows what. And he had his friends call him up when he was in The Hague to make it seem as if he were in grave danger if he returned, because he knew that phones lines are being tapped here. We had more false witnesses here, but you saw what the effects of their cross-examination was, or were, actually. They were annihilated. Then the events at Hrtkovci. Deportation and forcible transfer is attributed to me there from May to August 1992. No one Croat was deported or forcibly removed. A large number of over 200.000 Serbian displaced persons from Croatia hit Serbia, and most of all Vojvodina, and every town and village in Vojvodina was full of Serbian refugees and displaced persons. Clearly, the general atmosphere in such a situation could not be good, but nobody ever deported a single Croat. All Croats who left exchanged their property for other property, and it was done legally and is documented in the court. And I always said that we would exchange the property of these Croats with the property of these Serbs, and I relied on the principle of retorsion which has exicted in international public law from the time immemorial. That is true. Judge Antonetti: (Interpretation) You are three minutes beyond your time, so any time you’re using now will be taken off the rest. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Oh, all right. I’ll just take a few more minutes. As for the elaboration of Hrtkovci, that will bring me to an end of all I had planned for today. Another five or six minutes will not mean that much, especially if you take away time from that last hour that I have left. Since the Prosecution’s reply will not amount to much, maybe I won’t even need an hour. This is what the indictment says: that in May 1992, I came to Vojvodina and met with my associates; that I instructed them to contact non-Serbs and to threaten them with death if they do not leave. There is no proof of that. Not a single witness confirmed this. On the 6th of May, they say that I made an inflammatory speech in Hrtkovci and called people to leave. No. This was a pre-election speech, and I made promises. If you don’t like what it was that I was promising, that is to say, the principle of retorsion once we get into power, that’s a different thing. However, there was no deportation. However, most importantly, there was no armed struggle in Vojvodina at the time.

You remember, Mr. President, you were a member of the Trial Chamber – of Trial Chamber II that in 2004, when I objected to the indictment, they instructed the Prosecution to remove all portions that referred to Vojvodina and Hrtkovci if the Prosecution cannot find proof of an armed conflict having taken place there. The Prosecution lodged an appeal. The Appeals Chamber decided that this be returned into the indictment and that it is left to the actual court proceedings to determine whether there was an armed conflict or not and whether these things can be linked to an armed conflict. However, the most important thing is that an official from the OTP, and their military expert, at that, Theunens, in response to a direct question I put to him here in court, stated that in Hrtkovci, there were no attacks against the civilian population. In order for Article 5 of the Statute of The Hague Tribunal to be applied, there must be widespread or systematic attack against civilians. There was no widespread attack or systematic attack against civilians. Now, if somebody phoned somebody else and threatened them, you cannot prove that or disprove that, but that’s not attacking the civilians. It’s not that level of attack that is required for applying Article 5 of the Statute. Since there was no attack against civilians, it is impossible to apply Article 5 of the Statute. Why did the OTP allow one of their own employees, and an expert, at that, to state that in court? That is the Prosecution’s problem. What else has to be proven here if Theunens said that? You do recall that. If you do not, you will find it in the transcript. It was part of the cross-examination. Furthermore, the Prosecution claims that I read out a list of Croats who are supposed to be expelled. The evidence shows that I did not read out any list. An activist of our party, before my speech, mentioned the names of the Croats who had left beforehand and who had joined Tudjman’s paramilitary formation called the National Guard Corps. Now, it says that my supporters started a campaign of ethnic cleansing over the next three months; that non-Serbs were intimidated, threatened, harassed, threatened with death, forcing them to leave the area. However, all of that was – at least became more relative when these people were cross-examined in court. But maybe some people had some unpleasant situations, but there were no attacks. We had a witness here who claimed that in my speech, I asked for all children from mixed marriages should be killed. I hope that you remember that witness. Then a female witness, his very own sister, said that that is not exactly what she had heard, but she had heard that I asked that all mixed marriages be annulled. You saw Witness 067, who testified very fairly and who said that, for example, Vesna Pesic came to Hrtkovci during that campaign, and then Vesna Pesic had a fit in the National Assembly. She is a member of Parliament, from a political party that is our political opponent, and she said in Parliament that she had never been to Hrtkovci in all her life. I showed you the stenographic notes from that parliamentary session. There were witnesses here who stated other things as well. However, we find most interesting the case of Witness Aleksa Ejic, president of the local branch of the Serbian Renewal Movement, who confirmed that Ostoja Sibincic was their member. So this infamous Ostoja Sibincic who was the centre of everything. And he said that after my speech, he established contact with Nenad Canak. Now, that is when the campaign started in part of the Serbian public to ascribe criminal intent to me. Natasa Kandic joined that campaign, of course; Natasa Kandic, as the most reliable Belgrade associate of The Hague Tribunal.

The testimonies of some other witnesses showed that some other allegations were false as well; as a matter of fact, that it was a false allegation that the Serbs had looted the Roman Catholic Church in that local area. I proved that it was a local criminal who was a Croat of Catholic faith that robbed the church and that his only motive was criminal. So none of what is stated in the indictment has been proven to be true, and all false testimony provided in court was efficiently shattered. Nothing stayed on after that. That is what I had to say during my three hours, and I hope you will tell me how many more minutes. So I stand by what I said at the very outset when I started speaking. I ask you to enter a judgement of acquittal on any count and also to state my right for a compensation. Now, the question is how to set the actual amount involved of these damages. Perhaps we could look at the jurisdiction in France, Italy and Denmark. Another solution would be to look at what American courts do, because the headquarters of the United Nations is in New York. Some solution has to be found. Some people in this Tribunal hope that by way of parallel proceedings that are instituted against me for contempt of court, they are going to get to those eight years so that then they are not duty-bound to indemnify me. Of course, if the indictment falls in these main proceedings, then these small proceedings for contempt of court cannot stand. They will have to fall on their very own. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. Mr. Registrar, you will tell us tomorrow how much time he has used so far. Thank you, Mr. Prosecutor, for not speaking or asking for the floor during Mr. Seselj’s arguments, and I hope that you will be free to speak without being interrupted tomorrow. You will have four hours. Thereafter, Mr. Seselj may have additional arguments, and I’ll tell him exactly tomorrow how much time he has for that part of the proceedings. It is about time to adjourn, so I think it’s better for you, Mr. Marcussen, to speak tomorrow. I thank everybody. We’ll be sitting in the afternoon, starting at 2.30. I don’t know why we start at 2.30, but that’s the way it is. We shall start at 2.30 in the afternoon. Our Registrar is very fast. He’s just told me that Mr. Seselj has used up three hours and twelve minutes. So he’ll have 48 minutes left after Mr. Marcussen tomorrow. A very good evening to you all. Whereupon the hearing adjourned at 6.49 p.m., to be reconvened on Tuesday, the 8th day of March, 2011, at 2.30 p.m.


Tuesday, March 8th, 2011. (Rule 98 bis Hearing)
(Open session) Upon commencing at 2.32 p.m. (The accused entered court) Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Registrar, kindly call the case. The registrar: Thank you and good afternoon, Your Honours. This is case number IT-03-67-T, the Prosecutor versus Vojislav Seselj. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you, Mr. Registrar. Today is Tuesday, the 8th of March, 2011. Let me greet all the people in the courtroom and around the courtroom, and more specifically the OTP representatives, Mr. Marcussen, Ms. Biersay, and their case manager. Good afternoon to you, Mr. Seselj, and good afternoon to the people assisting us. We’re going to hear the Prosecutor today in the Rule 98 bis arguments, following Mr. Seselj’s intervention yesterday. You may proceed, Mr. Marcussen. (Prosecution Submissions) Mr. Marcussen: Thank you, Your Honours. Your Honours, the Trial Chamber should dismiss the accused’s motion under Rule 98 bis. A Rule 98 bis hearing is supposed to be about evidence admitted into the trial record, and whether there is some evidence taken at its highest upon which a Trial Chamber could base a conviction. There is evidence in the trial record upon which a Trial Chamber could base a conviction in this case. There’s evidence to show that the accused and other Serb leaders, as Croatia and Bosnia-Herzegovina set on the path towards independence, set their differences aside, pooled their resources to carve out what the accused called Greater Serbia from large parts of Croatia and Bosnia and Herzegovina, and expel non-Serbs from Serbia in places such as Hrtkovci. There’s evidence to show that the accused made both a significant and substantial contribution to this massive campaign of ethnic cleansing. There’s evidence to show that forces – Serb forces sent by the accused and other members of the JCE alleged in the indictment and controlled by them, committed widespread and systematic atrocities in Croatia, Bosnia and Herzegovina, and Serbia. There’s also evidence that the accused, himself, committed some of these crimes. In large parts of yesterday’s speech, the accused chose to talk about other things in evidence in the case. Instead, he, for example, talked about Carla Del Ponte’s book, but the book is not part of the trial record. He talked about documents that he had been rece42

iving from Vaske. These are not part of the trial record, because the Trial Chamber explicitly did not admit them on the 20th of January, 2008. The accused sought to give the impression that unless there’s proof that his volunteers had committed the crimes charged in the indictment, then the Trial Chamber could not find that there’s evidence in the trial record that could sustain the counts in the indictment. He did this despite being fully aware that this is incorrect. Where there’s evidence that a group of persons participate in a common plan, design, or purpose to commit crimes within the Tribunal’s jurisdiction, each one of them can be held responsible for all the crimes committed in furtherance of this common plan, design, or purpose. They can also be held responsible for foreseeable consequences of the implementation of the common plan, design, or purpose. And as was made clear by the Appeals Chamber in the Brdjanin case, they’re also responsible for crimes that the JCE members used – sorry, that they’re responsible for crimes committed by other persons that the JCE members used in furtherance of the implementation of the common plan, design and purpose. And I refer Your Honours to the Prosecution versus Brdjanin, the Appeals Chamber’s judgement. The case number is IT-00-39-A from the 17th of March, 2009, paragraphs 413 and 430. This said, contrary to what the accused claimed yesterday, there is evidence in the record that a Trial Chamber could rely on which demonstrates that SRS/SCP volunteers participated in heinous crimes, including crimes charged in the indictment. For example, Milan Lancuzanin, known as Kameni, participated in the killing of hundreds of Croats at Grabovo, near Vukovar, on the 20th of November, 1991. Miroslav Vukovic, known as Cele, oversaw and participated in vicious beatings and killings of non-Serbs at the Ekonomija Farm in Zvornik. Branislav Gavrilovic, known as Brne, who introduced himself by his men as Chetnik – introduced by his men as Chetnik Vojvoda, viciously beat and murdered prisoners of war at Mount Igman, while saying Seselj was the be-all, end-all in Sarajevo, God, and the law. I refer Your Honours to the testimony of Stoparic, VS-16, VS-1015, and Koblar for these propositions. The accused decided to give a long speech yesterday. Regardless, some of his speech touched upon one of the core issues in the case. He claimed that it was his intention to create a Greater Serbia that would encompass Croat Serbs and Muslim Serbs, but that, unfortunately, the war had prevented this healing process – a healing process that he would have wished. Let’s take a look at a video from the evidence which is Exhibit P355 to see how the accused contributed to this healing process. This is from a speech that he held at a funeral of a fallen volunteer in August 1991. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „The enemy shall suffer the punishment of the Serbian people. We will no longer forgive like we did after the First and the Second World War. The time has come for us to square the old accounts as well. The time has come for us to avenge all the Serb victims and unite all the Serb lands.“ Mr. Marcussen: Yesterday, the accused tried to excuse his actions by arguing that crimes were commited by other parties in the conflict; for example, at transcript page 16647. However, the argument known as „tu quoque“, that defence has been rejected at this Tribunal as confirmed by the Martic appeal judgement. And that’s case number IT13/1-A from the 5th of May, 2009, and I refer to paragraph 111.

And insofar as this is a claim of self-defence, self-defence cannot be used as an excuse for targeting a civilian population. And support for that is also found in the Martic appeal judgement at paragraph 268. As I indicated a few minutes ago, we will now refer the Trial Chamber to some of the evidence that a Trial Chamber could base a conviction of the accused on. This is a case about the accused’s responsibilities for crimes, crimes that were committed against non-Serbs in Croatia, in Bosnia and Herzegovina, and in Serbia because they were of the wrong ethnicity. The non-Serbs were victimised because they happened to live on land that the accused thought belonged to Serbs. They were victimised because the accused believed and encouraged others to believe that they should pay in blood for the wrongs of previous generations. They were victimised because the accused recruited a fighting force and deployed them with the message to expel Ustasha and clean up Bosnia. Of course, he was not alone in this. As the former Yugoslavia disintegrated, other military and political leaders recognised a historic opportunity to forcefully obtain an expanded, unitary Serb-dominated state, and so the accused, who up until then had been viewed by the authorities as a dangerous extremist, suddenly was granted a veneer of legitimacy. Thereafter, he acted together, with other military and political leaders, to achieve their objective through violent and criminal means. In pursuing these common goals, the JCE members and their subordinates committed all of the crimes charged in the indictment. Let me briefly set out how we will present our argument today and describe the evidence that a Trial Chamber could rely on for the conviction of the accused. First, the Prosecution will outline the legal test applicable under Rule 98 bis. Secondly, we will present evidence demonstrating that a Trial Chamber could find that there was a common plan, design, or purpose of which the accused was a part to create an ethnically-homogeneous Greater Serbia, and that an integral part of this common plan, design and purpose was the persecution, deportation, and forcible transfer, murder, torture, and inhumane treatment, rape, sexual assault, looting, destruction of places of worship and other religious buildings, and other discriminatory measures, all directed against non-Serbs, as alleged in paragraph 8 of the indictment. Thirdly, we will describe how the accused made a significant contribution to the common plan by: One, using his power and popularity to promote the idea of Greater Serbia and that it had to be carved out by force; raising and deploying volunteers to participate in the persecutorial campaign aimed at creating Greater Serbia, and that these volunteers committed multiple crimes in doing so; and in committing persecution through hate speech which promoted a climate of fear and hatred and also resulted in deportation and inhumane treatment through forcible transfer. Finally, we will show that a Trial Chamber could find that the crimes charged in the indictment were committed in furtherance of this common plan, design, or purpose. While we are not required legally to address every incident charged, we will show that there is evidence of the commission of indictment crimes in each of the areas where crimes have been charged, the crime base areas. The Prosecution will show that there is evidence upon which a Trial Chamber could base a conviction and that the accused’s motion for dismissal of the indictment, therefore, should be dismissed. I will be presenting the first substantive segment of these arguments today, and Ms. Biersay will be presenting the second argument as to the accused’s contribution to the

JCE and the evidence about the crimes committed in the – alleged in the indictment. At the end of it, I will briefly sum up, and we will be answering any questions that the Trial Chamber might have. During the presentation, we will use and show various exhibits and excerpts of exhibits. Additionally, there will be a few demonstrative exhibits that have been prepared based on the evidence in the record. It may facilitate the future review of the transcript if these exhibits were part of the record, and I would propose to tender these various aids that we use today into evidence later on. I propose to tender an electronic version on a CD and hard copy. Obviously, this is just for the guidance of the presentation. I would also say that when we today refer to page numbers of various exhibits, the page number we refer to is the page in the version of the exhibits as they are found in our e-court system, and it’s the English version we’re referring to. The Prosecution will highlight some of the evidence that a Trial Chamber could use to enter a conviction of the accused for each count in the indictment. It is not possible, in the time allotted at this hearing, to – Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Objection. I really had the best of intentions – Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, I warned you yesterday. I told you that the Prosecutor had not intervened when you spoke. Had he intervened, I would have said exactly the same thing to him yesterday as I’m doing to you now. Under the 98 bis proceedings, there are no objections. You just listen to the other party. What do you want to say? Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President, do you want me to leave the courtroom? When the first document in the English language is shown by Mr. Marcussen here, and if there is no Serbian version, tell me, if that is your wish, I can leave even before that happens. He cannot display documents only in English. He has to display them in Serbian as well. I cannot assume, on the basis of the appearance of the document, what this is all about. I had the best of intentions not to interrupt Mr. Marcussen at all, but this is insufferable. Judge Antonetti: (Interpretation) Well, Mr. Marcussen, this has been said. It has been observed that if there is a text in English, there’s no translation into B/C/S, so I don’t know what your intention was about it. But if you do have a text in English, the interpreters can interpret and translate it, because there’s going to be interpretation anyway. Mr. Marcussen: Indeed, Your Honour, and I believe most of the things we will show would be either videos or maps and things like this, so I don’t think that will be a problem. But if there are things, we’ll make sure that it gets translated and read into the record. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. So I see that everybody wants the best for everybody else, so let’s continue. Mr. Marcussen: The Prosecution will highlight some of the evidence that a Trial Chamber could use to enter a conviction against the accused for each count in the indictment. It is not possible, in the time allotted at this hearing, to discuss the evidence in support of every incident alleged and every mode of liability charged, but that is also not necessary under Rule 98 bis or this Tribunal’s jurisprudence.

Under Rule 98 bis, a Trial Chamber is only to determine whether or not the Prosecution has adduced enough evidence for each count, taken as a whole, as opposed to all the various charges making up each count. As a consequence, at the Rule 98 bis stage, a Trial Chamber may only enter a judgement of acquittal with respect to an entire count in the indictment. Furthermore, although the accused is charged under various modes of responsibility, it is sufficient for the Trial Chamber to establish that there is evidence supporting one. Hence, once there’s evidence supporting one mode of responsibility alleged in the indictment, the Trial Chamber will dismiss the motion for acquittal. And I refer here to, for example, the Prosecutor versus Mrksic, case number IT-95-13/1-T, their oral decision on the 28th of June, 2006, at transcript pages 11311 and 12 in that case, and to the Prosecutor versus Prlic, another case number, IT-04-74-T, and that’s at the hearing on the 20th of February, 2008, transcript pages 27206, 207 and 237. The Prosecution would, therefore, not be addressing the probative value of evidence in any detail, and we will, for example, generally not be addressing corroborating evidence in our submissions today. I will turn to the more substantive parts of the argument today. A Trial Chamber could, as I said at the start, find that there existed a common plan, design, or purpose to create Greater Serbia, as the accused called it, through forced displacement of non-Serbs, as well as through murder, cruel treatment, torture, detention, destruction of property, and a lot of other persecutorial acts. These crimes were necessary means of implementing the common objective of removing by force non-Serbs from large areas of Croatia, Bosnia and Herzegovina, and a smaller part of Serbia. The JCE members used brutal violence and ruthlessly took advantage of the coercive environment that they, themselves, had promoted. The accused has denied yesterday, for example, at transcript pages 16628 and 29, that deportation and forcible transfer occurred, claiming instead that these were voluntary, what he called, population exchanges; that population fluctuated for economic reasons, for example. This is both incorrect legally and factually. I would note at this point that the Appeals Chamber, in its judgement in the Prosecutor versus Krajisnik, case number IT-00-39-A, from the 17th of March, 2009, in paragraph 319, held that: „The term ‘forced,’ when used in reference to crimes of deportation, is not to be limited to physical force, but includes threats of force and coercion such as that caused by fear of violence, duress, detention, physical oppression, or abuse of power against such person or persons or another person or by taking advantage of a coercive environment.“ In this case, Your Honours, the evidence shows that the accused and other members of the JCE both physically forced and used all other types of forcible measures described by the Appeals Chamber in the Krajisnik case to expel non-Serbs. We will refer Your Honours to evidence in this regard in much more detail along the way in our arguments today. The existence of the JCE and the intent to commit the crimes alleged are evidence in the following elements, each of which will be discussed in detail in the following: First, the accused’s relentless pursuit of the Chetnik aspiration of a homogeneous Greater Serbia; two, the co-ordinated efforts of JCE members to ethnically separate areas claimed by Serb land – claimed as Serb land through the creation of Serb-only political and govern46

mental structures, supported by co-ordinated armed forces; three, the co-ordinated ethnic separation of non-Serbs demonstrated by the pattern of crimes committed by the forces and structures that were deployed from mid-August 1991 onwards. I’ll turn to the first point. As Yugoslavia disintegrated, the accused rose to prominence on the back of an extremist Chetnik political ideology and military traditions. His notoriety as the Chetnik leader was cemented in 1989 on the day of the 600th anniversary of the Battle of Kosovo Polje. On that day, he was appointed the highest Chetnik military rank, that of vojvoda, by an accused World War II criminal. Your Honours are referred to Exhibit P150. During the period covered by the indictment, the accused was a leader of both the Serbian Chetnik Movement, that we will refer to as the SCP, and the Serbian Radical Party, which we refer to as the SRS. They functioned as two components of one entity; the SRS, the so-called political component, and the SCP, its military wing, if you like. The accused’s embrace of Chetnik ideology, his revival of its military structures and symbols, and his relentless incendiary language against non-Serbs all demonstrate his intent to achieve a Greater Serbia through violence and crimes. The accused styled himself as a proud standard-bearer of the Chetniks. In public appearances, he repeatedly made reference to Chetnik history. He disseminated its ideology and goals; in particular, Greater Serbia. He organised followers in Chetnik organisations which he deployed tens of thousands of as volunteers in conflict areas during the indictment period. The acts, statements and intent of the accused must, therefore, be seen in the light of the Chetnik ideology and traditions that he associated himself with so strongly. On February 18th, 1991, just prior to establishing the SRS, which absorbed the SCP, the Central Fatherland Board of the SCP issued a proclamation to the Serbian people expressly declaring themselves to be „reviving the historic“ – sorry, start that over: „... reviving the heroic traditions of Serbian freedom fighters and continuing the endeavours of our glorious predecessors, General Draze Mihajlovic, Dragisa Vasic, and Dr. Stevan Moljevic, and having again unfurled the Chetnik flag throughout the Serbian lands“. This is found in Exhibit P3 at page 37. So what were these traditions and endeavours? As described by Yves Tomic, the word „Chetnik“ refers to „a particular mode of armed and military action.“ Chetnik organisations historically have been military organisations, some of which have also developed political programmes, as he explains in his report, which is found in Exhibit P164, and I refer Your Honours to page 38 for this. Now, from Moljevic that was referred to in the proclamation and who was one of the Chetnik movement’s foremost ideologists, the core purpose of the Chetnik Movement was to create a Greater Serbia which he envisioned as: „... a homogeneous Serbia encompassing all Serb-populated ethnic regions, even where Serbs did not constitute an ethnic majority“. I’ll give you the reference to these quotes in a bit, but there’s more. Achieving a homogeneous Serbia required: „... a plan for the cleansing or displacement of the rural population with a view to achieving the homogeneity of the Serb community in the state.“ The Chetnik Movement, therefore, euphemistically called for population exchanges which, in its application in reality, meant ethnic cleansing. This is what the historic tradi47

tions and endeavours boiled down to: A struggle for territorial control over Greater Serbia and the expulsion and destruction of non-Serbs in the targeted lands to ensure Serb hegemony. And the quotes that I made come from Exhibit P141, and I would also – page 2, sorry, and I would also refer to, again, Tomic’s report, P164, at page 44. In his propaganda campaign, the accused repeatedly lionised the Chetnik armed forces whose World War II leader had gained a reputation for extreme brutality. For World War II Chetniks, „mopping up of liberated territory“ meant burning villages to the ground „so that not a single house remains intact“, and so that non-Serb population was completely decimated, „irrespective of sex and age.“ The Chetniks’ legacy of brutality, systematic and widespread crimes were so profound that Chetnik commanders, such as Momcilo Djujic, the accused’s Chetnik benefactor, were listed as war criminals by the Yugoslav authorities. And I would refer Your Honours again to P164, pages 48, 49, 53 to 57. So, Your Honours, these were the aims, methods and symbols the accused proudly adopted and endorsed when he seized the mantle of vojvoda. This was why he created the Serbian Chetnik Movement in August 1990. This was what he continued in February 1991. When forming the SRS, he incorporated the SCP as its military wing. This is the backdrop which provides vital context for the understanding of the accused’s many calls for Greater Serbia. This explains why the accused’s many invocations of past wrongs committed against Serbs, and threats of revenge, had such a powerful impact on both his supporters and those he targeted as enemies, as he did in his speech at the funeral of the fallen volunteer in August 1991 that we saw a little while ago. It also explains why, under the accused’s leadership, the SRS and its military wing, the SCP, grew to have branches throughout Yugoslavia and became synonymous with the brutality of the World War II Chetnik era. It explains why he proclaimed himself the commander of „Chetnik operational units“, as can be seen in the statement found in Court Exhibit C10 at paragraph 5. It explains why SRS/SCP volunteers were deployed extensively throughout the area claimed as Greater Serbia and why volunteers, such as Kameni, Cele and Brne committed the crimes they did. Taken together, the accused’s intent could not have been more clear: He wanted to create Greater Serbia through ethnic cleansing, including the commission of the crimes charged in the indictment. Turning to the second limb about the JCE. The accused was not the only Serbian leader pursuing a Greater Serbia. Irrespective of the terminology they used, the unspoken nature of their objectives, others shared the criminal purpose embodied by the term „Greater Serbia“, the creation of a homogeneous, unified, cohesive territory for Serbs committed through crimes against non-Serbs. Nationalism replaced the old slogan of brotherhood and unity as the Socialist Federal Public of Yugoslavia disintegrated. And when Croatia and Bosnia and Herzegovina set out on their path of independence, Serb leaders opted for the ethnic separations of Serbs within those republics in order to avoid the two new countries encompassing what was considered Serb land and containing a vast Serbian minority, would be created. In 1991, for the first time in his political career, the accused’s incitement of ethnic hatred, his claims of historical injustice, and his desire to unify Serb people into one Serb land at any price finally coincided with what others, more powerful and better-resourced Serb political and military leaders wanted to achieve.

These Serbian politicians and political leaders set aside their differences and pooled their resources in order to seize and cleanse lands that they claimed belonged to Serbs. To achieve their common purpose, JCE members created Serb-only political and administrative structures, backed by armed forces. They deployed these structures and armed forces to carve out Greater Serbia. The evidence that we will now discuss is divided into four parts. It shows that from the second part of August 1990, Serbs in the Republic of Croatia, led by, among others, Mile Babic, one of the alleged JCE members, set up Serb-only authorities, Serb-only police, and Serb-only TO or Territorial Defence units. They did so with the significant assistance of Milosevic and other JCE members primarily in Belgrade. 2. In the Republic of Serbia, from early 1991, Milosevic reached out to other Serb leaders, including the accused, to join forces with him in defence of Serb interests. Volunteers were rallied. A new elite special operations unit of the Serbian Ministry of the Interior, the Serbian MUP, was created. And by July 1991, the JNA, in effect, was operating as a Serbian army. 3. We’ll be turning to Bosnia and Herzegovina. The evidence we will talk about will show that Serb leaders in Bosnia and Herzegovina, again with the significant assistance of Milosevic and the accused and other Serb leaders, set up Serb-only authorities, police and TO, very much in the same way they had done in Croatia. And, finally, the evidence will demonstrate that the authorities and forces that had been established, co-ordinated and deployed by the Serb leaders that are alleged members of the JCE committed massive atrocities as a part of their efforts to carve out parts of Greater Serbia from Croatia and Bosnia and Herzegovina. Turning to Croatia first. According to JCE member Mile Babic, the Serbian Democratic Party, the SDS, in Croatia endorsed the redrawing of regional and municipal lines to reflect ethnic composition, and they asserted the right of those areas with what they called special ethnic composition to autonomy. Excerpts of Babic’s testimony is admitted as Exhibit P1137, and the SDS platform for Croatia is found in Exhibit P169. Serb leaders set out to create, as I said, Serb-only political and administrative structures. These steps were taken with the objective of ethnic separation and enforced domination of Serbs in targeted territories. The areas over which Serb control was established was gradually joined and consolidated, and eventually they declared that they wanted to join Serbia and apply Serbian law. Your Honours, we refer to Exhibits P895, P896, P898, P903, and, for example, the testimony of VS-004. As evidenced in P1137, as early as August 1990, Serbs, under the rule and leadership of Mile Babic – excuse me, under the leadership of also him, but under the leadership of Milan Martic, started to arm themselves with weapons from police depots. JCE members Jovica Stanisic and Franko Simatovic, and other members of the Ministry of the Interior of Republika Srpska, assisted in establishing Serb police in Croatia and were training them. The evidence also shows that the Serbian police was overseen and controlled by Milosevic. This is evidenced not only by Babic’s testimony that I’ve already mentioned, but also, for example, P1029, under seal, P1144, under seal, the accused’s own speeches found in P66, and P1039. In the Serb-claimed areas in Croatia, Serb-only territorial defence units were also gradually built up, especially from January 1991 onwards. I’ll not go into details for this,

but Reynaud Theunens’ report which is found in the record as Exhibit P261, explains this, and Your Honours could, for example, refer to pages 205, 211 and 212. Babic testified how acts of provocation were orchestrated. They included acts to try to engage the Croatian police, attacks on shops, newspaper kiosks, and various facilities belonging to Croat and Albanian enterprises. These acts were carried out by armed groups of Serbs which Babic associated with the Serbian MUP. He also describes how the Serbian media, notably those based in Belgrade, controlled by Milosevic, increasingly portrayed Croats as Ustasha, as genocidal, and advocated ethnic separation. The accused did not miss the opportunity to try to inflame the situation by raising the spectre of genocide against Serbs in Croatia and offering to send his Chetnik volunteers to assist. Exhibit P1266, for example, is a message to the Serbs of heroic Knin Krajina that the accused signed on the 27th of February, 1991, as the president of the newly-created SRS and as president of the Homeland Central Administration of the SCP. I’ll read out this message: „Fellow Serbian brothers and sisters, nowadays you are reacting“ – excuse me. „Nowadays, you are reaching a historic decision which the future of our people and homeland depends on. All Serbs are with you. You have endured at the front combat lines for the restoration of Serbian national honour and dignity and for the victory of freedom and democracy over the forces of evil and darkness which threaten us with genocide. The Serbian Krajina is Serbian pride. All Serbs will preserve it and defend it to the last day. We are willing to come to your assistance at any time. Your fate is also our fate, the fate of us from the presently narrowed Serbia. Fellow Serbian brothers and sisters, we congratulate you on your freedom and independence, and we wish a lot of success to the Serbian National Council and its wise president, Dr. Milan Babic, with their dedicated official state work.“ Your Honours, I’m directed to the fact that Reynaud Theunens’s report is Exhibit P258, but I think there are two versions, public and redacted versions, but now you have both reference. It is not contested that there is plenty of evidence in the record that indeed the accused, shortly after the message that I just read, sent Chetnik volunteers or SRS/SCP volunteers to numerous areas in Croatia. Your Honours, from this brief sampling of evidence in the record, a Trial Chamber could conclude that co-ordinated efforts were made between members of the JCE to establish Serb political, administrative and armed structures in the area of Croatia that the accused had identified as Greater Serbia. I move now to events in the Republic of Serbia, primarily, and talk about Serb leaders – evidence about Serb leaders in Serbia. It shows, first, that in the middle of March 1991, Milosevic called for the creation of a fighting force to present – to protect Serb interests, and urged Serb politicians to set aside their differences and join in the defence of Serb interests. The accused and other politicians responded to this call and contributed their volunteers to the fighting force. The Serbian MUP created a new special operation unit which was deployed extensively during the wars both in Croatia and in Bosnia and Herzegovina, and Milosevic gradually gained control over the JNA. Milosevic had written – risen to power on a Serb nationalist agenda and had declared himself the protector and patron of Serbs outside Serbia and, of course, in the Serbian Republic. In mid-March 1991, in the wake of a failed attempt by the Serb members of the federal Presidency to declare a state of emergency, the accused made no – Milosevic made it clear that he would use armed force – use the armed forces of the Republic

of Serbia to defend Serbian interests elsewhere in Yugoslavia. In Exhibit P1005, he announced: „I have ordered the mobilisation of reserve Republic of Serbia MUP security forces and urgent establishment of additional police forces in the Republic of Serbia. I have asked“ – or, „I asked the Government of the Republic of Serbia to carry out necessary preparations for the establishment of the additional forces in a number that would guarantee the protection of the interest of the Republic of Serbia and the Serbian people.“ Milosevic proceeded to invite opposition politicians, such as the accused, to join him. I quote again: „I plead to all political parties to establish full co-operation in this difficult situation, and also, in the interests of Serbia, disregard their differences and disputes among them.“ It was this call to arms that explains why the Government of the Republic of Serbia had four days prior officially registered the accused’s SRS party with its military SCP wing. It is significant that the SCP had been denied registration just a few months prior to this because it was deemed too extreme, yet, as shown by Exhibit P901, the Serbian authorities now registered the SRS, with its SCP component, around the time of Milosevic’s call to arms. It is not a mere coincidence that accused – that Milosevic’s call for additional fighting forces coincided with his embrace of the accused and the registration of the SRS/SCP. The accused could, as will be discussed in further detail when considering his contribution to the JCE, deploy a sizeable, highly motivated Chetnik fighting force to realise Serbia’s interests. The atmosphere at the time is captured in a statement by the accused on the 23rd of February, 1991, at the time when the SRS was created. He vowed that he was and the party was prepared for a bloodbath if it should be necessary; Exhibit P1255, page 9. As described in Exhibits P258 and P183, other Serb paramilitary organisations also were engaged by the JCE. This included Arkan’s Tigers, commanded by JCE member Zeljko Raznatovic, who had ties with the Serbian MUP, and other groups with political affiliations, such as the White Eagles and the Srpska Garda. The additional police forces ordered by Milosevic also quickly materialised, as can be seen from Exhibit P131. I would refer Your Honours to pages 527 of that. It’s a video, quite a telling one. And Your Honours may also want to review the video, but we will not have time for that today here. It shows that on the 4th of May, 1991, less than two months after Milosevic’s public declaration, the MUP of Serbia, under the leadership of Jovica Stanisic and Franko Simatovic, established a special operations unit which was known as the JSO or the Red Berets. At the sixth anniversary of the unit, Simatovic, in the presence of Milosevic, Stanisic, and numerous other Serb leaders, described the mission of the unit. As Simatovic admits, it had as its mission the protection of: „... national security in circumstances where the existence of the Serbian people were directly jeopardised through its entire ethnic area.“ To this end, thousands of men, tons of equipment, was deployed throughout Croatia and Bosnia, a helicopter squadron was established. In Bosnia and Herzegovina, the unit operated a network of airfields. And much more detail are given by Simatovic at pages 5 to 7 that I referred Your Honours to. Around the 20th of March, so around the same time, Milan Babic and Milan Martic travelled to Belgrade to ask for assistance. There, as described in Exhibit P1138, at pages 115 and 116, they met with Milosevic and JCE member Bogdanovic and Stanisic of the

Serbian MUP. Milosevic assured Babic that he had already purchased 20.000 pieces of weapons for him. And Stanisic confirmed that 500 of those had already been sent to Banija. The substantial assistance that the Milosevic regime additionally provided to Serbclaimed areas in Croatia is further evidenced by a 1st November 1991 report by the Serbian Ministry of Defence on the assistance to districts in Croatia, which is found in the record as Exhibit P932. The request – or the report shows that from the second half of 1991, the Republic of Serbia intensified its practical assistance in forms of weapons, communication equipment, and other supplies to Croatia. It also reveals that the Republic of Serbia was financing salaries and pension contributions of approximately no less than 50.000 Serb TO members throughout the SAO Krajina, Western Slavonia and the Serbian districts of Slavonia, Baranja and Western Srem. Republican forces were not the only ones to participate in the common purpose. According to General Kadijevic, the highest-ranking officer in the JNA, during the spring and summer of 1991, the JNA became a Serbian army. In Exhibit P196, he describes: „The JNA completely achieved its aims. It protected the Serb nation in Croatia, enabled and helped it to prepare militarily and politically for what was to come.“ Pages 68 and 69. From May 1991 onwards, Milosevic, Borisav Jovic, then president of the Federal Presidency, and General Kadijevic held frequent meetings regarding the JNA’s role in protecting Serbs, as described in Exhibit P198, at page 6. By the 5th of July, 1991, General Kadijevic accepted their directions „without any discussion“. Thus, by the end of July 1991, key members of the JCE alleged in the indictment, including the accused, Milosevic, Babic, Stanisic and Simatovic, Arkan had established Serb-only political administrative structures, backed by police and territorial defence in Croatia. Moreover, the accused and Arkan had responded to the calls of Milosevic for the unity among Serb leaders, and provided fighting forces to be sent to Croatia. A special MUP unit from Serbia had been created, and Milosevic had gained control over the JNA. As we will see, these forces were deployed in a co-ordinated fashion from July 1991, with devastating consequences. As evidenced by Exhibit P258, page 33, over the summer the JNA had faced growing problems with manpower shortages. Volunteers, therefore, became increasingly important. Consequently, JCE members were willing to provide key logistical support to the accused’s volunteers, including the provision of arms, equipment and military training. The Trial Chamber could, for this, refer to: Exhibits P857, paragraphs 38 to 41 – this is under seal; P1074, paragraphs 84 to 86, 89, 90, and 96, 97; Exhibit P10 – or Exhibit P1076, page 26 and 7; Court Exhibit C12, paragraph 24; Exhibit 1058, paragraph 9 – its under seal – and the accused’s own account of events found in Exhibit P30. This evidence shows that after being recruited, SRS/SCP volunteers were often sent to JNA or the Serbian MUP training facilities to be equipped. For instance, the JNA barracks in Novi Sad received SRS/SCP volunteers and issued uniforms and personal weapons to these men before conducting a week-long training session with them. Other SRS/SCP volunteers recruited by the SRS War Staff in Belgrade for the use in Western Slavonia were sent to a JNA barrack in Belgrade to be equipped. For the deployment to Vukovar, SRS/SCP volunteers received training at a centre in Lipovaca, near Sid in Serbia, which was organised by the Serbian MUP. SRS/SCP volunteers often received their weapons from the local TOs where they were deployed as

well. And Arkan provided additional logistical support to SRS/SCP volunteers at his base in Erdut in Slavonia which operated under the auspices of the Serbian State Security Service. The accused, himself, indeed visited Erdut when he brought a group of volunteers there together with JCE member Goran Hadzic. This particular visit is described, for example, in Exhibit P528. As mentioned a minute ago, from July 1991, the 5th of July, 1991, Kadijevic accepted directions from Milosevic and Jovic without any discussion. The instruction that he so willingly accepted was to concentrate the JNA along three strategic lines in Croatia and Bosnia, as shown in this exhibit which is P400 – no, it is P243. It is a map marked by my military expert, Reynaud Theunens, during his testimony. The lines that are marked with A, B and C are the lines along which Kadijevic was instructed to concentrate the JNA. The dotted lines Your Honours will surely recognise as the Serb-claimed areas in Croatia, so Krajina, Western Slavonia, Slavonia, Baranja, and Western Srem. Line C runs along the Neretva Valley – River in Bosnia, a very strategic important area. If we look – I refer Your Honours also to P245. It shows the areas in which the JNA was in operation soon after; namely, in September 1991. So it shows how the instructions that were given by Milosevic and Jovic to Kadijevic were actually implemented. The orange areas on this map indicate where the JNA was active. And, again, as can be seen, this is basically activities in the – should we call it – Serb-claimed lands. Kadijevic confirms that the operations were carried out in co-operation with the local Serb forces in Croatia. He explains that the operations were carried out in „close cooperation with Serb insurgents“, and that, „the future army of Serb Krajina was actually built up in the course of the fighting and equipped by the JNA, with corresponding arms and material“. This is found at P196, page 77. It is hardly surprising that on the 26th of September, 1991, as shown in Exhibit P1257, page 22, the minister of national defence of the Republic of Serbia, Tomislav Simovic, could tell the National Assembly of the Republic of Serbia that: „The JNA measures that are currently being taken, in the government’s estimate, are in the interest of the protection of Serbia and the Serbian cause“. On the 1st of October, 1991, three further significant developments consolidating the Serb power over the JNA took place, and important in the understanding of the JCE. First, the Serb bloc or the so-called rump of the federal Presidency started to exercise power in the federal Presidency. Second, as seen in Exhibit P261, at page 130, the Supreme Command of the armed forces, headed by Kadijevic, issued a stark ultimatum to the Croatian political and military authorities. And, third, as seen in, for example, Exhibit P210, which is under seal, the accused renamed the SRS/SCP’s Crisis Staff the War Staff, and I believe the evidence reflects that he made a remark that this was done in light of the current political situation. Three days later, the rump Presidency declared a state of imminent threat of war. And as a consequence of that, under the prevailing laws of the time, it now became the Supreme Command of the JNA. General Kadijevic issued a bulletin which made clear that he no longer recognised the federal prime minister, Ante Markovic, or the official chairman of the Presidency, Stjepan Mesic. In other words, Kadijevic now publicly accepted the authority of the rump Presidency. The JNA was now firmly in the hands of the Serbian leadership, primarily based in Belgrade and headed by Milosevic. These developments are set out in the evidence in, for example, Exhibits P246 and P261, at page 130.

The evidence discussed so far demonstrates that the accused, Milosevic, Milan Babic, Stanisic, Simatovic, Arkan, and a number of other alleged members of the JCE established, deployed and controlled a considerable fighting force which, from July 1991, was deployed in Croatia. We shall get back to the devastating effect this had for the nonSerbs living in these areas. But before that, we will move our focus to Bosnia and Herzegovina to discuss evidence of events which partly took place at the same time as the events we have just been discussing. The evidence that I will discuss demonstrates how the methods used in Croatia for the establishment of ethnic separation were also used by the Serbian leadership in Bosnia and Herzegovina. Parallel political and administrative structures were set up. Separate police and territorial defence forces were created, and eventually the Bosnian Serb army, the VRS, was created. And as in Croatia, Milosevic, the accused and other Serb leaders in Belgrade provided considerable support. As in Croatia, JCE members took steps to form local Serb political and administrative structures that later merged into bigger units, and eventually culminated in the declaration of the Serbian Republic of Bosnia and Herzegovina on the 8th – sorry, on the 9th of January, 1992, subsequently named Republika Srpska. Supporting evidence is found in Exhibits P931, 941 and 945, as well as in a number of adjudicated facts found by the Trial Chamber’s decision on the 23rd of July, 2010. As in Croatia, Serb-only police and territorial defence units were also established, as shown by the evidence of VS-1112. As early as the 8th of April, 1991, Karadzic, a JCE member, had his telephone tapped because he was suspected of favouring paramilitary organisations and being involved in the purchase of illegally arming Serbs. This is found in our transcripts at page 9122. By July 1991, Karadzic and Momcilo Krajisnik had been discussing organising a meeting with officers of the Serbian – of the MUP of Bosnia and Herzegovina. This is reflected in an intercept found in Exhibit P913. In October 1991, the ethnically-mixed Assembly of the Socialist Republic of Bosnia and Herzegovina debated whether to declare independence. Karadzic warned that if Muslims and Croats were to pursue independence, it would be the „same highway of hell“ as in Croatia, and he threatened, Don’t think you won’t take Bosnia and Herzegovina to hell and Muslims to possible extinction, because the Muslim people will not be able to defend itself when it comes to war here. Exhibit P1004, page 3. When the Assembly of Bosnia and Herzegovina did opt in favour of sovereignty, the Bosnian Serb leadership, including JCE members Karadzic, Momcilo Krajisnik and Biljana Plavsic, proclaimed a Serb Assembly, as reflected in Exhibit P931. In Exhibit P871, from the 19th of December, 1991, the SDS leadership of Bosnia and Herzegovina distributed what essentially was a blueprint for the implementation of an ethnic separation in Bosnia and Herzegovina in case the republic should declare independence. These so-called Variant A and B instructions set out steps to be taken for Serb seizure of power, as explained by Witness Deronjic in Exhibit P877, paragraph 45. It contains detailed instructions to be implemented in two phases, both in municipalities where Serb had the majority, Variant A, and where Serbs were in the minority, Variant B. The first phase described in this document orders the formation of Serb-only crisis staffs and municipal assemblies. It also contains directions to the creation of mono-ethnic Serb territorial defence forces and Serbian police forces. In the second phase, the Crisis Staff would take physical control over strategic locations and installations and become the public

municipal authorities, asserting Serb control in all of these municipalities. These developments were, as in Croatia, supported by the Milosevic regime and other JCE members in Belgrade. We have on record a number of intercepted communications between Karadzic and Milosevic which illustrate this co-operation, and I’ll not go into detail about it, but refer Your Honours to Exhibits P498, P504, P506, P509, P510 and P511. As in Croatia, the training and army activities again illustrate the high degree of coordination and organisation among the Serb forces controlled by different JCE members. For instance, in Bosnia and Herzegovina, the Serbian MUP trained and supplies SRS/SCP volunteers and local Serbs, as seen in the following examples: The Serbian State Security Service’s Red Beret established training camps in places like Banja Luka, Trebinje, Brcko and Bijeljina for special police units from Republika Srpska and the Republic of Serbian Krajina, found in P131, page 6. Both Arkan’s men and SRS/SCP volunteers were reported in Brcko, and one witness saw Red Berets train local Serbs at JNA barracks there. This can be seen from P – Exhibit P980, page 1, and the testimony of VS-1033. For the attack on Bosanski Samac in Bosnia, volunteers, including volunteers from the SRS/SCP, were trained, transported and armed by the Red Berets, the JNA and the Serbian MUP. And for this, again, Your Honours might refer to Exhibits P131, page 6, P988, P986, and the testimony of VS-1058. In the crime base areas, the evidence of VS-032, VS-036 and VS-037, in respect of Zvornik, illustrates how, for example, both Serbian MUP and the JNA supported Serb crisis staffs – excuse me, the Serb Crisis Staff in Zvornik to implement the JCE. The JNA armed Serbs from Zvornik, and a JNA officer, Dragan Obrenovic, participated in Crisis Staff meetings. Local Serbs also received weapons from the MUP of Serbia, which were distributed by the Crisis Staff. Among those who provided the weapons were JCE member Bogdanovic. I refer to now an exhibit which I would like to ask not be broadcast in public because it’s under seal. It is Exhibit P1039. We seem to have a little technical issue. There we are. So this is a diagram from the evidence which illustrates how the links go from Zvornik to Belgrade. Based on evidence in the record, I would maybe note that the person named Kostic, who appears as an important figure in the arming, would belong under „Tepavcevic“ to the left of this diagram, and Bogdanovic would belong somewhere up at the top where it says „Ministry of the Interior.“ This can be seen, for example, in the evidence of VS-37. In addition to Zvornik, the role of the JNA in the arming and training is in evidence – there’s evidence of arming and training of the JNA – Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I have to intervene. Maybe I have been given a wrong document. I don’t see „Bogdanovic“ anywhere here. Maybe they give me wrong documents intentionally. Mr. Marcussen: „Bogdanovic“ is not in this. What I said was, based on the evidence in the record, Bogdanovic would belong someplace up on the top. I see the accused is laughing, so I get he have understood it. There’s other evidence of arming and training that the Chamber might refer to in relation to Bosnia and Herzegovina. For example, in relation to Bosanski Samac, there is Exhibit P1026, it’s under seal. Greater Sarajevo, the Chamber could refer to the evidence of VS-1055. Nevesinje, arming as described by Witness Kujan in Exhibit P524, page

3. For Bijeljina, the evidence of Gusalic at transcript pages 14299 and onwards, describe arming and training. And for Brcko and Potocari, there’s evidence from VS-1033 at transcript page 15783 and in P1055, paragraph 10. All these preparations, what were they for? An intercept with a conversation which includes Radovan Karadzic from February 1992, makes it plain. It is Exhibit P503. He says: „Our optimum is a Greater Serbia, and if not that, then a federal Yugoslavia. There are no further concessions.“ We’ve thus seen that by the time of the Serb take-over of Bosnia-Herzegovina, political, administrative and armed structures had been established to carve out Greater Serbia. One more armed formation must be mentioned, the Army of the Republic of Serbia – the Army of Republika Srpska, the VRS, which was created after the outbreak of the war in Bosnia and Herzegovina. It was officially declared on the 12th of May, 1992. Once again, we see a Serb armed force being created with the backing of the Serbian leadership in Belgrade. This is evidenced by two facts accepted by the Trial Chamber – or three facts accepted by the Trial Chamber in its 2007 judicial decision. They are Facts 186, 190 and 191. Those facts establish two things: first, that when the JNA withdrew from Bosnia and Herzegovina, it left behind officers, soldiers and significant amounts of equipment, which formed the basis for the VRS; second, officers and non-commissioned officers continued to be paid and receive pensions from the Federal Republic of Yugoslavia. The same day – the same day that the VRS was officially established, six strategic goals were announced by the Bosnian Serb leadership. They are set out in Exhibit P870. Your Honours will surely remember that. Reynaud Theunens testified that although these goals were adopted in May, the offensive that has started more than a month earlier were essentially pursuing the goals now officialised (sic) in this document. It’s in his testimony from the 21st of January, 2008. The exhibit that is being shown now is Exhibit P1006, and it illustrates the six strategic goals. I will just mention the first one; namely: „Establish state borders separating the Serbian people from the other two ethnic communities.“ The five other goals are various geographical aims or objectives that have to be achieved. The combat readiness report of the VRS for 1992, which was approved by Ratko Mladic, was unequivocal about what these strategic aims/goals were intended to achieve; namely: „The liberation of territories which are ours and which belong to us by historic birthright.“ Exhibit P992, page 159. As will be clear, the Prosecution – from the Prosecution’s presentation of evidence in relation to the crimes committed in Zvornik, Greater Sarajevo, Mostar and Nevesinje, the crimes carried out there were carried out by the armed formations we have been discussing; SRS/SCP volunteers, members of the JNA and later the VRS, Arkan’s men, members of local Serb TO and police units, and members of the forces of the Ministry of the Interior of Serbia. Before the break, we can maybe round up this segment with a short clip from a video admitted into evidence. It is P644. It’s a clip which begins at 1:05:24. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „Who told – you seen, in May 1992, Milosevic definitely took over control over the Yugoslav People’s Army. It was then that the new Con56

stitution of the Federal Republic of Yugoslavia was adopted, and he formally and actually became the main man in the country, the man who makes all the decisions. The Zvornik operation was planned in Belgrade. Bosnian Serb forces participated in it, and they were the most numerous ones. However, the special units, and the units most eager to fight, came from this side. Those were the very police units, the so-called Red Berets. Those were special units of the Serbian State Security Service. They were volunteers of the Serbian Radical Party, Arkan’s volunteers, and there was also a smaller volunteer unit also under the control of the police. The army did not participate much in this operation. They mainly provided artillery support, where needed. It took a long time to plan, to prepare the operation, so there was no nervousness or calls such as, Come on, we need this or that urgently. Everything was well organised and well executed up until the hostilities ceased. Afterwards, when the looting began, no one could control it anymore. „It was key people of the State Security Service who thought it up, among them Franko Simatovic, Frenki. He was also one of the key executors. There were also some other people there, but I don’t remember all the names. Our volunteers gathered, and Loznica was the centre from where they were sent to Zvornik. Vojvoda Cvetinovic was their leader, and he received his orders directly from the commanders of the special units.“ Mr. Marcussen: I believe it’s maybe time for the break, Your Honours. Judge Antonetti: (Interpretation) Absolutely, we’re going to have a 20-minute break. – Recess taken at 4.02 p.m. On resuming at 4.24 p.m. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. The court is back in session. Please proceed, Mr. Marcussen. Mr. Marcussen: Thank you, Your Honour. Your Honours, we ended evidence about how various Serbian leaders, including the accused, established a number of political and administrative structures and armed forces, and how they were deployed in Croatia. The last segment concerns, briefly, some evidence about the devastating effects that the deployment of these forces had in Croatia and Bosnia and Herzegovina. As is clear, the forces, when they engaged, did not only engage in military operations against enemy forces; they also ethnically cleansed areas under their control. I just refer Your Honours to two pieces of evidence which show that the magnitude of these crimes was so significant that they became known outside Serbia and Croatia and Bosnia and Herzegovina in the international community, and that even the JNA, itself, reported on these crimes. And I would refer Your Honours to P183 and 259 for these things. Your Honours, in Croatia the affect on the non-Serb population was devastating. By early 1992, over 220.000 non-Serbs were forcibly expelled. The map that is now being shown has been prepared on the basis of the data included in P632, page 77. It might be – Judge Harhoff: Mr. Marcussen. Mr. Marcussen: Yes. Judge Harhoff: What is „DP“? Is that „Deceased“, or „Deported“, or „Detained“ – Mr. Marcussen: I was getting to – yes, Your Honours. It means „Displaced Persons“. Judge Harhoff: Thank you. Mr. Marcussen: I should say – as I say, this is not an exhibit in the case. It is one of the exhibits that have been prepared for today that we will tender, with Your Honours’ permission, after the hearing. The widespread and systematic –

Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I have a remark. I have an objection. This is not allowed. I’m astonished to see the Prosecution showing something I don’t recall ever seeing, but he has just said, himself, that this is not a document from the case file. He cannot show new documents today, documents I’ve never seen, and tender them for admission. This is not allowed. They have finished their Prosecution case. Now it’s my turn with the Defence case. If you want to allow them to call additional witnesses and tender new documentation, but now tendering new documents at this 98 bis hearing is brazen. Judge Antonetti: (Interpretation) I understood. Let me discuss this with the fellow Judges. (Trial Chamber confers) Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Marcussen, the majority of the Judges – Judge Harhoff being of another opinion – is of the view that you are not allowed to use this document, as it was not dealt with during the Prosecution case. You should have sought to introduce the document then, not now, when you try to specify the Prosecution evidence. The evidence on record is only that one. This is a new document even for me. So the majority of the Judges are of the view that you’re not allowed to use the document. However, if Mr. Seselj, as part of his Defence case, mentions the issue of displaced persons, then, when you cross-examine his witnesses, you may use the document. But you can’t do it now. So please continue without using this document. Mr. Marcussen: Very well, Your Honours. The document merely demonstrates what’s in the record, so it’s not anything new. So we – that’s fine. It wasn’t, as I explained in the beginning, intended to prove anything. It was just an illustrative aid. Your Honours, the widespread and systematic crimes committed by Serb forces were repeated when, to a large extent, the same forces launched their massive offensive and take-over operations in Bosnia and Herzegovina. Another revealing exhibit showing the co-operation among key members of the JCE directly relate to the commission of two crimes charged in the indictment; the forcible displacement of – the forcible displacement of the Muslim population from Divic and Kozluk in the Zvornik area. At a meeting held with General Mladic on the 30th of June, 1992, with Serb representatives from various Serb municipalities, the representatives from Zvornik municipality reported that they had implemented JCE member Radovan Karadzic’s decision that Divic and Kozluk be settled with Serbs. Your Honours will, of course, remember from the evidence that a few months prior to this, Serb forces had evicted, forcibly, all the Muslims from these locations. They also reported that volunteer formations under the leadership of Arkan and the accused had been „exceptionally successful.“ Your Honours, this is found in one of the excerpts from the Mladic diaries that were admitted with yesterday’s decision. I don’t believe it has a P number yet. I’m told it has, so we will get you that in a minute. It is P1347. Again, the criminal purpose and the enormity of the crimes carried out in furtherance of the JCE is demonstrated by the demographic changes that they caused. P669, which is now being displayed, shows the demographic composition of Bosnia and Herzegovina before the war. Sorry, what did I say? It’s – 1991 is the year. The areas that are green and pink are Serb areas or Serb majority areas. The green areas are Muslim majority areas, predominantly Muslim areas. And the blue and – the

blue colours are Croat areas, and then there are some areas with a more mixed ethnic composition. If we now – Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Judges, this may be a mistranslation, but this says that the green and the purple areas are areas with a Serb majority. It’s recorded in the transcript, so it can’t be a misinterpretation, but it was probably said that way. And that is wrong. It is actually the red areas that have a Serb majority. Mr. Marcussen: That’s correct. I don’t know if there’s a mistake somewhere, but, anyway, it’s the red and pink areas that are Serb and the green that are Muslim. And if I made a mistake, I’m grateful for the accused for assisting. If we now look at P629, it shows the ethnic composition after the war, and obviously the demographic changes have been enormous, and we see, basically, three monoethnic entities have now been created as a result of the deployment of forces by various groups, but including Serb forces. So, Your Honours, to sum up, there is ample evidence which shows that the accused adopted a Chetnik ideology and revived its militaristic organisations to pursue Greater Serbia through ethnic cleansing. There is evidence that other Serb leaders of the Socialist Republic of Yugoslavia, when it disintegrated, pooled their resources and embraced the accused in pursuit of a homogeneous, cohesive Serbian state. To this end, they created and used Serb political, administrative and armed structures. They included SRS/SCP volunteers, units that were deployed and established by the accused, JNA forces which were subordinated to Slobodan Milosevic, General Kadijevic and General Adzic. In Bosnia and Herzegovina, VRS forces, which were hierarchically in the structure under JCE members Ratko Mladic and Radovan Karadzic, were established and used. We see local TO and police forces. In Croatia, these forces were under the control of Milan Babic and Goran Hadzic. In Bosnia and Herzegovina, they were under the control of JCE members such as Radovan Karadzic and Biljana Plavsic and other Serb leaders. And after the JNA had withdrawn, we have the VRS taking control over TO forces. We also saw Serbian MUP or police forces operating. They are under the control of JCE members Jovica Stanisic and Franko Simatovic, and ultimately they were controlled and operated in co-ordination with Slobodan Milosevic. And, lastly, we saw paramilitary groups, including Arkan’s men, under the control of Arkan. And these units, as the evidence has shown, operated often closely with the Ministry of the Interior of Serbia. These forces, once they were deployed, operated and fulfilled each their designated role. The aim of these operations was clear. Through a widespread and systematic campaign of ethnic cleansing, to claim areas as Serb lands. Indeed, international observers in Bosnia and Herzegovina at the time were clear what the principal objectives of the military operations in Bosnia-Herzegovina was. It was to establish ethnic homogeneous regions. Ethnic cleansing was not a consequence of the war, but one of the goals. This is shown in Exhibit P982. Your Honours, from this evidence, the evidence of the – the evidence of the accused’s contribution, which we will now turn to, and the evidence of the crimes that were carried out, as charged in the indictment, a Trial Chamber could conclude that there indeed existed at the relevant time a joint criminal enterprise, as set out in paragraph 8 of the indictment. That concludes my submissions for now, and Ms. Biersay will now be continuing the Prosecution’s arguments.

Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. Good afternoon, Ms. Biersay. You may proceed. Ms. Biersay: Thank you, Your Honour. The accused in this case contributed significantly to the execution of the common purpose of the JCE to forcibly remove the non-Serb population from areas considered as historically belonging to Serbs. As the Trial Chamber is well aware, a JCE member’s participation need not involve the commission of a specific crime, but it may take the form of assistance in or contribution to the execution of the common plan or purpose. As already addressed, the accused contributed to the JCE in three ways: He promoted the idea that Greater Serbia had to be forcibly carved out of what was then Yugoslavia; he raised and deployed armed volunteers to fight for this objective; and he committed persecution, deportation and inhumane treatment through his hate speech. The evidence of the accused’s contribution also demonstrates his responsibility under other charged modes of liability. First, the accused contributed to the implementation of the JCE through his oratorical persecutory campaign. And how did he do that? The impact of the accused’s words and acts must be understood in the context of the tense atmosphere and ethnic hostilities that prevailed as Yugoslavia began breaking apart. The powerful – the extremely powerful symbolism of the Chetnik movement appealed to ethnic nationalism, and he, the accused, served as one of its most popular and effective proponents. His Chetnik revival and use of violent rhetoric was a valuable contribution to the JCE because it promoted the idea of a homogeneous unitary Serb land, and it also justified the force necessary to achieve it. As evidenced, for example, by Exhibits P1278 and P1196, the accused’s rhetoric and activities were recognised as being hateful and dangerous instigation and incitement to ethnic violence. Exhibit P1278 shows that in suspending his membership from the Philosophical Society of Serbia in 1991, the executive board of the society explained that: „Colleague Seselj, supporting a position of militant chauvinism, had openly advocated violence and ethnic hatred as a means which would allegedly lead to realising the interest of the Serbian people“. Despite being put on notice about the effect of his campaign of hatred, the accused freely disseminated his messages in the media through television, through radio, through newspapers, including his own newspapers; namely, „Velika Srbija“, which means „Greater Serbia“, and through „Zapadna Srbija“, which means „Western Serbia“. He also appealed directly to the public through personal appearances and rallies. He was the founder and general director of „Velika Srbija“. His popularity and influence was so overwhelming that radio listeners in Serbia voted him man of the year in 1991. He had a significant audience for his hateful, persecutory campaign. His individual speeches were sometimes so inflammatory that they rose to the level of direct perpetration of the crimes. He committed persecution through hate speech in Vukovar and Hrtkovci, and he committed deportation and inhumane acts through forcible transfers in Hrtkovci. It’s true, other JCE members may not have used the same exact language or even shared the same Chetnik ideology as the accused, but they did share the same common criminal purpose. Because of his popularity and the political and military support that he commanded, and because of his shared intent, the accused was embraced as a member of the JCE, for not only did the accused’s hate-filled ideology appear to justify committing crimes against non-Serbs, it also presented a simple and easily understood message

around which ordinary Serbs, who were frightened by the situation in Yugoslavia, and further terrified by the kind of language and speeches that the accused gave, it’s around that message that ordinary Serbs could be persuaded to rally. He knew that, and he manipulated that, and he exploited that. The accused employed his words as weapons against non-Serbs in his persecutory campaign. As described in Exhibit P1263, he used his publication „Velika Srbija“ as, what he calls it, „a mighty weapon“. So each reference to an exhibit – an article contained in „Velika Srbija“ has to be understood as the relentless weapon that the accused knew he was using. In Exhibit P1215, he, himself, explained that: ... „words can be a very dangerous weapon. Sometimes they pound like a howitzer“. Witnesses, including Stoparic, describe how, to average listeners, the accused’s words tapped into this lethal mixture of nationalism, on the one hand, and fear, on the other, with all his calls – the accused’s calls for revenge. Exhibits P350 and P355 are just two examples of such calls. The accused presented the enticing prospect of a powerful, expanded Serbia, and at the start of this presentation the Trial Chamber heard about the brutal Chetnik ideology that the accused revived. So when he used his Chetnik battle cry for Greater Serbia, he was promoting, through symbolism and through words, he was promoting and justifying the subjugation, expulsion and maltreatment of non-Serbs. Among the relevant evidence in this regard are P1275, and the Trial Chamber also has before it the testimony of Witness Oberschall. And for that, I would refer specifically to transcript page 1971 and others, of course. There are many components to the accused’s persecutory campaign. First, he advocated force to gain and retain what he considered Serb lands outside of Serbia, and simultaneously he attacked and called as traitor, and other words, anyone who proposed a peaceful solution to the ongoing conflict. For example, he used his appearance in the Serbian Assembly to declare that in order to achieve their territorial objectives, only a military, and not a political solution in Croatia, would suit „us Serbs“, and that is in Exhibit P1257. To increase tensions, the accused repeatedly publicly proclaimed that Serbs, Croats and Bosnian Muslims simply could not live together, and he rejected and condemned any negotiations – any position based on that premise. For the Chamber’s reference, I refer to Exhibits P1298 and P1211. For example, in October 1991, in response to draft proposals ahead of The Hague Diplomatic Conference that would allow parts of Yugoslavia to gain independence while remaining connected to a federal core, in face of that proposal the accused threatened, in Exhibit P1259 – he was addressing other Serbian leaders when he said this. He said: „I can guarantee to you that the Serbian Radical Party will call the people to an armed uprising. Do not play with your lives and accept this“. A second component of his persecutory campaign: To mobilise an armed Serb force and to justify the commission of crimes against non-Serbs, the accused propagated a climate of fear in which Serbs could believe themselves to be under threat. Witness Anthony Oberschall’s report is very clear about this, as was his testimony. His report is before the Trial Chamber as Exhibit P5. Witness Oberschall described how the most effective propagandist tool to drive a targeted audience to act violently to remove the percei61

ved threat is to relentlessly press the anxiety and fear in one’s audience with repeated threat messages. The accused and his SRS/Serbian Chetnik Movement organisation incessantly evoked the past victimisation and genocide that Serbs suffered during World War II. If we could now prepare for showing Exhibit P62. This is a video of the accused in May 1991, when he raised the spectre of Ustasha hoards attacking Serbs in Croatia. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „Ustasha hoards are attacking Serb women and children in our villages. The Ustasha hoards are planning genocide against the Serbs“. Ms. Biersay: In front of this enormous crowd, what he said was: „The very roots of the Serbian cause are under threat. Hoards of Ustashas are attacking Serbian villages, Serbian women and children. The Ustasha hoards are trying to finalise the genocide of the Serbian nation“. And yesterday the accused presented himself as a uniter of the ethnic peoples in the former Yugoslavia. He and the SRS/SCP repeatedly warned that non-Serbs pose a physical, demographic, cultural and even economic threat to Serbs. Just a few exhibits in this regard. I’d refer the Trial Chamber to Exhibits P1280 and P1205. A third component of his persecutory campaign was to use the pretext of historical wrongs to justify revenge and violence as morally legitimate and necessary. For example, in Exhibit P35, this is what he warned in June 1991: „All those with an unclear conscience should fear us Serbs. They have reason to fear us. We Serbs have forgotten and forgiven too much in history“. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Objection. Ms. Biersay: „We have told Croatians“– Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Judges, I demand – (Overlapping speakers) Ms. Biersay: „...resort to genocidal activities against the Serbian people“– Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I have an objection, and I must utter it. Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, what do you want to say? Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I demand that you remove this interpreter, because she is wrongly interpreting. She is saying the opposite of what Ms. Biersay is saying. She said: „All those with an unclear conscience should fear us Serbs“. And the interpreter interpreted it wrongly. She said: „All those with a clear conscience should fear Serbs“. Whereas Ms. Biersay said „unclear conscience“. I only noted this by chance. Judge Antonetti: (Interpretation) As you know, Mr. Seselj knows English perfectly, so he realised that there was a problem with the language. In order to avoid such a problem, I would ask you to read the sentence again. Very well. And I’m asking the interpreters to translate those words exactly. Ms. Biersay: „All those with an unclear conscience should fear us Serbs. They have reason to fear us. We Serbs have forgotten and forgiven too much in history. We have told the Croats should they ever again resort to genocidal activities against the Serbian people, not only shall we take revenge for every victim, but we shall also settle scores for the victims from World War I and World War II“. Public declarations of this sort were designed to encourage Serbs to perpetrate crimes against non-Serbs and to absolve them of legal and moral responsibility for commit62

ting such crimes. And I’d refer the Trial Chamber to Exhibit P3, which is an addendum to the Oberschall report and illustrates some examples of that kind of justificatory language that I just mentioned. The final component of the accused’s persecutory campaign: The accused’s discourse also contributed to a campaign of a coercive environment in which non-Serbs felt threatened and unsafe. For example, in May 1991, as shown, for example, in Exhibits P1001 and P1003, the accused used incendiary language about past genocide against the Serbs and encouraged retaliation, again, for past crimes. He denigrated and debased Croats, Muslims and other non-Serbs, and denied their legitimacy as national groups. All of that was meant to undermine the idea of their basic human rights and to support the destruction of these people. The accused’s intentional use of ethnic stereotypes, evident, for example, in Exhibit P1295 (Realtime transcript read in error „P1245“), promoted contempt and hatred for non-Serbs, and there was only one purpose for it. It was meant to instigate violence against them. And I note that on page 48, line 21, I may have said the incorrect exhibit, but, in any regard, it should be Exhibit P1295. The accused persistently used the term „Ustasha“ as not so coded language, to denigrate and debase all Croats, not just the Nazi collaborators from World War II, but all Croats, as murderous threats to Serbs. And that’s why he used the term over and over and over again during the conflict. Just as he used the powerful symbolism of World War II Chetniks to mobilise Serbs, he labelled all Croats as Ustashas to invoke the memories of fascist atrocities committed against Serbs during the war and to depict all Croats as a present-day threat. VS-004 explained the significance of that to this Trial Chamber, and what he said was: „The word ‘Ustasha’ among all Serbs is the worst thing you can mention, because throughout their history, it was the Ustasha who committed the greatest crimes against Serbs. It is something that exists as the worst in the world, as an executioner“. And for that, I direct your attention to transcript pages 3380 and 3624. Even the early 1990 political platform of the Serbian Chetnik Movement, which is Exhibit P27, that platform referred to a new Ustasha leader who had emerged in Croatia with a new genocidal policy against Serbs. This was repeated again in the SRS 1991 founding documents, like in Exhibit P153 at page 11. The accused did the same again in Exhibit P179. Additionally, the accused urged reopening the volatile issue of the responsibility of the Croatian people for the Ustashas’ crimes committed during World War II, and he declared repeatedly that Croats must be punished for those past crimes. And I’d refer the Trial Chamber, for example, to Exhibit P32. He repeated, referred to ethnic Croats and anyone representing modern Croatia as Ustasha. As described by Witnesses Stoparic and Karlovic, the accused’s volunteers echoed the same language, for example, by insulting Croat detainees with the term „Ustasha“, along with other expletives and denigrating terms. „Velika Srbija“, the accused’s monthly publication, disseminated articles like Exhibit P1289, criticising prisoner exchanges and calling for Ustasha prisoners of war to pay for their crimes.

During the lead-up to the war, the accused’s public discourse clearly told his listeners that he viewed all Croats as Ustasha. The accused, himself, said this, for instance, in Exhibit P34: „How is one supposed to negotiate with the Ustashas? Did you see today that the Croatian people are entirely Ustasha? There are very few exceptions“. In April 1992, in Exhibit P1194, the accused declared that there were only „16 good Croats“ who could stay in Serbia. The rest would have to be expelled. Whenever questioned or criticised about his expulsions of non-Serbs from Serbia, the accused simply perpetuated the Chetnik mythology that expulsions of non-Serbs were merely a „civilised exchange of population“. That’s how the Chetnik ideology viewed it, and it’s the ideology that the accused perpetuated himself. Witness Stojanovic, for example, in Exhibit P528, described how the accused told volunteers, before they went into the field, to expel Ustasha wherever they found them. Now, as will be discussed later, the devastating effect of the accused’s labelling of Croats as Ustasha was particularly shown in Vukovar and Hrtkovci. In Exhibits P298 and P1201, he called these once Croat areas as Ustasha strongholds or having the worst Ustashas. As Witness Baricevic, at transcript pages 10755 to 10756, told this Trial Chamber: „We were taught history, and the way we were taught history, Chetniks and Ustashas were the enemies of the Yugoslav people“. To those in Vukovar who heard him say that not one Ustasha must leave Vukovar alive, and to those who heard him talk of bussing out Ustashas in Hrtkovci, his message was perfectly clear. All Croats were enemies, especially if they lived on Serbian lands, and they should all be killed and would be killed if they stayed where his volunteers and sympathisers were. The accused also debased, denigrated and threatened Bosnian Muslims with his incendiary language. For example, in Exhibit P1180, addressing June 1991, the accused announced that he had very powerful strongholds in North-Eastern Bosnia, and proudly declared that: „The very fact that in some places the Croats and the Muslims have not been sleeping in their houses for days speaks of the fact that the activity of the Serbian Chetnik Movement is not insignificant at all“. In other words, the Serbian Chetnik Movement was successful in making Croats and Muslims so fearful that they dared not sleep in their own homes. And of this, he was proud, and he told Bosnian Muslims. He said: „Firstly, Bosnia is Serbian land, and it will remain Serbian. If you do not like it, there’s always Anatolia, so you can go there. As far as a division of republics is concerned, that is an outdated division, and the Serbian people will never recognise or accept it“. With increasing frequency, the accused continued to threaten bloodshed in Bosnia. This reached a crescendo before the April 1992 Serb take-overs in Bosnia, in implementation of the Bosnian Serb leadership’s Variant A and B instructions, as previously described to the Trial Chamber. The Trial Chamber has before it, for example, Exhibits P1192, as well as Exhibit P1293, P685, P1324. The accused’s inflammatory rhetoric prepared the ground for discriminatory violence against non-Serbs that surrounded those take-overs. In Exhibit P1324, for example, he can be seen using a press conference in Belgrade to threaten and intimidate Bosnian Muslims. If Bosnian Muslims rejected unilateral Serb territorial ultimatums, the accused promised „bloodshed“, he promised a „bloody civil war“, and he promised „rivers of blood“ would flow.

While charactering those who favoured Bosnia’s independence as Islamic fundamentalists, he used the word „Chetnik“ to evoke, among other things, memories of mass murders of Muslims by the Chetniks in World War II. In another press conference that same month, and that month being from March 1992, as is described in Exhibit P1298, he threatened again. He said „a bloodshed of wider proportions“ would follow if so-called Muslim fundamentalists wanted to play with fire. And he called the land that he and other JCE members coveted as part of Greater Serbia. The Trial Chamber will note that the accused’s references to bloodshed in Bosnia also echo that of Radovan Karadzic’s threatening speech in the Assembly in October of 1991. Finally, in front of a large, publicised rally held in Serbia in May 1992, the accused was accompanied by Nikola Poplasen, who, contrary to what the accused claimed to the Trial Chamber yesterday, Poplasen was, in fact, the acting president of the SRS in Bosnia as of May 1992. And relevant exhibits in this regard include P218, P1205 at page 8, and P1208 at page 15. At the rally, the accused summarised the territorial conquests of Serb forces and highlighted there was more to be done. He continued to promote cleansing, cleansing the Bosnian side of the Drina. And as he described in Exhibit P1200: „The only thing left in Bosnia and Herzegovina is to clean up the left bank of the Drina, and secure the corridor between the Bosnian Krajina and Semberija, and liberate the Serbian part of Sarajevo. Everything else is in our hands already“. „In our hands already“. Throughout the following months, in implementing this „clean-up of non-Serbs“, SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers and sympathisers, as well as other co-operating Serb forces actively committed brutal crimes in Greater Sarajevo, in Mostar and in Nevesinje. The accused contributed to the JCE by providing his SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers as part of the fighting force that would implement it. He was intensely aware of the mobilising power of persecutory propaganda in general, and he acknowledged in Exhibit P1337 that: „Passive onlookers are all potential fighters. We just need to enlighten them, teach them, provide them with a nationalist education, arouse their patriotic consciousness, and inspire love for the homeland. Propaganda is based on the fact that the vast majority of people are naturally ready to believe indiscriminately in everything they read, hear, or see on television“. In the context of the tension created by the disintegration of the former Yugoslavia, and against the backdrop of open inter-ethnic conflict, this nationalist education, the Prosecution submits to you, was a euphemistic term for inciting hatred against non-Serbs. The violent persecutory ideological foundation of the SRS/Serbian Chetnik Movement, its military-style structure, and the accused’s position as its undisputed leader enabled him to mobilise and control a considerable number of followers. This included numerous volunteers who were sent to carve out parts of Greater Serbia from Croatia and Bosnia. And according to SRS Chief of War Staff Ljubisa Petkovic, as described in Exhibit P1275, by May 1991 there were, according to him, 15.000 Chetniks who belonged to the accused’s ranks. The accused was fully aware of his influence, boasting that he held extensive influence over Serbian public opinion, even outside of Serbia, and that thousands of Serbian

volunteers listened to him. The Trial Chamber has before it relevant Exhibits P1220 and P1248. His ability to offer a fighting force that could assist in implementing the JCE made his contribution of manpower significant and it made it substantial. This is particularly evident in the fact that the accused felt empowered to promise practical assistance to Serb populations throughout former Yugoslavia. Consequently, other JCE leaders and members began to appeal directly to him for manpower. That he could both make and keep such promises belie any suggestion that he was a purely political figure, disconnected from military organisation and influence. The accused’s persecutory campaign fully served to recruit and motivate the fighting forces who carved out Greater Serbia. For example, if we could now show Exhibit P38, and this is from the July 1991 edition of his publication „Velika Srbija“ and had, on the front page, a map on which is written „Serbia“. And it proclaims that Chetnik guards were present from Macedonia to the beaches of the Adriatic. Now, in the lower left-hand corner, you’ll notice some words with exclamation points after them, and what that says is: „Serb brother, do not forget. These are Serbs’ lands“. The boundaries shown were those that the accused and his SRS/Serbian Chetnik Movement organisation wanted for Greater Serbia. And I’d refer the Trial Chamber to Exhibit P1074. Just weeks before the accused sent his volunteers to Borovo Selo in Croatia, and where they participated in murdering Croatian police officers, the accused spoke before an enormous Serb audience in Plitvice, Croatia. Now, before we show it, Exhibit P339, which is from 17 April 1991, shows the accused praising Milan Babic and the creation of the SAO Krajina. Most importantly, you can see on this video the accused’s popularity and the impact of his discourse about this land in Croatia being rightfully Serbian land. And if we could now play that video. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „In such an atmosphere, Vojvoda Seselj, announced already at the beginning of the meeting, started his speech. „Here, Serbian people live. This is Serbian land, and it will remain Serbian forever. „After labelling the decision on the establishing of the Serbian Autonomous District of Krajina, historical Seselj said: „Serbian brothers and Serbian sisters, you find yourself in the front-lines defending the Serbian cause, Serbian state borders. You are in the most difficult position, you are the pride of the whole of Serbdom. „Journalist: He has promised them that they would not be left to themselves and that all the Serbs in Croatia have only one party, the Serbian Democratic Party. „You have a wise and brave leadership here, headed by the heroic Dr. Milan Babic. „Those who divide the Serbian people he labelled as traitors. „Only Ante Markovic’s mercenaries and those of foreign intelligence services believe today that there are more important problems than your defence, your protection. They offer you up to Tudjman. They would sell you. You will not be sold or betrayed. „Instead of calming them down, Seselj sent a message to the gathered people at the end. „We are sending a message to the new Ustasha head of state and Ustasha regime in Croatia: Serbian heads have rolled, struck down by the Ustasha hand in the Serbian Kra66

jina. A Serbian head has rolled in Serbian Western Srem and Slavonia as well. We will avenge Serbian blood. „We will“. Ms. Biersay: And again, days later, in Jagodnjak, Croatia, the accused evoked the genocide of Serbs and declared that Croats could only have land west of his KOKV line, the Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica line. Now, I’d like to show Exhibit P70, which is also a video, and I’d ask the Trial Chamber to note the applause in this exhibit when he mentions the infamous refrain about the KOKV line. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „The Croats can, as far as we are concerned, leave Yugoslavia as they please, whenever they want. But we are openly letting them know that they will not take away a foot of Serbian territory: Not one piece of land where there are Serbian villages, destroyed Serbian churches, Serbian mass graves, Serbian camps, Serbian Jasenovac. If we allow that, we would be unworthy of our glorious ancestors, and we would have to be ashamed in front of our descendants. The Croats can create their new state, but only west of the Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica line. Everything east of that line is Serbian“. Ms. Biersay: And he told people at that rally that if, in fact, they ceded any land that was rightfully Serbian land „we would be unworthy of our glorious ancestors and ashamed before our descendants“. His message of ethnic cleansing to achieve the KOKV western borders of Greater Serbia was clear to his volunteers, and that is evidenced in Exhibit P57 from 19 November 1991. In this video-clip, I’d also ask the Trial Chamber to note the infamous Chetnik flag with the skull that is depicted. If we could now play P57. Video. (Video-clip played) „Reporter: Extremist Serb militiamen and women, posing triumphantly for an endof-battle photograph before returning to a morning feast of music and laughter fueled by alcohol. The motto on their flag is ‘Freedom or death’, and they vow they will fight on. „What do you (indiscernible) the Serb undertake before the war is over? „The war will be over when we have our limits Karlobag-Karlovac-Ogulin-Virovitica. All places where the Serbian people live must be free, you know. We must clean up the Croatians. „Reporter: (Indiscernible) many of the hard-line militiamen, certainly not on the Serb side, and if the current – “ Ms. Biersay: As that volunteer said: „War will be over when we have our limits Karlobag-Karlovac-Ogulin-Virovitica, all places where Serbian people live must be free, you know. We must clean up the Croatians“. The accused – Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Judges, I must intervene because of this flagrant lie. The man who made a statement said that, We must clear our accounts with the Croats. And Ms. Biersay is now misrepresenting that as a statement that, We must cleanse the Croats. You have seen what it says in the text. The text is translated. You saw that man, and I heard the man speaking in Serbian. She is falsifying. One thing is settle accounts with the Croats –

Ms. Biersay: Your Honours, is he going to be allowed to indiscriminately interrupt when the Prosecution was prohibited from raising any objections at all during his presentation? Judge Antonetti: (Interpretation) Ms. Biersay, you are quite right. There was a translation problem. Ms. Biersay: The accused said there was a problem with the translation. He has an hour after we’re done to clear up any confusion or what he deems to be misrepresentation on behalf of the Prosecution. This time should be deducted from his remaining time. Judge Antonetti: (Interpretation) Ms. Biersay, as far as I remember, the person taking the floor or speaking there, I believe, is an American from New York, and this person explains why he is there and why there is fighting. So it is important to know whether he is saying „settling scores“ or „cleanse“. Could you give up a little bit of your time so that we could see that video again, which only lasts a few minutes? Ms. Biersay: I would not agree to giving up our time to replay an exhibit based on the accused’s unwarranted intervention. This exhibit was entered into evidence, and the translation that I just read is what was entered into evidence. And if he has a problem with – Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President – Ms. Biersay: – the translation, it should be raised during his time. This is – it’s so unbalanced. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President, since we have interrupted, I had to intervene, I agree that the two minutes should be taken off my time for the clip to be repeated. You will see that I am right. The gentleman says – the man says, Settle the score with the Croats, not to clean up the Croats. I will grant two minutes from my time. Judge Antonetti: (Interpretation) You said that you would accept if two minutes would be taken off your time. When you have the floor, you can see the video again or show it again. Ms. Biersay, please proceed. Ms. Biersay: Certainly, what this volunteer said was that the goal – the war would be over only when the accused’s K or KV line was achieved. That’s the point. The accused’s words had a pronounced effect on Serb nationalists who heard them. Some responded by volunteering directly after hearing him speak, as described, for example, by Witnesses Stojanovic in Exhibit P528; Stoparic, transcript pages 2440 to 2441; as well as VS-002 at transcript pages 6526 to 6527. The accused’s position as the undisputed Chetnik leader and commander within the SRS/Serbian Chetnik Movement, and his veneer of legitimacy as a politician, all facilitated his indoctrination of the volunteers, especially to embed fear and hate to justify ethnic separation and forcible removal of non-Serbs. As recounted in Exhibit P1074 by the deputy head of the SRS War Staff, before volunteers embarked for the front, the accused imbued them with hatred for non-Serbs, telling them to „be heroes“, „kill the Ustasha“, and, „fight for Greater Serbia“. The accused’s hateful discourse clearly impressed upon SRS/Serbian Chetnik Movement recruits the goal for which they were fighting. Exhibit P528 describes that: „One of Seselj’s objectives was to ethnically cleanse parts of Croatia that he considered to be Serbian land“. SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers and sympathisers who committed crimes were primarily fighting for ethnic motives.

Now, put on the screen at this time is a photograph that’s been admitted as Exhibit P184 and was discussed, I believe, in the testimony of VS-004. As its supreme commander, the accused operated the SRS/Serbian Chetnik Movement to further the purpose of the JCE. Senior members of the SRS War Staff recounted that as leader of both the SRS and Serbian Chetnik Movement, the accused made all important decisions concerning their policies and operations. His SRS/Serbian Chetnik Movement, both the Crisis and War Staffs, were created to spear-head the accused’s support to Serbs outside Serbia, and that included deploying volunteers. The accused appointed Witness Ljubisa Petkovic as head of the War Staff and Witness Zoran Rankic as deputy head. Their statements describe how the accused maintained complete power over both the Crisis and War Staff. Rankic, for example, noted that: „Seselj had absolute power and made all the decisions himself“. The accused was „always three steps above the others“, and only the accused had authority to promote anyone within the SRS/Serbian Chetnik Movement. The accused celebrated and revelled in these roles throughout the conflict. He described himself with military titles like commander, the supreme commander, and even as „the commander of the operative detachments of the Serbian Chetnik Movement in the homeland“. This is evidenced by Exhibits P59, P154 and P1058. He liked to emphasise that he always exercised control over the situation in the field. And SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers also acknowledged the accused as their supreme commander. For some, he was a god. Witness Kopic, at transcript pages 5892, 5893 and 5913, testified about this phenomenon. The accused did not hesitate to use his authority, stating: „I organise interventions by our guerrilla organisation and define aims of attack and points that have to be won“. Evidence in this regard includes Exhibits P154 and P59, and the testimony of witnesses, including VS-33. Moreover, the accused’s extreme nationalist agenda and militant stance against ever ceding what he viewed as Serb lands gave him moral authority over TO members and other volunteers who both admired him and shared his Greater Serbia doctrine. As VS002, a TO member, testified: „He was a vojvoda. We would not have refused his order“. Now, Your Honours, I’m about to begin another section, and I understand it may be time for the break, so I seek some guidance from the Trial Chamber whether I should just continue or if this is a good point. Judge Antonetti: (Interpretation) We shall have a break now. Just one point of clarification. You mentioned a sentence: „I organise interventions of our guerrilla organisation ...“ What document is that? Ms. Biersay: I direct the Trial Chamber that’s – and I cited two exhibits, and that one is from Exhibit P59, specifically page 3 in the English version. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you. We shall have a 20-minute break. You have had two hours and forty minutes, approximately. Recess taken at 5.43 p.m. On resuming at 6.04 p.m. Judge Antonetti: (Interpretation) The court is back in session. Ms. Biersay, you have the floor. Ms. Biersay: Thank you, Your Honour. The first thing that I have been instructed to do is to correct myself. I gave the Trial Chamber the incorrect reference when I said that

the quote came from Exhibit P59. I was looking at it and misread it. It is, in fact, Exhibit P39; not 59, but 39. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you, Ms. Biersay. The reason I put the question to you is because there was an element of doubt. Ms. Biersay: The SRS/Serbian Chetnik Movement – (French interpretation on English channel) Ms. Biersay: The SRS/Serbian Chetnik Movement not only co-operated with JCE members to train and arm volunteers; it did so, itself. As previously discussed, the accused’s significant contribution of volunteers was made possible through the assistance of other JCE members. Ljubisa Petkovic, working for the accused as chief of the War Staff, maintained contacts with the General Staff of the JNA and the Serbian Ministry of the Interior to facilitate this assistance. The accused described, in Exhibit P1234, Petkovic’s role, which was to organise volunteers, send them to the battle-fields, obtain weapons and uniforms, and provide transport, et cetera. In Exhibit P1001, the accused’s own „Velika Srbija“ admitted that the Radicals organised several camps in the Sombor area for training of volunteers. This included a camp in Prigrevica which was run by Chetnik Duke Jovo Ostojic. Witness Gusalic testified about the Serb take-over of Bijeljina, where Seselj’s men and Arkan’s men participated in both the training and arming of the local Serb population. In Sarajevo, the accused Vojvoda Branislav Gavrilovic established volunteer training centres through which at least 1500 SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers passed during the course of the war, and this is evidenced by Exhibit P1000. The accused exercised authority over where his volunteers were deployed. Key JCE members of the military and of the Serbian, Croatian and Bosnian political leadership, including Milosevic, courted, encouraged, and requested the accused’s contribution of a fighting force for the implementation of the JCE. For example, in Exhibit P1074, Goran Hadzic and Milan Martic travelled to the SRS/SCP office in Belgrade to request volunteers, and I direct the Trial Chamber to paragraph 86. An abundance of evidence reveals that the volunteers were, at the insistence of the accused and the SRS/Serbian Chetnik Movement leadership, deployed most often as units and were not merely incorporated into existing formations on an individual basis. They would operate with other units. At times, they were also subordinated as separate units under the command of the JNA and VRS, local TOs, MUP and municipal authorities. The Trial Chamber has before it, for example, Exhibits P1002 and P250. Evidencing that the accused would exercise his authority to determine where his volunteers were deployed, we’d cite, in the case of Eastern Slavonia and Vukovar, Exhibits P30, Exhibits P55, P1277, and the admitted statements of Zoran Rankic and Ljubisa Petkovic. He pledged assistance, he asked for assistance, and he delivered assistance. The accused, himself, described how: „In 1991, we began deploying volunteers in a massive scale and sending them to already-established front-lines particularly in Eastern Slavonia“. And I’d refer the Trial Chamber to Exhibit P30. He also deployed volunteers to Krajina. In Exhibit P31, he admitted that he responded to the request of Milan Babic by sending volunteers to Krajina, who actively participated in the conflict there. In Western Slavonia, the Trial Chamber heard from witnesses such as VS-004 and VS-033, and they told the Trial Chamber how, from at least October

1991, volunteers recruited by the SRS/Serbian Chetnik Movement were deployed to Western Slavonia upon requests from local Serb TOs. Ljubisa Petkovic admitted to personally assigning approximately 500 volunteers to Okucani and other places in Western Slavonia. Zoran Rankic said that he accompanied about 1.000 additional SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers to the same region. The pattern of deployment was repeated in Bosnia, where the Serb leadership also courted and encouraged the accused’s contributions of manpower. For example, Biljana Plavsic, a member of the Presidency of the Serbian Republic of Bosnia-Herzegovina, admitted in the Bosnian Serb Assembly that she sent requests for assistance to the accused and other JCE members. She said: „I was looking for the people who were willing to fight for the Serbian cause, who were willing to fight for the territory of Republika Srpska. The letters were sent to the Soviet Union, to Seselj, Arkan and Jovic“. And this is before the Trial Chamber as Exhibit P987. I’d also refer the Trial Chamber to Exhibit P1206, in which the accused boasts about the SRS/Serbian Chetnik Movement contributing an unlimited number of volunteers to the conflict in Bosnia, as well as the testimony and evidence through – written and oral, through Witnesses Rankic, Jovic and VS-037. I’d also refer the Trial Chamber to Exhibit P1233, in which the accused admitted that he had a high degree of control over SRS/Serbian Chetnik volunteers who participated in the attack on Zvornik. Now, in Eastern Herzegovina, the area that encompasses Trebinje, Mostar and Nevesinje, the president of the SDS and the War Staff commander there, whose name is Vucurevic, he was one of the closest associates of Radovan Karadzic. And the accused’s Vojvoda Branislav Vakic, described in Exhibit P55, he described how the president of the SDS and War Staff commander for that area made a „dramatic appeal“, requesting a large group of SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers to that front. And the accused responded by sending his SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers to Mostar and Nevesinje and elsewhere in that region. The Trial Chamber has heard that his volunteers operated with a Red Beret unit based in Boracko Jezero as part of a Nevesinje Brigade of the VRS, and that is under seal. And if the Chamber wishes, I can give a specific cite after the close of the hearing or in private session. The accused maintained supervision of volunteers in the field. Like any commander or general of his troops, the accused frequently visited his men in the field, including in and around municipalities named in the indictment. He thereby reinforced his moral and doctrinal authority over his volunteer units after they were deployed and under the command of the JNA, VRS, or TOs. For example, he frequently described himself as toured his units, being constantly present – and being constantly present at the front, especially early in the conflict. And for this, I’d refer the Trial Chamber to Exhibits P31 and P1181. Now, in evidencing his significant contribution to the JCE, Biljana Plavsic, in December 1992, summarised the accused’s impact on motivating Serb fighters and frightening non-Serbs. In Exhibit 1310, she said: „He came to see us, visited the front. His presence meant a lot to the men. The troops would talk about his visits long after he would leave. On the other hand, news that he was at the front would act as a great demoralising factor of our enemies“. Other senior SRS/Serbian Chetnik Movement members also described how they repeatedly travelled to the front to visit volunteers, and for this I’d refer the Trial Chamber to Exhibit C10 and P1074.

In Exhibit 1191, the accused admitted, in a 1992 interview, that his volunteers were in constant contact with the leadership of the Serbian – of the SRS and the Serbian Chetnik Movement and transmitted information from the front. He even bragged about the extent of his personal supervision of his volunteers in the field, as in Exhibit P31. This personal supervision also continued in Bosnia. For example, the accused visited Sarajevo, and when he did so, he would always inspect the SRS/Serbian Chetnik units commanded by his three vojvodas, Branislav Gavrilovic, Vasilije Vidovic, and Slavko Aleksic. These visits are addressed, for example, in Exhibits P1207, P1204 and P1221. The accused also had the power and influence to intervene personally to assist vojvodas in the field. As shown by Intercepts P513 and 514, the accused wanted to have a group of his volunteer, commanded by Gavrilovic, rescued from an ambush around Sarajevo in April 1992. So what did he do? He simply threatened the Serb political and military leadership in Bosnia, including Momcilo Mandic and even Radovan Karadzic that he would withdraw his men from the front-lines and never deploy them again if he didn’t get what he wanted. And what happened? His men were withdrawn, illustrating the accused’s power to withdraw volunteers from the front-line and co-ordinate with other members of the JCE if they did not bend to his will. Finally, the accused publicly commended vojvodas who participated in crimes committed. When I say „finally“, I mean this section. While war was still raging, the accused publicly recognised 18 SRS/Serbian Chetnik Movement commanders and leaders as heroes, boasting about their roles in fighting for Greater Serbia and in changing the ethnic map of the former Yugoslavia. This is before the Trial Chamber in Exhibits P217 and P255, as well as P218. Yet, as previously discussed by Mr. Marcussen, several in this group, including Gavrilovic, Vidovic, had participated directly in crimes against non-Serbs. The accused used his contribution of manpower as leverage with other JCE members to influence their deployment decisions regarding his volunteers, and this is described also in Exhibit C18, in which Petkovic recalled how, between August and October of 1991, the accused had threatened the JNA leadership that he would stop sending volunteers to Croatia unless arrangements were made for arms and uniforms to be supplied to his volunteers. And what happened? Because of his influence, the JNA leadership gave him what he wanted. They gave his volunteers arms and uniforms. Now, I direct the Trial Chamber’s attention to a 1993 radio interview, which is Exhibit P1233. And the accused talks about his contribution to the attack on Zvornik, and he said: „You must know that our volunteers fought together with the Serbian Ministry of the Interior Special Unit, and that it was owing to this co-ordinated action that Zvornik was liberated in time“. There’s also a part of the segment that was played for you previously, I believe. In Exhibit P32, he admitted that he contributed at least 30.000 armed volunteers to the conflict in Croatia and Bosnia. Forgive me, that’s P342, and hopefully I got that right this time. In Exhibit P1249, he summed up his contribution to the JCE very nicely and profoundly. He said: „Without our support and that of the Socialist Party of Serbia, I do not believe that the Serbs of Republika Srpska and the Republic of Serbian Krajina would have succeeded in their struggle to attain their own countries, their own territories“. He contributed his fighting force for one reason: To finally achieve what he’d always wanted, and that was to forcefully achieve his Greater Serbia, and thus the common pur72

pose of the JCE. In multiple exhibits, such as Exhibit P1207, the accused proudly admitted that because of his assistance to other JCE members, by the end of 1992 Serbs had seized about 80 per cent of the territory of the former Republic of Croatia and about 70 per cent of former Bosnia. And we submit to you that the evidence supports the finding – that a Trial Chamber could find that the accused contributed in a significant and a substantial way to the crimes alleged in the indictment. Your Honours, I will now turn to the last of the three segments of the Prosecution’s presentation, highlighting some of the evidence supporting all of the counts in the indictment. The commission of the charged crimes is relevant to all modes of liability. In particular, the accused, himself, even committed some of the crimes directly in Vukovar and Hrtkovci, but all the crimes charged were committed by JCE forces. The similarity of the crimes, their sheer scale, protracted duration, and geographical scope show: One, that the crimes were purposeful, they were not spontaneous; and, two, that they were within the shared criminal common purpose of the JCE members. In each of the crime bases, the Trial Chamber will note the repeated patterns, as described by witnesses. I will turn first to Croatia, where the first full-scale conflict erupted. This area was within the KOKV line advocated by the accused and that he saw as constituting Greater Serbia. In Exhibit P298, the accused described Vukovar, in Eastern Slavonia, as the most powerful Ustasha stronghold, and he declared that it was the key line that needs to be broken through. As previously discussed when considering the accused’s contribution, he both promised and then delivered SRS and Serbian Chetnik Movement volunteers on a massive scale to participate in the fighting in Eastern Slavonia. Specifically, in Vukovar, the Trial Chamber has before it the relevant evidence about events and perpetrators. This includes the testimony of Witnesses Theunens, Radic, Bosanac, Berghofer, and many others. It also includes the adjudicated facts admitted by the Trial Chamber in its decision of 8 February 2010. The JNA artillery attacks on Vukovar had commenced in July 1991. From October onwards, Vukovar was being battered by intensifying artillery. As a major offensive was launched against a majority non-Serb city, the JNA deployed the elite 1st Guards Brigade to the region. The JNA had command over all of the armed units operating in the zone. These included local Serb TOs, SRS/Serbian Chetnik Movement volunteer units, Arkan’s men and police units. By the time the city fell on 18 November 1991, almost 15.000 people had already fled from Vukovar. The scenes were of utter and total destruction. Thousands more non-Serbs were expelled after 18 November, and the records show that of the expelled people during this period, 98 per cent were ethnically non-Serb, 98 per cent. The accused’s own publication, „Velika Srbija“, in Exhibit P1291, described Vukovar for what it was in early December 1991. And what was it? It was „a town that doesn’t exist anymore“. In the days following the take-over, prisoners of war, hors de combat, and civilians, including women, children and the elderly, were gathered, separated and detained at Velepromet warehouse, which functioned as the local Serb TO headquarters. The men were severely beaten and mistreated. One room in Velepromet became feared among detainees as „the room of death“. Not one of the victims forced into that room ever came out alive. This abuse was known to the Serb leadership at the time. Because one of the most

vivid examples was in closed session, I can simply refer the Trial Chamber to transcript page 7531, at lines 7 through 9. On November 1991, busloads of non-Serb men, predominantly from the Vukovar Hospital, were taken first to a JNA barracks and then to the Ovcara pig farm. The prisoners were systematically brutalised and beaten. Witness Berghofer described the scene: „People screaming, beatings, yelling, trampling on people, hitting them with iron rods, with rifle-butts, kicking them, various implements, and then kicking again and so on. In the middle of the hangar, there were straw and blood“. Ruzica Markobasic was killed by a gun-shot fired into her vagina. Other prisoners, like Damjan Samardzic were beaten to death. Later, the prisoners were forced to a pit at Grabovo, approximately 1 kilometre from Ovcara Farm. They were murdered with knives and by firing squad. Back at Ovcara, more prisoners were killed. Subsequent expert investigations exhumed 200 bodies from the Ovcara grave-site, and this is described for the Court in Exhibit P819. The physical perpetrators of these horrific crimes were the municipal president, Slavko Dokmanovic, and JNA soldiers, Arkan’s men, and the SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers. Now, while the accused has claimed that his volunteers departed Vukovar before the massacre, evidence on the record establishes that SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers were active participants in these crimes. The volunteers included his Chetnik commander, as described by Mr. Marcussen: Kameni; Predrag Milojevic, Kinez; Predrag Dragovic; Marko Ljuboj, aka Mare; as well as a volunteer known as Topola. And, again, there are some references in closed. I would be happy to provide those to the Trial Chamber separately. In summary, the Trial Chamber could conclude that in Vukovar, Serb forces, controlled by JCE members, committed persecution, murder, torture, cruel treatment, deportation, forcible transfer, wanton destruction and plunder of public and private property; every single count. The Trial Chamber will certainly recall the discussion about the six strategic objectives for the Serbian people. The objectives identified certain geographical locations which encompassed Zvornik, Sarajevo, Mostar and Nevesinje, the forcible take-over of which was strategically vital for realising the plan of ethnic separation and cleansing. For the accused, Bosnia was unquestionably part of Serbia. As early as January 1991, he stated: „We are not going to give anyone the chance to separate Bosnia from the other Serbian lands“. And that is evidenced by Exhibit P1339. As previously discussed, the accused participated in the implementation of the shared objectives of the JCE and deployed his volunteers to each of the targeted areas. For example, in Zvornik, Serb forces began, in April 1992, to force out virtually all non-Serbs through the commission of brutal crimes. Evidence directly relevant to the events and perpetrators in Zvornik includes the testimony of Witnesses Alic, Banjanovic, Boskovic, Jovic, Kopic, Rankic, VS-036, 37, 38, 1012, 1013 and more. Evidence – some of the evidence includes Exhibit P959 and Exhibit P1044, as well as Exhibit P1045. On 9 April 1992, a joint infantry force, supported by JNA artillery, attacked Zvornik town. The operation had been planned, and it was commanded by Arkan. In addition to Arkan’s men, local Serb police, TO members and SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers participated. The SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers had been brought

to Zvornik by Zoran Rankic in advance of the attack, upon request of the Zvornik Crisis Staff. And I direct the Trial Chamber to Exhibit P1074 in this regard, as well as the testimony of VS-1062 and 1013. Many Muslim citizens fled in fear of the advancing Serb forces. Some fled after hearing that paramilitaries were coming to kill them, and some fled after witnessing the first killings. During the attack, SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers entered a shelter and detained the women and children, while 12 men were taken out, lined up against a wall, and shot by Arkan’s men. The women and children were then brought to a nearby collection centre, where they were forced onto buses and deported out of Bosnia. From the end of May to June 1992, Serb forces continued the same violent, persecutory pattern of attacks, expulsions, destruction, mistreatment and killings in the settlements around Zvornik town. One example: On June 1, 1992, Serb forces, including JNA, TO, police and paramilitaries rounded up the unarmed Muslim civilians gathered in Klisa and Djulici. They separated the men from women and detained the men in the Karakaj Technical School. The Karakaj Technical School was guarded by local police and TO forces. Between the 1st and 5th of June, 1992, at least 150 non-Serbs were murdered at Karakaj Technical School. On 5th June 1992, the surviving 500 Muslims were deported – were transported to the Pilica Dom Kulture. Three days later, the police took them to Gero’s slaughter-house in Karakaj. Upon arrival at Gero’s slaughter-house, the prisoners were taken inside, lined up against a wall and executed. At least 180 men were killed in this way. The killings were ordered by members of the Zvornik Crisis Staff and committed, among others, the SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers and Niski’s men. The same pattern of crimes against non-Serbs was repeated throughout Zvornik municipality, where civilians were expelled from their homes and detained at other detention facilities, including Standard Shoe Factory, the Ekonomija Farm, Ciglana factory, the Celopek Dom Kulture and the Drinjaca Dom Kulture. These were no spontaneous crimes. The last remaining group of Muslims in the Zvornik area was at Kozluk. On 26 June 1992, Serb forces, consisting of members of the VRS, police, TO, Arkan’s men, and, again, the SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers forced the Muslims in Kozluk onto buses and trucks. The Kozluk inhabitants were forced to sign statements falsely saying they were leaving voluntarily. They were then sent to Serbia and, from there, to Austria and elsewhere. The 12 or 13 non-Serbs who refused to leave, what happened to them? They were killed. After Serb forces took over Zvornik municipality, they carried out large-scale destruction of mosques and other places of worship and religious institutions. Abandoned houses that were not destroyed during the attack or in its aftermath were extensively plundered by the Serb forces or seized by the Serb municipal authorities of Zvornik. Further, non-Serb detainees from the Ciglana Factory were forced to loot and load goods on trucks directed to Serbia. A Trial Chamber could conclude that in Zvornik, Serb forces, controlled by JCE members, committed persecution, murder, torture, cruel treatment, deportation, forcible transfer, wanton destruction, and plunder of public or private property. The same persecutory campaign continued in Greater Sarajevo and was described by Witnesses VS-1055, VS-1111, Safet Sejdic, VS-1060, Perica Koblar, Mujo Dzafic, as well as the Trial Chamber has relevant evidence through Exhibits P1110, P993, P1045, P218 and P644. Serb forces attacked, killed and expelled Muslims during the take-over of Greater Sarajevo.

The creation of parallel Serb-only institutions, the discriminatory measures adopted against non-Serbs, and the presence of military vehicles in surrounding hills all created a coercive and fearful environment for non-Serbs. VS-1055 described for the Trial Chamber how he saw television reports showing dead bodies on the streets of Zvornik and heard radio reports describing how Arkan’s men and, yes, Seselj’s men had entered Bijeljina to purge the town of Muslims. It was because of those incidents, those reports, what he was seeing, what he was hearing, he decided to move his family out of the Ilijas municipality. By the end of May, beginning of June 1992, half of the Muslim population of Ljesevo village had fled. In the evening of 4 June 1992, Serb forces, including members of the Ilijas TO, and a group of SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers, led by Chetnik Vojvoda Vidovic, aka Vaske, attacked and took over Ljesevo. The village was heavily bombarded, houses were shelled, sheds, barns and homes were set on fire, and other non-Serb property was stolen. Vaske personally stole a television set and fired a hand-held rocket-launcher into a private house. And that was described for the Trial Chamber by VS-1055 at transcript page 7833. During the attack, the remaining non-Serb civilians were captured and brutalised. One group was lined up against a fence, threatened, insulted with the term “balija,” and shot. Seventeen of them were murdered. These villagers – those villagers not killed during the attack were rounded up and gathered at the railway station, where they were forced onto buses and removed from Ljesevo. Similar attacks took place on other towns and villages throughout Greater Sarajevo, as recounted by Witness Sejdic. Men under Vaske’s command brought some of the surviving villagers from Ljesevo to the Iskra warehouse detention facility in Ilijas municipality. There, between 130 and 140 other non-Serbs, including women and children, were detained in inhumane conditions. On one occasion, two men, ordering detainees, told them: „Get up when an officer of the Seselj’s guard comes in“. And took away one detainee whose dead body was later exhumed. VS-1055 described that for the Trial Chamber at transcript pages 7836 to 7837. In mid-August, the detainees were transferred to Planja’s house in Vogosca municipality, which was guarded by the VRS. The detainees were regularly forced to perform labour at the front-lines, where they were exposed to extreme danger and used as human shields. Of the 22 non-Serb religious sites surveyed by Expert Riedlmayer in Ilijas and Vogosca, all were found to be either destroyed or heavily damaged, and that is before the Trial Chamber in Exhibit P1045, pages 321 to 384. After the attacks were carried out in Greater Sarajevo, official measures preventing the return of the forcibly-displaced non-Serbs were taken. Exhibit P993, for example, shows this. Based on all the evidence the Trial Chamber has before it, a Trial Chamber could conclude that also in Greater Sarajevo, Serb forces, controlled by the JCE members, committed persecution, murder, torture, cruel treatment, forcible transfer, wanton destruction, and plunder of both public and private property. In Mostar, non-Serbs were systematically terrorised by Serb forces through the use of threats, brutal violence and murder, as well as the shelling and burning of their villages and religious buildings. Many of the non-Serb victims were detained under terrible conditions and illegally forced to work in dangerous circumstances. This is described for the Trial Chamber by VS-1068 and VS-1067.

Witnesses describing the specific crimes in Mostar include Fahrudin Bilic, Redzep Karisik, 1067, 1068, and Witness Riedlmayer. There’s also some other evidence before the Trial Chamber, but that was given in closed session. Relevant documents include P217 as well as P888. The Serb forces active in and around Mostar included the JNA, later VRS, the Red Berets and SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers led by Vojvodas Oliver Baret and Vakic. And for this, the Trial Chamber can see Exhibit P217 as well as the other mentioned exhibits. Following an explosion near the JNA barracks on Mostar, on 3 April 1992, the JNA began an indiscriminate shelling of the city that continued unabated until 20 May 1992. They then expelled non-Serbs from the nearby village of Topola, looted their property and set their houses on fire. During the offensive, mosques in and around Mostar were specifically targeted and destroyed. Srdjan Djuric, an SRS/Serbian Chetnik Movement volunteer used a hand-held rocket-launcher to specifically target mosques. SRS/Serbian Chetnik Movement commander Oliver Baret was subsequently commended by the accused for his role in leading the Serb assault in that area. The now-familiar pattern followed by the forces of the JNA after they had established physical control over the area repeated. Following the attack, VRS Commander Zdravko Kandic ordered that units round up the remaining non-Serbs, expel them from their homes, and detain them. In one of the detention facilities, the small locker rooms of the neighbourhood Vrapcici Stadium, non-Serb civilians were mistreated and starved. Serb forces, including the SRS and Serbian Chetnik Movement volunteers, took at least 88 of these detainees to the Uborak city dump, where they were systematically killed and left in a ditch like garbage. The same pattern was repeated in Sutina, where at least 18 men were murdered. A Trial Chamber could conclude that in Mostar, Serb forces, controlled by the JCE members, committed each and every crime alleged in the indictment. Your Honours, I was about to next move to the Nevesinje municipality. But given the time, I wondered what the Trial Chamber would like to do. Judge Antonetti: (Interpretation) Yes, given the time and the time you still have, because I believe you have some 30 minutes left altogether. So I think it’s best to continue tomorrow. You’ll have another 30 minutes, and then Mr. Seselj will have 48 minutes, if my memory serves me right, and that will be the end of the 98 bis proceeding. One minor regret, Ms. Biersay. I would have liked to have a binder with all the documents you mentioned, because I could have followed, in realtime, everything you said. We may be able to have something like that tomorrow. You’ve got the whole night ahead of you to prepare the binder. This being said, thank you very much, and I wish you all a very good evening. – Whereupon the hearing adjourned at 6.57 p.m., to be reconvened on Wednesday, the 9th day of March, 2011, at 2.30 p.m.


Wednesday, March 9th, 2011. (Rule 98 bis Hearing)
(Open session) Upon commencing at 2.33 p.m. (The accused entered court) Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Registrar, kindly call the case. The registrar: Thank you and good afternoon, Your Honours. This is case number IT-03-67-T, the Prosecutor versus Vojislav Seselj. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you, Mr. Registrar. Today is Wednesday, the 9th of March, 2011. Good afternoon to all the people in and around the courtroom, the OTP representatives. Good afternoon to you, Mr. Seselj, and good afternoon to all the people assisting us, especially the Court Deputy, who has been working non-stop ever since this morning, and the same is true of Judge Lattanzi. So I’m very grateful to them, in particular, for staying on. We are now going to have the end of the Prosecution’s 98 bis arguments. The Court Deputy told me that you had exactly 35 minutes left. Yes, Mr. Marcussen. Mr. Marcussen: Before we continue the Prosecution’s submissions, I wanted to just briefly mention two things. One is I realised yesterday that at transcript page 16720, line 7, there is a mistake in the reference to the exhibit number. I referred to Exhibit 1138. It should have been 1137. More importantly, perhaps, Your Honours, we did overnight try to make an effort to better assist the Trial Chamber by preparing binders containing the exhibits that will be used during the remainder of the Prosecution’s arguments today. We may not get to all of them, but we have tried to line up what we will be referring to. A considerable amount of staff in the OTP has been producing this material. We have earlier provided, I believe, printed-out versions of all the exhibits and witness binders and things, but I hope this material will also assist. We have only been able to do it in an English version, unfortunately. So if the Usher would assist, we can provide copies to the Judges and maybe to the Legal Officer. As I said, we only have it in English. I don’t want to make an issue out of it. If the accused wants to accept a copy, we have one for him. If he doesn’t want it, obviously that’s fine. Thank you, Your Honours. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. Well, I’m interested.

Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) May I say something? Judges, just before the proceedings started, you instructed the OTP to prepare for us, every time, a survey of all the documents that they intend to use in the courtroom, regardless of the witness involved. These instructions of yours are valid today as well. There is no witness here today, but the Prosecutors appear as witnesses, as they testify about their wishes. So if they are invoking certain documents, then I would have to have them handy, particularly because I had been prevented from having any one of my associates present here today. The OTP always has a big team of people, whereas on this side, I’m only accompanied by this beautiful lady guard. I’m not complaining. I would never like to be in the position of the Prosecutor. But how can I follow all this evidence that they are invoking? Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, of course, in principle, you’re right, and you’re right as to the principle. But as you know, the OTP put all these documents together in the few hours preceding the hearing. As you were speaking, I was looking at the documents, and I must tell you that you are aware of a large part of them, because these are photos of destroyed buildings, so there’s no need for translations. You just have to look at the photos. And then there are witness statements that you know inside-out, because you, yourself, through your associates, gathered those people’s statements, so you won’t be surprised. There are victims’ lists that you know as well very well, and there are some excerpts of your books, which you know better than anyone else because you are their very author. So at first sight, there’s nothing that should be of any prejudice to you, but I wanted to have these documents so as to be assisted as we are listening to the OTP’s submissions. You could have given us documents, and you know that I read your documents at all times, even if they were drafted in Serbian. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President, please don’t misunderstand me. I’m not complaining about this. I’m just objecting in principle. Otherwise, throughout these proceedings I have been in a position that is far superior to that of the Prosecution, so I’m not bothered by that at all. There is certainly nothing in those documents that would charge me with anything. But in principle, the Prosecutor should have prepared all of this in advance, and that is the end of my objection. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you very much, Mr. Seselj. This being said, you may proceed, Ms. Biersay. Ms. Biersay: Thank you, Your Honour. And just for the Trial Chamber’s information, my plan is to try to finish up the last crime base, then turn to direct perpetration, and hopefully I can do that in about 15 minutes, and then I will turn the lectern over to Mr. Marcussen. (Prosecution Submissions) Ms. Biersay: Yesterday, we addressed the crime basis of Vukovar, of Zvornik, Greater Sarajevo and Mostar. And today, that final piece, we’d like to address Nevesinje. The evidence supporting the same pattern of crimes that we’ve already seen in the other locations, that pattern was replicated in Nevesinje. And the Trial Chamber has before it the testimony of Stoparic, of Riedlmayer, of VS-1022, 1051, 1067, Exhibit P524, 487, P880 and P881, among others, of course, but those are the ones that we would highlight as a summary for the Trial Chamber’s information.

Now, in May and June of 1992, Serb forces, including the VRS, local police, members of the Serbian MUP, Red Berets unit, SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers, Arkan’s men, and other paramilitaries attacked the southern part of Nevesinje. The nonSerb civilians fled. They fled into the woods, fearing for their lives. Those who remained in Nevesinje, including the elderly, were later killed. Serb forces then started shelling the villages north of Nevesinje. However, villages where Serbs lived were not attacked. After shelling each village, Serb forces would enter and burn houses, then expel the remaining inhabitants and steal any movable property. Many of the non-Serb women and children were forced to flee to Croatia. After the attack, Muslim and Catholic religious buildings were destroyed, and the Serbian Orthodox Church, however, was spared. That remained intact. Those non-Serbs who did not manage to escape, they were rounded up and captured by the Serb forces, forces including VRS soldiers under Zdravko Kandic, SRS and Serbian Chetnik Movement volunteers and Red Berets. For instance, in late June 1992 in Nevesinje, 76 Muslim civilians were arrested in the woods in the Velez area. Upon capture, one of the women asked one of the members – a woman asked one of the members of the Serb forces what – what were these nonSerbs being accused of, and he told her. He said, and I apologise for using these offensive words. He said, Shut up, balija, balinka, you’re guilty of being a Muslim. About 28 men were separated from the women and children and killed. The women and children were then transported to a heating factory in Kilavci, where they were detained in inhumane conditions and subjected to physical violence. Subsequently, 44 of these detainees, including very, very young children, were murdered and thrown into a mass grave. Five of the women were transported to Boracko Jezero, where Petar Divjakovic and other Serb forces, including SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers, violently raped them and kept some of them imprisoned for months. During the detention, some of the captives were forced to convert to Christianity, at least one of them, to assume a Serb name in order to survive. A Trial Chamber could thus conclude that also in Nevesinje Serb forces controlled by JCE members committed persecution, murder, torture, cruel treatment, deportation, forcible transfer, wanton destruction, and plunder of public or private property. So, Your Honours, we have, therefore, seen that throughout each of the crime bases in Croatia and in Bosnia-Herzegovina – and I should clarify for the Trial Chamber that I sometimes use the word „Bosnia“ as a shorthand for „Bosnia and Herzegovina.“ Whenever I’ve said „Bosnia“, I’ve meant the entire entity Bosnia and Herzegovina. So we’ve seen that in Croatia and Bosnia how the JCE forces implemented their persecutory and violent campaign, repeated again and again and again. Witnesses, including JCE member Babic, in Exhibit P1137, described the patterns used to implement these crimes. And as described in Exhibit P880, general orders were always to burn down, destroy everything, make the villages and the people disappear. Throughout the crime bases, this pattern of crime is notable, including the forcible displacement of non-Serb populations, and this was achieved both through fear, and coercion, and by physically rounding up and expelling non-Serbs once towns and villages had been taken over. It included the systematic murder of non-Serbs. It included the detention of surviving non-Serbs in camps, where they were abused, raped, and killed, and it included the deliberate prevention of the return of non-Serbs both through official measures and through the plunder and destruction of their homes and religious sites.

Now, there are many, many witnesses who have appeared before the Trial Chamber, but some of them who have described these patterns include: Martic and Matovina about Vocin; Berghofer, Bosarac, Cakalic about Vukovar; VS-1000, VS-1028, about Bosanski Samac and Bijeljina respectively; VS-1013, Alic and Banjanovic about Zvornik; VS-1055, VS-1111 and Dzafic about Greater Sarajevo; and Witnesses 1051, 1052, 1067, Kujan and Tot about Mostar and Nevesinje. I would now like to turn my attention to the direct perpetration by the accused. In addition to being responsible for crimes under other modes of liability, he is also responsible for – himself, personally, for the crimes that he committed in Vukovar and Hrtkovci. Now, the ICTR Appeals Chamber held in the Nahimana judgement that hate speech, which means speech that disparages a group on the basis of ethnicity or any other discriminatory ground, hate speech can constitute an underlying act of persecution, and hate speech can rise to the level of gravity of other crimes against humanity, especially when the speech takes place in conjunction with other persecutory acts and/or in a broader context of discrimination and violence. So in relation to Hrtkovci, for example, the accused admitted yesterday that considering that Serb refugees were leaving Croatia and flooding Vojvodina on the day he gave his speech in Hrtkovci, he said, in this courtroom on Monday, he said: „Clearly, the general atmosphere in such a situation could not be good.“ He knew exactly how sensitive and volatile that situation when he gave that speech. He told the Trial Chamber on Monday that Witness Oberschall testified that there was no hate speech by the accused. That is not what Witness Oberschall told the Trial Chamber. At transcript pages 2113 to 2122, this is what Witness Oberschall said, he explained: „Hate speech is used, in the media and in conversations, in a very vague, unspecific way, and if you’re going to do a serious content analysis, you have to be much more precise about exactly what you’re saying and what the content is.“ He later said: „You raise a consciousness of threat against a group that creates fear and anxiety and the demand for action. The crucial part of the propaganda that sets in motion actions is actually the threat speech.“ And Mr. Oberschall continued: „I have illustrated with particular statements, through video-clips, and also in the content analysis, that your,“ the accused’s, „nationalist rhetoric was very heavily filled with threat speech.“ Later, in response to the accused’s own hypothetical, Witness Oberschall said: „The context is important here. If you advocate violence in a dangerous situation where civilians/non-combatants are at risk and are being killed, yes, then there are grounds for prosecuting you under existing law.“ Witness Oberschall did not say that the accused did not commit hate speech as defined by the jurisprudence before this Trial Chamber. In Vukovar, shortly before the city of Vukovar fell to Serb forces on 18 November 1991, the accused visited the area, and he encouraged Serb forces to ethnic cleansing and murder. First, on 8 November 1991, in Sid, he stated that: „This entire area will soon be cleared of Ustashas.“ And that is in Exhibit P1285.

A few days later in Vukovar, he spoke to many of the SRS/Serbian Chetnik Movement volunteers who would later be identified as being among the most vicious perpetrators of the crimes that followed. He urged the volunteers to violence, directing that not one Ustasha must leave Vukovar alive. And this is set forth, for example, in Exhibits P1074, paragraph 69, as well as P868, and also at transcript pages 11121 and 14588. He added that no Ustashas could be left in Serbian territory and that Serb fighters should show no mercy and just kill them. Using the denigrating and historically charged term „Ustasha“ in such volatile conditions constituted persecutorial hate speech. What he said was understood by the witnesses who heard it as a call for massacres and for the execution of any Croat prisoner. There were several aggravating factors to this speech: The context – the very context that Witness Oberschall talked about; the tense battle-field atmosphere in which it was delivered; the accused’s position of moral and -volunteers’ actual authority; the accused’s previous hateful public speeches; and as already discussed, he constantly used „Ustasha“ to the public to mean all Croats. So, therefore, the accused’s hate speech, we submit, not only violated the victims’ right to human dignity, but also called for and resulted in violence that undermined their right to security. Now, turning to Hrtkovci, and in this regard the Trial Chamber is directed to the testimony of Ewa Tabeau, Baricevic, Ejic, Paulic, VS-61, VS-67, VS-1134, as well as Exhibits P547, 556 and 565. The accused focused in on Hrtkovci, which had been a very peaceful town, with a mixed ethnic population. And as a result of that, it became a focus for the accused’s desire to exact revenge. He launched a direct attack on the Croats in Vojvodina in the spring of 1992, and in Hrtkovci especially, with the intention of driving them out of Serbia. In Exhibit P893, from pages 20 to 23, he’s quoted in a televised session of the Serbian National Assembly on 1 April 1992, and he made it very clear. Croats in towns throughout Vojvodina will not sleep peacefully until they move away. He also said: „We won’t kill you, but we will pack you on trucks and trains so you can try to manage in Zagreb.“ He justified this call for ethnic cleansing on the basis of revenge for Tudjman’s expulsions of Serbs from Croatia. At a large rally in Vojvodina on 4 April 1992, he again – he said exactly the same things, and the Trial Chamber can look to P1298, on page 2. But his attack culminated on 6 May 1992, at an SRS rally held in Hrtkovci, and at that rally Chetnik music played from loud-speakers as armed and frightening Serbian Chetnik Movement and SRS volunteers were dressed in black World War II-era Chetnik uniforms and moving throughout the crowd. He addressed that crowd, and he talked specifically to Serb refugees who had travelled from various parts of Vojvodina and Eastern Slavonia. And there were some Croats also in that audience. Now, on Monday, he tried to maintain that his call for civilised population exchange, that was not a crime. But what he told the crowd in Hrtkovci was: „In this place, in Serb Srem, there is no room for Croats.“ That was not the basis for civilised exchange. He said that the rest of the Croats would have to clear out of Serbia: „We will drive them to the border of Serbian territory, and they can walk from there if they do not leave before on their own accord.“ He pounded his chest several times during the speech and shouted phrases like: „Let them go to their homeland.“

And to that, there was applause, and there were also shouts of „Ustashas out“ from the crowd. His reputation and political power at the time was such that the support for the list that was read out instilled fear in the targeted individuals who were on that list, for their families, and the broader Croat population in Hrtkovci. The news of his speech spread quickly. People took the threat very seriously, and many witnesses came before this Trial Chamber and testified that they left their homes and fled to Croatia as a direct result of the accused’s speech. And the Trial Chamber also has the expert report regarding the mass departures from the village in 1992. The attack against Croat civilians in Hrtkovci in May to August 1992 took place while an armed conflict was in progress in Croatia and in Bosnia and Herzegovina, and it was part of the same widespread and systematic attack against the civilian populations that took place there. Article 5 does not require a material nexus between the armed conflict and the acts of the accused, but we have the factors of the accused advocating and justifying the expulsion of Croats from Hrtkovci, because he said it was necessary to accommodate Serbs being expelled from Croatia, and, two, as a measure of retaliation against Croats for the expulsion of Serbs from Croatia. So I would also refer the Trial Chamber to Exhibits P75, 892 and 893. And we’d submit to the Trial Chamber that based on all of this evidence, a Trial Chamber could conclude that all of the counts in the indictment survive the accused’s motion to dismiss. And I’ll now turn the lectern over to Mr. Marcussen. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. You may proceed, Mr. Marcussen. Mr. Marcussen: Your Honours, as I mentioned at the start of the Prosecution’s submission, a 98 bis hearing is a hearing about evidence, evidence admitted into the record. Yesterday and today, the Prosecution has referred to specific parts of the record in this case which could base – form the basis of a convict for the accused. Much of the evidence we have referred to has been referred to for the purpose of a single proposition, but most of the evidence, of course, goes to minimal issues than the ones we have referred to them for. Moreover, we have not been able to refer to all the evidence in the case. When the Trial Chamber is to render its decision, it will look, surely, to the whole record, the more than 1.300 exhibits admitted into the case, and the live testimony of the 84 witnesses who have appeared before the Trial Chamber. The evidence that we have been discussing over the last two days shows that the accused rose to popularity on a Chetnik ideology and revived the Chetnik military organisations. He intended to create a Greater Serbia through violence and fear. When Croatia and Bosnia and Herzegovina pursued independence, other members of the JCE also wanted to create a space for Serbs outside Serbia and create a Serb land. They did not want Serbs to find themselves in a minority in foreign countries. And to avoid this, they set up the joint forces to achieve ethnic separation that we have been discussing throughout our submissions. This was done in Croatia and Bosnia and Herzegovina in exactly the same way. Parallel Serb organisations were created, political structures, administrative structures, police forces, and territorial defence.

The purpose of these preparations was clear. For example, from Karadzic’s intercept discussed yesterday, when Karadzic said that the optimum was Greater Serbia, Milosevic and other Serbian leaders, including the accused, gave considerable political and material support, as reflected in the evidence. The support they gave was to the efforts made by leaders in Croatia and Serbia – Croatia and Bosnia and Herzegovina to carve out Serb lands there. The evidence we have discussed showed that Milosevic, in March of 1991, called out to political leaders to set their differences aside and join forces to protect Serb interests. After that call, the accused provided his forces, the SRS volunteers, to assist. We have looked at the considerable evidence in the record about arming and training and co-ordination between these various forces with a view to create one fighting force that could be deployed. These fighting forces consisted of volunteers from the SRS/SCP, members of the JNA, members of the VRS, local police forces, and local territory defence forces set up in Bosnia and Herzegovina, and members of the Serbian MUP. And as we’ve seen, when these forces were deployed in Croatia, their crimes were so widespread and notorious that they drew not only international attention, but even JNA officers reported these crimes up through the chain of command. Yet the crimes continued. And when the same forces were deployed in Bosnia and Herzegovina, the ethnic – the campaign of ethnic cleansing continued in pursuit of Greater Serbia, the same way that they had started in Croatia. And as Ms. Biersay has shown, this campaign included the crimes charged in the indictment. Witnesses have described the forces that committed the crimes against them. They have described the systematic methods by which they were expelled, abused, detained, killed, and how various measures were taken to prevent their return. Ms. Biersay has also been discussing in detail the evidence in the record which shows the accused’s contribution to these endeavours. On Monday, the accused made a reference to the Nahimana case and said that he had never called anyone – called them cockroaches. But in fact, Your Honours, there are some remarkable differences – some remarkable similarities between himself and Nahimana. Nahimana was the founder of a newspaper and a radio station which played a profound role in the genocide in Rwanda. The accused, he had two newspapers that disseminated his views. To those who saw and heard the accused at the time, his hate speech was as direct as the propaganda of the „Kangura“ newspaper and the RTLM Radio Station. Indeed, he used the very same propaganda techniques as was used in Rwanda and had been well tested in many other places, to create the environment of coercion, spread fear and all the other things that Ms. Biersay has just been explaining to you. As the Appeals Chamber in the Nahimana case has been made clear, the principal consideration is the meaning of the words in their specific context. This is found in the Nahimana appeals judgement at paragraph 701. Now, let’s hear what the accused said about 20 years ago in the context of the conflict. Some of this – this is a compilation from a number of intercepts that I admitted into evidence in the case, and I’ll give the exhibit numbers afterwards, and they reflect the intent of the accused and the kind of things that he said at the time. And I think I said „intercepts.“ They are videos. (Video-clip played) The interpreter: (Voiceover) „Our Western enemies are attempting to carry out a new genocide against the Serbian people. Brother and sister Serbs, it is our task to stop

it, and we are sending this message to our enemies. Not only shall we avenge the present victims, but we shall avenge the previous ones too, when they dared to put the Ustasha knife under the Serbian throat again.“ „But outside today’s shrunken Serbia, the Serbian people’s lives are under threat. The new Ustasha chief, General Franjo Tudjman, has unsheathed the Ustasha dagger, sharpened it and held it to the throat of the Serbian people. Serbian men and women are trying to save their very skins there.“ „There can be no life in the territory of Kosovo and Metohija for those families whose members are serving in the Ustasha armed forces, the Ministry of the Interior of Croatia or the National Guards Corps.“ „We say to them: We shall take revenge for each Serbian life, and we shall also ask them to pay for crimes – also for crimes in recent history.“ „When revenge is taken, the revenge is blind, and many innocent Croats will suffer.“ „The Serbian people of Bosnia and Herzegovina will never recognise the independence of this new Jamahirija.“ „Bosnia and Herzegovina will never be an independent and sovereign state. It will rather bathe in rivers of blood.“ „Muslims and Croats do not represent a threat for us for a long time already. Only brothers and sisters, Serbs, there should not be hesitating, waiting or truce. The next time they strike, we should finish them off so they never strike back.“ Mr. Marcussen: Your Honours, „rivers of blood,“ „finish them off so they never come back,“ „revenge is blind,“ „innocent Croats will suffer,“ these were the kinds of things the accused advocated at the time. This had a profound impact on the implementation of the JCE, as Ms. Biersay has explained in much more detail. The clips we have seen come from the following exhibits: P1003, P2, P331, P14, P350, P396, P395 and P18. The excerpts are included at the end of the binders that were given to Your Honours today. Interestingly, there are also other parallels between the accused and Nahimana. Nahimana was one of the founders of an extremist Hutu party, the CDR. The accused found it an extremist party. The CDR mobilised a militia. The accused had the SCP militaristic organisation as part of the SRS. Nahimana’s militia forces were deployed together with other groups in Rwanda, where they committed mass atrocities. SRS/SCP volunteers were deployed along with other Serb forces and participated in the commission of ethnic cleansing in the areas that we have been discussing in these submissions. The importance of the accused’s contribution is maybe reflected, when it comes to volunteers, in a brief overview of some of the areas where the accused’s forces and vojvodas were deployed. We have prepared this demonstrative exhibit, which is a map. The orange flashes indicate the crime base and municipality areas in the indictment. The red squares indicate places where SRS/SCP units were deployed, and the purple spots indicate – or the pink spots indicate where vojvodas and units were deployed. As I said, this is only part of some of the evidence, and it’s only to illustrate the degree of deployment of SRS/SCP volunteers. We are not having another overlay with the six strategic goals and the accused’s line, but Your Honours will, of course, notice that all these areas are strategic locations that were fought over heavily by Serb forces.

In light of the time, Your Honours, I will simply round up by saying that it is clear that there is evidence on record from which a Trial Chamber could find that there is a basis to convict the accused. Judge Antonetti: (Interpretation) You have two minutes left. Two minutes and thirty seconds. That’s quite a lot of seconds. Mr. Marcussen: Thank you, Your Honour. And simply submit that the accused’s motion for acquittal should be dismissed. Your Honours, that concludes our submission, and – but I would make one final request. The accused has now been given an hour to respond. I believe he has 48 or 46 minutes left. I would note that it is clear from the Appeals Chamber’s jurisprudence in the Bajaguisa (phoen) case and in the Deronjic case that when a party replies to a response to a motion, that party cannot raise new issues for the first time. So I hope that the accused will simply respond to what we have been saying and not use this opportunity he has been given to come up with entirely new arguments. And if he does, I hope Your Honours will intervene. Thank you, Your Honours. Judge Antonetti: (Interpretation) Thank you very much, Mr. Marcussen. Mr. Seselj, you now have 48 minutes. You expressed the wish to speak after the Prosecutor. We granted you the request, being of the view that you were bound to reply to what the OTP had said. So we’ll make sure that you keep within the bounds of what the Prosecutor said. This is not the time to raise new issues, issues that wouldn’t have been dealt with before. So you may proceed, Mr. Seselj. We will be listening to you with great care. (Defence Reply Submission) Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Your Honours, over the past two days the representatives of the OTP have behaved as if, over the past three years, no trial has been taking place here, as if numerous witnesses of the OTP have not marched through the courtroom, and as if those witnesses have not been dismasked here as being false witnesses who perjure themselves. A few years ago, I filed a criminal report to the President of the Tribunal because of the false testimony against 40 witnesses whom the Prosecution led in this case. Your Honours, you have all seen those witnesses who perjured themselves here. Nothing remains of their testimony. You have witnessed a comparison between the statements written by the OTP and their previous statements provided to the Muslim or Croatian authorities, and then we have had a number of witnesses who have confirmed here in the Chamber that the OTP forced them, blackmailed them, imposed certain statements onto them that they had to sign, and so on and so forth. This OTP methodology is very well known to the general public. The OTP blackmailed people and they threatened them with prosecution. The Prosecution bribed people by promising them accommodation in third countries, a salary, money, a house, flat etc. Some have received that, and the others haven’t. Those who haven’t received all those things turned against the OTP. We’ve seen all that here. Over the past two days, the Prosecution has also invoked a number of 92 ter statements. They have also invoked some previous statements of those witnesses who testified viva voce and who said totally different things in the courtroom, as if the statements written by the OTP still served the purpose.

All these are methods that in the modern-day judicial system should not be allowed. In The Hague Tribunal, everything goes when the OTP is in question. Something interesting has happened here. The OTP gave up on some of the charges in the indictment, and they have not informed either you or myself about that. In the indictment, they charged me with direct perpetration of crimes by way of hate speech in three locations. Yesterday and today, they only mentioned two places. They have tacitly omitted Zvornik because the OTP must not refer to the witness who made up the rally of the SRS in March 1992 and he spoke of the rally that happened two years before. He falsified the words that I apparently uttered at that rally, although you saw that „Greater Serbia“ newspapers published that speech in its entirity. The OTP tacitly gave up on those charges, hoping that neither I nor you would notice that. Furthermore, when it comes to Vukovar, you saw, Your Honours, that the Protected Witness 027 was discredited once already in the Mrksic case. This witness appeared here. He testified in closed session, and again he was impeached here. I insisted, and then you confirmed, Your Honours, that it was obvious that some parts of his alleged diary were added on later, the letters were of a different size, and the pen used was of a different kind. The Prosecution made up rallies – my rallies in Vukovar during the war and my speeches in Vukovar during the war. On number less occasions, I shared my opinion about Ustasha with you. I am proud of everything that I said then, and I’m prepared to repeat all of my speeches even today. But I did not deliver any speeches in Vukovar. There were no conditions in place for me to deliver any speeches, because fighting was going on, people were dying from the enemy fire. The witnesses here confirmed the case of a man who was killed from mortar fire in my immediate vicinity there. So this participation of mine is completely fabricated. As far as Hrtkovci is concerned, there was no attack. It is true, when Mr. Marcussen referred to the Krajisnik case, paragraph 319, where it says that the Appeals Chamber, in the crime of deportation, is not limited only to the physical force, but includes threat of force or coercion such as that caused by fear or violence, duress, detention, physical oppression, or abuse of power against such person. But, again, those things did not happen. I held a pre-election rally in Hrtkovci, as I did in a number of other places in Serbia. Even if what I said was a crime, I actually promised that I would be committing crime in the future if I ever came into power. There was no force or a threat of force in order to carry out deportation, and nobody was deported. Nobody fled Hrtkovci. Those who exchanged property would sometimes travel to Croatia several times in order to find the best solution for themselves. So, in other words, my words cannot be denied, because my speeches have been published in my books. But there are things that false witnesses added to my speeches, and the OTP is still using that. Why Mr. Marcussen or Ms. Biersay didn’t say that I advocated the killing of all children from mixed marriages, the dissolution of all mixed marriages, and so on and so forth? A reference to Nahimana and the International Tribunal for Rwanda is totally misplaced. The crimes which were processed there happened subsequently to the alleged crimes ascribed to myself. You cannot do things retroactively. You cannot invoke things retroactively to the time where I allegedly committed my crimes. If I said that I did, the Prosecution will say that I admitted crimes, because that’s how they understand everything literally. They don’t understand the whole thing.

At the time when I may have committed my crimes, I didn’t know that there was case law of Rwanda which prosecuted those crimes. He compared Nahimana and his radio with the „Greater Serbia“. There are no such views in the „Greater Serbia“. I’ve been ascribed the „West Serbia“ newspapers. That has nothing whatsoever to do with me. When interviews were done with Nikola Poplasen, and when he issued the statement against me, they should have resolved that situation then. What do I have to do with a newspaper that Poplasen published in Banja Luka? We were two parties, proponents of one ideology, but we were registered in two different places. So this is nonsense. What has that got to do with anything? In other words, we cannot speak about any personal perpetration of crimes. For two hours, the Prosecution pestered us yesterday, and I sometimes rejoiced when I heard the quotations from my speeches from 1989, 1990 and 1991. Whatever you showed us just a little while ago, the clips that we saw as part of the OTP arguments, all that was recorded in 1991. I recognised Romanija the 6th of May, 1991, early rising for the Day of St. George, a year before the war broke out in Bosnia. Romanija is near Sarajevo. That’s in Bosnia. And I repeated over and over that Bosnia should not secede because there would be a bloodshed. Croatia also should not have seceded, like Tudjman wanted it to do, without the bloodshed. Everybody who resided in Yugoslavia knew that it was impossible for Croatia and Bosnia-Herzegovina to secede from Yugoslavia in a peaceful way. First of all, the borders that existed among the federal units were arbitrary borders. Even the Communist laws did not approve of them. Croatia did not enter into Yugoslavia as a state. Therefore, it could not leave Yugoslavia as a state. When the first Yugoslav state was being created, it was created when the Kingdom of Serbia united with Vojvodina and Montenegro, and Macedonia which were its constituent parts, and with the improvised state of Slovenians, Croats and Serbs. On both sides, there was one Serbian state. On the one side, there was a completely Serbian state, and on the other side, there was a state that compromised Slovenians, Croats and Serbs. And now somebody’s going to crush the Serbian collective rights and issue this decision on the secession because they are more numerous than the Serbs there, and that could not be implemented without a bloodshed. I was a prophet, but nobody listened to me, nobody treated me seriously, and that’s a big mistake. Everybody who did not treat me seriously fared badly, fared fatally, and not only in this case. The OTP yesterday insisted -that was Mr. Marcussen in this particular case -on the principle tu quoque. I never claimed that crimes committed by the Serbs can be justified by the prior crimes committed by the Croats and the Muslims, but I insisted that that was what happened. I didn’t mean to justify the Serbian crimes. I just wanted to draw your attention to the circumstances under which such crimes happened. I wanted to demonstrate to you that those crimes were not a part of some previously-designed plan, a plan designed by the Serbian authorities. It was just a reaction to the crimes committed by others. Except for crimes committed by Arkan in Zvornik, no other crimes happened before the convoy of the JNA was killed in Tuzla, retreating pursuant to a previous agreement. Over 150 young soldiers were killed on that occasion, and that’s the problem. Herein lies the problem: There was no persecution of Muslims in Zvornik until the moment when an influx on Serbian refugees came from Tuzla and other areas. A huge

flood of displaced Serbs also flooded Serbia, and that’s when I remember the principle of retorsion as one of the partial solutions for such a situation. I’m not justifying any of my acts. I’m just raising an issue here. I’m asking: How come that the OTP did not deal with similar crimes on all sides in a similar way? Why no Muslims from Tuzla were ever tried? Why nobody from Sarajevo was ever tried? Why nobody from Zagreb, any of the Croats from there, was ever tried? The Croats expelled 300.000 Serbs, and nothing happened, because it was their historical right to prosecute Serbs because America, the European Union and the NATO gave them that right. And if I call for retorsion on the opposing side, I do it with a hate speech. I’m not justifying my acts, but the principle of retorsion does exist in the international public law. The interpretation that the principle of retorsion cannot be applied to civilians is of a recent date. Some older theories justify the principle of retorsion for everybody, and the practice shows that. Remember the principle of retorsion against the Sudeten Germans in Czechoslovakia, in Yugoslavia, also against the Germans. Let me not even mention other similar examples. This is the principle of retorsion. It is a very unpleasant principle, I agree, but why did you not convince the Serbian general public and the global general public that you are objective and that you apply the same rules to everybody? Look how many Serbs were tried here and how many others all together, because you are an anti-Serb OTP and this is an anti-Serb tribunal, because you did not apply the same yard-stick to all. Why did you not study the speeches made by Croatian politicians? You had a Croatian member of Parliament who, in public, used Hitler’s salute. Why didn’t you study the speeches of Muslim politicians? So let us see who was louder, who was more extreme, who was more vehement. You think you can take things out of a historical context; my own speech, for instance. Judge Antonetti: (Interpretation) The Trial Chamber is telling you that this is not within the parameters of Rule 98 bis. You’re now at the stage of closing arguments. This is what we would like to know: To what extent would the Prosecutor’s case not allow a reasonable trier of fact, based on the Prosecution’s evidence, that you may be found guilty? This is what is of interest to us. The rest has been said by you thousands of times, so do not waste your time. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Well, that is the core of the matter, Mr. President. You witnessed it here, and sometimes you, the Judges, were participants as well in unmasking false witnesses. Sometimes you were the ones who unmasked these false witnesses; it wasn’t only me. I can give you examples of that as well. Secondly, look at what happened here. Yesterday, Mr. Marcussen showed a video-clip of some interview of mine, where I say that the volunteers of the Serb Radical Party in Zvornik were commanded by Vojvoda Dragan Cvetinovic, Stene (phoen). That is what I said in 1993 in some interview, and that is correct. And then Mr. Marcussen says that the volunteers of the Serb Radical Party were commanded by Branislav Vukovic – or, rather, Miroslav Vukovic. And Ms. Biersay, soon after that, says the volunteers of the Serb Radical Party were commanded by Zoran Rankic. Who is the crazy one here? Is it me? Yes, Dragan Cvetinovic, nicknamed Stene, later on I proclaimed him a Chetnik vojvoda. He commanded the volunteers of the Serb Radical Party in Zvornik, and he is not

on any list of any perpetrators of crimes. He’s also not on any payroll of the Crisis Staff in Zvornik, because the volunteers returned on the 26th of April, when Kula Grad fell. Miroslav Vukovic was interviewed as a suspect by the OTP. The OTP did not provide me with that recording or transcript. Miroslav Vukovic, himself, gave this to me, and I published it in my book, „The Hague Instrumentalisation of False Witnesses.“ He explained – when he came to Zvornik, he explained what it was that he did there, and he did not come as a volunteer. A group of them were working there as security guards of the Alumina factory there. They have that there. Zoran Rankic was here in court, and he testified, saying that he was not in Zvornik at the time at all. Recently, a month ago, you admitted into evidence -I mean, I didn’t even want to state my views on that -Topola’s statement to the police of Republika Srpska. And he said, on the 26th of April, he arrived in Zvornik together with Zoran Rankic, and he called him the commander of the forces of the Serb Radical Party. He spoke in that way about Rankic so that he would disassociate himself from the Serb Radical Party; Topola, that is. And you saw here, from documents provided by the OTP, that Rankic resigned already in December 1992. This is a preconceived labyrinth, and now we are going to see who is going to swim out of it. This time it is the OTP that is going to drown in it, but nobody has told them about this yet. Yesterday, we heard that Arkan commanded all the Serb forces in Zvornik. That is an absolute fabrication. Arkan never commanded JNA units. Arkan was paid by the Crisis Staff because the Crisis Staff did not trust the JNA units. The JNA was passive in Bijeljina, so they were afraid that they would be passive in Zvornik as well. So they gave money, a lot of money, to Arkan so that he would help them. Then Arkan launched an attack with the local territorials. He was hit smack in the face, and then he had to withdraw. It was only in the afternoon that the JNA set out with their forces that included the volunteers of the Serb Radical Party. You had General Stankovic here as well. He testified stating that he personally conducted an investigation in relation to these crimes of Arkans in Zvornik, and he testified about the post-mortems, exhumations, and so on. Had the JNA not withdrawn from Zvornik, this investigation would probably have been brought to an end. Look further on. The OTP says that Kameni, Kinez and Topola committed a crime at Grabovo, near Ovcara, and that all three of them are volunteers of the Serb Radical Party. We have clarified that a hundred times here. According to the judgements of the District and Supreme Courts in Belgrade, it was obvious that Kameni was not at Grabovo at all. All of the witnesses who testified here said that Kinez throughout wore a five-pointed red star on his cap, and no volunteer of the Serb Radical Party would ever do that. Also, a video-clip was shown, showing Topola. Witness 051 recognised him. Topola is wearing white belts and shoulder straps of the military police and a cap with a red five-pointed star, and the OTP is behaving as if none of that was crushed, as if none of that was proved, as if that does not exist. They are banging on about this, as we would say colloquially, and they keep going on banging on about this, la la la, without points of reference either in evidence or in testimonies. On the basis of documents, one cannot only take out what pleases you. And even if you make that kind of selection, you see that it amounts to nothing and that you cannot achieve anything in that way.

Sarajevo. How many times did we clarify that? First of all, we saw that all false witnesses who testified about the locations around Sarajevo were crushed here in the courtroom. You saw that no crimes could be proved of Slavko Aleksic, Brne, or Vidovic. If there were crimes, perpetrators were other individuals, and I’m not going into all of that. The three of them were not volunteers at that point in time, sent by the Serb Radical Party from Serbia. No, they were defending their own town of Sarajevo, where they were born. They were not attacking Sarajevo; they were defending it. However, you have this prejudice that it’s only the Croats who are defending themselves, because it’s theirs, and that the Muslims are defending themselves. That is not correct. Serbs were protecting themselves in the territory of the Croatian federal unit and in the territory of Bosnia-Herzegovina. Yesterday, the Prosecution admitted that in Herzegovina, we had two units. Ms. Biersay intentionally pointed out that Bozidar Vucurevic, the then president of the Municipal Assembly of Trebinje, appealed for us to send volunteers, and he – and she said that that was done so that we would attack Nevesinje. That is not true. Vakic’s volunteers came to Trebinje. They were stationed in Grab, a few hundred of them were patrolling the area of Bobani between the municipalities of Trebinje and Dubrovnik. This was an area that was predominantly Serb-populated, but it was under-populated anyway. For economic reasons, Serbs moved out even before the war. From an economic point of view, it was a very poor region. We established here, on the basis of the statements of several witnesses, that Oliver Denis Baret was head of the volunteers in Mostar, and we also established that he left with the JNA on the 19th of May. On the 25th of May, he was with me in Podgorica when a hand-grenade was thrown at me, and he was one of the persons who was most seriously wounded by that hand-grenade. Miroslav Vukovic came sometime in mid-April to Zvornik, and he left, and he was together with me in Podgorica on May 25th as well. He was wounded too. When you see that document that you had obtained and that was published in my book, when I declared him a vojvoda, I mean Miroslav Vukovic, I explained that that is because of his wartime merit in Slavonia. There is no mention of Zvornik. Also, he was very composed in Podgorica, so he kicked this grenade underneath a car, but 62 persons were wounded. But it would have been a lot worse had he not been so composed. The OTP knows about all of this, and, at my own request, they photocopied that entire book of mine. I assume that you remember at least that. As for possible crimes at Sutina and Uborak, Lipovaca, where were volunteers of the Serb Radical Party there? When did these crimes happen? When the JNA withdrew, then the Muslims started an uprising behind the backs of the Serb forces. Until then, they were quiet, loyal. They did not interfere in the conflict, and they lived a good life. Then, upon somebody’s orders, they started an uprising, and the Serb front-line broke. Chaos prevailed. Uborak, Sutina and Lipovaca were scenes of crimes, but there were no volunteers of the Serb Radical Party there. You had your own witness here, Stoparic, saying that Vakic came with 19 people, offering Novica Gusic, the commander of the Nevesinje Brigade – offering help, that is, believing that if he helped, he would at least bring half of the people from Bobani. However, Gusic was rather panic-stricken, and he said, Don’t go anywhere. Please go into combat straight away if you really do want to fight. Four of these 20 men were killed,

three were wounded. These are terrible losses for such a small group of people. And now they went out to rape and kill? Yet again, the Prosecutor repeats that it was the Serb forces that attacked Nevesinje. How could they attack Nevesinje when 90 per cent of the population was Serb anyway? You had Aleksa Ejic here, a member of the SPO, who was at Boracko Jezero, and he confirmed that it was impossible for the volunteers of the Serb Radical Party to have been there. You also had that false witness Dabic, who said in his statement that volunteers came from Serbia and that they carried my photographs and Draskovic’s photographs. Everything was spelled out in relative terms here. Some people told them that, he was told this by people at a barber shop and so on. There are so many stupid things that you base your indictment on. Now, yet again Ms. Biersay, I think, said that Arkan took part in war developments in the area of Nevesinje. He actually never showed up there. Arkan’s men were never there. She also said Red Berets. That’s not correct. That was clarified here, that the unit of the 2nd Cavalry Brigade had red berets as part of their uniform, and that was it. Like in Zvornik, the unit that came from Pancevo under the command of the then Major Stupar, who was later a colonel, wore red berets. That unit withdrew as soon as the stronghold of Kula Grad fell. You’ve confused many dates, and many years as well, and then you say that I said somewhere that I was supreme commander of the guerrilla forces of the SRS, and all sorts of things like that. We have established here, nevertheless, and your own expert contributed to that, Theunens, your very own employee from the OTP, until that 1st of October we sent volunteers only to Eastern Slavonia to defend Serb villages, illegally crossing the Danube, and it was also established how we obtained weapons with the assistance of retired General Dusan Pekic and so on. That’s how I behaved in the media. From the 1st of October onwards, you haven’t got a single statement of mine about my own command function or any kind of troops from the Serb Radical Party. From the 1st of October onwards, volunteers were only within the JNA. And also you have a lot of evidence about me speaking against any kind of paramilitary formations. I know that paramilitary formations are not something that should be supported or that should exist in the first place. Until the JNA entered the conflict, we had to defend Serb villages. You also lied yesterday when you said that the volunteers of the Serb Radical Party in Borovo Selo killed 12 Croatian policemen, a blatant lie on your part. Croatian policemen, after the cease-fire was agreed upon, attacked an almost 100 per cent Serb village, Borovo Selo, and immediately they killed one volunteer, the only one who was from the SNO, Vojislav Milic, the only one there. He was not even armed. When the rest of them saw what was going on, they took up weapons, they responded with gun-fire, and of course it was their heroic hearts that prevailed. Although the Croatian policemen were far more numerous, they were saved by the JNA. Officially, they reported they had 12 casualties. According to our information, there were a lot more. They also had Kurd mercenaries that they never reported on as being casualties. In Ovcara, exactly 200 prisoners were executed. 193 were identified. It was impossible to identify seven of them. Why? Because they were Kurds or some other foreign

mercenaries, and that’s why it is impossible to identify them. Croats did not report on Kurdish victims. They secretly buried them, and they were happy that they did not have to pay blood money to them. Further on, who caused this war? That is the key question. You keep accusing Serb political leaders and military leaders and police leaders, that they set up a joint criminal enterprise, that they had a criminal intent, criminal plans, designs and purposes. Why? Because they were defending a state that already existed, from the point of view of a legal system, the SFRY, the former Yugoslavia. Criminals were those who tried to have Croatia secede, to have Bosnia and Herzegovina secede. They were the ones who established a joint criminal enterprise. It was the duty of each and every citizen of Yugoslavia, the constitutional duty of every citizen of Yugoslavia, to oppose that. According to the then valid Law on National Defence, all political organisations had their own role within the defence system, and that is why patriotic political parties, not only the Serb Radical Party, in Serbia organised volunteers and sent them to the JNA. It is only traitors from pro-Western political parties that did not do that. They should have been tried for not having done so. When imminent threat of war was declared, everybody was supposed to fight against the Croatian separatists. Croatian separatists are Ustashas, traditionally. Yes, that is a very ugly term, but Tudjman was proud of that term. His Constitution says, in its preamble, that the Independent State of Croatia, from the Second World War, as Hitler’s satellite, was an expression of the historic aspirations of the Croatian people. They were beating themselves in the chest, proud of their Ustasha symbols. Here, you said that I was saying that all of Bosnia was Serbian. It will be Serbian some day. It cannot go on existing this way. Do you think that Croatia will manage to go on with the present-day borders? No way. As soon as we get the EU, NATO and America off our backs, everything is going to become different. Your bosses are also aware of that. That’s why I’m in their way, because I do not want to bow my head before the new global order, before globalism, nondualism; never. A good part of their speech the Prosecutor dedicated to smearing the traditions of the Serbian Chetnik Movement, and they proclaimed the Chetnik organisation from the Second World War as a crime organisation. The Serbian Chetnik Movement is the pride of the entire Serbian people. Only Communists and enemies of the Serb people proclaim Chetniks as criminals. The Chetnik Commander Draza Mihajlovic, who was a general, was decorated with the highest American decoration, the Congressional Order of Honour. That was Draza Mihajlovic. You are attacking me here because of the Chetnik symbols. Almost all Chetnik symbols of today are official symbols of Serbia; all of them, save for the skull. And you could see in the evidence that us Serbian Radicals did not insist on the skull. We produced many symbols that relied on the Serbian national tradition, but not that. We knew that the skull played a very significant role during the fight against the Turks. We also knew that it was obsolete, that in the entire world it was a symbol of pirates, and that’s why we didn’t insist on that. So whenever you show a skull, it’s a make-shift symbol, it’s a very simplified way, because they were never serially produced en masse, like we did, for example, with the flags of the Serbian Radical Party and so on and so forth.

You showed us a clip depicting a group of Serbian fighters, and one of them is holding a bottle of moonshine or cognac. I don’t know what it was. And then you say, Well, here you have it, the drunken mob. So what happened? The cameraman who was recording that, he was the one who gave them the bottle, and you cannot have the whole company getting drunk on that. But he wanted to take that. And what about the line-up of soldiers with just one soldier with a cockade and the Chetnik flag in the middle? They posed for the foreign cameramen. How many foreign cameramen worked for the foreign intelligence, how many foreign intelligence services participated in the war against the Serbs? Many of them. You said here that even the Chetnik Vojvoda Momcilo Djujic is also a war criminal. How come the United States never wanted to extradite him? Who was it who proclaimed him a war criminal? It was the Communists, the Croatian Communists, because he had saved and tried to save the Serbian people from the Ustasha knife. But there’s no way you can ascribe a single specific crime to him. You say – and you used the harshest words when you say that Chetniks in the Second World War committed crimes. Yes, there were crimes, but their number was negligible if you bear in mind their historical role. Only one serious crime was committed against Muslims, in Foca, in retaliation for Muslim crimes, because Muslims there fought in Ustasha units. First, they killed everybody in the Serbian villages, and then the Chetniks retaliated. Only one Chetnik crime against the Croat civilians is known in the village of Dugopolje. Up to 100 Croats were killed then, and it was Mane Rokvic (phoen), the Chetnik vojvoda, who did that. And there are no other Chetnik crimes. There were crimes in Serbia, where villagers fought against each other and where Partisans and Chetniks exterminated each other. There was Kosta Pecanac’s wing that collaborated with the Germans, and that wing organised village groups of warriors, and as a result of that Draza Mihajlovic personally issued an order for Pecanac to be executed. There were Muslims in the Chetnik Movement as well. There were also Croats or Serb Catholics who were forced to declare themselves as Croats, although they were not. The vice-president of the Ravna Gora movement was Mustafa Mulalic, who was tried in Belgrade together with Draza Mihajlovic. Djuro Vilovic, one of the best Croatian writers from Makarska, was also tried together with Draze Mihajlovic. The Chetnik Vojvoda Ivo Bartulovic was shot by Partisans in 1945 near Split, and here you are providing us with materials that Natasa Kandic or Vojin Dimitrijevic gave you, or materials that you received from Croatian sources, as if by chance you employed so many Croats here in the Tribunal. Wherever you turn, everybody is Croat. The interpreters, translators, the officials, everybody is Croat. You took your side from the very beginning. Why didn’t you bring to trial any Croatian politician? Is there any bigger joint criminal enterprise than the secession of Croatia, a secret organisation of paramilitaries, secret procurement of weapons from Hungary, Germany, from Eastern German depots, and all over the place, including Singapore? Why didn’t you process that? Because you are an anti-Serbian tribunal, that’s why. You can ascribe whatever guilt to me, whatever you want. I’m proud to be here. I’m proud that you have recognised me as an enemy of America, of the European Union and NATO, as an enemy of globalism. And you think that what you were reading yesterday, the quotations from my speeches, and when you showed the clips of my speeches, that I was bothered. You did me

a service. You have reminded the Serbian people of what I did over those years and how I gained my reputation among the Serbian people. I fought for the Serbs. Unfortunately, I was not successful in that fight because I did not have a command position, I did not have a position of power. If I’d had a position of power, things would have ended differently. Believe you me when I say that. Here, you speak about the expressions that I used, the terms that I used in my public appearances, and you misinterpret every single thing. When I issued warning speeches in 1989, 1990, 1991, you mixed them with the speeches from after the war broke out. My speeches before the war were much stronger than those that I delivered after. Why? Because I wanted to avoid the war. The war could have been avoided in just one way: Only if the Croatian and Muslim political leaderships had given up on their desire to have Croatia and Bosnia secede from Yugoslavia. Judge Antonetti: (Interpretation) You have three minutes left, Mr. Seselj. Do endeavour to finish within the time. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I’ll finish within the next three minutes. I believe, and it is obvious, that the OTP has proven nothing in this trial. They have not based their charges on anything, and the only decision that you can make, Your Honours, by respecting your conscience, by respecting your feeling of honour, by respecting your profession, is a preliminary acquittal. You have to reject all the charges from the indictment. I have mentioned my claim for compensation. In the meantime, I can see that that has attracted a lot of attention in the Serbian public as well as in the world, and some lawyers, who are already clear that the indictment has been shattered to pieces and that nothing else but acquittal can be at stake here, they are already thinking about the amount of compensation. For instance, in today’s daily „Kurir“ the famous lawyer, Toma Fila, who has represented many accused, and as many as 40 lawyers from his office have been engaged here, he thinks that I could ask for a compensation of 100 million Euro. But in financial terms, I’m a very modest person. I’m not going to ask for that much. I am only asking for only 10 million Euro, on a condition that the payment be made immediately and that we no longer hear from each other. If there are any delays, if there are any problems with that, then my ultimate request will be 100 million Euro. I already have a lawyer in New York, Mr. Jonathan Levy, who is going to sue the United Nations. And as I learn, I have the right to sue every Judge and every Prosecutor in civil proceedings for compensation based on the principle of their solitary responsibility because they participated in a joint enterprise that ended in such a bad result. Therefore, my request at the moment is 10 million Euro and acquittal. And if there are any problems there, then my request and my application will be for much more money. And this is my final expression of goodwill. I have to admit to everybody that the beautiful lady guard has made my day in the courtroom so much nicer. I prefer her any day to male guards, who are not nearly as pretty. Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, the 98 bis proceedings have come to an end. Mr. Marcussen, what can you say that may be of use? Nothing. That’s what I thought.

Mr. Seselj, as per Rules, the Trial Chamber shall hand down an oral decision. I can’t tell you when this will take place, because as you are very well aware of it, the Trial Chamber has to look at 1.300 exhibits, there are thousands of pages of transcripts, so this is going to take us quite some time. Furthermore, the Chamber’s staff have been reduced drastically, so that I am not in a position to tell you that we can hand down a decision tomorrow. It may take several weeks, if not months. I just wanted to convey this to you because, of course, we have to deliver a reasoned decision. It will be a long one, and it will require quite a fair amount of time to write the decision. And then we’ll see the next step, depending on the decision. But, of course, I can’t anticipate that part of the proceedings because we have not yet looked into the Prosecution’s submissions, the various transcript pages quoted by the OTP, we have not looked yet into yet what you said and the other parts of the record that will be examined under close scrutiny. This will take a lot of time. It is necessary. And I know that you’ve been detained for over eight years, and this is an additional reason for the Judges to examine every piece of evidence closely. You said something that I cannot leave un-passed. You said that you had an American lawyer. That’s fine and well. They’re good lawyers. And apparently he’s planning to sue the United Nations. And you said that he might decide to sue the Judges. You know, nothing escapes my notice. You can imagine that I had considered that situation. I did not wait until the very last minute to study the problem. Of course, you are entitled to everything. It is your perfect right, obviously. But you said, and I must say that I had thought of that possibility myself. This being said do you have anything else to say, Mr. Marcussen, before we bring the hearing to an end? Mr. Marcussen: Very briefly, Your Honours. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) I have something to say, Mr. President. Mr. Marcussen: I just wanted to put on record that the Prosecution’s position is that the Rule 98 bis test, obviously, is to be applied in this case, and it is applied, as it is in every other case – to be applied, as in every other case, irrespective of how long the accused have been detained. Thank you. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. Yes, Mr. Seselj. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Your Honours, I’ve been in detention for over eight years now. This is without a precedent. It has never happened before in the civilised world, if only one accused was indicted. There were such cases with several accused. This, in itself, is a huge problem. I have already requested, and that was in 2004, from the Trial Chamber, whose member you were, Mr. Antonetti, and I’m sure you remember, I wanted to be provisionally released until the beginning of the trial. That was refused, and the argument was that I did not provide sufficient evidence and guarantees that I would come to trial. I did not want to appeal the decision, I didn’t want to file any new requests. However, since you mention now how long it will take for you to hand down the decision, I would like to draw your attention to the fact that the Rome Statute and Rules of Procedure and Evidence of the Permanent Criminal Court has codified all of the rules of the international procedural right and that that book of rules imposes an obligation for the Trial Chamber to

reconsider the decision on detention at least once in six months. You are duty-bound by the Rome Statute and the Rules of Procedure and Evidence because those are the only two relevant codifications of the International Criminal Law. And based on that, you should proceed. You can do whatever. I’m not pleading with you, I’m not applying for anything, I’m not filing any requests from you. I’m just drawing your attention to this. In my case, only one decision has been handed down, and that was a decision on my arrest. I never saw a decision on detention. No term of detention was ever set out. In the civilised world, the decision contains the term of detention of up to three months, six months, or a year, and no decisions have ever been reconsidered. Judge Antonetti: (Interpretation) Mr. Seselj, I had already addressed the issue before you did. I told you back then that further to the Rules, you were entitled to apply for a provisional release. This is Rule 65 of the Rules. I remind you, and I’ve told you so already, that provisional release can only be ordered by the Trial Chamber after the country – after giving the host country and the state to which the accused seeks to be released the opportunity to be heard, and only if it is satisfied that the accused will appear for trial and, if released, will not pose a danger to any victim, witness, or other person. And I told you that when there is a motion for provisional release, so far, to date, for over 15 years now, the applicant for provisional release must accompany his or her motion with a guarantee from a state. Failing that, there cannot be any provisional release, and that’s the crux of the matter. So now you are speaking about a 2004 decision. I confess that I do not have a very vivid memory of it, but I’ll check. For the Trial Chamber to rule on anything, it first needs a decision and, secondly, it needs guarantees, and so far we have neither. The ball is in your court. You can seize us of a written motion. The Prosecution will reply, and then the Trial Chamber will rule. This is what I wanted to tell you as to the law, but you know that as well as I do. Prof. Dr Vojislav Seselj: (Interpretation) Mr. President, I shall certainly never submit that kind of request to you. I am just warning you about the fact that these are violations of the Statute of Rome and also the Rules of Procedure and Evidence of the Permanent International Criminal Court. I’m just telling you that, nothing more. I’m just drawing your attention to that. For me to plead with you to let me go, to ask the treacherous pro-Western regime in Belgrade to provide guarantees, no way. If the leader of the Libyan revolution, Moammar Gadhafi, or the president of North Korea, Kim Jong-Il, or the president of Iran, Ahmadinejad, or Hugo Chavez, if any one of them could issue a guarantee to me, then I would ask them for a guarantee. From the pro-Western regime of traitors in Belgrade, I’m not going to ask them for anything. I’m not going to ask you for anything either. I’m just drawing your attention to the fact that the codes of international procedural law are being violated, and that that is what falls under the Permanent International Criminal Court. That is your problem, not mine. I can go on for a hundred years, but I’m not going to trample upon any one of my principles. You have a problem, Judges. My detention has been going on for over eight years. The ball is not in my court, it’s in yours. Judge Antonetti: (Interpretation) Very well. Since all the items have been dealt with, I adjourn the hearings, and we will have a hearing for the 98 bis decision. Thank you. Whereupon the Rule 98 bis Hearing concluded at 4.13 p.m.

Le fiasco du Tribunal de la Haye dans le procès contre le prof. Dr Vojislav Seselj
Le débat relatif à la demande du Professeur Dr Šešelj à être acquitté en vertu de l’article 98 bis du Règlement de procédure et de preuve du TPIY a été tenu les 7, 8 et 9 mars 2011. Vojislav Šešelj a exposé les arguments selon lesquels le Tribunal n’a prouvé aucuns des chefs d’accusation pesant contre lui, ni après huit ans de détention. Šešelj a en même temps déposé une demande en dommages-intérêts de 10 millions d’euros pour sa longue détention. Il a souligné que s’il ne recevait pas de dédommagement une fois libéré, il allait poursuivre les Nations unies, ainsi que chaque juge individuellement. Il a également souligné qu’il avait démasqué la plupart des témoins du Tribunal comme étant des faux témoins et qu’il avait déposé des plaintes contre quarante faux témoins au président du Tribunal. L’exposition de l’Accusation a été très générale, sans arguments et plutôt théorique – avec des descriptions des actes criminels, mais qui n’ont pas pu être associés à Vojislav Šešelj. Dans ce stade de la procédure, et selon les règlements du Tribunal, la Chambre peut, faute de preuves, rejeter l’acte d’accusation dans sa totalité ou certains chefs d’ accusation, ou bien même conclure que les procureurs ont présenté suffisamment de preuves contre Šešelj sur tous les chefs d’accusation. Au cas où les juges ne se prononcent pas par un jugement d’acquittement de Šešelj, le procès serait poursuivi par la procédure probatoire de la défense. Suite à la requête du Dr Seselj à être acquitté, le Tribunal rendra un jugement le 4 mai 2011. Le professeur Dr Vojislav Šešelj, président du Parti radical serbe, est en détention depuis huit ans au Tribunal pénal de la Haye. Il s’y est présenté librement le 24 février 2003. Le Bureau du Procureur a dressé l’acte d’accusation le 15 janvier 2003 à la demande officielle de Belgrade. Carla Del Ponte, alors la Procureure, mentionne ce fait dans son ouvrage. Selon elle, Zoran Djindjić, le premier ministre de la République de Serbie de ce temps, lui aurait dit au cours d’une rencontre concernant Vojislav Šešelj: »Je n’ai qu’une seule demande – emmenez le, et ne le faites plus revenir ». Vojislav Šešelj est devenu ainsi le seul accusé devant le TPIY qui avait été politicien de l’opposition à l’époque des conflits sur le territoire de l’ex-Yougoslavie. Il est jugé pour son idéologie, ses convictions politiques et pour le délit de violence verbale qui a été aboli dans tous les pays démocratiques. Au cours de ce procès

politique, Dr Šešelj se voit violer tous ses droits de procès et de droits de l’homme : droit à la vie, droit à un procès équitable, droit à un jugement dans un délai raisonnable, droit à la défense, droit à être informé sur tous les aspects de l’accusation, droit de visite et de communication. Nous transmettons dans la totalité les transcriptions des audiences tenues les 7, 8 et 9 mars 2011:

Audience de la Règle 98 bis, lundi 7 mars 2011.
M. Le Greffier : Le Tribunal pénal international pour la ex-Yougoslavie ouvre l’audience. M. Le Juge Jean-Claude Antonetti, président: Monsieur le Greffier, appelez le numéro de l’affaire. M. Le Greffier : Bonjour, Madame, Messieurs les Juges. Il s’agit de l’affaire IT-0367-T, le Procureur contre Vojislav Šešelj. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. En ce lundi 7 mars 2011, je salue toutes les personnes présentes. Je salue particulièrement tous les membres du bureau du Procureur, je salue M. Šešelj et toutes les personnes qui doivent nous assister. La Chambre tient à indiquer qu’elle a rendu toute une série de décisions en fin de semaine. Il reste encore quelques décisions qui ont fait l’objet de délibération des Juges, des décisions de nature technique. Grâce au travail considérable des Juges et des assistants, nous avons pu régler une quinzaine de requêtes introduites par le bureau du Procureur courant du mois de décembre et courant du mois de janvier. La Chambre a toujours à l’esprit l’impératif de rapidité du procès et a fait le nécessaire pour que nous puissions entamer la procédure dite de l’article 98 bis. Je sais que M. le Procureur voulait dire quelque chose, je lui donne la parole. M. Le Procureur, Mathias Marcussen: Merci, Monsieur le Président, simplement très brièvement. L’Accusation souhaite indiquer au compte rendu d’audience que nous sommes disposés à entendre l’audience dans le cadre du 98 bis aujourd’hui et demain, voire peut-être même mercredi, même s’il y a une série de requêtes qui sont en instance sur des questions portant sur des éléments de preuve. Dans des circonstances normales, toutes les questions relatives aux éléments de preuve et à la thèse de l’Accusation devraient être réglées avant l’audience consacrée au 98 bis, mais compte tenu des circonstances en l’espèce, nous sommes disposés à entendre cette audience consacrée au 98 bis. Nous nous réservons le droit, néanmoins, de soulever des questions liées aux éléments de preuve qui découleront des décisions prises par les Juges de la Chambre en temps voulu après l’audience consacrée à l’article 98 bis. D’après ce que j’ai pu comprendre, il y a une série de requêtes qui relèvent de sept requêtes, c’est à dire catéories. Il y a une requête en instance, une demande orale sur le Témoin VS-027, sa déposition et l’admission des pièces par le truchement de ce témoin. Il y a une série d’écritures qui portent sur les carnets Mladic.

L’Accusation a demandé une certification d’une décision rendue le 28 décembre par les Juges de la Chambre concernant la crédibilité d’un témoin. Il y a également une requête déposée le 7 janvier portant sur un réexamen. En réalité, deux requêtes ont été déposées ce jour-là. L’Accusation dispose également d’une requête en instance qui a été déposée le 15 avril et des éléments complémentaires ont été fournis le 29 juin 2010. C’est une requête qui portait sur des questions découlant de deux jugements rendus sur la question de Vukovar que les Juges de la Chambre ont souhaité verser au dossier. L’Accusation, dans le cadre de ces plaidoiries, a également demandé à ce que soient communiqués les documents en possession de la Chambre proprio motu. Les Juges de la Chambre ont rendu une décision orale en rejetant ladite requête —on m’a demandé de bien vouloir ralentir. Les Juges de la Chambre ont rejeté notre requête en rendant une décision orale portant sur la requête ou, pour être plus précis, une partie de la requête, parce que la question qui n’a pas été traitée est la demande de l’Accusation aux fins de se voir communiquer certains documents. Je crois que les Juges de la Chambre ont indiqué, que des écritures ou des motifs par écrit seraient présentés sur cette décision orale. Je ne vais plus prendre de votre temps, je voulais simplement énumérer les sept catégories de requêtes en instance dont nous avons connaissance. Et si les Juges de la Chambre souhaitent évidemment avoir d’autres éléments par écrit, nous sommes disposés à le faire. M. Jean-Claude Antonetti: La Chambre note l’esprit de coopération dans l’équipe du Procureur. La Chambre tient à lui indiquer, mais ça a été enregistré il y a quelques minutes. Nous avons enregistré la décision relative à la requête concernant Dan Saxon. Ça a été enregistré il y a quelques minutes. De même, nous avons rendu deux décisions relatives aux carnets Mladic, il y a quelques minutes. Le reste, ce sont des requêtes de nature technique; par exemple, VS-027. Les Juges ont déjà délibéré, donc tout ça sera enregistré aujourdh’ui ou demain. Voilà ce que je tenais à dire car, comme vous le voyez, cette Chambre a, dans cette affaire, à faire face à un nombre considérable de requêtes diverses et variées, et nous devons y répondre. C’est ce que nous faisons. Alors, Monsieur Šešelj, je vais vous donner la parole. Je rappelle que vous avez trois heures et demie pour présenter vos arguments concernant la procédure 98 bis. Le Procureur aura ensuite quatre heures. Et vous avez 30 minutes pour terminer votre demande 98 bis. Monsieur Šešelj, qu’avez-vous à dire? M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président, j’ai tout d’abord tenu à répondre à cette requête présentée par l’Accusation. J’imagine que j’ai le droit de le faire. Et je voudrais aussi vous communiquer une information de nature administrative. Pour ce qui est du temps qui a été planifié pour que je puisse me prononcer en application du 98 bis, je me dois de dire que je suis satisfait avec quatre heures, mais je voudrais recombiner. Je voudrais parler trois heures et laisser une heure pour répliquer à ce que le Procureur aura dit. J’imagine que cela ne vous pose pas de difficultés. Deuxièmement, aujourd’hui, de façon évidente, le Procureur abuse de ses droits en matière de procédure parce qu’il présente une énorme quantité de requêtes qui n’ont aucune importance pour ce qui est de la substance de l’espèce. Vous vous souviendrez, Monsieur le Président, du fait puisque vous avez été membre de la Chambre de première instance numéro II, qui a longtemps été chargée de la partie préalable au procès. Parce que moi, en attendant dans l’incertitude le début du procès,

j’ai répondu à la totalité des écritures présentées par l’Accusation et, de mon côté, j’ai également présenté bon nombre d’écritures. J’ai voulu exploiter le temps disponible pour rédiger des écritures ou donner des instructions à mes collaborateurs pour ce qui est de ce qu’ils devaient faire et pour m’habituer un peu à la procédure de ce système juridique anglo-saxon. Vous vous souviendrez du fait que lorsque ce procès a débuté, ça fait déjà plus de trois ans, j’évite de présenter des écritures parce que je ne veux pas ralentir la procédure, pour que vous n’ayez pas à attendre la traduction en Anglais ou en Français, pour ensuite rendre une décision qui sera retraduite, et cetera, et cetera. Alors, l’officier de liaison, récemment, au niveau du greffe, m’a rangé la totalité des éléments de preuve dans ce procès, et j’ai été en position de feuilleter tout ceci lentement sans le fardeau de tout ce que le Procureur m’a envoyé de façon tendancieuse pour me surcharger. Je me suis rendu compte du fait qu’il y a 80 % des éléments de preuve qui n’ont aucune espèce de corrélation avec l’affaire qui nous intéresse. On peut l’éliminer. Donc les 80 %, le Procureur n’aura rien perdu à ne pas les avoir versé au dossier et le procès n’aurait pas été amoindri. Alors, cette situation, il faudrait que les Juges de la Chambre tranchent cette situation d’une certaine façon. Parce que vous voyez le temps qu’on a perdu avec les carnets Mladic. Mais en réalité, si le Procureur devait maintenant nous dire en quoi cela est pertinent pour le procès qui nous intéresse, il se prendrait la tête parce qu’il ne saurait quoi dire. Deuxièmement, et pour le public aussi, je dois l’indiquer, je suis entravé par le greffe pour ce qui est de réaliser les visites de mes conseillers juridiques et de mes commis à l’affaire. Le greffe a posé pas mal d’obstacles. Ils ont d’abord perdu mes écritures du 21 octobre où j’ai dit que Dejan Mirovic, qui dispose d’un master, remplacera Slavko Jerkovic en tant que nouveau conseiller juridique. Et j’ai dit que Nemanja Sarovic serait mon commis à l’affaire dans cette affaire. Alors, ils ont dit que je peux avoir la visite des deux conseillers juridiques, mais pas du commis à l’affaire. Mais le commis à l’affaire, on lui demande maintenant de se prononcer pour ce qui est de certains communiqués de presse qu’il a faits. Alors, de façon tendancieuse et intentionnelle, le greffe a rendu plus difficile mes préparatifs pour ce qui est de mon 98 bis. Je ne m’en plains pas. J’ai réussi à me préparer même sans cela. Mais je me dois d’attirer votre attention sur le fait que cette méthodologie, cette façon de faire, de poser entrave ou obstacle à ma Défense par le greffe, se trouve être perfectionnée, et ces entraves se font de plus en plus nombreuses. Je suis maintenant prêt à me prononcer en application du 98 bis. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Alors, attendez. Avant que vous répliquiez Monsieur Šešelj, la Chambre a délibéré et vous accorde trois heures pour présenter votre position concernant le 98 bis et une heure pour répliquer, le cas échéant, à la position de l’Accusation. Par ailleurs, vous le savez mieux que quiconque, nous attendons une décision de la Chambre d’appel suite à la décision que la Chambre avait rendue concernant le financement de votre Défense. Et dès que la décision de la Chambre d’appel sera rendue, à ce moment-là, tout le monde devra s’y conformer, et principalement le greffe, mais attendons la décision, que je ne connais pas. Monsieur Marcussen, vous avez la parole.

M. Mathias Marcussen: Je pense que peut-être que cette question est devenue sans objet. Je m’étais levé pour m’opposer au fait que l’accusé ait une heure, c’est à dire un quart de son temps pour répondre aux arguments de l’Accusation. En réalité, il est en train d’inverser la procédure en application de 98 bis. Il est là et c’est à lui de montrer pourquoi il n’y a pas d’éléments suffisant à prononcer un jugement en condamnation, et nous sommes là à répondre. De coutume, il n’y a même pas une possibilité pour l’accusé dans un tel procès de répliquer en application du 98 bis. Cependant, vous avez déjà décidé et l’Accusation aura peut-être besoin d’un temps supplémentaire pour répondre après qu’il aura présenté ses arguments, mais ce n’est pas important pour le moment. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, vous avez maintenant la parole concernant la procédure 98 bis. J’invite instamment, pendant l’exposé de M. Šešelj, de ne pas faire d’interruption, car l’Accusation aura largement le temps de répondre à tout ce que pourra dire l’accusé en présentant ses arguments. M. Šešelj, vous avez la parole. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Madame, Messieurs les Juges, en application de ce 98 bis, je vous présente une requête qui est celle de prononcer un jugement d’acquittement sur tous les chefs d’accusation, étant donné qu’il est tout à fait clair qu’il n’y a aucun élément de preuve qui serait susceptible de donner fondement à un jugement en condamnation. Ni partant des témoignages qu’on a entendus dans le prétoire ni partant des éléments de preuve matériels que nous avons vu présenter aux Juges de la Chambre. En sus, je vais demander à ce que soit rendue une décision qui consisterait à me faire verser des dommages et intérêts pour plus de huit ans de détention injustifiée, pour tout ce que j’ai eu dans cette détention provisoire, à savoir toutes les chicanes visant à me déposséder de mon droit à la défense, mise en péril de mon état de santé, interruption de ma carrière politique à l’époque où cette carrière politique était en plein essor. Le droit international coutumier possède bien des éléments justifiant un paiement de dommages et intérêts pour ce qui est d’une détention injustifiée suite à un jugement d’acquittement, et ce, notamment, est un fait souligné par le tribunal international pour le Rwanda dans des jugements et arrêts rendus par lui. Dans la pratique du Tribunal de La Haye, à vrai dire, il n’y a eu aucun paiement de dommages et intérêts, bien qu’il y ait eu des gens à avoir été acquittés des chefs d’accusation. Dans certains cas, il y a eu des accords verbalement obtenus entre l’Accusation et l’accusé qui a été remis en liberté, où il a été convenu que le Procureur ne se plaindrait pas d’un jugement en acquittement si l’accusé renonçait à un paiement de dommages et intérêts, comme dans le cas de Milan Milutinovic, Miroslav Radic. Puis, il y a eu le cas des frères Kupreskic qui ont été libérés par un arrêt de la Chambre d’appel. Ils avaient annoncé qu’ils demanderaient des dommages et intérêts, et on les a prévenus du fait qu’on n’avait pas rendu une décision de remise en liberté parce qu’ils n’étaient pas coupables, mais parce que le délit au pénal qui avait été prononcé à leur égard n’était pas prévu par l’acte d’accusation. Et on leur a dit que si jamais ils faisaient trop de bruit pour ce qui était des dommages et intérêts, le procès pourrait être repris pour les éléments où il a été déterminé qu’il y avait culpabilité mais non englobés par l’acte d’accusation. Il y a eu des choses similaires pour ce qui est de Sefer Halilovic et Naser Oric, mais là, je ne suis pas vraiment au courant et je ne pourrais pas m’y référer véritablement.

Etant donné qu’il n’y a, chez moi, aucun compromis possible, je demande à ce que votre jugement prévoie une décision aussi de paiement de dommages et intérêts complet pour les huit années au total, et plus de huit années, que j’ai passées en détention provisoire sans qu’il y ait justification juridique quelle qu’elle soit, notamment parce qu’il convient de ne pas perdre de vue le fait que ce procès contre moi a été diligenté pour des raisons politiques uniquement. Bien entendu, il n’est point nécessaire de prouver cela de façon particulière pour ce qui est du fondement juridique dans le droit international coutumier. Dans tous les pays où il y a un système juridique quel qu’il soit, il y a reconnaissance d’une indemnisation adéquate pour toute personne qui aurait été mise en détention provisoire sans raison, sans justification, à la fin du procès ou une fois que l’Accusation aurait renoncé à des poursuites. Alors, c’est un fait notoirement connu qui ne convient même pas de prouver. Je me suis référé aux jugements rendus par le tribunal pénal pour le Rwanda, et vous allez être vous aussi en situation de vous prononcer à cet effet. L’acte d’accusation qui a été dressé contre moi l’a été il y a plus de huit ans pour des raisons uniquement politiques. Ça a été confirmé par Carla Del Ponte dans son célèbre livre. Elle a indiqué là-bas les noms des hauts responsables politiques qui avaient demandé à ce que je sois mis en accusation, que je sois arrêté. Elle restera dans l’histoire du droit pénal international, cette déclaration faite par le premier ministre mafieux pro-occidental, Zoran Djindjic, qui a été adressée à Carla Del Ponte, qui lui a dit: Emmène Šešelj et ne nous le ramène plus. Alors, ce n’est pas Carla Del Ponte qui m’a emmené. Pour des raisons autres, je me suis dirigé vers La Haye ces jours-là. Mais à l’aéroport d’Amsterdam, j’ai été arrêté par la police hollandaise et j’ai été amené dans la prison où je me trouve de nos jours encore. Ce procès tout entier nous a montré que je n’étais pas ici pour des crimes de guerre quels qu’ils soient, mais parce que les Américains, les Britanniques, le pacte de l’OTAN et l’Union européenne, je les gêne à Belgrade. Ils ne pourraient pas, de façon efficace, réaliser cette occupation dissimulée de la Serbie si je m’y trouvais. Le peuple serbe entier l’a compris il y a très longtemps. Les puissances occidentales, bien entendu, ne souhaitent pas que je rentre à quelque date que ce soit à Belgrade, mais si tant est qu’ils ne peuvent pas empêcher mon retour un jour, ils voudraient au moins que ce retour se fasse le plus tard possible. Alors, si on ne peut plus faire traîner pendant longtemps, au moins faire en sorte que je reste à Scheveningen jusqu’aux prochaines élections parlementaires pour que leurs protégés du pouvoir actuel et de cette fausse opposition, à la tête de laquelle se trouvent Nikolic et Vucic, ils pourraient encore remporter la victoire des intérêts occidentaux et maintenir cet ordre d’occupation dissimulé qui l’emporte en Serbie. Je ne me plains pas de mon sort, bien sûr, parce que cet acte d’accusation qui a été dressé contre moi m’a permis de devenir une personnalité historique d’envergure. Ce procès de huit ans m’a également permis de devenir une personnalité historique importante, parce qu’aucun manuel de droit pénal international à l’avenir ne saurait être rédigé sans que pour autant ne soit pris en considération mon cas à moi. Que voulez-vous qu’un homme, qu’un être humain dans sa petite vie puisse espérer de plus? Mais bien sûr, en ma qualité de combattant âpre, je ne suis jamais satisfait de ce que j’ai réalisé. Je cherche à chaque fois à en faire plus. Certains visent à acquérir de plus en plus de biens matériels; moi j’ai toujours méprisé cela. Je préfère la sphère spirituelle, et je préfère, dans cette sphère spirituelle, en faire le plus possible.

L’acte d’accusation qui a été dressé contre moi se fonde sur des accusations tout à fait fausses. D’abord, on dit que j’aurais physiquement commis des crimes contre l’humanité et des crimes qui constitueraient des violations des us et coutumes de la guerre. Alors, en premier lieu, à cet effet, il y a des accusations qui ne se fondent sur rien du tout et qui sont liées à des persécutions qui ont été traduites par des expressions de dénigrement ethniques directes et publiques, par mes discours politiques à Vukovar, Mali Zvornik et Hrtkovci. Vous avez pu,Madame, Messieurs les Juges, vous rendre compte du fait que s’agissant de Vukovar, pendant la guerre, je n’y ai fait aucune espèce de discours politique. Il y a eu plusieurs faux témoins qui ont défilé dans ce prétoire, et je n’ai eu aucun problème à démonter carrément tout leur témoignage. Il y en a un qui a affirmé que j’avais rassemblé un groupe d’officiers de la Brigade de la Garde, y compris Sljivancanin, Radic, Bojkovski et certains autres, dans la maison de Stanko Vujanovic et que je leur ai donné l’ordre au terme de quoi aucun oustachi ne saurait sortir vivant de Vukovar. Ceci se serait passé le 12 novembre à la dernière visite que j’ai effectuée à Vukovar pendant la guerre. Vous avez pu constater içi que ça ne s’est tout simplement pas produit. Non pas pour des raisons qui m’inciteraient à me justifier pour des déclarations que j’aurais faites, pourquoi les aurais-je faites et où j’aurais eu à nier d’avoir dit ceci. L’événement en tant que tel ne s’est pas produit. En ce qui me concerne, moi j’aimerais bien que tous les oustachis soient morts, parce que les oustachis c’est un mal terrible, c’est un mal plus grand que celui des Nazis d’Hitler. Donc, pourquoi voulez-vous que j’aie des regrets à les voir morts tous? Mais cette réunion n’a pas eu lieu. Et le témoin qui a affirmé telle chose, qui a affirmé qu’il a écouté ce qui s’est dit à cette réunion, a été rejeté dans l’affaire Mrksic comme étant peu fiable. Puis, il a témoigné içi dans ce prétoire, il ne se souvenait pratiquement de rien. Et vous avez pu vous rendre compte vous-même du fait que cette déclaration ou cette prétendue déclaration a été rajoutée à son carnet de notes. Le deuxième témoin qui a été récolé par le même service a affirmé, lui, que devant la maison de Stanko Vujanovic, j’aurais organisé un meeting, une espèce de discours à l’attention des soldats qui s’étaient rassemblés là. Et un troisième a affirmé que cela aurait eu lieu à un endroit tiers. Alors, de toutes parts, il y aurait eu des obus tombés partout, et moi j’aurais fait un meeting à Vukovar. Mais imaginez donc cette bêtise. Il n’y a pas eu de réunion ni de déclaration politique faite dans Vukovar même. Le Procureur a voulu prouver que, à cette prétendue réunion avec les officiers, je les aurais encouragés ou donné instruction à leur intention ou je leur ai donné même l’ordre de fusiller la totalité des soldats croates capturés, les oustachis. Mais ce n’est pas vrai. Et vous avez pu voir toute une série d’autres exemples où, de façon très stricte, au moment qui est pertinent, je m’empoigne en faveur du respect du droit de guerre international. Alors, il n’y a pas eu de réunion où j’aurais commis un éventuel crime de guerre à Vukovar. Je n’ai pas commis de crime de persécution directe par des dénigrements politiques ou ethniques directement et publiquement prononcés à Vukovar. J’ai encouragé les combattants serbes à tenir, à vaincre, mais jamais de ma vie je n’ai demandé à ce que l’on fusille des prisonniers, à ce qu’on les tue ou à ce qu’on les torture ou à ce qu’on les passe à tabac. Au contraire, je me suis toujours opposé de façon véhémente. Dans l’acte d’accusation, il est en outre dit, on m’attribue que j’aurais physiquement commis des exactions, et ce, par le biais d’un discours que j’aurais tenu à Mali Zvornik au mois de mars 1992. Or, vous avez pu vous rendre compte du fait ici, et j’aurais voulu

faire un petit spectacle dans ce prétoire parce que je n’ai pas voulu dire que ce discours de Mali Zvornik a été publié dans le journal “Velika Srbija” de 1990, mais j’ai montré ce journal içi avec les photos du meeting. Et, Madame, Messieurs les Juges, vous avez été impatients, vous êtes intervenus et vous avez dit: C’est 1990; or, on est en train de parler de 1992. Mais bien sûr, en 1990, il y a bel et bien eu un meeting à Mali Zvornik. Après ce meeting, il y a eu des incidents. Mais en 1992, il n’y a pas eu de meeting du tout. Donc, partant d’un faux témoin qui a inventé la tenue d’un meeting, le Procureur m’a mis en accusation pour ce qui est d’une perpétration directe d’un délit au pénal. Le Procureur prend comme vraie cette déclaration d’un seul témoin. Ils n’ont pas fait l’effort de vérifier si ça s’était bel et bien passé. Parce que si ça avait été un meeting avec 200 personnes, ou si 1 000 ou 2 000 personnes avaient pris part à des conflits qui auraient éclaté après le meeting, alors on aurait forcément dû pouvoir trouver un autre témoin pour confirmer les dires du premier. Et ce n’est qu’après instruction de la part des Juges de la Chambre pour savoir s’il y avait trace de meeting en mars 1992 que le Procureur, si mes souvenirs sont bons, c’était M. Marcussen lui-même, qui vous a dit qu’ils n’ont pu en retrouver nulle part dans la presse de l’époque ou dans d’autres documents quels qu’ils soient. Or, vous avez eu ici une autorisation de la tenue d’un meeting, un contrat avec une maison de la Culture, une déclaration auprès des instances de la police et une information de la part de ce poste de police compétent pour ce qui était de la tenue de ce meeting. Alors, il n’y a pas de délit au pénal de perpétration directe par le biais d’un discours de la haine qui a été intégré à l’acte d’accusation sans qu’il y ait fondement quel qu’il soit dans le droit pénal international. Maintenant, je suis encore en train de parler de l’état factuel ou des éléments factuels. Troisièment, on a dit aussi que j’ai procédé à des persécutions par des agissements directs physiques par le biais du discours que j’ai tenu à Hrtkovci. Or, vous avez pu vous rendre compte du fait de ce que ces faux témoins m’ont attribué, m’ont fait dire ou prétendument dire dans ce discours, à savoir que j’aurais affirmé qu’il fallait tuer tous les enfants issus de couples mixtes, il fallait faire divorcer tous ces gens qui étaient dans des couples mixtes, qu’il fallait chasser, je ne sais pas combien de gens, et cetera. Ensuite, vous avez pu entendre ici le discours original que j’ai tenu là-bas. On vous a montré le rapport du service de la Sûreté de l’Etat, qui n’était pas enclin à mon égard, et où l’on a présenté le déroulement de ce meeting à Hrtkovci. Et vous avez pu voir combien de mensonges il a été proféré à ce sujet. A Hrtkovci, dans une campagne électorale, moi j’ai présenté le programme du Parti radical serbe. Je me suis employé en faveur de ce qui suit: j’ai dit que si on venait au pouvoir, que nous procéderions à des échanges d’habitants parce que plus de 200 000 Serbes avaient été chassés de Croatie, qu’ils étaient arrivés en Serbie, ces gens-là, et que nous allions demander une variante pour procéder à des échanges de maisons et d’appartements avec les Croates de Serbie, notamment ceux qui s’étaient exposés comme étant adeptes de ce régime à Tudjman, du régime de la Communauté démocratique croate,HDZ, et ainsi de suite. Et je n’ai jamais contesté le fait que je l’avais dit. Je n’ai d’ailleurs jamais renoncé à des dires que j’aurais prononcés ou à des écrits que j’aurais faits, à aucune interview ou à aucun livre, jamais, au prix de ma vie. Mais il a fallu que je contrecarre les mensonges et les contrevérités proférés à mon encontre. Par conséquent, concernant les chefs d’accusation de persécution par commission directe de ma part, c’est un véritable fiasco que le Procureur a subi. Il est impossible de

démontrer hors de tout doute raisonnable que j’aurais commis aucun des actes ainsi allégués. Le Procureur retient également à charge contre moi la commission directe de déportation et d’actes inhumains, ou plutôt, transfert forcé, c’est ce qui est sous-entendu par le terme d’”actes inhumains”, et ceci, par le discours que j’aurais prononcé à Hrtkovci. Mais qui a été transféré de Hrtkovci par la force? Personne. Qui en a été expulsé? Personne. Madame, Messieurs les Juges, vous savez comment on procède à des déportations. Les personnes concernées sont forcées de laisser tout derrière elles; on laisse son appartement, sa maison derrière soi. Dans le meilleur des cas, on a le temps de rassembler quelques affaires dans un baluchon, mais très souvent ce n’est même pas le cas; on sauve sa peau. Et vous savez comment est commis ce crime de transfert forcé. Or, à Hrtkovci, c’est un échange de biens qui a été fait. Il s’agissait des Serbes qui avaient déjà fui la Croatie en laissant leurs biens derrière eux et qui ne pouvaient absolument pas revenir en Croatie, d’une part, et d’autre part, des Croates de Hrtkovci qui avaient déjà eu la possibilité de se rendre à plusieurs reprises en Croatie après avoir reçu une proposition d’échange. Ils avaient pu se rendre en Croatie à plusieurs reprises pour vérifier quelle était la nature du bien de telle ou telle famille serbe qui leur était proposé pour être sûrs qu’ils ne perdaient rien dans cet échange. Ils ont pu se convaincre qu’au contraire, ils y gagnaient énormément. C’est simplement le principe même de l’offre et de la demande qui nous démontre qu’ils ne pouvaient que s’en sortir bien mieux. Parce que si, d’un côté, nous avons 200 000 Serbes qui ont fui la Croatie et sont entrés en Serbie avec des baluchons, avec des sacs, et d’autre part, il y a quelque centaine ou peut-être 1 000 ou 2 000 Croates de l’autre côté qui ont procédé à des échanges de biens pour aller vivre en Croatie, ils ne représentaient que 1 % par rapport à l’afflux des Serbes, et il n’y avait pas d’autre façon que cela se fasse. Ils ne pouvaient qu’en tirer un avantage. Tous ceux qui sont partis ont procédé à un échange de biens. Il ne s’agit en rien d’une déportation. Personne au monde ne peut qualifier ceci de crime de déportation, bien que je me suis engagé dans mes discours pour cette politique d’échange. Le transfert forcé s’effectue à l’intérieur des frontières d’un pays. Il n’est jamais arrivé qu’un Croate de Hrtkovci aurait été transféré par la force vers d’autres localités de Serbie, aucun cas de cette nature. Il y a des déplacements de population pour raisons économiques ou autres et cetera. Mais même si une infraction au pénal avait été commise, le Procureur se trouverait dans l’obligation de démontrer que de par l’intensité que représenterait cette infraction, le danger qu’elle représenterait pour la société, et cetera, elle se trouverait être sur le même plan que les autres crimes visés par l’article 5 du Statut, qui présuppose une persécution à grande échelle. Vous conclurez sans peine, à la lumière des affaires dont a eu à juger ce Tribunal, qu’il n’est pas possible de traiter de cette façon le cas de Hrtkovci. Vous avez vu que nous avons jeté la lumière sur le meurtre d’un homme qui a eu lieu à cette époque, qui a donné lieu à des poursuites et à un procès, qu’il n’y avait absolument aucune motivation d’ordre national à ce crime, qu’il s’agissait d’une infraction au pénal, pour ainsi dire, ordinaire, et c’est tout. Par ailleurs, le Procureur affirme que j’aurais commis des infractions au pénal en participant à une entreprise criminelle commune en qualité de co-participant. Alors, je vais revenir sur ce point plus en détail une fois que j’aurai énuméré tous les crimes que l’on m’attribue.

L’infractions au pénal suivante qu’on m’attribue est le fait d’inciter. On me reproche d’avoir, par mes mes discours, par mes déclarations, mes comportements et par mes omissions, incité les participants à la commission d’infractions au pénal. Trouvez moi un discours, un seul de mes discours où j’aurais incité à la commission d’infractions au pénal. Mais vous avez versé au dossier nombre des entretiens que j’ai accordés aux journaux, des émissions télévisées, des discours politiques dont j’ai été l’auteur. Mais nulle part il n’y a la moindre prise de position de ma part consistant à inciter à la commission d’infractions au pénal. Au contraire, ce que l’on retrouve régulièrement, c’est mon engagement contre la commission d’infractions au pénal, et même concernant les participants au conflit du côté serbe, ceux pour lesquels j’ai entendu dire qu’ils avaient commis des crimes, je les ai toujours publiquement condamnés. Quels sont les autres actes que l’on pourrait faire entrer dans cette catégorie d’incitation à la commission d’infractions au pénal? Alors, le Procureur ajoute des éléments dans son acte d’accusation, et parfois il semble les oublier après. Puis n’essaye même pas d’avancer des preuves plus tard pour ces actes. Il est également dit dans l’acte d’accusation que ce serait aussi par des omissions que j’aurais contribué à la commission des crimes. Mais de quelles omissions s’agit-il? Qu’aije omis de faire? A quel poste de commandement me trouverais-je donc? A quel poste au sein de l’Etat aurais-je pu me trouver pour commettre une telle omission? Vous avez vu que j’ai tenu des discours à l’attention de volontaires avant leur départ au front, que je leur ai donné des instructions quant à la façon dont ils devaient combattre et se comporter à l’égard des prisonniers, des civils, des femmes, des enfants. Qu’ai-je donc omis de faire? Ai-je omis de poursuivre au pénal quelqu’un dont j’ai entendu dire qu’il avait commis des crimes? Non, parce que je n’avais pas la moindre compétence dans la matière. Mais c’est publiquement, dans mes discours politiques, que j’ai jeté l’opprobre sur tous ceux qui ont commis des crimes. Je n’ai pas créé le moindre compromis à cet égard, et parfois je l’ai fait au risque de ma vie. Le Procureur a bien du mal à définir ce qu’il qualifie de ma présumée responsabilité pour la commission de ces crimes, et c’est pourquoi il ne cesse de produire des formulations alternatives. Donc le Procureur dit: Soit à titre individuel, soit en tant que participant à une entreprise criminelle commune. Et c’est à vous, Madame, Messieurs les Juges, de trancher et de dire si c’est à titre individuel que j’aurais agi ou en tant que participant à une entreprise criminelle commune. Le Procureur ne fait pas le moindre effort pour donner des précisions, parce qu’à chaque fois qu’il essaie d’apporter une précision, le Procureur voit sa construction s’effondrer, il ne lui reste plus rien, et c’est pourquoi il préfère des formulations générales. C’est précisément ce type de formulation très générale qui lui permet de tout englober et de tout dissimuler. Dès que l’on essaie de jeter la lumière de façon un peu plus précise sur cela, tout s’effondre. Vous avez pu voir l’ensemble des témoins et des experts cités à la barre, et moi j’ai vaincu par la précision. Je n’ai pas procédé par phrases générales et elles ne m’intéressaient pas. Ma responsabilité se définit d’une manière alternative, on parle de planification, que j’aurais planifié quelque chose, mais on ne dit pas quoi ni comment. Alors, vous avez vu comment le Procureur essaie d’expliquer la notion d’incitation. Et il parle également d’autres façons d’encourager ou de planifier la commission d’infractions au pénal. Le Procureur en reste là. Comment aurais-je procédé à cette planification, à cet encourage107

ment? De quelle façon? Par ma participation à la guerre? N’oubliez pas que dans toute guerre, des crimes sont commis. Le simple fait de participer à une guerre ne signifie en rien qu’on commet des crimes, qu’on les encourage, qu’on les planifie et cetera. De même, toute participation à titre individuel à la commission d’un crime doit être démontrée à titre individuel également. On ne peut pas procéder par phrases générales pour démontrer la commission de crimes. Le Procureur ne cesse, dans l’acte d’accusation et plus tard dans le procès, de s’appuyer sur cette thèse qui consiste à dire – mais nous le connaissons bien, parce que c’est ainsi qu’il procède. Vous me connaissez en effet, je suis le pire homme au monde, je ne vais pas remettre votre thèse en cause. Mais veuillez prouver concrètement quelle est l’infraction au pénal que j’aurais commise et quelle est ma responsabilité. Où aurais-je commis un crime, où aurais-je encouragé ou dissimulé la commission d’une infraction au pénal? Quant au fait pour vous d’affirmer que je suis le pire homme au monde, soit, je veux bien même le reconnaître, vous n’avez même pas besoin de le démontrer. Quant aux crimes et la responsabilité pénale individuelle, c’est tellement absurde que s’en est presque ridicule. On m’attribue, premièrement, des persécutions sur base raciale ou religieuse au titre de crime contre l’humanité, puis dans le cadre de ces persécutions, également le meurtre de civils, de femmes, d’enfants et de personnes âgées. Mais combien de témoins avons-nous entendus dans ce prétoire, combien de documents ont-ils été versés sans que l’on voit apparaître le moindre élément de preuve étayant que j’aurais participé de quelque façon que ce soit au meurtre du moindre civil, de la moindre femme, du moindre enfant, de la moindre personne âgée? A aucun moment il n’y a eu le moindre élément de preuve. Alors, c’est à plusieurs reprises que j’ai attiré votre attention sur le fait que je devais porter ne serait-ce que la responsabilité morale du comportement des volontaires du Parti radical serbe, bien que je n’avais aucun poste de commandement les concernant après la date du 1er octobre 1991. A partir du moment où ils sont partis, de façon organisée, rejoindre les unités de la JNA, la tâche qui était la mienne était de les rassembler, de leur fournir un moyen de transport, de les faire conduire à la caserne de Bubanj Potok, et c’est tout. Mais je n’essaye pas d’echapper à la responsabilité morale. Si vous m’aviez prouvé que ces volontaires que j’avais envoyés s’étaient véritablement rendus coupables de la commission de crimes que vous m’attribuez, j’en subirais les conséquences morales, je renoncerais à eux et à ma participation future dans la vie politique. Je m’en serai senti responsable du point de vue moral parce que c’est moi qui les ai envoyés là-bas, et eux se seraient rendus coupables de tel et tel crimes. Cependant, le Procureur n’a pas démontré que les volontaires du Parti radical serbe envoyés par moi au front auraient commis le moindre crime où que ce soit. Pas le moindre meurtre. Alors, le Procureur se contente de dire que d’autres auraient commis cela, que c’est la même chose. Il dit les forces serbes, mais dois-je donc répondre du comportement de toutes les forces serbes maintenant? Admettons cela. Mais, dans ce cas-là, pourquoi vous êtes-vous contentés simplement de quelques municipalités? Pourquoi ne m’avez-vous pas mis en accusation pour tous les crimes commis par la partie serbe dans cette guerre? C’était sans doute une tâche trop considérable pour vous, notamment lorsque l’on prend en compte le fait que, du côté musulman et croate, vous n’avez mis en accusation pratiquement personne d’important.

L’infraction pénale suivante dans le cadre des persécutions comme crime contre l’humanité, qu’on m’attribue est la mise en détention systématique et de longue durée. Alors, où les volontaires du Parti radical serbe auraient-ils mis en détention de longue durée et systématique qui que ce soit? Ça n’a nulle part été le cas de leur fait. A Vukovar? Non. Pas plus qu’à Zvornik, ni même à Sarajevo. L’ont-ils fait à Mostar? Non. Ontils procédé ainsi à Nevesinje? Non plus. Alors, pourquoi cela se trouve-t-il dans l’acte d’accusation dans ce cas? Ici, vous avez fait déposer vos propres témoins qui, dans le prétoire, ont démontré que c’étaient d’autres qui se livraient à ces détentions, et quelqu’un a entendu parler plus ou moins vaguement d’hommes à Šešelj. On a vu également des témoins se rappeler uniquement ici dans le prétoire avoir entendu parler des hommes à Šešelj, dont ils ne font pas la moindre mention lorsqu’ils donnent des déclarations aux représentants de leurs propres autorités musulmanes ou croates. Ils n’ont jamais fait la moindre mention des hommes à Šešelj. Alors, à quel moment les volontaires du Parti radical serbe ont-ils participé à la mise en place et le maintien des conditions de détention inhumaines dans des camps de détention? Aucun volontaire du Parti radical serbe n’y a participé. Les volontaires du Parti radical serbe appartenaient exclusivement à des unités de combat. Prouvez-moi que j’aurais envoyé le moindre volontaire ou groupe de volontaires assurer la garde de centres de détention. Donnez-moi une seule preuve et je reconnaîtrai être coupable de tous les chefs figurant à l’acte d’accusation. Il n’y en a pas. Ensuite, on parle de meurtre, de torture et de passage à tabac des prisonniers. Le Procureur s’est montré ici très ambitieux, et ensuite il a présenté un petit nombre de témoins. Vous avez bien vu ce à quoi ont abouti ces témoignages. Nous avons entendu quelqu’un dire que tous les hommes portant la barbe étaient des hommes de Šešelj, que tous ceux portant la cocarde étaient des hommes de Šešelj. Mais en fait, aucun d’entre eux n’a été en mesure de démontrer qu’il s’agissait véritablement des volontaires du Parti radical serbe. Où les volontaires du Parti radical serbe auraient-ils donc recouru à des détenus pour les faire travailler de façon systématique et sur une durée longue à des travaux sur la ligne de front? Nulle part. A aucun moment. Quels étaient donc les organes qui auraient pu décider de ça? Les organes du ministère de la Justice et du ministère de l’Intérieur? Le Bureau du Procureur avait l’intention d’interroger à ce sujet un faux témoin préparé d’avance, mais malheureusement on y a renoncé. Il s’agissait de Nikola Poplasen qui avait fourni une déclaration, que j’avais lu et j’étais impatient de le voir comparaître dans ce prétoire. Cependant, le Procureur n’a finalement pas souhaité l’ajouter à la liste de ses propres témoins. Mais à l’époque où il était, à Vogosca, le commissaire du gouvernement et, en cette qualité, signait des ordres pour que les prisonniers effectuent des tâches sur la première ligne de front, il n’était même pas membre du Parti radical serbe. C’était en 1992. C’est ultérieurement qu’il est devenu membre du Parti radical serbe et président de notre parti pour la Republika Srpska. Malheureusement, plus tard encore, il a trahi le parti et il est devenu un collaborateur du Tribunal de La Haye, et cetera. Où y a-t-il eu commission de sévices sexuels à l’encontre de civils dans le cadre de la mise en détention ou de la détention que l’on pourrait attribuer à des volontaires du Parti radical serbe? Je voudrais bien que vous me donniez le moindre cas ou échantillon de cas. A Zvornik, il y a des témoins qui disent avoir fait l’objet de sévices sexuels dans les camps de détenton. Alors, ceci s’est passé, effectivement, mais fin mai et juin, lorsqu’il n’y avait pas le moindre volontaire du Parti radical serbe sur place. A Brcko, Ranko Cesic se li109

vrait à des agissements semblables. Il contraignait les détenus à s’infliger mutuellement des sévices sexuels, et il l’a reconnu. Alors, quel lien aurait-il pu avoir avec le Parti radical serbe? D’ailleurs, vous n’avez même pas allégué cela, du reste. J’ai eu l’occasion de lire pratiquement tous les jugements de ce Tribunal, et j’ai trouvé particulièrement intéressant le jugement dans cette affaire, parce qu’il essaie de s’en sortir et sa défense consiste à dire qu’il était obligé de faire cela, d’infliger cela à ces prisonniers, parce qu’autrement, il aurait été tué ou sanctionné par ses supérieurs. Mais vous savez bien que tout auteur de crimes de guerre a toujours invariablement essayé d’avancer ce type d’arguments pour se justifier. Les coupables étaient les autres personnes au-dessus de lui qui lui avaient donné ces ordres. Il y avait même ce Ranko Mrdja qui a tué plus de 100 civils musulmans à Koricanske Jame. Lui aussi s’est efforcé de se justifier en disant qu’ordre lui en avait été donné par quelqu’un, bien qu’après la commission de ce crime, il n’ait pas cessé de fuir devant les autorités de la Republika Srpska, pour ensuite ici essayer de conclure un accord avec le Bureau du Procureur. Ça a été le cas aussi de Ranko Cesic et Goran Jelisic. Si ces hommes étaient capables de commettre de tels crimes, cela ne leur coûtait pas plus cher de donner de faux témoignage. Malheureusement, vous n’avez pas osé les faire déposer aussi de façon mensongère en l’espèce, pas plus que Aleksandar Vasiljevic et d’autres, parce que vous saviez comment je procèderais avec ces témoins. Mais ils sont engagés dans d’autres affaires. Sévices sexuels au lac de Borac. Il y a eu des témoins que nous avons entendus à ce sujet, qui ont raconté ce qu’elles ont eu à subir. Mais qu’ont-ils à faire les volontaires du Parti radical serbe à cet endroit? C’était la 2ème Brigade montée qui était présente là-bas sous le commandement de l’un des collaborateurs les plus proches de Vuk Draskovic. Il y avait la Garde serbe de Vuk Draskovic, un détachement de Nevesinje et des Bérets rouges que le Procureur a essayé de rattacher à la Serbie, alors qu’en fait, il s’agissait d’un détachement ou d’une section de la VRS qui n’a reçu ce surnom qu’en raison du fait qu’ils portaient effectivement des couvre-chefs de couleur rouge. Mais où y avait-il de volontaires du Parti radical serbe? Nous ne les avons jamais envoyés là-bas. Par conséquent, vous n’avez pas été en mesure de démontrer la commission de sévices sexuels non plus. Les témoins de l’Accusation ont été annoncés en grande pompe pour livrer des dépositions que vous aviez soigneusement composées vous-mêmes. Mais dès que l’on essayait de procéder à une vérification dans le prétoire, je ne vais pas prononcer le moindre nom, parce que nombre de ces témoins sont des témoins protégés et je ne souhaite pas non plus vous offrir l’occasion d’avoir à passer à huis clos partiel. Je vais m’exprimer dans toutes les limites nécessaires qui permettent au public d’entendre tout ce que j’ai à dire aujourd’hui dans ce prétoire, parce que pour moi, la publicité de ce procès est la seule garantie, parce que c’est l’opinion publique qui jugera les Juges qui me jugent moi. Et nous verrons. Alors, on m’attribue des persécutions comme crime contre l’humanité, le fait d’avoir imposé des mesures restrictives et discriminatoires, d’avoir limité la libre circulation, d’avoir fait des éliminations au sein des autorités et de la police, d’avoir procédé à des licenciements, d’avoir refusé des soins médicaux, d’avoir procédé à des perquisitions domiciliaires arbitraires, et cetera. Mais à quel endroit les volontaires du Parti radical serbe ont-ils commis ce type d’agissements? Le Procureur s’est contenté d’aligner ces allégations dans son acte d’accusation. Si vous aviez réussi à m’imposer un conseil tout cela

serait resté. Tout pouvait passer dans d’autres nombreux procès parce que les avocats étaient payés par ce Tribunal. Jamais aucun des avocats intervenants n’a déposé plainte contre un quelconque témoin de l’Accusation. Ils se contentaient de défendre leur client dans la mesure où ils pouvaient assurer de bonnes relations avec le Bureau du Procureur et la Chambre et ne se souciaient pas beaucoup du client. Ensuite le client purge sa peine, l’avocat prend son grand gain et c’est la fin de l’histoire. Alors, où se seraient-ils trouvés les volontaires du Parti radical serbe au sein des autorités? De quelle façon avaient-ils la possibilité de prendre la moindre mesure, juridique ou autre? D’aucune façon. De quelle façon auraient-ils pu limiter la liberté de circulation des civils? Comment auraient-ils pu licencier des personnes? Où? Le Procureur n’a pas avancé le moindre élément de preuve à cet effet. Vous n’avez pas entendu le moindre témoin qui aurait dit: Voilà, cet homme de Šešelj m’a licencié de mon poste. Pas un seul témoin. Alors, pourquoi ceci fait-il partie de l’acte d’accusation? Tout simplement parce que l’acte d’accusation devait fournir une version séduisante à l’attention de l’opinion publique à l’époque de mon arrestation. Cependant, nous en sommes maintenant venus à la phase à laquelle tout ce qui est allégué à l’acte d’accusation est en train de revenir au Procureur comme un boomerang. Et le Procureur n’a pas assez de ses deux mains pour saisir ce boomerang. Cela détruit les fondements sur lesquels il a essayé de se baser, tout ceci parle clairement des méthodes utilisées par le Procureur. Parce que dans un vrai tribunal, le procureur s’efforce véritablement de découvrir la vérité. Ici, le Procureur reçoit pour mission de mettre en accusation telle personne, de l’amener pour qu’il soit traduit en justice, sans s’intéresser à la question de savoir s’il sait ou non la vérité! Le bureau du Procureur n’a pas vérifié la moindre déclaration préliminaire de ses propres témoins, et vous avez vu le contenu de ces déclarations. Le Procureur a fini par regretter d’avoir cité à la barre ces témoins. Pour certains d’entre eux, il a même renoncé à les faire comparaître. Le Procureur a même fourni par écrit une déclaration par laquelle ils renonçaient à s’appuyer sur leurs déclarations, alors que nous avions dépensé des heures précieuses à les entendre. Si nous avions affaire à un bureau du Procureur sérieux, cherchant véritablement à découvrir la vérité en l’espèce, ce procès n’aurait même pas eu à être tenu. Cependant, le Procureur en tant que fonctionnaire de la justice internationale ne considérerait pas la vérité et l’établissement de cette dernière comme une victoire. La victoire pour lui c’est uniquement une condamnation de l’accusé, indépendamment de la question de savoir s’il est véritablement coupable ou non. Les tortures, les coups et le fait de voler les biens appartenant aux civils. L’Accusation s’est efforcée à plusieurs reprises de prouver ces faits sans jamais y parvenir. Il n’a pas réussi à le démontrer pour Vukovar. Pas plus que pour Zvornik, pas plus que pour quelque autre endroit que ce soit. Vous avez vu qu’un jugement a été rendu à Belgrade, un jugement du tribunal supérieur en deuxième instance, par conséquent, où il est démontré qu’aucun membre du Parti radical serbe n’a participé à des crimes à Ovcara. Vous avez vu que les volontaires du Parti radical serbe n’avaient aucun rapport avec les crimes commis à Zvornik. Un seul des condamnés de Belgrade, un certain Slavkovic, a dit devant le tribunal de Belgrade chargé des crimes de guerre qu’il était venu à Zvornik dans le cadre du Parti radical serbe. Mais comment y est-il resté après la retraite des volontaires, ou bien il l’aurait quitté puis serait revenu plus tard, ça c’est un point qui est demeuré non élucidé.

Nous avons vu que s’agissant de la déportation ou des déplacements forcés de la population de Hrtkovci, il ne peut être question de la commission effective d’un acte criminel pour cette localité. Mais il ne peut en être question non plus pour les autres localités que les volontaires du Parti radical serbe aient participé à la déportation ou des déplacements forcés de la population. Ils ont uniquement participé aux combats, et à rien d’autre. L’acte criminel suivant est la destruction de maisons, de biens publics et privés, d’établissements culturels, de monuments historiques et de monuments religieux. Mais nulle part les volontaires du Parti radical serbe n’ont commis de tels actes. Vous savez, dans des actions de guerre, des biens immobiliers sont détruits, notamment en première ligne. En première ligne, il y a des maisons, des apartements qui sont détruits, parfois aussi certains bâtiments s’ils sont utilisés par les adversaires à des fins militaires. Mais vous n’avez eu aucune preuve démontrant que des volontaires du Parti radical serbe aient détruit des bâtiments culturels, des monuments historiques des bâtiments religieux; or, ces actes m’ont été imputés. A chaque fois que des bâtiments religieux ont été cités comme ayant été détruits, ils l’ont été après les actions de guerre. Et ils ne pouvaient être détruits dans le cadre des combats que s’ils avaient été investis à des fins militaires, auquel cas ces bâtiments ne sont plus protégés par les conventions de Genève. S’agissant des infractions à la loi ainsi qu’aux lois et coutumes de la guerre, on m’impute des meurtres. Mais puisque aucun acte de ce genre n’a été démontré comme une action qu’il est possible de lier à des volontaires du Parti radical serbe, je n’ai pas besoin de traiter de ce point. Les tortures comme infractions aux lois et coutumes de la guerre ne peuvent absolument pas être imputées à des volontaires du Parti radical serbe, étant donné que vous n’avez pas une seule preuve démontrant que de tels actes ont été commis de leur part. Nulle part il n’est possible de trouver un élément susceptible de permettre de dire: Eh bien, tel ou tel acte a été commis et il a été commis par un volontaire du Parti radical serbe. Toutes sortes de choses ont été dites. On a vu des gens qui disaient: On a entendu dire que de tels actes auraient été commis par des volontaires du Parti radical serbe. Mais vous savez bien, et vous l’avez vous-mêmes appris en première année de faculté de droit, que des on-dit de ce genre ne suffisent pas pour prouver devant un tribunal la réalité d’un fait. Car il faut que l’acte en question se fonde sur des faits démontrables, et ce, en dehors de tout doute raisonnable. Car si une personne dit qu’un tel acte a eu lieu et qu’il n’existe aucune autre personne pour le corroborer, l’Accusation tombe. Vous n’avez rien prouvé au-delà de tout doute raisonnable à part le fait que vous me détestez infiniment. Et je ne vous le reproche pas, mais je m’étonne que vous vous permettez de le faire. Il est de nouveau question de déportation et de déplacement forcé de population en tant qu’actes criminels faisant partie des crimes contre l’humanité. Donc il s’agit du même acte, mais dans des formulations statutaires différentes. De tels actes n’ont pas été commis par les volontaires du Parti radical serbe. Nous n’avons nulle part détruit des villages ou causé des dégâts volontaires des lieux en cas d’absence de nécessité militaire. Nous n’avons nulle part détruit ou causé des dégâts volontaires à des bâtiments du culte ou de l’enseignement. Nous n’avons nulle part pillé des biens appartenant au public ou au privé, et aucun élément de preuve n’existe qui puisse permettre de démontrer que des volontaires du Parti radical serbe aient commis de tels actes. Effectivement, il existe des preuves montrant que pendant la guerre, j’ai attaqué des pilleurs, ceux qui emportaient le butin de guerre en convoi. Je ne peux pas affirmer sous serment que nulle part, aucun volontaire du Parti radical serbe n’ait pris un objet quelque

part qu’il a mis dans sa poche ou emporté avec lui. Ça, je ne peux pas le dire sous serment. Mais le fait de commettre des actes de pillage organisés et destinés à acquérir un butin de guerre, et ce, volontairement, cet acte ne peut être nulle part imputé à des volontaires du Parti radical serbe. Les volontaires serbes n’ont pillé nulle part. Nous expulsions de notre parti, y compris des gens qui ont pu recevoir légalement dans le cadre des dommages de guerre, un certain nombre de biens matériels. Vous avez pu découvrir de tels faits. En organisant les volontaires, nous avons veillé à préserver notre propreté morale et je suis reconnaissant au Procureur de la Haye de m’avoir mis en accusation, ce qui m’a permis depuis huit ans de me convaincre moi-même que cette pureté morale n’a été diminuée nulle part chez nous pendant la guerre. Et, par ailleurs, j’ai également pu en convaincre l’opinion publique serbe et du monde entier. Les preuves soumises à la Chambre dans le cadre de toutes ces qualifications n’existent pas dans la plupart des cas ou ne sont pas crédibles, et aucun élément de preuve ne démontre ce qui est allégué dans l’acte d’accusation. Il a été impossible de démontrer audelà de tout doute raisonnable qu’un acte criminel aurait été commis qui puisse m’être imputé à moi ou aux volontaires du Parti radical serbe. De nombreux témoins ont été entendus ici. Ils étaient témoins oculaires de certains crimes, ou participants au conflit, ou il s’agissait de gens qui avaient entendu dire un certain nombre de choses de deuxième ou troisième main. Il y en a qui ont communiqué à la Chambre leurs opinions personnelles, leurs points de vue, ou tiré des conclusions qui étaient leurs conclusions personnelles. Nous avons entendu tout cela. Mais dans les actes commis par moi, car je ne puis être pénalement responsable que des actes commis par moi personnellement, il s’agit de déterminer si j’ai fait ou si je n’ai pas fait. Vous ne m’avez pas rendu le service de m’accuser pour responsabilité hiérarchique au terme de l’article 7.3 du Statut, mais seulement tenant compte de l’article 7.1 du Statut. Et si vous m’aviez accusé pour responsabilité de commandement, on aurait bien ri dans le prétoire. S’agissant des actes qui me sont imputés comme étant des crimes contre l’humanité, on dit que ces actes faisaient partie d’une attaque systématique de grande ampleur contre les civils musulmans ou croates. Or, si nous parlons des attaques menées par les volontaires du Parti radical serbe, ils n’ont attaqué que des formations militaires. Le Procureur affirme que je savais que des actes contre les civils ont été commis et que ma participation fait partie intégrante de ces actes. Mais pourquoi ne l’a-t-il pas prouvé? D’abord, où est-ce que des volontaires du Parti radical serbe auraient attaqué une population civile? Nulle part. Et s’ils n’ont attaqué la population civile nulle part et que vous n’avez pas réussi à prouver qu’ils l’ont fait, comment est-ce que je pourrais savoir que quelque chose qui n’a pas eu lieu s’est produit? Et comment serais-je tenu pour responsable de quelque chose qui ne s’est pas produit? S’agissant de l’entreprise criminelle commune, là, nous sommes en présence d’une comédie tout à fait spéciale. L’entreprise criminelle commune, comment se définit-elle en tant que moyen de commettre un acte criminel? Cette notion n’existait pas dans le droit international avant la création du Tribunal de La Haye. Au procès de Nuremberg, il a été question d’association dans le but de mener une guerre d’agression. L’entreprise criminelle commune n’avait pas été prévue dans le cadre du Statut. Cette notion n’a été introduite qu’au moment du procès en appel de Tadic. Tous les Juges du Tribunal de La Haye n’ont d’ailleurs pas admis cette notion. Je n’ai pas grand-chose à dire du Juge Schomburg. Tout ce que j’avais à dire à son sujet, je l’ai dit

au moment où je cherchais à le faire récuser dans le cadre de mon procès, car il a été, pendant un moment, juge chargé de la procédure préalable à mon procès. Mais en tout cas, il a mené une action conséquente contre l’acceptation de cette notion d’entreprise criminelle commune. Il a démontré que le fait d’utiliser le terme “participation commune” suffisait. Mais un certain nombre de turbulences intellectuelles ont eu lieu ici et qui ont abouti à la définition de cette notion, notion qui, ensuite, a été divisée en trois catégories. Première catégorie, quand cette notion existe dans le but de poursuivre un objectif commun; deuxième catégorie, quand il s’agit de structure ou de système existants dans les camps de détention; et troisième catégorie, quand un des participants à l’entreprise criminelle commune agit dans le but de réaliser un objectif déterminé ou de commettre un crime qui n’était pas l’objectif fixé au départ à l’entreprise criminelle commune, mais dont il aurait pu être prévu que cet objectif serait un objectif de l’entreprise criminelle commune. Mais écoutez, dans toutes les guerres, tous les objectifs criminels sont possibles. Montrez-moi une guerre où aucun objectif criminel n’est envisageable. Mais est-ce que vous avez vu quelqu’un renoncer à mener la guerre parce qu’il existait le risque que, durant cette guerre, un crime soit commis? J’ai lu le jugement concernant un certain nombre de responsables politiques, d’officiers et de militaires qui ont été condamnés en première instance pour des crimes présumés commis au Kosovo. Je dis “présumés”, car nombre de ces crimes sont inventés. Certains crimes ont été commis. Ça, ça ne fait pas de doute. Mais prenons le procès intenté au général Vladimir Lazarevic. Dans le jugement le concernant, il est écrit que chaque fois qu’il entendait parler de la commission d’un crime, il cherchait immédiatement qu’une enquête soit menée, il demandait que le juge d’instruction se rende sur place, qu’un procès ait lieu et qu’un jugement soit rendu. Tout ceci est indiqué dans son jugement. Mais il est indiqué, par ailleurs, qu’il est coupable car il a continué à mener des actions militaires, y compris lorsqu’il a entendu parler de la commission de ces crimes. Alors, regardez ce qui s’est passé récemment en Afghanistan: les Américains ont tué 11 civils, y compris des enfants, et un général américain apparaît à la télévision pour présenter ses excuses. Mais pourquoi est-ce que lui, dans ces conditions, n’a pas fait cesser immédiatement toutes les actions militaires dès lors qu’il a eu connaissance de la commission de crimes? Pourquoi est-ce que les Américains n’ont pas aussi empêché leurs alliés de bombarder la Serbie en 1999 dès lors que le fait que Milica Rakic a été connu comme ayant été assassinée par ces bombardements, quand des objectifs civils à Aleksinac ont été bombardés, quand des enfants ont été connus comme ayant été victimes de ces bombardements à Varvarin et quand il a été su qu’un train bondé de civils a été accidenté en raison des bombardements? Et pourquoi est-ce que les bombardements n’ont pas cessé à ce moment-là? J’aurais entendu dire pendant la durée de la guerre que certains crimes ont été commis. Quelquefois, je suis intervenu dans des conférences de presse alors que la guerre faisait encore rage. Mais écoutez, un crime est commis dans un endroit déterminé et cela devrait-il être une raison qui m’empêcherait d’envoyer des volontaires dans une autre localité pour protéger les Serbes habitant dans cette localité? Qu’est ce que c’est que cette logique? Ceux qui ont commis des crimes doivent en assumer la responsabilité, mais on ne peut pas renoncer à défendre son peuple pour la simple raison que quelqu’un du côté des Serbes ait commis un crime pendant les combats. Depuis que la guerre existe sur sur Terre personne n’a jamais pu s’attendre à ce que des actions militaires cessent parce que dans un lieu ou dans un autre un crime a été com114

mis. Les crimes commis ont été sanctionnés ou ne l’ont pas été. Le plus souvent, ils ne l’ont pas été. Mais les guerres se sont poursuivies. Il y a un point encore que je voudrais évoquer. On dit qu’il existe certains juges, comme par exemple ceux du tribunal spécial pour le Sierra Leone ou du tribunal du Cambodge, qui imitent le Tribunal de la Haye, on dit donc que ces juges font ce qu’ils peuvent pour faire admettre cette notion d’entreprise criminelle commune. Un de ces tribunaux a, il y a quelque temps, je crois en 2008, rendu une décision selon laquelle l’application de la troisième catégorie d’entreprise criminelle commune était rejetée. C‘était dans le procès numéro 2 contre Khieu Sampan et d’autres fonctionnaires importants faisant partie des Khmer rouges. Conclusion : en 1975, date de la commission des crimes commis au Cambodge, la troisième catégorie d’entreprise criminelle commune n’existait pas et c’était, en fait, une invention complète du Tribunal de La Haye, invention qui permet de condamner un certain nombre de personnes totalement innocentes. Quel est le cas principal d’un homme tout à fait innocent condamné par le Tribunal de La Haye? Milan Martic, absolument innocent. C’est tout à fait visible à l’examen de tous les éléments de preuve. Au moment où les Croates attaquaient Knin, il a lancé luimême une attaque vers Zagreb, et huit civils sont morts. Ce sont des dommages de guerre. Pourquoi est-ce que les Croates n’ont pas décidé de ne pas attaquer Knin? Ou encore, on lui a imputé des crimes qui ont été commis dans des lieux de la République serbe de Krajina alors qu’il n’avait pas connaissance de ces crimes jusqu’au moment où il en a lu le récit dans l’acte d’accusation dressé à son encontre. Il y a toute une série d’autres exemples d’innocents complets: Momcilo Krajisnik, Radoslav Brdjanin, Miroslav Stakic, et d’autres. Pour les crimes prétendus connus à Sarajevo, deux généraux serbes ont été condamnés: pour l’un à vie, et pour l’autre à 35 ans de réclusion criminelle, alors que de l’autre côté, personne n’était mis en accusation ou jugé, tous les crimes commis contre les Serbes ont aussi été commis contre les Musulmans, mais en nombre encore plus important. Eh bien, de ce côté-là, personne n’a été mis en accusation, personne n’a été jugé. Comment cela se fait-il? On dit que l’entreprise criminelle commune avait pour but de faire éliminer par la force une majorité de Croates et de Musulmans d’un tiers du territoire de la Croatie, des parties importantes de la Croatie, de la Bosnie-Herzégovine et de certaines parties de la Vojvodine. Ceci est tout simplement contraire à la vérité. Personne parmi les Serbes n’avait pour volonté de faire éliminer une majorité de Croates d’un tiers du territoire de la Croatie. Les Serbes, tout ce qu’ils ont fait, c’était de se défendre car leurs droits étaient lésés. Au XIXe siècle, la Croatie, qui était une province de la Hongrie, se répartissait sur trois zupanija: celle de Zagreb, celle de Varazdin et celle de Krizevac. Par un accord entre la Croatie et la Hongrie, la Slavonie a été rattachée à cette Croatie-là. Mais tout cela s’est fait sans les territoires de la Krajina militaire, comme on l’on appelait, qui était majoritairement peuplée par des Serbes, dont la plupart étaient orthodoxes et les autres catholiques. En 1881, la Krajina militaire a été rattachée à la Croatie et à la Slavonie à condition que les Serbes deviennent un peuple totalement égal aux Croates. L’unité fédérale de la Croatie au sein de la Yougoslavie communiste a été créée en tant qu’entité peuplée de deux peuples constitutifs: les Croates et les Serbes de Croatie.

Et puis, Tudjman est arrivé. Il a enlevé aux Serbes ce droit de peuple constitutif. Et à ce moment-là, qu’est-ce que les Serbes pouvaient faire d’autre que de se défendre, notamment si l’on tient compte du fait que Tudjman était à la tête d’un parti politique néo-oustachi, qu’il a rétabli les traditions des oustachis le plus ouvertement du monde, qu’il a rétabli les symboles oustachis? Qu’est-ce que les Serbes pouvaient faire d’autre dans ces conditions? Le Procureur perd de vue le fait que tous les crimes commis dans ces guerres dont nous parlons ont été commis d’abord par la partie adverse. Sur le territoire de l’unité fédérale que constituait la Croatie, ce sont d’abord des Serbes qui ont été tués, après quoi certains Serbes ont tué certaines personnes. En Bosnie, même chose. Ce sont d’abord les Serbes qui ont été tués, après quoi certains Serbes se sont mis à tuer. Le jour du référendum relatif à l’indépendance de la Bosnie-Herzégovine, une noce serbe a été attaquée à Bas-carsija dans une vieille église orthodoxe, le père du marié a été tué. Moi je ne veux justifier aucun crime, mais les crimes à Sarajevo n’ont commencé de la part des Serbes qu’au moment où 42 soldats de la JNA ont été tués alors que cette unité de la JNA quittait la région militaire de Sarajevo sous la protection de l’UNPROFOR. Les crimes, si nous laissons un instant de côté, les crimes commis par Arkan et le fait que 20 Musulmans avaient été fusillés à Hrid non loin de Zvornik, ont commencé à devenir plus massifs au moment où l’unité de la JNA qui se retirait de Tuzla a été attaquée par les Musulmans et que 150 soldats ont été massacrés. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, ça fait une heure 30 d’audience. Vous avez utilisé une heure et dix minutes. Nous allons donc faire une pause de 20 minutes. (Pause) M. Jean-Claude Antonetti: L’audience est reprise. Monsieur Šešelj, vous avez la parole pour la poursuite de votre intervention. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Lorsque, tout à l’heure, j’ai insisté sur la nécessité d’indiquer que, dans les deux cas de crimes, il y a d’abord eu crimes de commis du côté croate, voire du côté musulman, et ce n’est qu’ensuite qu’il y a eu des crimes de commis du côté serbe, je n’avais pas eu pour intention de justifier par des crimes musulmans ou croates des crimes commis par des Serbes, mais c’était juste pour montrer que du côté serbe, personne n’avait eu pour objectif en soi de commettre des crimes. Ça ne pouvait être non plus l’objectif d’une entreprise des structures politiques, militaires ou policières serbes. Les crimes ont été commis le plus souvent de façon spontanée, et parfois comme résultante de complot. On dit de Ovcara que c’est un complot. Et je pense l’avoir montré à l’occasion des présentations des éléments à charge, et je me propose de l’évoquer en particulier aujourd’hui. Ça n’a pas été un complot concocté par la direction politique, militaire ou celle de la police. Les Serbes n’avaient pas eu l’intention d’expulser des Croates ou des Musulmans par la perpétration de crimes. Les Serbes voulaient préserver le statut quo de l’Etat en place. Il y avait une Yougoslavie, et les Serbes voulaient que la Yougoslavie demeure parce qu’elle leur offrait une sécurité et une protection tel quel. Dans la plupart des cas de figure, les Croates et les Musulmans voulaient faire sécession vis-à-vis de la Yougoslavie, et ce, contre la volonté des Serbes. Alors, qui est-ce qui avait poursuivi un objectif interdit du point de vue de la constitution en vigueur en Yougoslavie et du système juridique? L’objectif prohibé s’était poursuivi par les Croates et les Musulmans. Et s’il y avait eu entreprise criminelle commune, alors cette entreprise criminelle commune, elle était présente du côté croate et musulman. Or, que se passe-t-il devant le Tribunal de La Haye, et po116

urquoi ce Tribunal de La Haye est-il, dans son ensemble, un tribunal anti-Serbe? Ici, aucun Croate venu de Croatie n’a été condamné pour une participation à l’entreprise criminelle commune. Du reste, il n’y en a eu que trois à avoir été mis en accusation, notamment pour l’opération Tempête, et c’est un procès qui dure encore. Ils ont choisi des gens qui avaient occupé des postes à responsabilité moins importante. Il n’y a pas un homme d’Etat, pas un homme politique, pas un seul ministre, à avoir été mis en accusation. S’agissant des Croates issus de la Bosnie-Herzégovine où il y a eu un jugement de rendu, il n’y a pas un seul avoir été condamné pour une entreprise criminelle commune. Les Musulmans, eux, n’ont même pas été mis en accusation pour ce qui est d’une participation à l’entreprise criminelle commune. Et aucun Musulman occupant des fonctions sérieuses n’a été condamné ici. On a condamné ici des sous-fifres qui ont malmené des prisonniers serbes au camp de Celebici, mais aucun fonctionnaire de l’Etat, responsable politique ou militaire n’a été mis en accusation, sinon à l’exception de Hadzihasanovic et Kubura, qui eux ont été condamnés à des peines symboliques, symboliques par rapport à ce que le Tribunal de La Haye prononce comme peines à l’intention des Serbes. Il n’y a pas eu un seul mis en accusation du côté albanais où l’on a constaté l’existence d’une entreprise criminelle commune. L’entreprise criminelle commune, dans la pratique à ce jour du Tribunal de La Haye, ça a été une catégorie réservée comme forme de responsabilité destinée aux Serbes uniquement, et ce, en tant que possibilité de condamner des Serbes alors que leur responsabilité ou leur culpabilité concrète n’ait pas été démontrée. Qui a commis des crimes? Est-ce les Serbes qui voulaient rester au sein de la Yougoslavie ou les Croates et les Musulmans qui, eux, voulaient les faire sortir de cette Yougoslavie? Alors, je sais quelle a été la tragédie vécue par le peuple serbe en entier, parce que ça a été en général un conflit entre les Serbes orthodoxes, les Serbes catholiques et les Serbes musulmans. Je vous ai déjà avancé des arguments très puissants, des arguments qui ne peuvent être contrecarrés pour ce qui est de constater qu’il en a été ainsi. Je n’ai plus le temps maintenant d’exposer la chose dans le détail, et j’imagine que point n’est nécessaire de le faire. Mais si, par quelque hasard, les Musulmans de Bosnie-Herzégovine, puisque leur origine serbe est incontestable, avaient souhaité rester dans cette Yougoslavie en tant qu’Etat commun, et si les Serbes de Bosnie-Herzégovine avaient voulu faire sécession de Bosnie-Herzégovine, et si, dans ces conditions-là, il y avait eu une guerre civile, je vous assure que j’aurais été du côté des Serbes musulmans, et non pas du côté des Serbes orthodoxes, parce que mon objectif, et l’objectif de bon nombre d’autres Serbes, était celui de préserver l’Etat que nous avions en commun. Je savais quel fardeau pour l’Etat représentaient les Slovènes, qui sont tout à fait différents de nous autres, mais nous tous qui parlons la langue serbe sommes Serbes d’origine. La majeure partie des Croates d’aujourd’hui sont des Serbes mais de religion catholique. Les Croates vrais, les Cakaviens, sont très infiniment peu nombreux. Ils vivent en Autriche, en Slovaquie, en Hongrie. Même en Italie il y a plusieurs villages qui ont été constitués lorsqu’ils ont fui devant les Turcs de l’autre côté de l’Adriatique au XVIe siècle. Les Cakaviens sont des Slovènes que les notables croates, au fil des siècles, avaient obligés à se prononcer comme étant des Croates tandis qu’une grande masse de Serbes catholiques a été artificiellement incorporé dans cette entité ethnique et croate. C’est ce117

la la grande tragédie du peuple serbe dans son ensemble. Bien entendu, du côté serbe, il y a aussi des responsabilités pour ce qui est d’avoir rejeté aisément ceux qui avaient changé de religion du temps de l’occupation ottomane ou de l’occupation autrichienne. Là, les Albanais ont été beaucoup plus heureux du point de vue historique que nous autres, les Serbes, parce qu’eux, en majorité, étaient passés vers l’Islam, et n’en est resté du côté catholique et orthodoxe que quelque 40 %, mais ils ont préservé leur conscience nationale albanaise. Les Serbes catholiques, sous les pressions du Vatican, sont devenus des Croates il n’y a pas très longtemps, depuis 1900 à nous jours, tandis que les Serbes musulmans sous la dictature communiste ont été déclarés comme étant une nation à part, les Musulmans. Et pendant cette dernière guerre, ils ont changé de nom pour devenir Bosniens. Je crois que ça s’est fait en 1993. Alors, qu’est-ce que cela veut dire? On a inventé la nation monténégrine aussi, et ainsi de suite. Tout ceci dans la continuité des efforts des puissances occidentales pour morceler, partager le peuple serbe pour en faire un facteur d’importance mineure, dans les Balkans. Pourquoi? Parce que traditionnellement, nous sommes tournés vers la Russie, parce que nous sommes une espèce d’émanation de ce grand peuple russe, qui, il y a 14 siècles, a fait une migration vers les Balkans, et que nous continuions à ressentir cette affection pour la Russie. La Russie est notre mère patrie à l’origine. Et c’est la raison pour laquelle nous sommes détestés par les Américains, les Britanniques, le pacte de l‘OTAN, l’Union européenne et tous les autres. On dit que la finalité de l’entreprise criminelle commune c’est de faire en sorte que ces régions-là devaient devenir des parties d’un Etat nouveau sous domination serbe. Alors, ça c’est tout à fait erroné et c’est tout à fait arbitraire comme formulation. Les Serbes avaient eu pour objectif de rester au sein de la Yougoslavie. Vous avez pu voir, Madame, Messieurs les Juges, comment les Serbes ont réagi lorsqu’il y a eu ces premiers agissements du pouvoir mis en place par Tudjman. Lorsque Tudjman a supprimé leur statut de peuple constitutif, ils ont déclaré une autonomie. Lorsqu’il a déclaré l’indépendance de la Croatie, eux ont proclamé l’indépendance de la Krajina serbe vis-à-vis de cette Croatie. Chaque fait des Serbes a été, globalement parlant, un fait qui a été généré par des agissements de nos adversaires. Tous les Serbes ont prévenu à temps les Musulmans du fait que la Bosnie-Herzégovine devait forcément rester en Yougoslavie, parce que sans guerre sanglante, cela ne saurait se faire. Nous savions cela tous autant que nous sommes. Izetbegovic a reconnu lui même qu’il avait été à l’origine de cette guerre, Tudjman l’a fait aussi, du reste, parce que la guerre c’était une opportunité pour eux d’accéder à l’indépendance. La Croatie, avec l’aide des Américains, s’est emparée des frontières qui sont les frontières actuelles. Mais nous savons qu’à long terme, ces frontières croates ne seront pas maintenables, c’est impossible. Parce que, artificiellement, par les Accords de Dayton, il y a eu création d’une Bosnie-Herzégovine, mais nous savons tous que dès que le facteur étranger se sera retiré de la Bosnie-Herzégovine, là-bas, ils vont se disperser entre eux; les Musulmans, les Serbes orthodoxes et les prétendus Croates qui sont des Serbes catholiques, parce que tout un chacun maintenant vit ou cherche à devenir autonome. C’est naturel, parce que s’ils n’ont pas pu rester dans le cadre d’une communauté qui était beaucoup plus grande, pourquoi voulez-vous qu’ils se fassent prisonniers ou captifs des puissances occidentales qui vont exercer un contrôle à l’égard des Musulmans pour que l’intégrisme ne l’emporte pas auprès des Musulmans? Mais l’intégrisme est en train de l’emporter au niveau du monde arabe tout entier. Il n’y a que la Libye à résister véritablement et de façon efficace. Alors, si ce fondamentalisme intégriste l’emporte dans le mon118

de arabe, il y aura de gros problèmes dans les Balkans, tant pour ce qui est des Musulmans de Bosnie que pour les Albanais, et ça se manifeste déjà. Mais ce qui se manifeste maintenant, c’est tout petit par rapport à ce qui risque de se produire si la religion devient le facteur principal des aspirations politiques, des idées politiques et des objectifs politiques poursuivis. C’est la chose la plus grave qui risque de survenir. Nous, Serbes, savons bien qu’à chaque fois que la religion a été placée dans un premier plan en tant qu’option ou idéal national ou facteur politique, nous avons, à chaque fois, eu à souffrir, et on a toujours, depuis de l’extérieur, réussi à semer la zizanie entre nous. Nous avons essayé de créer un Etat où personne ne sera interrogé pour se prononcer sur son appartenance religieuse et nous avons essayé de procéder à une unification ethnique. Cette expérience historique avec le “royaume de Yougoslavie” est tombée à l’eau, non pas en raison de faiblesse interne, mais en raison de l’occupation hitlérienne. Puis, sont venus les communistes. Mais avec les communistes, tout est tombé à l’eau, parce que pendant un demi-siècle de dictature communiste, c’est la chose qui risque de nous faire souffrir pendant au moins un siècle encore à l’avenir. Donc il ne s’agit pas de la création d’un Etat nouveau sous domination serbe; il s’agissait de préserver l’Etat déjà existant. Or, pour ce qui est de la Grande-Serbie, ça n’a rien à voir avec Milosevic, ni avec Karadzic, ni avec Martic, ni avec X, ni avec Y. C’est une idéologie qu’il n’y avait que moi à représenter de façon conséquente sur la scène politique serbe du temps où encore j’étais dissident, lorsque j’ai fait mes preuves en tant que combattant anticommuniste, puis c’est devenu une plateforme politique du Parti radical serbe. Alors, Madame, Messieurs les Juges, on vous a montré bon nombre d’éléments de preuve ici montrant que le Parti radical serbe, en qualité d’option de programmatique, a toujours eu pour objectif l’unité des Serbes orthodoxes, des Serbes musulmans, des Serbes catholiques, des Serbes protestants et des Serbes athées. Le bureau du Procureur vous a versé au dossier des pièces pour ce qui est de la déclaration liée à notre programme, la déclaration du Mouvement chetnik, du Parti radical serbe, et cetera, et cetera. Donc les intolérances religieuses, on n’en a jamais eu, nous autres. Le Procureur trouve ça, et là, un imbécile – Qu’y a-t-il maintenant? Moi, je m’entends très bien. Peut-être ne m’entendez-vous pas bien vousmêmes? M. Jean-Claude Antonetti: Continuez. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Donc M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, il y a un bruit bizarre dans les écouteurs. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Mais c’est les gens du greffe qui me dérangent.Ils sont en train de souffrir parce que j’ai du succès dans ma démonstration en matière de 98 bis. Et que peuvent-ils faire d’autre sinon faire du bruitage dans les écouteurs? M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Continuez. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Alors, les modalités de la création de ces régions autonomes serbes sur le territoire de la Croatie et de la Bosnie-Herzégovine, au niveau de ces unités fédérales telles qu’indiquées, cela indique les efforts déployés par les Serbes qui visaient à rester au sein de la Yougoslavie pour semer un facteur qui entraverait, qui rendrait impossible M. Jean-Claude Antonetti: Continuez, parce que l’interprète s’est arrêté —le sténotypiste s’est arrêté. Continuez.

M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Mon objectif était celui d’aboutir à une GrandeSerbie, mais une Grande-Serbie qui, à long terme et dans une perspective nationale, serait mise en place en faisant en sorte que les Serbes catholiques, les Serbes musulmans prendraient conscience d’une façon ou d’une autre pour comprendre qu’ils ne sont pas quelque chose d’à part ou quelque chose de différent par rapport à leurs frères Serbes orthodoxes. Bien sûr, la guerre qui est survenue et les très nombreuses victimes de cette guerre ont fait que cet objectif final se trouve être reporté à bien plus tard, parce que maintenant il faut que du temps se passe afin que les blessures se cicatrisent, afin que la mémoire collective perde de vue toutes ces vilaines choses qui se sont produites pendant cette guerre. Mais les efforts déployés par le Tribunal de La Haye ne seront pas couronnés de succès pour ce qui est de tracer une asymétrie en matière de poursuites des criminels de guerre et qui vise à démontrer que ce sont les Serbes qui sont les coupables les plus grands de ce qui s’est passé, parce que les jugements rendus en la matière sont une grande honte pour ce qui est de la justice internationale. Et ce n’est pas le Tribunal de La Haye qui pourra rédiger une nouvelle histoire des Serbes, parce que toutes ces idées qui ont été le fruit de complots ont été démantelées dans ce prétoire même. La création de ces provinces autonomes serbes avait été une tentative d’empêcher la sécession de la Croatie et de la Bosnie-Herzégovine. On voulait leur faire comprendre que s’ils faisaient sécession de certaines parties, ils ne pourraient pas faire sécession de l’autre. Et la JNA a longtemps été une espèce de pigeon d’argile pour les formations paramilitaires croates. Jusqu’en septembre 1991, elle a évité autant que possible de s’impliquer dans tout conflit,jouant à une force tampon en se plaçant entre les parties au conflit, et c’est leurs casernes, leurs entrepôts d’armes qui ont péri. Mais qui a plus que moi critiqué la JNA au fil de l’année 1991? Qui s’était attaqué à Veljko Kadijevic et aux autres généraux plus que moi? Et maintenant, on voit le bureau du Procureur me caser à leurs côtés dans ceux qui ont été les instigateurs d’une entreprise criminelle commune. On dit que les crimes faisaient partie des objectifs de cette entreprise criminelle commune et que moi j’avais partagé l’intention criminelle en tant que telle. Mais où est-ce que la chose a-t-elle été définie? Où a-ton avancé des preuves à cet effet? Où a-t-on avancé des preuves disant que les prétendus participants à l’entreprise criminelle commune voulaient que des crimes surviennent, soient commis? Où a-t-on avancé des preuves disant que Slobodan Milosevic, ou Veljko Kadijevic, Blagoje Adzic, Ratko Mladic, Radmilo Bogdanovic, Jovica Stanisic, Franko Simatovic, Radovan Stojicic, Milan Martic, Goran Hadzic, Milan Babic, Radovan Karadzic, Momcilo Krajisnik avaient voulu que des crimes surviennent? Biljana Plavsic est içi, et on a même mis Zeljko Raznatovic, Arkan, aux côtés de ceux-là et moi-même pour nous faire participer à une entreprise criminelle commune, et nous sommes donc censés avoir souhaité la perpétration de crimes. Mais pourquoi ne l’avez-vous pas démontré? Vous avez connu un fiasco à cet effet dans l’affaire Milosevic. Mais Milosevic a tout fait éclater comme une bulle de savon, puis il a été tué par soins inadéquats -c’est le moins qu’on puisse dire -soins médicaux inadéquats, et qui sait encore ce qu’il y a eu derrière. Alors, ici, on étiquette les gens, et puis la question qui se pose, c’est de savoir quel est le critère qui a été utilisé pour le choix de ceux qui seraient mis en accusation par rapport à ceux qui ne seraient jamais mis en accusation? Est-ce que j’ai été, pour ce qui est de ces événements au conflit, plus important que Veljko Kadijevic? J’aurais été fier de

l’être, mais il n’y a aucun élément de preuve disant que je l’ai bel et bien été. Et je n’ai pas le droit moral de m’accaparer le rôle historique d’autrui. J’aurais aimé, véritablement, même si cela signifiait être condamné à 1 000 années de détention. Mais la guerre se serait passée autrement si j’avais été à sa place. Et l’incapacité de cette JNA, l’incapacité de ces généraux communistes à Tito, ça s’est avéré au niveau de tous les combats qui se sont produits. S’il n’y avait pas eu la Défense territoriale et les volontaires, la 1ère Brigade de la Garde serait encore dans la gadoue autour de Vukovar tant les officiers étaient aptes à faire leur travail et tant étaient formés les soldats à faire accomplir leurs missions. C’est ridicule. Donc c’est arbitraire, cette liste. Je l’ai comparée avec la liste qui a été avancée dans l’acte d’accusation de Milosevic. Il y a des choses qui évoluent. Là-bas, on avait mis Aleksandar Vasiljevic. Ici, on ne l’a pas mis. Moi, je m’étais réjoui par avance de voir Vasiljevic venir comme témoin. Or, il n’est pas venu. Mais ça aurait rendu les choses plus claires. J’étais en colère contre Milosevic pour avoir été si indulgent et plein d’égards envers Vasiljevic lorsque il était venu témoigner en tant que témoin de l’Accusation. Vous auriez vu comment ça se serait passé s’il était venu témoigner dans mon affaire à moi. Maintenant, le bureau du Procureur est conscient de ne pas pouvoir démontrer que ces crimes étaient partie intégrante de l’entreprise criminelle commune et que moi seul y participais. Et alors, on procède à des alternatives, on dit que ces crimes étaient la conséquence naturelle et prévisible d’un objectif et que moi j’ai été conscient qu’ils étaient un aboutissement potentiel de cette entreprise criminelle commune. Mais qu’est-ce que cette formulation? Le fait que le Parti radical serbe ait envoyé des volontaires pour qu’ils défendent le peuple serbe a fait que j’aurais dû prévoir la commission de crimes parce qu’en conséquence de ce fait, c’était naturel que d’envisager telle conséquence de leur participation à la guerre. Et j’aurais donc dû être conscient du fait que la résultante à envisager serait la mise en place d’une entreprise criminelle commune. Alors, je l’ai dit tout à l’heure, dans toute guerre, il peut y avoir des crimes. Il n’y a pas une guerre qui se soit produite sans la commission de crimes. Pas une seule. Mais se battre pour son peuple c’est quelque chose qui se trouve plus haut placé que les comportements criminels des individus quels qu’ils soient. Je lutte pour mon peuple tant que je ne l’aurai pas défendu. Malheureusement, nous n’avons pas eu beaucoup de succès parce que de trop grandes puissances étaient impliquées de l’autre côté. Mais nous avons quand même persisté, nous avons persévéré. Certains ont commis des crimes, oui. J’aurais peut-être pu prévoir que des crimes allaient être commis, mais je ne pouvais pas concrétiser et dire: Là, il y aura un crime, et un tel qui ait participé à la guerre finira bel et bien par commettre un crime. Alors, on en vient à une participation à l’entreprise criminelle commune qui se serait faite par une collectivité. Il n’y a aucun élément de preuve l’affirmant ou l’étayant. En quoi aurais-je, moi, eu un lien quelconque avec les personnalités qui ont été énumérées ici? Le bureau du Procureur a mis cela de côté. Il a négligé de le démontrer. Il a donné des noms et il a estimé que cela suffisait. Or, le Procureur intègre à l’acte d’accusation une formulation qui est celle de dire que, ainsi que d’autres personnalités politiques de la RSFY, de la République de Serbie, de la République du Monténégro et de la direction des Serbes de Bosnie et de Croatie: d’abord, il n’y a pas eu de Serbes de Croatie, exception faite de quelques traîtres serbes, tels que Milorad Popovac, ou Pupavac -je ne sais trop comment il s’appelle. Il y a les Serbes de la Krajina, il y a les Serbes de la Slavonie, il y a aussi des Serbes à Zagreb. Mais

il n’y a pas eu de Serbes de Croatie, à moins que l’on veuille dire par là qu’il s’agit de Serbes qui sont passés au catholicisme et qui sont aujourd’hui forcés de se prononcer comme étant Croates. Mais depuis que Tudjman est venu au pouvoir, plus de 40 000 Serbes ont changé de foi. Ils se sont convertis de la religion orthodoxe au catholicisme et se prononcent depuis comme étant des Croates. Ils sont plus de 40 000. Vous pouvez vous imaginer un peu à quel type de pression ils ont été soumis? Alors, toutes ces personnalités politiques de la République socialiste fédérative de Yougoslavie, c’est-à-dire de la République fédérale de Yougoslavie, de la Serbie, du Monténégro, de la Republika Srpska et de la République serbe de Krajina, se sont associées à cette entreprise criminelle commune. Il n’y a pas de défense possible à l’égard de cette allégation. Comment voulez-vous qu’on se défende d’une telle affirmation? On dit: Parmi les participants à l’entreprise criminelle commune, il y avait aussi des forces serbes, toutes les forces serbes, ce qui est une appellation conjointe pour les membres de l’armée populaire yougoslave, qui est devenue l’armée de Yougoslavie, puis la Défense territoriale serbe en Bosnie-Herzégovine et en Croatie nouvellement créée, l’armée de la République de la Krajina serbe, l’armée de la Republika Srpska, la Défense territoriale de la Serbie et du Monténégro, les forces de police serbes locales, de la République de Serbie et de la Republika Srpska, y compris les secteurs de la Sûreté de l’Etat, du ministère de l’Intérieur de la République de Serbie, et les forces de la police spéciale serbe de la SAO de la Krajina et de la RSK, appelées communément les polices de Martic, les hommes à Martic, la police de la SAO de Krajina ou la milice de la SAO de la Krajina, membres des forces paramilitaires serbes, monténégrines, serbes de Bosnie et de Croatie et des unités de volontaires, notamment les chetniks ou les Šešeljevci, c’est-à-dire les hommes de Šešelj; et vous avez englobé la totalité des forces serbes qui ont participé à cette guerre. Et nous sommes tous participants à cette entreprise criminelle commune. Il n’y a pas un seul Serbe qui, d’une façon ou d’une autre, a été impliqué dans cette guerre ne serait être exonéré d’une responsabilité au pénal. Tout le peuple serbe participant à cette entreprise criminelle commune, exception faite d’une poignée de traîtres originaires des partis politiques prooccidentaux ou des organisations non gouvernementales financées régulièrement par les services de Renseignements occidentaux, et cetera. Tous les Serbes sont participants à l’entreprise criminelle commune. Mais ça, c’est passé ici; le Juge Kwon a signé cela en guise d’acte d’accusation contre moi -probablement ne l’a-til même pas lu -et ce, en janvier 2003 déjà. Alors, comment ceci a-t-il pu passer de la sorte? Est-ce que vous croyez bien, Madame, Messieurs les Juges, que la totalité des Serbes qui ont participé à cette guerre étaient forcément participants à l’entreprise criminelle commune? Je suis certain que vous ne l’avez cru à aucun moment, cela. Tout d’abord, il n’y avait pas, du côté serbe, aucune espèce d’entreprise criminelle commune globale. Il n’y a aucune preuve à cet effet. Et quand bien même il y en aurait eu, ça n’aurait pas pu englober la totalité des Serbes. Ceci n’exclut pas, évidemment, que certains Serbes aient pu commettre des crimes. Mais jusqu’à présent, ce Tribunal n’a traduit en justice personne d’autre que moi-même pour les crimes commis à Zvornik. Le Tribunal n’a mis en accusation personne pour les crimes commis allégués dans les localités de Sarajevo évoquées içi, y compris Vogosca, Ilijas, Ilidza, Rajlovac, Grbavica, et cetera, en dehors de moi-même. Et personne d’autre que moi même n’a été traduit en justice pour les crimes commis à Mostar et Nevesinje. Alors, il est vrai que trois officiers, dont deux ont été condamnés pour les crimes d’Ovcara, ont été traduits en justice, mais le jugement a re122

jeté la notion d’entreprise criminelle commune. Dans l’affaire Mrksic, la Chambre de première instance n’a pas retenu une entreprise criminelle commune, et la Chambre d’appel a confirmé ce jugement. Là-bas, il n’y a donc pas d’entreprise criminelle commune, alors que moi j’aurais participé à l’entreprise criminelle commune à Vukovar. En compagnie de qui? Quelle est cette absurdité? Alors, le Procureur, conscient du terrain fragile sur lequel il a construit tout ceci, propose des alternatives. Les alternatives sont possibles devant le Tribunal de la Haye. Si l’on arrive à prouver que telle ou telle allégation n’est pas fondée, dans ce cas-là, je vous mets en accusation pour autre chose. Et donc il est allégué qu’à titre alternatif, des groupes ou des individus ont participé à l’entreprise criminelle commune et ont mis en œuvre son objectif en faisant recours à des groupes ou des individus appartenant aux forces serbes, telles que définies dans le paragraphe en question, dans le cadre de la commission des crimes alléguées au présent acte d’accusation. Alors, des individus ou des groupes, mais on ne dit absolument pas de quels groupes il s’agit. Il peut s’agir de tous les groupes en question. Mais alors, s’il ne s’agit pas de tous les groupes, pour moi, il s’agira de certains groupes, et le Procureur n’est pas tenu de dire lesquels. Et donc on est obligés de se demander quels sont ces différents groupes qui faisaient partie des forces serbes dont il est question ici. Moi je n’utilisais personne. Mais j’ai envoyé des volontaires du Parti radical serbe, afin qu’ils se battent pour le peuple serbe là où c’était indispensable, parce que les Serbes appelaient là-bas à l’aide, demandaient de l’aide, et je suis fier de leur participation. Près de 200 volontaires ont perdu la vie dans ces actions, et vous n’avez prouvé pour aucun d’entre eux qui aurait commis le moindre crime pendant qu’ils étaient des volontaires du Parti radical serbe. Et cela, j’en suis particulièrement fier. Maintenant, vous pouvez me condamner pour les crimes d’Arkan, de Mauzer ou de qui que ce soit d’autre, mais ça ne m’intéresse pas. Vous êtes dans l’impossibilité de démontrer la commission du moindre crime par des volontaires du Parti radical serbe et, par conséquent, vous ne pouvez pas me condamner pour de tels crimes. Condamnez-moi pour les crimes d’al Qaeda, pour les crimes des Américains en Irak, pour ce que vous voudrez, mais pas pour des crimes commis par des volontaires du Parti radical serbe, parce que de tels crimes, il n’en a pas eu. Vous avez été dans l’impossibilité de les démontrer. En ce qui concerne maintenant ma responsabilité, on m’attribue la responsabilité de tous les crimes commis par les personnes utilisées par moi,et par d’autres participants, à l’entreprise criminelle commune lorsque l’élément matériel du crime faisait partie de l’objectif de l’entreprise criminelle commune. Alors, essayons de voir quels sont ces individus que j’aurais utilisés. Moi je vous dis que je n’ai utilisé personne. Il est vrai que j’ai encouragé les membres du Parti radical serbe à rejoindre les volontaires, que je les ai organisés et que je les ai envoyés sur la ligne de front sous le commandement de la JNA, ou de la VRS, ou de l’armée de la RSK. C’est un fait, et je n’ai cherché à remettre cela en question. Mais si on ne dispose pas de la moindre preuve indiquant que des crimes auraient été commis par eux, de quoi peuvent-ils être alors responsables? Il est dit ici – et par d’autres participants, et les crimes étaient ac tusre us. Mais comment est-il possible de m’attribuer des crimes d’Arkan, quand j’ai été toujours hostile envers lui? Les volontaires n’agissaient jamais en coopération étroite avec l’unité d’Arkan. Nous n’avions rien en commun. Nous n’agissions pas en commun. Alors, essayez de donner une explication logique au moins. Vous n’avez aucune explication logique, et pourtant cela ne vous retient

pas d’écrire pareille chose. Et vous ajoutez: Ou qu’il était prévisible que le crime serait commis par une personne ainsi utilisée. Voilà. Donc on sous-entend, par exemple, que le crime d’Ovcara aurait pu être prévu. Mais qui aurait pu prévoir cela? Tous les prisonniers ont été envoyés à Sremska Mitrovica. La police militaire les a pris en charge, les services de la sécurité militaire en avaient la responsabilité et, pour finir, une partie d’entre eux a été mise à l’écart, emmenée à Ovcara et exécutée là-bas. Qui aurait pu prévoir cela? Lorsque je suis allé, en novembre 1992, assister à la cérémonie d’anniversaire de libération de Vukovar, même à ce moment-là, j’ignorais tout des crimes d’Ovcara. Je n’ai appris leur existence qu’en 1993, lorsque les journaux croates ont commencé à écrire à ce sujet. Alors, qui a organisé ces crimes et qui les a dissimulés? Cela ne vous intéressait pas. Le général Aleksandar Vasiljevic, l’auteur principal de ce crime, a été instrumentalisé par vous pour mentir dans le procès contre Slobodan Milosevic, pour mentir dans les procès intentés au groupe de responsables politiques, militaires et de la police chargés de Kosovo, et cetera. Mais c’était lui le chef des Services de la sécurité militaire, et non moi. Lorsque je reviendrai plus en détail sur Ovcara, je vous exposerai un peu plus en détail mon point de vue à ce sujet. On dit ensuite que j’aurais cherché à réaliser une Grande-Serbie et défini la ligne Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica. C’est exact, mais personne d’autre n’avançait cela, personne d’autre en dehors du Parti radical serbe. Et alors? Est-ce que vous allez étendre ceci afin que cela inclue également Milosevic, et les autres? Vous ne pouvez pas le faire. Vous avez eu à subir un échec cuisant dans l’affaire Milosevic. Geoffrey Nice a fini par renoncer à ses allégations en termes d’entreprise criminelle commune. Et les Juges eux-mêmes ont été consternés au moment de constater à quel point l’acte d’accusation était, là, construit sur des bases fragiles. Alors, voyons de quelle façon vous traitez ma prétendue participation à l’entreprise criminelle commune. Il est dit: a participé au recrutement, à la formation, à l’approvisionnement, au soutien des volontaires au moyen du quartier général du Parti radical serbe. Les unités ont été créées et soutenues afin de participer à la réalisation des objectifs de l’entreprise criminelle commune. Premièrement, nous avons rassemblé des volontaires. Nous avons pris soin qu’il s’agisse de groupes de maximum 100 hommes. Dès qu’on dépassait cet effectif de 100 hommes, c’est-à-dire environ une compagnie, on s’arrêtait. Parce qu’il était plus facile de commander de tels groupes; les hommes communiquaient mieux au sein de tel groupe. Surtout que nous n’avions pas d’officiers professionnels pour les placer à leur tête. En tête de ces groupes se trouvaient les combattants les plus remarquables, rarement des officiers de réserve, et ensuite, on les a intégrés à des unités plus importantes soit de la JNA, soit de la VRS, soit de l’armée de la RSK. Alors, de quelle façon peut-on voir là une participation de ma part à une entreprise criminelle commune? Donc, la simple participation à la guerre reviendrait à une participation à l’entreprise criminelle commune? Parce qu’il n’a pas d’autres arguments avancés ici. On parle de: “… discours virulents diffusés par les médias, prononcés en public lors de visites rendues aux unités de volontaires et à d’autres unités serbes, et que j’aurais incité à commettre des crimes.” Vous pouvez bien qualifier mes discours de virulents,incitant à la guerre, mais le présent Tribunal, compte tenu de la compétence qui est la sienne, n’est pas censé se pencher sur des cas d’incitation à la guerre ou d’agression et cetera. Les puissances occidentales

qui l’ont fondé ont bien pris soin d’éviter d’inclure de telles situations, parce que cela aurait été lourd de conséquences. Qu’est-ce que signifie un discours virulent incitant à la guerre? Vous avez ici cité à la barre votre propre expert, Antonio Oberschall, qui a, dans ce même prétoire, montré toute une gamme de mes discours politiques, les catégorisant par leur rigueur autour du milieu. Vous avez pu voir de quelle façon j’ai entièrement battue en brèche son expertise. Il a fini par appuyer mes propres théories. Il a affirmé qu’il ne s’est même pas penché sur cette catégorie du discours de la haine, alors que vous-même, Monsieur le Procureur, vous l’aviez cité à la barre pour qu’il apporte la preuve de discours incitant à la haine prononcé par moi, et il n’y a pas de discours de la haine. Et c’est de façon très explicite, en répondant à mes questions pour chacun des crimes allégués à l’acte d’accusation à titre individuel, qu’il a affirmé qu’à aucun moment je n’aurais appelé à la commission de meurtres, de pillages et destruction de biens privés ou de lieux du culte, ni à la déportation, ni à rien d’autre. C’est dans ce prétoire même qu’il l’a dit. L’expert du Procureur a fini par se transformer en témoin de la Défense. Jamais dans aucun de mes discours il n’y a le moindre encouragement à la commission de crimes, d’infractions au pénal. Un échange civilisé de population civile et le fait de soutenir une telle idée ne représentent pas en soi une infraction au pénal. Ce n’est pas une infraction au pénal sous sui generis, surtout pas si cela est fait sur une base volontaire d’un côté. Aucun des Croates de Hrtkovci ni d’aucune autre localité de Voivodine n’a été contraint de procéder à un échange de biens. Tous ceux qui n’ont pas souhaité échanger leurs biens immobiliers sont normalement restés sur place. Certains qui ont procédé à ces échanges en sont sortis mieux lotis. Donc ces discours virulents eux aussi ne tiennent pas ce que vous alléguez dans l’acte d’accusation. Et mes discours sont des plus tranchants. Mais comparez-moi, par exemple, aux conseils de la Défense dans d’autres affaires devant ce Tribunal. Y a-t-il le moindre d’entre eux qui puisse soutenir la comparaison avec moi par rapport à la virulence de ses discours dans le prétoire? Parce que cela fait déjà huit ans maintenant que j’adresse mes discours virulents au monde entier et que ma cible c’est le Tribunal de La Haye lui-même. Estce que mes discours sont des crimes? Lorsqu’on parle de discours virulent incitant à commettre des actes, c’est une formulation trop généralisée qu’on utilise là. Qu’est-ce que cela signifie? Inciter, cela doit se faire de façon tout à fait directe, comme au Rwanda par exemple. Au Rwanda, il y a eu des condamnations pour incitation au génocide. Certains membres d’ethnie des Hutu ont appelé directement à la radio à tuer les Tutsi, en les qualifiant de cafards. Ça c’est de la citation directe. Mais où pouvez-vous retrouver que moi j’aurais, à quelque moment que ce soit, appelé directement au meurtre de Croates ou de Musulmans? J’ai appelé à ce que l’on agisse pour qu’ils soient vaincus. J’ai parlé de punir la Croatie. Mais j’ai immédiatement expliqué la façon dont il convenait de punir un peuple ou un Etat pour les crimes qu’il commettait, à savoir par une perte de territoire, comme l’Allemagne a perdu des territoires. Tout cela, je l’ai expliqué. Et je vous ai fourni un jeu complet de mes œuvres complètes. Un jeu de 80 ouvrages que vous ne m’avez pas réglé, d’ailleurs, bien que j’ai eu pas mal de frais. Dans la première intervention qui était la mienne au titre de ma défense, j’ai également cité un certain nombre d’extraits de mes discours où je m’engageais pour le strict respect du droit international pour la protection des civils, des femmes, des enfants, des prisonniers de guerre et cetera. Au lieu de vous ressaisir à temps et de retirer l’acte d’ac125

cusation au moment où il en était encore temps, vous avez persisté. Le mieux pour vous ça aurait été que je meure pendant le procès et vous auriez pu sauver votre réputation. Mais il semblerait que je verrais la fin de ce procès et que vous, vous ne parviendrez pas, Monsieur le Procureur, a sauvé votre réputation, parce que vous vous êtes vous-même placé dans la situation de quelqu’un pour qui tout autre résultat qu’un jugement de condamnation représenterait une catastrophe. Si, en revanche, vous aviez assumé le rôle d’un véritable Procureur international, vous auriez également adopté la ligne de quelqu’un qui est avant tout préoccupé par l’établissement de la vérité quelle que soit l’issue du procès. Mais nous n’avons assisté à rien de tout cela. Vous avez persisté dans la direction que vous avez adoptée initialement, vous allez droit au mur, mais ce n’est pas moi qui en suis responsable. Ensuite, vous m’imputez d’avoir cautionné et encouragé la création d’une GrandeSerbie homogène par la force, d’avoir participé à la propagande de guerre et à l’incitation à la haine contre les non-Serbes. Et où en sont les preuves? D’abord, à quel moment me suis-je engagé pour la création d’une Grande-Serbie sur un territoire homogène? Je n’ai jamais dit que la Grande-Serbie devait être homogène. Je ne cessais de dire que la Grande-Serbie devait inclure tous les Serbes orthodoxes, les Serbes catholiques, les Serbes musulmans, les Serbes protestants et les Serbes athées. A quel moment ai-je demandé qu’il fallait qu’une Grande-Serbie soit homogène? Où ai-je offensé une religion quelle qu’elle soit? Vous avez essayé de suggérer que j’aurais tenu des propos offensants contre la religion musulmane lors du meeting inventé à Zvornik, mais je n’ai jamais fait ça de toute ma vie. Je n’ai pas fait cela non plus à l’encontre de la religion catholique. D’ailleurs, entre les Catholiques et les Orthodoxes, il n’y a pratiquement aucune différence que toute personne censée pourrait considérer importante. En revanche, j’ai critiqué le rôle politique du Pape et de l’église catholique dans les événements des Balkans, parce que le Vatican est en même temps Etat et siège religieux. Moi je ne touche à rien qui concerne la religion en elle-même. En revanche, le rôle politique de certains, si, et ce n’est absolument pas anodin que le Vatican, si nous négligeons l’islam, ait été le premier à reconnaître l’indépendance de la Croatie, faisant une violation flagrante du droit international, parce que, en vertu du droit international, l’indépendance d’un Etat ne peut être reconnue que sur le territoire effectivement contrôlé par son autorité centrale. Vous dites ensuite que j’aurais participé à la planification et la préparation de la prise du pouvoir dans deux des régions autonomes serbes à Bosanski Samac, à Zvornik, à Sarajevo, à Bijeljina, à Mostar, à Nevesinje et à Brcko, et plus tard, que j’aurais participé aux déplacements forcés de la majorité de la population non serbe. Mais où sont les éléments de preuve à cet effet montrant que j’aurais pris part à la prise du pouvoir à Bosanski Samac? A la période concernée, il n’y avait pas un seul membre des volontaires du Parti radical serbe. L’unité des Loups gris a fait l’objet de tentative de la part du Procureur visant à la présenter comme appartenant aux volontaires du Parti radical serbe, mais pendant la période concernée, c’est Srecko Radovanovic, un seul homme des Loups gris étant un membre des volontaires du Parti radical serbe. Personne d’autre. A Zvornik, c’étaient les forces paramilitaires musulmanes qui, les premières, avaient pris le contrôle de la ville en armant les pires criminels de cette localité, ce qui a entraîné une fuite des Serbes à un mouvement de panique. Et ensuite, il y a eu une contre-offensive qui a été lancée, et les Musulmans ont été défaits. A Sarajevo, les Serbes n’ont jamais réussi à prendre le pouvoir. Au début de la guerre, ils contrôlaient quelques

municipalités périphériques, et c’est ainsi que les choses sont restées jusqu’aux accords de Dayton. Il n’y a pas eu de déplacement significatif des lignes de séparation. De part et d’autre, il y a eu des opérations d’artillerie, des tireurs de tirs embusqués, des tireurs de mortier, et cetera. Alors, moi j’aurais effectivement aimé que les Serbes aient pris le contrôle de Sarajevo, mais malheureusement, cela n’a pas été le cas. Parce que si tel avait été le cas, le pouvoir d’Izetbegovic aurait tombé et au moins la Bosnie-Herzégovine serait restée dans le cadre d’une Yougoslavie, peut-être tronquée, malgré tout d’une Yougoslavie. Le conflit à Bijeljina a été provoqué par les Musulmans. Alors, vous avez cité à la barre l’homme qui a été à l’origine de ces affrontements en lançant une grenade sur ce café Srbija. Et ensuite les Musulmans ont été défaits dans cette localité. Mais il y a un grand nombre de villages et de villes en Bosnie-Herzégovine où ce sont les Serbes qui ont été défaits dans ce conflit. Et pourtant vous n’avez mis en accusation personne du côté de la partie musulmane à Mostar, à Nevesinje, à Brcko. A Mostar les Serbes n’ont jamais pris le pouvoir là-bas. Dès 1991, c’étaient le HDZ et les formations paramilitaires croates qui avaient pris le pouvoir dans l’essentiel du territoire de Mostar. La JNA se contentait de leur résister. La rive occidentale de la Neretva, à l’exception de Hum et de l’Heliodrome, était entièrement dans les mains des paramilitaires croates avant même que la guerre n’éclate en Bosnie-Herzégovine. Et les Serbes n’ont jamais pris le contrôle de Mostar. A Nevesinje, ils ont exercé un contrôle, ils l’exerçaient au moment où la guerre a éclaté, parce qu’environ 90 % de la population était serbe à Nevesinje, et c’était le Mouvement du Renouveau serbe qui était au pouvoir à Nevesinje qui avait remporté, en fait, les élections uniquement dans deux municipalités de Bosnie-Herzégovine, à Nevesinje et à Sipovo. Et sur cette base, moi j’aurais planifié la prise du pouvoir à Nevesinje? Vous voyez bien à quel point ceci est dénué de sens. Alors, pour quelqu’un qui n’est pas au courant et qui vient de l’autre bout de la terre, peut-être que ceci n’est pas ridicule, mais tous ceux qui savent ce qui c’est réellement passé dans les Balkans, qu’ils soient Serbes, Croates ou Musulmans, ne peuvent qu’en rire. En ce qui concerne Brcko, il s’agissait de qui l’emporterait. les allégations que vous avez avancées ne tiennent pas parce que les Musulmans ont été les premiers à s’organiser et à s’armer, et les Serbes n’ont fait que suivre. Ensuite, lorsque l’affrontement a éclaté, c’est la majorité serbe qui l’a emporté dans les villages environnants, et les Musulmans ont été défaits. Mais pas un seul volontaire du Parti radical serbe n’a pris part à ceci. Il y avait des membres de Parti radical serbe de Bijeljina comme soldats de l’armée de la République Srpska, une unité à part là-bas qui était un détachement des chetniks, qu’ils l’appelaient, mais ce n’étaient pas des volontaires du Parti radical serbe que j’avais envoyé de Belgrade. Et même s’ils avaient été présents, ils n’ont pas commis un seul crime. Je suis fier d’eux également. Il est dit que j’aurais fourni un soutien financier, matériel, logistique et politique à la prise du pouvoir. Mais pourquoi ne l’avez-vous pas prouvé? A qui aurais-je fourni un soutien financier, et sur quelle base, à partir de quelles sources? Comment aurais-je pu fournir le moindre soutien financier aux Serbes en vue d’une prise de pouvoir de quelque ville que ce soit en Bosnie ou en Croatie? Pourquoi n’avez-vous pas essayé d’établir ceci? Pourquoi n’avez-vous pas cité à la barre un témoin? Pourquoi n’avez-vous pas avancé des preuves matérielles? D’où aurais-je trouvé l’argent nécessaire à cela? C’est à peine si je pouvais proposer une bière aux soldats auxquels je rendais visite. C’est à peine s’il éta127

it possible, par l’entremise d’un sponsor, d’obtenir des cigarettes. Et encore, il s’agissait de cigarettes qui étaient rejetées de la chaîne de fabrication de l’usine de Gnjilane où elles étaient fabriquées, qui n’étaient même pas emballées correctement et que l’on pouvait fournir dans des cartons uniquement. C’est le type de soutien que j’ai apporté. Alors, de quel type de soutien logistique s’agirait-il là de ma part, à part l’envoi de volontaires? Il ne s’agit pas là d’un soutien logistique, mais d’un soutien militaire. De quel soutien logistique s’agit-il? Est-ce que je disposais d’entrepôts d’armes, de munitions, d’ uniformes? Rien de tout cela. Alors, la fourniture d’armes et de munitions illégale, avec l’aide de feu le général Dusan Pekic et de ses relations à l’état-major général, il y a été procédé, je l’ai déjà expliqué à l’aide de témoins. Cela concerne la période avant l’implication de la JNA dans la guerre, plus tard tout a été plus simple. La seule chose que nous étions censés faire, c’était rassembler les volontaires, vérifier leurs antécédents, vérifier qu’ils n’avaient pas de passé criminel, qu’ils ne souffraient pas d’infection physique ou psychologique qui aurait pu les disqualifier et les envoyer à la caserne Bubanj potok où ils étaient habillés, armés et envoyés là où il fallait. Ensuite, il est dit que: “C’est avec l’aide de Milosevic que j’aurais assuré le soutien des autorités serbes et des Serbes de l’étranger.” En avez-vous des preuves? Mais de quel soutien des autorités serbes peut-il ici s’agir? Tout d’abord, les autorités serbes s’efforçaient de venir en aide aux Serbes, aussi bien en Republika Srpska qu’en République de la Krajina serbe. Et de quelle façon, moi, aurais-je contribué à cela? Ils auraient été des traîtres s’ils n’avaient pas apporté leur aide à leurs frères menacés. Et auprès de qui à l’étranger aurais-je pu obtenir la moindre aide? Veuillez fournir, Monsieur le Procureur, au moins veuillez fournir des données à ce sujet: alors, qui aurait pu fournir de l’aide de l’étranger avec moi en qualité d’intermédiaire? C’est une invention pure et simple. J’aurais: “… collecté des moyens à l’étranger en vue de réaliser les objectifs de l’entreprise criminelle commune.” Que dire de ceci? J’ai fait deux grandes tournées à l’étranger, en 1989 aux Etats-Unis, au Canada, en Australie, en Grande-Bretagne, en France, en Allemagne, en Suisse et en début de 1991, en janvier février, en Autriche, en Allemagne, en France, en Grande-Bretagne. Au début de 1990, je me suis de nouveau rendu aux Etats-Unis et au Canada, mais tout cela avant que la guerre n’éclate. En 1989, je donnais des conférences pendant cette tournée et j’ai gagné de l’argent grâce à ces conférences que j’ai données. Les sociétés et les associations serbes avaient organisé tout cela, parfois l’église orthodoxe serbe, aussi le Mouvement chetnik dans le monde libre et cetera. Et des honoraires m’ont été versés à partir des billets d’entrée vendus pour accéder à ces conférences. Et parfois il y avait des Serbes aisés qui me faisaient une donation. Mais pour qui aurais-je collecter cet argent? Il s’agit uniquement de l’argent que j’ai gagné à titre personnel. Alors, j’ai investi, à un moment donné, dans le Mouvement libre serbe, en 1990, étant donné qu’il n’y avait pas d’autres sources, le Mouvement chetnik serbe et le Parti radical serbe, mais uniquement pour permettre au parti de fonctionner. Je n’étais absolument pas en mesure de financer un effort de guerre. Et le fait que vous n’ayez aucun élément de preuve ne vous préoccupe en rien, Monsieur le Procureur? Vous finissez par dire que ma participation à l’entreprise criminelle commune est visible également de par le fait que j’aie recruté et organisé les volontaires et que, par une rhétorique nationaliste extrême, je les aurais endoctrinés à procéder à un déplacement forcé de la population non serbe et à la soumettre à la plus extrême violence. Mais où sont

les éléments de preuve? Ma rhétorique était peut-être bien belliqueuse, mais elle l’est de toute manière même en temps de paix dans la vie politique. Mais quelles sont les paroles? Ai-je prononcé le moindre mot que l’on pourrait considérer comme encourageant à soumettre les non-Serbes à la violence la plus extrême et à des brutalités? Donnez-moi ce mot. La seule chose que vous avez faite ici, c’est exprimer la haine que vous avez pour moi et à quel point je gêne vos chefs aux Etats-Unis, en Grande-Bretagne, dans l’Union européenne et dans les pays membres de l’OTAN, rien de plus. Vous dites que j’aurais été une personnalité politique de premier plan et que j’aurais exercé un pouvoir politique et une influence significative. Mais pas vraiment à cette époque. En 1990, déjà le régime de Milosevic avait refusé notre enregistrement comme parti politique. En 1991, lors des élections législatives qui ont été organisées suite au décès d’un parlementaire, je suis devenu député, seul député du Parti radical serbe. Jusqu’en décembre 1992 donc, j’ai été le seul et unique député de mon parti. Mais ce n’est pas là la preuve que j’aurais été une personnalité politique de premier plan et que j’aurais exercé un pouvoir politique et une influence considérable. J’aurais bien aimé pouvoir le faire. Quand au pouvoir politique et à l’influence, je ne les ai acquis que plus tard, quand à être une personnalité politique de premier plan, je le suis aujourd’hui même. Le régime en Serbie est dans l’angoisse à la perspective de mon retour éventuel. Tomislav Nikolic et Aleksandar Vucic font des tournées à l’étranger, dans les pays occidentaux, visitent les ambassades à Belgrade et ne demandent qu’une chose, c’est que l’on m’empêche de revenir à Belgrade avant les élections législatives parce qu’ils savent bien que si jamais je reviens plus tôt à Belgrade, leur parti de traîtres n’aura pas un seul siège. Donc, aujourd’hui, je suis la personnalité politique la plus importante en Serbie et c’est la raison de ma détention içi. Et si tel n’était pas le cas, vous ne m’auriez d’ailleurs pas arrêté et accusé et maintenu en détention provisoire pendant huit ans, parce que ce que vous m’infligez est sans précédent en droit international coutumier. Mandela a été maintenu en détention pendant plus de 20 ans, emprisonné, mais ils ont été au moins en mesure de lui tenir un procès improvisé. Pour moi, vous n’êtes même pas en mesure de tenir un procès improvisé parce que votre improvisation est simplement ridicule et indigne de juristes sérieux. Voyons maintenant ce qu’il en est du discours de la haine, puisque vous avez inventé cette infraction pénale, qui n’a aucun fondement en droit international coutumier. Vous vous êtes référés à l’affaire Julius Streicher, au procès de Nuremberg. Vous avez affirmé que Julius Streicher avait été condamné pour discours de la haine, et vous avez simplement apporté une démonstration de votre propre ignorance ce faisant. Je n’avance pas que Monsieur Marcussen en est personnellement responsable, mais en fait, c’est Hildegard Uertz-Rezlaff qui a rédigé ceci, et cela a été repris par Christine Dahl, qui l’a présenté lors de la déclaration liminaire de l’Accusation. Julius Streicher a été mis en accusation comme étant l’homme numéro un responsable des persécutions des Juifs. Dans les publications qui étaient les siennes, il demandait l’anéantissement physique des Juifs. Il a été à la tête des tortures et des sévices qui leur ont été infligés. Il a participé personnellement à l’incendie des synagogues. Il a dirigé la “Nuit de cristal” et c’était l’un des hommes de main principaux d’Hitler. C’est pourquoi il a été condamné. Cependant, vous aviez un bel example du discours de la haine. Vous disposez du cas de Hans Fritzsche aussi, qui a participé à tout l’effort de propagande d’Hitler. C’était l’homme numéro un d’Hitler à la radio, et c’est lui qui semait la hai129

ne, utilisant la radio. Une propagande atroce. Mais à l’issue du procès de Nuremberg, il a été acquitté, car l’acte criminel correspondant à ses actes n’existait pas, la qualification n’existait pas. Pour ma part, j’ai démontré de façon réitérée que la qualification correspondant à ce discours de la haine que l’on me reproche n’existe pas dans le droit international coutumier. J’ai cité à titre d’exemple l’intervention devant la Chambre des communes britannique. C’est seulement à un moment récent que ce discours de la haine a été invoqué par le Conseil de l’Europe, qui a été catégorique sur ce point disant qu’une peine de prison n’est pas prononcée pour un discours de la haine. Le Conseil considère qu’il convient de s’opposer au discours de la haine, mais pas en prononçant un verdict d’emprisonnement. L’unique exemption dans le droit international coutumier s’applique par rapport au racisme, la Chambre des communes britannique en a fait une déclaration catégorique, ainsi que sur le domaine du négativisme s’agissant du génocide des Juifs et du Holocaust. L’anéantissement de 6 000 000 Juifs a été un crime si atroce qu’un bon nombre d’Etats a eu recours à des sanctions pour ceux qui en niaient l’existence. Il s’agit surtout des pays européens avec l’Allemagne avant tout, je crois, mais en tout cas, la qualification discours de la haine n’existe pas. Alors, est-ce que la haine était présente dans mes discours? Qu’est-ce que votre expert dit à ce sujet, votre expert Oberschall? Discours nationaliste extrémiste ou xénophobe? Est-ce qu’il est interdit où que ce soit dans le monde de prononcer des discours extrémistes ou xénophobes? Ensuite, il a utilisé des stéréotypes négatifs, mais non des discours racistes ou des discours qui déshumanisaient, comme le faisaient les Nazis. Je cite ce que dit votre expert. Mais est-ce que l’utilisation de stéréotypes est un crime? Non. Ensuite, nous lisons: “… glorification et victimisation de son propre peuple.” Pourquoi est-ce que je ne glorifierais pas mon propre peuple? Tout Français digne d’honneur glorifie le peuple français. Tout Italien digne d’honneur glorifie le peuple italien. Tout Danois glorifie le peuple danois dans les mêmes conditions. Et M. Marcussen glorifierait sûrement les Suédois, à moins que je ne me trompe sur sa nationalité. Mme Biersay glorifiera sûrement le peuple américain, parce que je crois savoir qu’elle est Américaine. Est-ce un crime de glorifier son propre peuple? Cela ne doit pas et ne peut pas être le cas. Mais on parle également de victimisation, c’est ce que Oberschall a utilisé. Ecoutez, c’est un fait, n’est-ce pas, que les Serbes ont été pendant plusieurs siècles d’affilée les plus grandes victimes de ce qui s’est fait dans les Balkans. Vous avez parlé du malheureux Ivo Tomic ici, qui a des origines françaises et serbes, mixtes donc. Vous l’avez fait venir ici et il a parlé de la tuerie de 700 000 Serbes, de 60 000 Juifs et 35 000 Roms à Jasenovac, et il a tenté de réduire le nombre total de Yougoslaves victimes de ce camp durant la Seconde Guerre mondiale, particulièrement des victimes serbes. Tout cela n’était que des inventions de sa part, et vous avez vu quelle a été l’influence de la déposition de cet expert. Aujourd’hui encore, les Serbes sont victimes. Tout le démontre, une grande partie du monde est contre nous. Les Etats-Unis, l’Union européenne, l’OTAN, tous sont contre nous. Nous sommes donc des victimes. Je n’en suis pas heureux. Je ne l’ai pas souhaité. Cela ne me plaît pas. Je serais beaucoup plus heureux si les Serbes n’étaient pas victimes, mais malheureusement, nous le sommes. Est-ce qu’encore une fois, et quoi qu’il en soit, ceci serait un crime? Ensuite, il est écrit dans l’acte d’accusation que dans mes discours, on trouve des généralités et des expressions sans compromis. Eh bien, aujourd’hui encore, je parle de

façon assez générale, et on ne peut pas me faire tomber dans le moindre piège parce que j’aurais proposé des millions de détails infimes sans en venir à un résultat. Donc, j’en reste au niveau général, et je suis aujourd’hui encore sans compromis. Vous vous rappelez le mois de mai ou juin 2008, quand l’occasion a été demandée par M. Mandiz de s’entretenir avec moi, et la procédure aurait dû être interrompue pendant un certain temps à cette fin … que je l’avais catégoriquement refusé. Vous avez essayé de négocier avec moi. Vous avez essayé de m’envoyer à Belgrade, mais les autorités de Belgrade ont pris peur. Vous avez essayé de me livrer à Belgrade en application de l’article 11 bis du Règlement pour que je sois jugé là-bas, mais les autorités de Belgrade ont, à ce moment-là, élevé la voix très fort parce qu’elles ne savaient pas comment me juger, quelles que soient les circonstances. Et le régime de Belgrade a apporté des motifs à l’appui de sa demande. L’autre jour encore, à la télévision, une des interventions du régime disait que Vucic et Nikolic ont protesté parce qu’ils pensaient qu’ils seraient menacés gravement, même si je devais apparaître à Belgrade et me défendre devant le tribunal. Il n’y a pas de compromis dans mon cas, et c’est de votre faute. Si vous aviez démontré plus d’intérêt pour la vérité, les choses seraient différentes. Si vous aviez fait preuve d’une quelconque équité, peut-être aurais-je eu davantage tendance aux compromis. Mais dans les conditions actuelles, n’y comptez pas. Ni vous, ni l’Accusation. Vous serez peut-être battus en brèche, mais sans compromis de ma part. Anthony Oberschall a également dit que j’utilisais des techniques de propagande la plus élémentaire. Mais est-ce que ce n’est pas ce que les responsables politiques font? Ils le font tous et tout le temps. Des menaces étaient adressées aux Serbes, mais moi je n’avais pas menacé les Serbes de la façon à leur faire penser qu’un danger existait pour eux. Moi, ce que j’ai fait, c’est simplement prévenir les Serbes sur les dangers qui les menaçaient des Américains, de l’Union européenne, et aujourd’hui même je ne cesse de les avertir car ce serait le plus grand malheur du peuple serbe que la Serbie entre dans l’Union européenne. Nous devons empêcher cela à tout prix parce qu’il n’y a personne dans ce groupement qui soit autre qu’un ennemi des Serbes. Ce serait donc notre fin, en particulier si les traîtres serbes devaient nous entraîner, y compris dans le giron de l’OTAN. Mais dire tout cela n’est pas un crime. Oberschall parle de la création des stéréotypes, le fait d’étiqueter les gens, le fait de diffuser des contrevérités et des éléments contraires à l’information véritable. Mais il n’a pas prouvé que j’avais diffusé des contrevérités et des désinformations. C’est ce que lui ont dit ses espions de Belgrade, des gens qui se baladent dans les cafés de Belgrade et ensuite lui rapportent ce genre de choses, et lui il apparait içi en expert. Et il a dit que je m’attendais à la violence, que j’en étais partisan. Eh bien, voyons quel genre de violence? Je m’attendais à ce qu’éclate la violence, mais je préconisais le besoin de se défendre contre la violence. Est-ce que la défense contre la violence est violence elle-même? La violence a été appliquée par ceux qui voulaient se dissocier de la Yougoslavie par des moyens illégaux et il était possible de s’en défendre seulement au prix de la violence, par des contre-mesures adéquates. Nous ne pouvions nous défendre à la manière de Gandhi contre les paramilitaires de Tudjman, les Bérets verts d’Izetbegovic ou la Ligue des patriotes. Nos adversaires auraient bien aimé les méthodes de Gandhi. Mais Oberschall insiste que dans les diverses catégories de violence qu’il a codifiées la qualification correspondant au discours de haine n’existait pas. Il vous a trahi ici dans ce prétoire. Vous lui avez accordé pas mal d’argent pour la rédaction de son rapport d’ex131

pert, et lui il vous a détruit içi. Il était incapable de trouver un discours de haine, et n’a pas pu l’utiliser comme élément de codification. Il a répondu à chacune de mes questions et a affirmé que dans mes discours il n’a pu trouver le moindre élément de crimes qui pourrait faire l’objet d’une mise en accusation sur le territoire de la République de Krajina serbe ou Republika Srpska. Regardons les choses de plus près. Vous voyez que l’Accusation insiste sur l’entreprise criminelle commune, sur mes discours de haine, à la lumière des faits, qu’il était impossible d’apporter la preuve que les volontaires du Parti radical serbe auraient commis le moindre crime, et il en découle que c’est moi qui ai incité tous les combattants serbes à commettre des crimes de guerre, à l’exception des volontaires du Parti radical serbe. J’aurai incité les volontaires du Parti radical serbe à ne pas commettre de crimes de guerre, tandis que j’aurai incité tous les autres à en comettre. Oberschall vous a dit dans ce prétoire que tout ce qu’il m’avait avancé dans sa catégorisation était protégé par le droit à la liberté d’expression. Il a affirmé avec une grande certitude que dans le cadre du système judiciaire américain, aucun des discours prononcés par moi qu’il avait analysés ne rentrait dans une catégorie permettant aux EtatsUnis de me mettre en accusation. Je n’aurais donc pas pu être mis en accusation là-bas et je n’aurai pas dû l’être ici. Il a également insisté sur le fait que les menaces verbales ne sont pas prohibées aux Etats-Unis, qu’il n’est pas interdit de préconiser une violence inter-Etat et qu’il n’est pas interdit de préconiser publiquement une modification du tracé des frontières. Alors, qu’est-ce que vous en voulez à moi? L’acte d’accusation, vous le savez, a été amendé et raccourci. L’Accusation, à ce moment-là, a essayé de prouver qu’il y avait un schéma de comportement sur les territoires qui ont été omis dans l’acte d’accusation, tel Vocin, Bosanski Samac, Brcko, Boracnica sur le lac Boracko et Bijeljina. Mais après avoir examiné les évènements sur ces localités, il est évident qu’il n’existe pas de schéma de comportement unique. Les volontaires du Parti radical serbe sont intervenus en Slavonie occidentale que la JNA a abandonné. Les fronts ont éclaté sous l’effet de l’offensive croate. C’est au moment du chaos et de la fuite massive de la population civile serbe que des crimes se sont passés à Vocin. Nous avons vu une séquence vidéo qui montre les troupes croates en train d’entrer à Vocin. Elles y ont découvert un certain nombre de cadavres civils croates et ont immédiatement identifié les auteurs des crimes qui avaient tué ces personnes. Il a été démontré par l’Accusation dans ce prétoire ce qu’il en était. Il a été question des Aigles blancs, et pas des volontaires du Parti radical serbe ou des hommes de Šešelj. Mais pendant ce temps-là, les volontaires du Parti radical serbe étaient engagés dans un combat décisif pour le village Masicka Sagovina, protégeant la retraite des civils serbes. En un jour, 11 volontaires du Parti radical serbe ont été tués, un certain nombre d’hommes bléssés se sont fait prisonniers, et plus tard, il y a eu échange de ces prisonniers contre des prisonniers de la JNA. Les autorités croates n’ont mis personne en accusation pour les actes commis. Je vous ai déjà dit concernant Bosanski Samac, qu’au sein de l’unité qui était arrivée le 11 avril en hélicoptères de la JNA, il n’y avait que Srecko Radovanovic, membre du Parti radical serbe. Ils ont été inclus dans le 17ème Groupe tactique de la JNA. A ce moment-là, le Parti radical serbe n’avait pas encore envoyé de volontaires à Bosanski Samac. Quant à Brcko, ce ne sont pas les forces serbes qui ont attaqué Brcko. Il y a eu un combat interne dans lequel les Serbes ont dominé. Là bas non plus il n’y avait pas de volontaires du Parti radical serbe, il y avait des radicaux serbes en provenance de Loznica. Aucun des volontaires n’a commis de crimes, ni a été mis en accusation.

Ensuite, Boracnica sur le lac Boracko. Nous avons déjà vu qu’il n’y avait pas de volontaires du Parti radical serbe, mais la Garde serbe, la 2eme Brigade montée avec en tête Bora Antelj, ami personnel de Vuk. A Bijeljina, ce ne sont pas les Musulmans qui ont été attaqués, comme l’a insisté le procureur, les Serbes ont été attaqués. Mirko Blagojevic a été attaqué devant son café “Srbija”. Nous savons ce qu’il en est de ce Musulman qui est monté sur un cheval, il avait une grenade à la main et il l’a jeté sans la dégoupiller. Mirko Blagojevic a sorti son arme et l’a blessé à la jambe. Pour ma part, j’ai critiqué vivement ce qu’a fait Mirko Blagojevic, car en tirant l’homme à la jambe, il risquait de tuer le cheval. S’il lui avait tiré à la tête, le cheval n’aurait pas été en danger. Ça c’est sûr. Mais est-ce que c’est un acte criminel? Certainement pas. Vous avez fait venir ici des témoins qui m’ont écouté dans des cafés et ce genre de choses. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, arrêtez-vous, ça va être l’heure de faire la pause. Vous avez utilisé plus de deux heures 30. Donc, à la reprise, il doit vous rester moins de 30 minutes. Le greffier me dira tout à l’heure le temps précis qu’il vous reste. Nous allons donc faire 20 minutes de pause. Levez-vous. (Pause) M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Alors, l’audience est reprise. Le Greffier m’a indiqué que M. Šešelj avait utilisé deux heures et 30 minutes. Donc M. Šešelj aura encore 30 minutes, ce qui devrait nous amener aux environs 18h45, 18h40. De ce fait, il vaudrait mieux qu’on continue demain avec le Procureur, plutôt qu’il commence pendant quelques minutes, ce qui lui permettra d’avoir toute la nuit pour se préparer à son intervention de demain. Alors, Monsieur Šešelj, vous avez la parole. M. le Prof. Dr Vojislav Šešelj : Eh bien, cette demi-heure, je vais en profiter pour parler de chacune des localités que l’Accusation a avancé comme étant des localités de crimes et au sujet de quoi j’en serais responsable. Premièrement, pour ce qui est de Vukovar, on m’a reproché des persécutions englobant des meurtres, détention de civils, conditions inhumaines, torture, travaux forcés de longue durée, destruction intentionnelle de maisons, de biens publics et privés, d’établissements de culture, de monuments historiques, de monuments religieux, dénigrement direct en public de Croates. On a déjà vu qu’aucun discours politique de ma part n’a été tenu à Vukovar quand j’y suis allé. J’y suis allé une fois en octobre, et une fois le 12 novembre, parce qu’il a été impossible de tenir des discours alors qu’on était exposés à des tirs constants de l’artillerie ennemie. Quels sont donc ces meurtres dont je suis responsable? On va s’y pencher dessus tout de suite. Détention de civils. Où les volontaires du Parti radical serbe ont-ils gardé en détention des civils à Vukovar? Qu’est-ce que cela a-t-il à voir avec nos volontaires à nous? J’aurais été responsable de conditions inhumaines, de torture et de travaux forcés inhumains et à longue durée. Le Procureur n’a même pas fait l’effort de le démontrer. Alors, pourquoi voulez-vous que moi j’en parle? Quels travaux forcés? Destruction intentionnelle de maisons. D’abord, il n’y en a pas eu, de cela, quand il s’agit de volontaires. Deuxièmement, l’artillerie, les volontaires n’en avaient pas.

Etablissements culturels, monuments historiques et édifices religieux. Le Procureur n’a pas fait l’effort de le démontrer. Il y a deux localités qui importent ici pour ce qui est de crimes concrets. D’abord, un crime commis à Ovcara. On y a tué 200 personnes. L’Accusation dit 300 à l’acte d’accusation, et on a affirmé que des corps de Velepromet ont été emportés là, mais ça, c’est inventé de toutes pièces. Le dernier groupe de volontaires, que quelqu’un aurait choisi suivant une liste de personnes capturées dans l’hôpital de Vukovar, a été emmené à Ovcara. Les détenus ont été emprisonnés par la police militaire et c’est la police militaire qui les a emmenés à la caserne de Vukovar. La police militaire de la Brigade de la Garde les a transférés à Ovcara, pour les abandonner à la police militaire de la 80ème Brigade motorisée. Et lorsque la nuit est tombée, les exécutions ont commencé. Quelqu’un avait donné l’ordre de faire retirer la police de la 80ème Brigade motorisée. Et moi aussi, j’ai été sous l’effet des fausses allégations de la part de certains médias disant que les prisonniers avaient été confiés à des autorités civiles de la Région autonome serbe de la Slavonie, Baranja et Srem occidental. Mais les civils n’ont jamais été confiés à personne. Pendant tout ce temps-là, les civils étaient entre les mains de la JNA. Les prisonniers aussi. Et il y a plus de prisonniers que de civils à Ovcara. En fait un petit nombre de civils. Dans le jugement de l’affaire Mrksic, on parle de prisonniers de guerre, ce qui fait que nous pourrions, du moins pour les besoins de ce procès-ci, négliger les quelques civils qu’il y a eu, mais le crime est tout aussi grave quand on exécute des prisonniers de guerre ou quand on exécute des civils. Il n’y a pas de grande différence. Un crime est un crime. Qui assume la responsabilité pour ce crime? Eh bien, le responsable est celui qui était chargé des prisonniers, dans ce cas-çi c’est le service militaire de la Sûreté de la JNA. Aleksandar Vasiljevic, que le Procureur utilise très volontiers comme faux témoin dans d’autres procès, contre Milosevic, contre les Serbes accusés de crimes commis au Kosovo, et cetera, il était à Vukovar à la veille des exécutions. Il a emporté de Vukovar une grosse somme d’argent saisie à la banque de Vukovar, et on perd toute trace de cet argent. Il a levé deux colonels retraités du service de la sûreté militaire, Bogdan Vujic et Slavko Tomic. Il leur a accordé le colonel Bogoljub Kijanovic, et avec deux ou trois autres officiers les a envoyé à Vukovar pour se charger des exécutions de prisonniers et de quelques civils, en tout et pour tout, quelque 200 personnes. Et lorsque la police militaire de la 80ème Brigade motorisée s’est retirée, les officiers qui avaient un grade de colonel et qui, de par leur formation, ne faisaient pas partie de la Brigade de la Garde, ont fait leur apparition à plusieurs reprises à Ovcara. Bon nombre de témoins l’ont confirmé, des témoins de l’Accusation l’ont confirmé. Certains de ces colonels se sont dépêchés de terminer leur travail, d’autres faisaient traîner les choses et les exécutions duraient et duraient. Mais aucun acte n’a réglementé le fait de réactiver Bogdan Vujic et Slavko Tomic alors qu’ils étaient retraités. Il n’y a aucun rapport au sujet de ce qu’ils ont fait à Vukovar. Ils ont procédé à ces exécutions, mais le Procureur n’a pas voulu enquêter à cet effet. Alors, la question qui se pose est celle-ci: pourquoi le commandant de la 80ème Brigade motorisée, qui était le commandant de la localité qui englobait Ovcara, et qui, par la suite, est devenu commandant de Vukovar plusieurs mois après les conflits, pourquoi n’a-til rien entrepris du tout? Pourquoi aucun officier, s’ils n’ont pas pris part aux exécutions, le lendemain après les exécutions, ils n’ont rien fait alors qu’ils savaient tous qu’il y a eu des xécutions? Il y a eu une équipe de médecins légistes qui est venue de la VMA, et ils

ont exhumé la totalité des cadavres de ceux qui étaient tombés dans les combats pour Vukovar, Serbes et Croates. Ils ont tous été enterrés au cimetière de Vukovar. Personne n’a touché à Ovcara et rien qu’à Ovcara. Pourquoi le Procureur protège-t-il encore le général Vasiljevic? Pourquoi le régime de Belgrade protège encore de nos jours le général Vasiljevic? Parce qu’il tient entre ses mains bon nombre de responsables du régime actuel avec des documents compromettants. Lorsque la Croatie, il y a un certain temps, avait laissé entendre qu’elle pourrait dresser un acte d’accusation contre Vasiljevic, l’un des fonctionnaires du régime, M. Homen, je crois qu’il est fonctionnaire du ministère de la Justice, a dit: Ce n’est pas le moment, à quoi bon, et cetera. Lorsque Tihomir Purda, en compagnie de deux autres Croates accusés pour avoir tué des prisonniers serbes et des blessés serbes à l’hôpital de Vukovar, lorsqu’ils devaient être livrés à la Croatie, c’est-à dire à la Serbie, les autorités serbes renoncent à l’acte d’accusation pour que les Croates renoncent à l’acte d’accusation contre Vasiljevic. De quel complot s’agit-il, et à quoi sert ce jeu? Pourquoi Bogdan Vujic, Slavko Tomic et Bogoljub Kijanovic n’ont jamais fait de déclaration? Madame, Messieurs les Juges, vous avez laissé défiler ici des gens qui se trouvaient être les plus responsables de ce crime d’Ovcara, et en qualité de témoin de l’Accusation, il y en a un qui a témoigné en application du 92 ter. Si j’avais été à votre place, j’aurais donné l’ordre d’arrêter en plein prétoire ces gens-là pour les mettre en accusation de ces crimes. Les volontaires du Parti radical serbe se sont battus de façon honorable dans l’Unité Leva Supoderica. Il n’y a pas de preuve disant qu’il y en a eu à avoir participé aux crimes d’Ovcara. Il y en a trois qui ont été mis en accusation – Slobodan Katic et Marko Ljuboja, tous les deux ont été acquittés lors d’un procès à Belgrade. Il y en a un qui a été condamné, commandant de l’Unité Leva Supoderica, Milan Lancuzanin Kameni, avec ses collaborateurs Predrag Milojevic Kinez et Ceca. Kameni et Ceca ont été acquittés d’un jugement rendu pour ce qui est d’Ovcara. On leur a donné six ans de prison pour couvrir le temps qu’ils avaient déjà passé en prison, et ce parce qu’ils auraient malmené des prisonniers. Par contre, Kinez a été, à la suite des dépositions de deux faux témoins – des insiders protégés, participants au crime – faussement accusé d’avoir été à Ovcara et condamné à 20 ans de prison. Je ne doute pas du fait que certains de ceux qui ont été condamnés à Belgrade ont bel et bien participé à la perpétration de ces crimes, mais le procès a été mené de façon à protéger Vasiljevic et ses collaborateurs. Et la pire des personnalités dans les guerres sur le territoire de l’ex-Yougoslavie du côté serbe, cet Aleksandar Vasiljevic, homme sans aucun scrupule moral, comme l’a montré plus tard la suite des événements, se trouve donc protégé de toutes parts. Apparemment, personne ne peut rien faire contre lui. Ensuite, on parle d’un prétendu crime commis à Velepromet, et on dit que les forces serbes, avec des hommes de Šešelj, auraient tué là-bas six prisonniers. Le Procureur fonde ses accusations sur les dires du Témoin 051. Or, ce témoin a essayé de faire en sorte qu’un dénommé Topola, dont on a beaucoup parlé, soit présenté comme étant un voïvode chetnik, et il l’aurait reconnu içi sur un clip vidéo où il aurait porté une étoile rouge à cinq branches sur son casque et des baudriers blancs comme signe de la police militaire. Les baudriers blancs chez nos soldats sont toujours signe qu’ils font partie de la police militaire. Ce témoin avait tenté de le présenter comme étant un des volontaires du Parti radical serbe.

Vous avez eu içi, Madame, Messieurs les Juges, les dépositions des chauffeurs de bus, au nombre de sept, qui avaient transporté les volontaires du Parti radical serbe, les 18, 19 et 20 novembre, à la suite de la libération de Vukovar, pour les ramener en Serbie. Il y en a deux ou trois qui sont restés vivre à Vukovar, mais pas un seul d’entre eux n’a été impliqué dans le crime commis à Ovcara. Pour ce qui est maintenant des tortures et des traitements cruels à Velepromet, làbas, il y a eu des prisonniers de guerre. Ils étaient gardés par la police militaire. En fin de compte, c’était Aleksandar Vasiljevic qui en avait assuré la garde. Quel rapport cela a-til avec les volontaires du Parti radical serbe? Les membres de l’Unité Leva Supoderica pouvaient, à titre individuel, y aller pour s’approvisionner, parce que c’était là à Velepromet que se trouvait le centre principal d’approvisionnement des unités, mais rien d’autre. Puis, qu’est-ce qu’ils ont eux, les volontaires du Parti radical serbe à voir avec des déportations ou des déplacements forcés de gens? Lorsque Vukovar a été libérée, la ville était complètement détruite, et les civils allaient où ils le souhaitaient. Certains voulaient aller en Croatie, d’autres voulaient rester. La plupart des Serbes sont restés. Certains Serbes sont partis en Serbie. Certains Croates sont restés et ont continué à y vivre de façon relativement normale, autant qu’il était possible de vivre dans une ville détruite. Vous avez entendu ici un grand nombre de témoins, mais pas un seul de ces témoins n’a pu avancer des éléments de preuve pour confirmer la thèse selon laquelle les volontaires du Parti radical serbe auraient participé à commettre ces crimes. Vous avez entendu le témoignage impressionnant du colonel Ljubisa Vukasinovic. En tant que témoin de l’Accusation, il a démasque les rôles d’Aleksandar Vasiljevic, de Bogdan Vujic, de Slavko Tomic et de Bogoljub Kijanovic. Grâce au témoignage de Ljubisa Vukasinovic, ma tâche concernant les crimes commis à Vukovar s’est trouvée tout à fait simplifiée. Pour ce qui est maintenant de certains témoins, les témoins 007, 027, 065, 1131, 008, 051, ils ont été démasqués jusqu’au bout. Le Procureur lui-même a renoncé au témoignage de ce Témoin 008, parce qu’il s’est rendu compte que c’était un faux témoignage. Ce témoin avait négocié avec le Procureur jusqu’à son entrée dans le prétoire pour essayer donc de commercer au niveau d’une installation dans un pays tiers. Ensuite, pour ce qui est de Zvornik, on a inventé un discours que j’aurais tenu à Mali Zvornik, comme on a inventé la tenue d’un meeting. Par conséquent, tout encouragement aux persécutions de ma part est tombé à l’eau. Nous avons vu un grand nombre de témoins et nous avons vu des documents de la partie musulmane qui nous ont aidés à tirer certains faits au clair. Pour être sincère, je n’étais pas au courant moi non plus de ces choses-là auparavant. A Zvornik, les deux parties s’étaient armées, les Musulmans de façon plus intense et plus rapide parce qu’ils s’étaient emparés les premiers de tout le pouvoir à Zvornik et avaient armé tous les criminels locaux jusqu’aux dents. Les Serbes ont dû fuir. Les Musulmans voulaient faire sauter la centrale hydroélectrique, puis miner une digue de déchets rouges ce qui aurait provoqué une catastrophe écologique et cetera. Le Groupe tactique Drina de la JNA a été formée avec son siège à Gucevo. En tête des unités censées libérer Zvornik se trouvait le commandant Radovan Tatic. Il était commandant d’une brigade de blindés, il avait déployé un bataillon de blindés, mais il n’avait pas d’infanterie. C’est la raison pour laquelle la JNA avait demandé aux volontaires du Parti radical serbe de venir, procédant à une mobilisation partielle sur le territoire des municipalités locales et appelant les réservistes de la police pour préparer le 8 avril une contre-offensive. En

parallèle avec tout ceci, la cellule de Crise qui, à deux reprises, d’après le témoignage du témoin de l’Accusation, a été visitée par Biljana Plavsic, est encouragée par cette dernière à entrer en contact avec Arkan. Elle lui paye une grosse somme d’argent, entre 300 et 400 000 DEM, pour qu’il participe lui aussi avec les siens à l’opération de Zvornik. Arkan arrive dans un véhicule avec des feux à rotation, avec des plaques d’immatriculation du ministère fédéral de l’Intérieur, et il lance une attaque à partir du secteur de Karakaj avec 40 hommes placés sous ses ordres et avec ceux de la Défense territoriale. Les Musulmans contrecarrent sont attaque, et ce n’est que l’après-midi qu’il y a une opération conduite par la JNA, avec la participation des volontaires du Parti radical serbe. Il n’y a donc qu’un crime de cité dans cette période-là à l’acte d’accusation, c’est l’exécution de quelque 20 hommes musulmans dans le village Hrid. Le bureau du Procureur reconnaît dans son acte d’accusation que cela a été fait par les hommes d’Arkan. Il parle de forces serbes, entre autres, les hommes d’Arkan. Et les témoins ont confirmé qu’il s’agissait des hommes d’Arkan. S’agissant de ce crime, il n’y a aucun lien à établir avec les membres du Parti radical serbe. Ce colonel Tacic avait demandé à l’état-major de faire en sorte qu’Arkan soit éloigné de Zvornik d’urgence, ce qui a été fait au bout d’un jour ou deux. Il y a par la suite des combats pour Kula Grad, une place fortifiée sur les hauteurs de Zvornik, qui tombe le 26 avril. Par la suite, il y a repli des unités de la JNA et des volontaires du Parti radical serbe. A la veille de l’opération à Zvornik, il y a quatre hommes qui font leur apparition suite à instruction du chef du Service de la sûreté militaire de l’époque, le général Nedjo Boskovic, Vojin Vuckovic Zuco, son frère Dusan surnommé Repic, Milorad Vukovic Legija et Miroslav Bogdanovic. Leur mission consistait à arrêter un certain Pusula qu’on avait suspecté d’avoir vendu en masse des armes aux Musulmans. Ils sont capturés par des Musulmans à un barrage qui a été installé en direction de Karakaj, et Nedjo Boskovic en personne intervient par téléphone pour qu’ils soient relâchés. Fadil Mujic, que le Procureur n’a pas voulu citer à comparaître comme témoin, mais comme on a pu le voir dans d’autres documents encore, il a fini par libérer les quatre pour, en échange, avoir la possibilité de partir via la Serbie vers l’étranger. Le Procureur a essayé de les présenter comme étant des volontaires du Parti radical serbe, mais ils ne sont pas allés comme volontaires du Parti radical serbe à Zvornik. Ce n’est qu’après la chute de Kula Grad que Vojin Vuckovic est devenu commandant d’un détachement nouvellement créé de la Défense territoriale, qui s’appelait “Igor Markovic”. Alors, tout ce qu’on dit s’être produit le 12 mai à Ekonomija, puis le 30 et le 31 mai à la maison de la Culture de Drinjaca, en juin et juillet à Ciglana, entre le 1er et le 5 juin à l’école technique de Karakaj, entre le 7 et le 9 juin à l’abattoir de Gera, et puis entre le 1er et le 26 juin à Celopek, eh bien, tout ceci n’a rien à voir avec le Parti radical serbe. Est-ce que ces crimes ont eu lieu ou pas, je ne veux même pas m’aventurer à l’analyser. Je le fairais si je n’étais pas mis en accusation. Et comme j’ai été mis en accusation, sans avoir eu des connaissances de ces crimes avant la mise en accusation, je pense qu’il n’est point nécessaire de le faire. Ce qui importe pour moi, c’est qu’il n’y a pas eu de volontaires du Parti radical serbe là-bas. Ça et là, des témoins ont parlé d’hommes de Šešelj, mais tout chetnik, pour eux, c’est un homme de Šešelj. Tous ceux qui avaient des barbes c’étaient des hommes de Šešelj, tous ceux qui avaient des cocardes c’étaient des hommes de Šešelj. Et vous avez vu quel est le sort que ces gens-là ont connu au contre-interrogatoire dans le prétoire.

Maintenant, pour ce qui est du dela région de Sarajevo, il a été question d’exécution de 22 civils à Ljesevo, puis des crimes commis à Crna Reka non loin d’Ilijas, le mont Zuc, non loin de Vogosca, le mont Igman, non loin d’Ilidza. L’Accusation affirme que ces crimes ont été commis par des hommes de Šešelj. A l’époque, les volontaires du Parti radical serbe, envoyés par nos soins de Belgrade, n’étaient pas présents sur ce secteur. Le Procureur essaie d’attribuer certains crimes à l’unité de Vasilije Vidovic, surnommé Vaske. Son unité comptait au plus 50 hommes. Madame, Messieurs les Juges, je vous ai remis ici le journal de son unité. Ce qui lui est attribué, à savoir qu’il a été dans les unités de détention, sur toutes les lignes de front, et partout, ce sont des bêtises. Vasilije Vidovic n’a commis aucun crime dans cette guerre. C’est un homme d’une remarquable confiance, mais moi je ne l’ai pas envoyé dans la guerre depuis Belgrade. Il s’est battu dans son village natal d’Ilijas. Et il a été le chef de mes forces de sécurité personnelle après la guerre, tellement la confiance que j’avais en lui était grande. On parle de Slavko Aleksic, mais lui n’avait rien à voir avec les crimes de guerre. Il était habitant de Novo Sarajevo. Il a d’abord été membre du Parti démocratique serbe, puis ensuite il est passé dans le Parti radical serbe. Nous sommes fiers de son rôle en temps de guerre, mais il n’a pas été envoyé comme volontaire de Belgrade. Et nous n’avons pas envoyé de volontaires de Serbie vers son unité à lui. Branislav Gavrilovic Brne était un volontaire du Parti radical serbe en Slavonie, puis ensuite il a commandé une unité de volontaires qui, au début de la guerre, est intervenue sur le secteur de Grbavica, en direction de Hrasno. Lorsqu’elle a été encerclée par les Musulmans, j’ai demandé à Karadzic ou à quelqu’un d’autre de la direction de la Republika Srpska qu’il leur envoie de l’aide. Vous avez pu entendre ma conversation téléphonique. C’est la seule conversation téléphonique que les services de sécurité musulmans ont enregistrée avec une participation de ma part en tant qu’interlocuteur. Mais dès que les volontaires se sont retirés, il est rentré dans son village natal et s’est battu sur le territoire de cette unité. Il n’est pas vrai qu’il aurait tué Zivko Krajisnik et Rusimir Hamalukic à Igman. Vous avez pu entendre, lorsque j’ai interrogé Perica Koblar, ce faux témoin, qu’il s’est avéré que c’étaient des gens qui ont été tués au combat. Les autorités musulmanes ont même procédé à des autopsies suite à échange, mais il n’y a eu aucune procédure au pénal d’entamée. Donc toutes ces accusations se trouvent être inventées de toutes pièces. On parle régulièrement de pillage et de destruction de lieux de culte, de torture et de traitement cruel dans l’entrepôt Iskra à Podlugovi, dans la maison de Panja, et cetera. Mais rien de tout cela n’a quoi que ce soit à voir avec le Parti radical serbe. Les fausses dépositions de témoins en l’espèce l’ont démontré. Dans le cas de Mostar et de Nevesinje. Je m’efforce d’aller un petit peu plus vite afin d’en terminer avec tout ce que j’avais prévu de dire pendant ces trois heures. Et je regrette de causer des problèmes aux interprètes, mais il faudrait que j’arrive à terminer ce soir. Mostar et Nevesinje. A Mostar se trouvait une unité de volontaires du Parti radical serbe sous le commandement d’Oliver Denis Baret jusqu’au 19 mai. Lorsque la JNA s’était retirée, cette unité-là s’est retirée également. Oliver Denis Baret était ensuite, le 25 mai, avec moi à Podgorica lorsqu’un attentat m’a visé. Je n’ai été touché que par un éclat de cette grenade, alors que lui a été blessé à la partie inférieure du ventre et aux jambes. Il y a eu soixante-deux personnes blessées à cette occasion.

Tous les crimes survenus après le retrait de la JNA ne peuvent avoir aucun lien avec les volontaires du Parti radical serbe. Alors, le stade de Vrapcici, la morgue municipale de Sutina, et cetera. Vous avez eu des documents du tribunal cantonal de Mostar dans lesquels on peut voir que les personnes suspectées d’avoir commis ces crimes étaient des gens du cru. Alors, les ont-ils commis ou non, je n’entrerai pas dans les détails, parce qu’il n’y avait pas là de volontaires du Parti radical serbe. Alors, une seconde unité significative de volontaires du Parti radical serbe se trouvait sur le territoire de la municipalité de Nevesinje en mai et juin… sur le territoire de la municipalité de Trebinje, en mai et juin 1992. Après le retrait de la JNA, le 19 mai, les Musulmans à Podvelezje ont attaqué à revers les forces serbes et il y a eu des éclatements de toutes les lignes de front. C’est alors que le commandant de cette unité de volontaires, Branislav Vakic, avec 19 combattants, s’est rendu au quartier général du colonel Novak Gusic et a offert son aide. Gusic a dit – Allez vous battre tout de suite, il n’y a rien à attendre. Vakic pensait, au cas où il accepterait de l’aide, de pouvoir revenir vers le gros des forces des volontaires, parce qu’il a dit que chaque homme était précieux. Nous avons entendu des témoins de l’Accusation confirmer que le lieu où avait intervenu l’unité de Vakic se trouvait très loin de toutes les localités où des crimes ont été commis et qui m’ont été attribués. Il s’agit des crimes à Teleca Lastva, Nopolj, dans la vallée de Zijemlje, et cetera. Différentes dépositions ont été entendues. Nous avons entendu déposer de faux témoins. Rappelez-vous Vojin Dabic, qui, jusqu’au dernier moment, s’est efforcé d’obtenir du Procureur la possibilité de vivre dans un Etat de tiers. Il a même inventé avoir été battu à Novi Sad, précédant sa déposition, et on a découvert ensuite qu’il avait glissé sur une marche d’escalier, un toit, nettoyant la neige ou autre chose. En fait, il demandait à ses propres amis de l’appeler à La Haye pour lui dire que de grands dangers le menaçaient à son retour. En fait, il savait que son téléphone était mis sous écoute, et il espérait que cela l’avantagerait du point de vue de ce qu’il demandait au Procureur. Nous avons eu encore quelques faux témoins, et nous avons vu ce qu’il en est resté de sa déposition après le contreinterrogatoire. Rien. Quant aux événements de Hrtkovci, le Procureur m’attribue là-bas la déportation et le transfert forcé de mai à août 1992. Mais aucun Croate n’a été déporté ni transféré sous la contrainte. C’est un afflux de plus de 200 000 réfugiés serbes en provenance de Croatie qui est entré en Serbie, et avant tout en Vojvodine. Chaque localité de Vojvodine était pleine de réfugiés et de personnes expulsées serbes. Il est bien entendu que l’atmosphère générale ne pouvait pas être bonne dans de telles circonstances, mais malgré cela, personne n’a déporté le moindre Croate. Tous les Croates qui sont partis ont procédé tout à fait dans les règles et par voie de décisions de justice à l’échange de leurs biens. Quant à moi, j’avais indiqué très clairement dans un discours, que si nous obtenions le contrôle de la municipalité lors des éléctions, nous procéderions à un échange entre les biens des Croates qui vivaient là d’une part, et ceux des Serbes expulsés, conformément au principe de rétorsion existant depuis toujours dans le droit international coutumier. C’est exact. M. Jean-Claude Antonetti: Un moment, Monsieur Šešelj. Vous avez dépassé depuis trois minutes votre temps, de trois heurs, alors tout le temps que vous prenez maintenant sera décompté du reste.

M. le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Très bien. Je vais utiliser encore quelques minutes. Parce qu’une fois que j’en aurai terminé avec Hrtkovci, j’en aurai terminé avec tout ce que j’avais prévu de dire aujourd’hui. D’utiliser cinq ou six minutes supplémentaires au détriment de l’heure finale que vous m’aviez attribuée, je pense que cela ne portera pas préjudice, parce que de toute manière le Procureur ne sera pas en mesure d’avancer quoi que ce soit de véritablement pertinent, et peut être que je n’aurais pas besoin de tout une heure. Donc, dans l’acte d’accusation est indiqué qu’en mai 1992, je serais venu en Vojvodine et que j’y aurais rencontré mes collaborateurs, que j’aurais donné pour instruction qu’ils contactent les non-Serbes et qu’ils les menacent de mort si jamais ils refusaient de partir. Il n’y a pas la moindre preuve de ces allégations. Aucun témoin n’a confirmé cela. Le 6 mai, on dit que j’aurais tenu un discours virulent à Hrtkovci et que j’aurais appelé à la déportation. Pas du tout. J’ai tenu un discours de campagne électorale et j’ai fait des promesses. Maintenant, si mes promesses et le fait que je fasse des promesses basées sur un principe de rétorsion une fois que nous serions arrivés au pouvoir, si cela vous gêne, c’est une autre chose. Mais il n’y a pas eu de déportation. Ce qui est encore plus important à dire, c’est qu’en Vojvodine, à l’époque, il n’y a pas eu le moindre conflit armé. Monsieur le Président, vous vous rappelez que vous avez été membre de la Chambre de première instance numéro II, qui, en 2004, suite à l’objection que j’ai soulevée à l’encontre de l’acte d’accusation, a enjoint l’Accusation de retirer tous les éléments relatifs à Hrtkovci et à la Vojvodine si jamais l’Accusation n’était pas en mesure de prouver qu’il y avait eu là-bas conflit armé. L’Accusation s’en est plainte auprès de la Chambre d’appel, et cette dernière a décidé qu’il convenait de réintégrer les éléments correspondants à l’acte d’accusation et que c’était en première instance que l’on se pencherait sur la question de savoir s’il y avait eu ou non conflit armé et s’il était possible ou non de relier ces événements à un conflit armé. Et ce qui est le plus important ici c’est que c’est un employé du bureau du Procureur, l’expert militaire du Procureur lui-même, Theunens, qui, en réponse à la question que je lui ai posée directement, a dit dans le prétoire la chose suivante: il n’y a pas eu à Hrtkovci d’attaques visant la population civile. Pour pouvoir invoquer l’article 5 du Statut du présent Tribunal, il est nécessaire de démontrer l’existence d’attaques couvrant un territoire important ou systématiquement visant des civils, mais ni l’un ni l’autre de ces deux cas ne se sont présentés. Que quelqu’un ait subi des menaces téléphoniques, ce qu’on ne peut pas d’ailleurs prouver, ne peut être considéré comme des attaques de cette nature visant des civils. En tout cas, ce n’est pas le type d’attaques visées par l’article 5 du Statut. Et puisqu’il n’y a pas eu d’attaques visant des civils, il est impossible d’appliquer cet article 5 du Statut. Pourquoi l’Accusation a-telle laissé son propre employé et son propre expert déclarer cela dans le prétoire, est le problème de l’Accusation. Qu’est-il nécessaire de démontrer en sus de cela si Theunens lui-même a déclaré cela dans sa déposition? Vous vous en souviendrez, Madame, Messieurs les Juges. Si vous ne vous en souvenez pas, vous pourrez le retrouver au compte rendu d’audience dans le contre-interrogatoire. Ensuite, l’Accusation affirme que j’aurais donné lecture d’une liste de noms de personnes qu’il convenait d’expulser. Mais il a été démontré que je n’ai donné lecture d’aucune liste. Un activiste de notre parti, avant que je ne prenne la parole, a donné les noms de Croates qui étaient déjà partis auparavant et qui avaient rejoint les rangs de la Garde nationale croate de Tudjman, une formation paramilitaire.

Ensuite, il est dit que mes partisans auraient entamés une campagne de nettoyage ethnique au cours des trois mois suivants, que les non-Serbes auraient été menacés de mort, terrorisés, intimidés, et qu’ils ont donc été contraints de partir. Mais quand on a entendu les témoins de l’Accusation, tout ceci a été pour le moins relativisé. Il y a eu peut être des ennuis pour certains, mais il n’y a pas eu d’attaques. Nous avons entendu un témoin qui a affirmé la chose suivante, que dans mon discours, j’aurais exigé que l’on mette à mort tous les enfants issus de mariages mixtes. J’espère, Madame, Messieurs les Juges, que vous vous rappelez sa déposition. Ensuite, nous avons entendu également une femme, un témoin qui était en fait la propre sœur du témoin précédent, et cette dernière a dit qu’elle n’avait pas vraiment entendu cela, mais qu’elle aurait entendu dire, en fait, que ma demande consistait à obtenir que tous les couples mixtes divorcent. Vous avez entendu également le Témoin 067, qui a donné une déposition très correcte. Il a dit que, par exemple, Vesna Pesic était venue à Hrtkovci pendant cette campagne électorale, et puis Vesna Pesic devient enragée devant l’assemblée nationale. C’est une députée d’un parti politique qui est opposé au nôtre, et elle déclare qu’elle n’est jamais allée à Hrtkovci de sa vie. J’ai montré ici le procès-verbal de cette séance de l’assemblée. On a entendu aussi des témoins qui ont déclaré toutes sortes d’autres choses. Mais ce qui est le plus intéressant pour nous c’est la déposition du Témoin Aleksa Ejic, président de la section locale du Parti de Renouveau serbe, qui a confirmé que Ostoja Sibincic était membre de leur parti, ce fameux Ostoja Sibincic autour duquel tout tournait dans la localité. Et il a dit qu’après mon discours, il a pris contact avec Nenad Canak. C’est à ce moment-là que la campagne a commencé dans une partie de l’opinion serbe, campagne destinée à m’imputer des intentions répréhensibles. Natasa Kandic, bien entendu, est entrée dans cette campagne; Natasa Kandic, qui est la collaboratrice la plus proche du Tribunal pénal de La Haye à Belgrade. D’autres affirmations sont apparues comme étant de fausses accusations, y compris le fait que les Serbes auraient pillé l’Eglise romaine catholique de la localité. J’ai démontré, par des preuves correspondantes de la police et de la justice, que le pilleur de cette église était un criminel de la localité, un Croate catholique qui n’avait que des objectifs crapuleux. Donc, rien de ce qui figure dans l’acte d’accusation n’a été prouvé, et tous les faux témoignages entendus dans ce prétoire ont été contrecarrés de façon efficace. Il ne reste plus rien, pas une once de réalité dans toutes les dépositions entendues jusqu’à présent. Alors, voilà, j’en suis arrivé au terme de ce que j’avais à dire. Il reste encore quelques minutes. Mais vous me direz combien de temps va encore durer l’audience. J’en reste à ce que j’ai dit au début. Je demande aux Juges de la Chambre qu’ils prononcent un jugement d’acquittement pour tous les chefs d’accusation et que mes droits à indemnisation soient confirmés par la Chambre pour un montant precis. La manière de déterminer ce montant reste à décider. Il y a des modalités qui sont applicables en France, en Italie, au Danemark, parmi lesquelles on pourrait trouver une solution intermédiaire. Une autre modalité à envisager pourrait être une modalité éventuellement appliquée au système utilisé aux Etats-Unis, puisque le siège des Nations unies se trouve à New York. Mais quoi qu’il en soit, un système d’indemnisation doit être mis en place et imaginé. Certains peuvent espérer ici que les procès parallèles et les mises en accusation pour outrage au Tribunal pourraient se poursuivre et atteindre ces huit années pour empêc141

her ainsi mon indemnisation. Si les chefs d’accusation dans le procès principal tombent, ce sera également le cas des autres qui sont secondaires, notamment l’accusation pour outrage au Tribunal. Mais il va bien falloir qu’ils tombent aussi par eux-mêmes. M. Jean-Claude Antonetti: Très bien. Alors, M. le Greffier me dira demain le temps exact que vous avez utilisé. Je remercie le Procureur de ne pas être intervenu pendant l’intervention de M. Šešelj, et j’ose espérer que demain, le Procureur parlera également sans être empêché par quiconque. Donc, Monsieur le Procureur, vous avez demain quatre heures. Et suite à cela, M. Šešelj interviendra pour compléter ce qu’il a pu dire. Et je lui dirai demain le temps qui lui reste. Il est donc quasiment presque l’heure de terminer. Il vaudrait mieux donc que M. Marcussen intervienne demain. Je remercie tout le monde. Et donc nous sommes d’audience demain après-midi. Nous commençons à 14 heures 30, pour une raison qui m’échappe. Mais l’audience débutera à 14 heures 30. Alors donc, le greffier, qui est très rapide, me dit que M. Šešelj a utilisé trois heures et 12 minutes, ce qui veut donc dire qu’il restera 48 minutes à M. Šešelj pour intervenir après M. Marcussen. Je souhaite à tout le monde une bonne soirée. L’audience est levée.


Audience de la Règle 98 bis, le mardi 8 mars 2011. M. Le Greffier: Le Tribunal pénal international pour la ex-Yougoslavie ouvre l’audience. M. Le Juge Jean-Claude Antonetti, président: Monsieur le Greffier, appelez le numéro de l’affaire, s’il vous plaît. M. Le Greffier: Merci. Bonjour, Madame, Messieurs les Juges. Affaire IT-03-67T, le Procureur contre Vojislav Šešelj. Merci, Monsieur le Président. M. Jean-Claude Antonetti: Merci, Monsieur le Greffier. En ce mardi, 8 mars 2011, je salue toutes les personnes présentes, et particulièrement les membres du bureau du Procureur, M. Marcussen, Mme Biersay, ainsi que leur assistante. Je salue également M. Šešelj ainsi que toutes les personnes qui nous assistent. Aujourd’hui, nous allons entendre M. le Procureur, qui va donc nous faire part de son point de vue concernant la procédure de l’article 98 bis après l’intervention de M. Šešelj hier. Monsieur Marcussen, je vous donne la parole. M. Le Procureur Mathias Marcussen: Merci, Madame et Messieurs les Juges. Madame et Messieurs les Juges, la Chambre de première instance devrait rejeter la requête présentée par l’accusé en vertu de l’article 98 bis du Règlement. Une audience consacrée à cet article est supposée être à propos d’éléments de preuve versés au dossier s’agissant de savoir s’il y a des éléments qui, suivant le critère le plus exigeant, permettraient d’entraîner une condamnation, et il y a des éléments de preuve qui permettraient à la Chambre de conclure à une condamnation. Ces éléments montrent que l’accusé et d’autres dirigeants serbes, alors que la Croatie et la Bosnie-Herzégovine se mettaient en route vers l’indépendance, ont mis leurs différences de côté et ont fédéré leurs ressources pour se découper ce que l’accusé appelle une Grande-Serbie à partir de grosses portions de la Croatie, de la Bosnie-Herzégovine aussi, et chasser des non-Serbes de la Serbie, des localités comme par exemple Hrtkovci. Des éléments de preuve montrent que l’accusé a apporté une contribution significative à cette campagne massive de nettoyage ethnique, des éléments qui montrent que les forces serbes envoyées par l’accusé et d’autres membres de l’entreprise criminelle commune retenue dans l’acte d’accusation et contrôlées par eux ont commis de façon généralisée et systématique des atrocités en Croatie et en Bosnie-Herzégovine, ainsi qu’en Serbie. D’autres éléments montrent que l’accusé lui-même a commis certains de ces crimes. Hier, l’accusé a tenu un long discours au cours duquel il a décidé de parler de toutes sortes de choses, mais pas des éléments du dossier. Par exemple, il a décidé de parler du livre de Mme Del Ponte, ce qui ne fait pas partie du dossier. Il a parlé de documents qu’il a reçus de Vaske alors que ces éléments ne sont pas dans le dossier. En effet, la

Chambre de première instance a expressément décidé de ne pas les admettre, et ceci, le 20 janvier 2008. L’accusé a cherché à vous donner l’impression qu’à moins que la preuve ne soit apportée, du fait que ses volontaires à lui avaient commis des crimes retenus dans l’acte d’accusation, vous ne pouviez pas conclure au fait qu’il y avait des éléments dans ce dossier qui permettaient d’en porter condamnation. Il l’a fait alors qu’il savait parfaitement bien qu’il était en tort. Lorsqu’il y a des éléments de preuve qui montrent qu’il y a un groupe de personnes qui ont participé à un plan, un dessein commun, un objectif commun visant à commettre des crimes qui sont de la compétence du Tribunal, chacun d’entre eux peut être déclaré responsable de tous les crimes commis dans la poursuite de ce plan, de ce dessein, de cet objectif commun. Ces personnes peuvent égalament être tenues responsables en raison des conséquences prévisibles qu’avait la réalisation de ce plan, de ce dessein, de cet objectif commun. Comme il a été clairement présenté dans le jugement de la Chambre d’appel dans l’affaire Brdjanin, de telles personnes sont déclarées responsables des crimes commis par d’autres personnes qui ont été utilisées par les membres de l’entreprise criminelle commune pour réaliser ce plan, cet objectif commun. Rappelez-vous, Madame et Messieurs les Juges, arrêt Brdjanin, affaire IT-00-39-A, Le Procureur contre Brdjanin,en date du 17 mars 2009, paragraphes 413 et 430. Ceci étant dit, et contrairement à ce qu’affirmait hier l’accusé, il y a bien des éléments dans le dossier sur lesquels la Chambre peut s’appuyer pour conclure que des volontaires du Parti radical serbe ont participé à des crimes odieux, dont des crimes retenus dans l’acte d’accusation. Quelques exemples : Milan Lancuzanin, surnommé Kameni, a participé à l’assassinat de centaines d’hommes croates à Grabovo, près de Vukovar, le 20 novembre 1991; Miroslav Vukovic, alias Cele, a supervisé et participé aux assassinats et aux passages à tabac odieux de non-Serbes à la ferme Ekonomija à Zvornik; Branislav Gavrilovic, alias Brne, qui était présenté comme étant un voïvode chetnik par ses hommes, a frappé violemment, a assassiné des prisonniers de guerre sur le mont Igman, et il disait que c’était Šešelj qui dictait tout à Sarajevo. Il n’y avait que Šešelj, Dieu et la loi. Je me réfère, a cet effet, au témoignage de Stoparic, de ce qu’ont dit le Témoin VS016, le Témoin VS-1015 ainsi que Perica Koblar. Mais l’accusé a décidé hier de vous tenir un long discours, il a abordé au cours de cette longue péroraison que certains des éléments-clés. Il a affirmé qu’il avait l’intention, effectivement, de créer une Grande-Serbie qui allait englober les Serbes catholiques et les Serbes musulmans, mais que malheureusement ce processus de guérison des blessures qu’il souhaitait avait été empêché. Regardons cette vidéo versée au dossier qui est devenue la pièce P-355. Nous allons ainsi voir de quelle façon l’accusé a contribué à ce processus de guérison des blessures. C’est un discours qu’il tient lors des funérailles d’un volontaire tombé en août 1991. [Diffusion de la cassette vidéo] M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: “L’ennemi va subir la punition du peuple serbe. Nous n’allons plus pardonner comme nous l’avons fait après la Première et la Deuxième Guerre mondiale. Le temps est venu pour nous de régler nos anciens comptes aussi. Le temps est venu de venger toutes les victimes serbes et d’unir toutes les terres serbes.”

[Fin de la diffusion de la cassette vidéo] M. Mathias Marcussen : Hier, l’accusé a essayé d’excuser ses actes en excipant du fait que des crimes avaient été commis par d’autres dans le conflit; par exemple, à la page 16 647 du compte rendu d’audience. Mais cet argument, qu’on connaît aussi sous la qualification de tuqu o que, a été rejeté notamment par l’arrêt Martic par ce Tribunal. L’affaire Martic était l’affaire IT-13/1-A, 5 mai 2009, paragraphe 111. Et dans la mesure où il invoque une légitime défense, on ne saurait utiliser la légitime défense pour justifier le fait de prendre pour cible une population civile. C’est dit aussi dans l’arrêt Martic au paragraphe 268. Je vous le disais il y a quelques instants, nous allons respectueusement vous présenter certains des éléments du dossier qui pourraient vous faire aboutir à une décision de condamnation dans cette affaire. Ici, on parle de la responsabilité de l’accusé en raison de crimes commis contre des non-Serbes en Croatie, en Bosnie-Herzégovine, et en Serbie, tout simplement parce qu’ils n’étaient pas du bon groupe national. Les non-Serbes ont été pris pour victimes parce qu’il se faisait qu’ils vivaient sur des terres dont l’accusé pensait qu’elles devaient appartenir à des Serbes; parce que l’accusé pensait et a encouragé d’autres à penser qu’ils auraient dû payer par le sang les méfaits commis par des générations précédentes. Ils ont été pris pour victimes parce que l’accusé a recruté des forces de combat qu‘il a déployées en leur disant de chasser les oustachis et de nettoyer la Bosnie. Mais il était bien sûr pas tout seul dans cette entreprise. Alors que l’ex-Yougoslavie se désintégrait, d’autres dirigeants, militaires et politiques, ont reconnu cette opportunité historique qui se présentait d’obtenir par la force un Etat dominé par les Serbes qui soit élargi et unitaire. C’est ainsi que l’accusé, qui jusqu’alors avait été considéré par les autorités comme un extrémiste dangereux, tout d’un coup, avait un verni, comme ça, de légitimité. Il a agi par la suite avec d’autres dirigeants militaires et politiques pour parvenir à ces objectifs qu’il avait en commun avec eux par des moyens violents et criminels. Pour parvenir à ces objectifs communs, les membres de l’entreprise criminelle commune et leurs subordonnés ont commis tous les crimes retenus dans l’acte d’accusation. Permettez-moi d’esquisser la structure de notre argumentaire aujourd’hui, et vous parlez des éléments sur lesquels la Chambre va s’appuyer afin de conclure à une condamnation de l’accusé. Tout d’abord, nous parlerons des critères, du critère juridique appliqué en vertu de la procédure 98 bis. Et puis, nous allons présenter des éléments qui montrent tout d’abord que la Chambre peut conclure à l’existence d’un plan, dessein ou objectif commun dont faisait partie l’accusé afin de créer une Grande-Serbie homogène sur le plan ethnique, et que ceci faisait partie intégrante d’un plan, dessein ou objectif commun qui était de persécutions, d’expulsions, de transferts forcés, d’assassinats, de torture, de traitements inhumains, de violence sexuelle et de viols, de pillages, de destructions de lieux de culte et d’autres bâtiments religieux, et d’autres mesures discriminatoires qui étaient toutes dirigées contre des non-Serbes, comme ceci est retenu dans le paragraphe 8 de l’acte d’accusation. Troisièmement, nous allons vous montrer comment l’accusé a apporté une contribution significative à ce plan commun : en utilisant son pouvoir et sa popularité pour promouvoir l’idée de cette Grande-Serbie qu’il fallait obtenir par la force; en levant des forces de volontaires qu’il allait déployer pour participer à cette campagne de persécution

dirigée sur la population afin de parvenir à cette Grande-Serbie; et en commettant un acte de persécution par des discours d’incitation à la haine qui ont créé un climat de peur et de haine qui a entraîné les déportations et des traitements inhumains envers les autres. Et finalement nous allons vous montrer que la Chambre peut considérer que les crimes retenus dans l’acte d’accusation ont été commis pour réaliser ce plan, ce dessein ou cet objectif commun. Nous ne sommes pas censés revenir sur chacun des cas retenus dans l’acte d’accusation, mais nous montrerons plus tard des éléments de preuve que les crimes retenus dans l’acte d’accusation ont été perpétrés. L’Accusation vous montrera qu’il existe dans le dossier des éléments de preuve sur lesquels la Chambre peut s’appuyer en portant condamnation et que la requête présentée par l’accusé en vue de rejet de l’acte d’accusation devrait elle-même être rejetée. Permettez-moi d’aborder maintenant le premier volet de fond, concernant l’existence d’un plan, dessein ou objectif commun, et c’est Mme Biersay qui vous présentera le second volet, qui vous parlera de la contribution de l’accusé à l‘entreprise criminelle commune et des éléments de preuve qui la soutiennent. En conclusion, je me permettrai de faire un résumé de notre argumentaire, et mous serons prêts à répondre à toutes les questions de la Chambre. Au cours de cette présentation, nous allons vous montrer plusieurs pièces, des extraits de pièces. En outre, il y aura quelques pièces illustratives partant des éléments du dossier qui ont été versées au dossier. Si ces pièces illustratives pouvaient être versées au dossier, elles vous permettraient effectivement de mieux examiner les éléments du dossier. Je me permettrais de vous proposer de verser tout ce matériel d’appui au dossier en fin de journée, notamment une version CD et une autre imprimée. Lorsqu’on parle de numéros de page des différentes pièces, ces numéros de page sont les pages relatives à ces pièces qui sont dans le système du prétoire électronique en anglais. L’Accusation va mettre en exergue certains des éléments du dossier que la Chambre peut utiliser pour déclarer l’accusé coupable. Dans le temps prévu pour cette audience il n’est pas possible de … M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Objection. J’ai véritablement eu la meilleure des intentions du monde… M. Jean-Claude Antonetti: Un moment, s’il vous plait, Monsieur Šešelj. Hier, je vous ai mis en garde, je vous ai dit que pendant que vous avez exposé votre point de vue, le Procureur n’était pas intervenu. S’il était intervenu, je lui aurais fait la même remarque que je vous fais. Dans cette procédure, il n’y a pas d’objections. On écoute ce que dit… qu’est-ce que vous voulez dire? M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président, est-ce que vous voulez que je quitte ce prétoire? Parce que lorsque le premier document en langue anglaise sera montré par M. Marcussen ici, et qu’il n’y ait pas d’équivalent en serbe, et si c’est ça l’intention, je peux m’en aller tout de suite. Il ne peut pas nous montrer rien qu’en anglais un document, il doit nous le montrer en serbe aussi. Moi je ne peux pas imaginer, partant de l’apparence d’un document, de quoi il s’agit. J’avais la meilleure des intentions possibles de ne pas interrompre du tout M. Marcussen, mais c’est intenable. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Alors, Monsieur Marcussen, la remarque est faite que s’il y a un texte en anglais, et il n’a pas la traduction en VHS. Alors, moi je sais

pas ce que vous aviez l’intention de faire, mais s’il y a un texte en anglais, l’interprète peut traduire puisque, de toute façon, il y aura une traduction. M. Mathias Marcussen: Effectivement, Monsieur le Président, et je pense que la plupart des choses que nous allons montrer, ce seront des extraits vidéo ou des cartes, mais s’il est nécessaire de traduire quelque chose, cela sera fait. M. Jean-Claude Antonetti: Bon. Alors, comme je vois que tout le monde est animé des meilleures intentions, on va continuer. Monsieur Marcussen, poursuivez. M. Mathias Marcussen: L’Accusation va mettre en exergue certains des éléments que vous pouvez utiliser pour prononcer l’accusé coupable de chacun des chefs dans l’acte d’accusation. Vu que le temps qui m’est imparti n’est pas suffisant, nous ne pouvons pas examiner chacun des éléments apportés à l’appui de tous les incidents retenus et à l’égard de tous les modes de responsabilité retenus. Cependant, l’article 98 bis ne l’exige pas, pas plus que la jurisprudence de ce tribunal. Selon l’article 98 bis, la Chambre doit seulement déterminer si l’Accusation a présenté suffisamment d’éléments de preuve à l’appui de chacun des chefs d’accusation, ou plutôt qui, pris dans l’ensemble, peuvent permettre l’appui de ces chefs d’accusation. Par conséquent, à ce stade-ci, selon l’article 98 bis, la Chambre peut uniquement introduire un jugement d’acquittement par rapport à l’acte d’accusation entier et non pas par rapport à chacun des chefs d’accusation. De plus, même si l’accusé est reconnu coupable, en vertu de divers modes de responsabilité, il suffit que la Chambre conclue qu’il y a des éléments qui soutiennent un mode de responsabilité. Si la Chambre conclue qu’il y a des éléments qui soutiennent un mode de responsabilité, elle va devoir rejeter la requête d’acquittement. Je vous prie de vous référer à l’affaire Le Procureur contre Mrksic, affaire IT-95-13/1-T, la décision orale de la Chambre datée du 28 juin 2006, pages du compte rendu d’audience 11 311 et 11 312 dans le procès Mrksic. Il y a aussi l’affaire Prlic et consorts, affaire IT-04-74-T, audience datée du 20 février 2008, aux pages du compte rendu d’audience 27 206, 27 207 et 27 237. L’Accusation ne va donc pas aborder la question de la valeur probante des éléments de façon détaillée. Et, de façon générale, elle ne va pas vous présenter la question des éléments de preuve à l’appui d’autres éléments dans son argumentaire aujourd’hui. Mais abordons la question essentielle en l’espèce. Je vous le disais au début, la Chambre pourrait conclure à l’existence d’un plan, d’un projet, d’un objectif commun de création d’une Grande-Serbie, nommée ainsi par l’accusé, par le déplacement forcé de non-Serbes, mais aussi par des actes de meurtre, de traitement cruel, de torture, de détention, de destruction de biens et d’autres actes de persécution. Ces crimes étaient un moyen nécessaire de réaliser l’objectif commun qui était de déloger par la force les non-Serbes de grandes parties de la Croatie, de la Bosnie-Herzégovine, et de plus petites parties de la Serbie. Les membres de l’entreprise criminelle commune ont eu recours à une violence brutale et ont profité de cette atmosphère de coercition qu’ils avaient eux-mêmes encouragé et en ont fait la promotion. Hier, l’accusé, à la page du compte rendu d’audience 16 628 et 16 629, a nié qu’il y ait eu des actes de déportation et de transfert forcé. Il a affirmé que c’étaient des échanges de population volontaires et qu’il y avait eu des fluctuations démographiques pour des raisons économiques.

Mais c’était, en droit comme en fait, incorrect. Remarquez ce que disait la Chambre d’appel dans l’affaire IT-0039-A,le Procureur contre Krajisnik, datée du 17 mars 2009, paragraphe 319. Je cite : “L’appellation de ‘forcé’, lorsqu’elle est utilisée pour se rapporter aux crimes d’expulsion, ne doit pas être limitée à la force physique, elle inclut aussi la menace de la force, la coercition telle qu’elle découle de la peur de la violence, de la contrainte, de la détention, de l’oppression ou répression physique, ou d’un abus de pouvoir à l’encontre de cette personne, à l’encontre d’autrui ou en tirant partie d’un environnement caractérisé par la coercition.” Ici en l’espèce, les éléments du dossier montrent que l’accusé et les autres membres de l’entreprise criminelle commune se sont servis de la force physique, mais aussi de tous les autres types de mesures forcées qui existent et qu’a décrites la Chambre d’appel dans l’affaire Krajisnik pour expulser des non-Serbes. Aujourdh’hui nous allons vous montrer de façon plus détaillée des éléments du dossier qui le prouvent. L’existence de l’entreprise criminelle commune, l’intention de commettre les crimes retenus dans l’acte d’accusation, vous en avez la preuve dans ces éléments suivants. Je vais en présenté certains. Premièrement, le fait que c’est de façon incessante que l’accusé a voulu réaliser l’aspiration chetnik à avoir une Grande-Serbie homogène. Deuxièmement, les efforts coordonnés des membres de l’entreprise criminelle commune pour opérer une séparation ethnique des zones revendiquées comme étant serbes par la création de structures gouvernementales et politiques uniquement serbes, ceci soutenu par des forces armées coordonnées. Troisièmement, par la séparation ethnique coordonnée des non-Serbes, ce qui est démontré par le modèle des crimes commis contre ces non-Serbes de la part des structures gouvernementales et politiques et des forces armées serbes à partir du milieu du mois d’août 1991 et plus tard. Quelques mots sur la première catégorié d’éléments de preuves. Alors que la Yougoslavie se désintégrait, l’accusé est arrivé au premier plan de la scène politique par son idéologie politique et les traditions militaires chetniks extrémistes. Cette notoriété de dirigeant chetnik, il l’a cimentée en 1989, le jour où on fêtait le 600e anniversaire de la bataille de Kosovo Polje. A ce moment-là, il a été nommé par un criminel de guerre de la Deuxième Guerre mondiale au rang suprême des chetniks, à celui de voïvode. Pièce P-150. Au cours de la période couverte par l’acte d’accusation, l’accusé était le dirigeant tant du Mouvement chetnik serbe, ce qu’on appellera le SCP, que du Parti radical serbe, que nous appellerons le SRS. C’étaient deux composantes d’une même entité. Vous aviez d’un côté l’aile politique, c’était le SRS; et l’aile militaire, c’était le SCP. L’attachement de l’accusé à l’idéologie chetnik, la renaissance de ses structures et de ses symboles militaires, et cette harangue incessante contre les non-Serbes, tout ceci démontre son intention de parvenir à une Grande-Serbie par la violence et par les crimes. L’accusé s’est profilé comme étant le porte-étendard du mouvement des chetniks. Lors de réunions publiques, il n’a cessé de faire référence à l’histoire chetnik, de parler de l’idéologie et des objectifs chetniks, et surtout de l’idée de la Grande-Serbie. Il organisait des fidèles dans une organisation chetnik, qui a déployé des dizaines de milliers de volontaires dans les zones de conflit pendant la période couverte par l’acte d’accusation. Les actes, les déclarations, l’intention de l’accusé, il faut les voir à la lumière de l’idéologie et de la tradition chetnik auxquelles il s’est si étroitement identifié.

Le 18 février 1991, juste avant la création du SRS, qui a englobé le SCP, une proclamation au peuple serbe a été émise, qui disait qu’içi on faisait revivre les traditions héroïques des combattants de la liberté serbe, dans la poursuite de la tradition glorieuse de nos prédécesseurs glorieux, le général Draza Mihajlovic, Dragisa Vasic, et Stevan Moljevic, puis on a déroulé le drapeau chetnik sur toutes les terres serbes. Pièce P-3, page 37. Mais quelles étaient donc ces traditions, quels étaient donc ces efforts? Ivo Tomic explique que le terme “chetnik” fait référence à un mode particulier d’action militaire. Les organisations chetniks, historiquement, ont été des organisations militaires, et certaines d’entre elles ont effectivement développé des plateformes politiques. La pièce P-164, page 38, vous le montre. Pour Moljevic, mentionné dans la proclamation et qui était un des grands idéologues du mouvement chetnik, l’objectif essentiel du Mouvement chetnik c’est la création d’une Grande-Serbie, qu’il voyait comme, et je cite voilà – une Serbie homogène qui englobe toutes les régions habitées par les Serbes, même celles où les Serbes ne constituent pas une majorité.” Je peux vous donner la référence plus tard, parce qu’il y a d’autres extraits. Pour parvenir à une Serbie homogène, il faut, je cite – un plan de nettoyage ou de déplacement de la population rurale en vue de réaliser l’homogénéité de la communauté serbe dans l’Etat. Par conséquent, c’est un euphémisme qu’utilise le Mouvement chetnik, ils demandent des échanges de population, mais en réalité, c’est équivalent à un nettoyage ethnique. Et c’est à cela que se réduisent les traditions et volontés héroïques, c’est un combat en vue du contrôle territorial pour parvenir à une Grande-Serbie, à l’expulsion et la destruction des non-Serbes pour parvenir à une hégémonie serbe. Les citations venaient de la pièce P-141, page 2, et il y a le rapport de M. Tomic, qui est la pièce P-164, la page 44. Dans sa campagne de propagande, l’accusé n’a cessé de glorifier les forces armées chetniks dont les dirigeants, pendant la Deuxième Guerre mondiale, étaient devenus célèbres pour leur brutalité extrême. Car, pour les chetniks de la Deuxième Guerre mondiale, nettoyer un territoire libéré voulait dire qu’on rasait des villages entiers afin que, et je cite – il n’y reste pas une seule maison debout, et aussi de façon à ce que la population non-serbe soit tout à fait décimée, et je cite – quel que soit le sexe et quel que soit l’âge de la population. Le patrimoine des chetniks de la brutalité des crimes systématiques et généralisés est tellement profondément ancré que les chefs chetniks, par exemple Momcilo Djujic, qui était le parrain chetnik de Šešelj, ont été énumérés par les autorités yougoslaves parmi les criminels de guerre. Pièce P-164, pages 48, 49, 53 à 57. Par conséquent, Madame, Messieurs les Juges, c’étaient ici les objectifs, les méthodes, les symboles fièrement repris par l’accusé et qu’il fait siens lorsqu’il s’est couvert de la cape du voïvode. C’est la raison pour laquelle il a créé le Mouvement chetnik serbe en août 1990. C’est ce qu’il a continué à faire en février 1991. Il forme le SRS et englobe le SCP comme étant le bras militaire du mouvement. C’est donc la toile de fond qui vous donne le contexte pour comprendre ses nombreux appels à la création d’une Grande-Serbie. Ceci explique pourquoi cette invocation de l’accusé lorsqu’il rappelle les malfaits commis contre les Serbes et qu’il lance des menaces de revanche. Ceci explique pourquoi tout ce

qu’il a dit a eu un tel impact sur ses fidèles et sur ceux qu’il ciblait comme étant ses ennemis. Un exemple en est son discours lors des funérailles d’un volontaire du SRS en août 1991. Ceci explique aussi pourquoi, sous sa direction, le SRS et l’aile militante du SCP sont devenus une grande organisation qui a fait des branches dans toute l’ex-Yougoslavie et est devenue synonyme de la brutalité des chetniks de la Deuxième Guerre mondiale. C’est pourquoi il s’est proclamé commandant des unités opérationnelles chetnik et pourquoi les volontaires du SRS et du SCP se sont largement déployés sur toutes les zones revendiquées de la Grande-Serbie, aussi pourquoi les volontaires, tels que Kameni, Cele et Brne, ont commis les crimes qu’ils ont commis. Si vous prenez ceci dans sa globalité, l’intention de l’accusé n’aurait pas été plus claire; il voulait créer une Grande-Serbie par nettoyage ethnique, notamment par la commission des crimes retenus dans l’acte d’accusation. Alors, je vais parler de la deuxième branche de l’entreprise criminelle commune. L’accusé n’était pas le seul dirigeant serbe à poursuivre cette Grande-Serbie. Indépendamment des termes employés, le caractère non dit de l’objectif, d’autres partageaient l’objectif incarné par le terme de Grande-Serbie, la création d’un territoire homogène unifié marqué par la cohésion pour les Serbes par des crimes commis contre des non-Serbes. Le nationalisme a remplacé l’ancien slogan de fraternité et d’unité de la République fédérale socialiste de Yougoslavie alors que celle-ci se désintégrait. Et lorsque la Croatie et la Bosnie-Herzégovine ont franchi cette voie vers l’indépendance, les dirigeants serbes ont opté pour la séparation ethnique des Serbes au sein de ces républiques pour éviter que ces deux nouveaux pays n’englobent ce qui serait un territoire serbe et qu’ils ne créent une grande minorité serbe. En 1991, pour la première fois au cours de sa carrière politique, l’accusé a incité à la haine ethnique et nationale en déclarant qu’il y avait injustice historique, et qu’il souhaitait unifier le peuple serbe en une seule et même terre à tout prix, et ceci a coïncidé avec ce que d’autres dirigeants serbes, plus puissants et ayant plus de ressources souhaitaient également. Donc, les dirigeants militaires et politiques serbes ont mis de côté leurs différences de façon à mettre en commun leurs ressources pour s’emparer et nettoyer des terres qui, d’après eux, appartenaient aux Serbes. Pour réaliser leurs objectifs communs, les membres de l’entreprise criminelle commune ont créé des structures politiques et administratives uniquement serbes soutenues par les forces serbes. Ils ont déployé ces structures et les forces armées pour prendre cette Grande-Serbie à l’aide de la force et de la violence brutale sur les non-serbes. Les éléments que nous allons maintenant aborder sont divisés en quatre catégories. Ces éléments montrent qu’à partir de la deuxième moitié du mois d’août 1990, les Serbes de la République de Croatie, dirigés, entre autres, par Milan Babic, un autre membre de l’entreprise criminelle commune, ont mis en place des autorités, une police et une Défense territoriale serbes. Ils l’ont fait avec une aide considérable de Milosevic et d’autres membres de l’entreprise criminelle commune, essentiellement de Belgrade. Deuxième catégorie. Dans la République de Serbie, dès le début de l’année 1991, Milosevic a tendu la main à d’autres dirigeants serbes, y compris l’accusé, pour unir leurs forces et défendre les intérêts serbes. Des volontaires ont été rassemblés, une nouvelle élite, une unité d’opération spéciale du ministère de l’Intérieur serbe, du MUP serbe, a

été créée, et en juillet 1991, la JNA agissait ou fonctionnait en réalité comme une armée serbe. Troixième catégorie. Nous allons maintenant aborder la République de BosnieHerzégovine. Les éléments que nous allons montrer font valoir que les dirigeants serbes en Bosnie-Herzégovine avec l’assistance considérable de Milosevic, de l’accusé et d’autres dirigeants serbes, ont créé des autorités serbes, une police serbe, une Défense territoriale serbe, à la manière dont ils avaient agi en Croatie. Quatrième catégorie. Les éléments de preuve vont montrer que les autorités et les forces qui avaient été établies, coordonnées et déployées par les dirigeants serbes, ont commis des atrocités en masse dans le cadre de leurs efforts pour créer la Grande-Serbie des parties de la Croatie et de la Bosnie-Herzégovine. Je vais tout d’abord parler de la Croatie. D’après le membre de l’entreprise criminelle commune Milan Babic, le Parti démocratique serbe, le SDS, en Croatie, a cautionné un redécoupage des frontières municipales et régionales en harmonie avec la composition ethnique, et ils affirment que ces régions avaient le droit à l’autonomie en vertu d’une composition ethnique spéciale. Les extraits de la déposition de Babic ont été versés au dossier, pièce P-1137, et la plate-forme du SDS en Croatie se trouve à la pièce P-169. Les dirigeants serbes ont entrepris, donc, de mettre en place des autorités administratives et politiques uniquement serbes, aux fins d’une séparation ethnique et de la domination serbe sur ces territoires ciblés. Les zones contrôlées par les Serbes ont finalement et progressivement été unies et consolidées. En définitive, ils ont déclaré vouloir rejoindre la République de Serbie, y appliquer uniquement les lois serbes. Les Juges de la Chambre trouveront ces éléments dans les pièces à conviction P895, P-898, P-903, et la déposition du Témoin VS-004. Comme le montre la pièce à conviction P-1137, dès le mois d’août 1990, les Serbes sous la direction de Milan Martic, ont commencé à s’armer avec des armes provenant de dépôts de police. Des membres de l’entreprise criminelle commune, comme Jovica Stanisic et Franko Simatovic, ainsi que d’autres membres du ministère de l’Intérieur de la République de Serbie, ont prêté main-forte pour créer et former une police serbe en Croatie. Les éléments de preuve vont montrer également que la police serbe a été surveillée et contrôlée par Milosevic. Ceci se trouve dans la déposition de Babic, que j’ai déjà évoquée, à la pièce P-1029 sous pli scellé, la pièce P-1144 sous pli scellé, et les discours de l’accusé sont à la pièce P-66 et à la pièce P-1039. Dans les régions prétendument serbes, les unités de la Défense territoriale serbe ont été créées, et en particulier à partir du mois de janvier 1991. Je ne vais pas évoquer ceci dans le détail. Vous trouverez ceci dans le rapport de M. Theunens, la pièce P-261. Les pages clés sont 205, 211, et 212. Babic a témoigné pour dire que des actes de provocation avaient été orchestrés. Ils comprenaient des actes aux fins d’engager la police croate, d’attaquer des magasins, différents kiosques à journaux, et différentes installations appartenant à des entreprises croates et albanaises. Ces actes ont été effectués par des groupes serbes armés, que Babic associait au MUP serbe. Il a également décrit la manière dont les médias serbes, et notamment les médias de Belgrade, contrôlés par Milosevic, dépeignaient de plus en plus les Croates comme des oustachis génocidaires, qui prônaient la séparation ethnique.

L’accusé n’a manqué aucune occasion pour tenter d’enflammer la situation en invoquant la menace de génocide contre les Serbes en Croatie et a proposé d’envoyer des volontaires chetniks pour leur prêter main-forte. Pièce P-1266, par exemple, qui est un message aux Serbes de la Krajina de Knin héroïque que l’accusé a signé le 27 février 1991 en qualité de président du Parti radical nouvellement créé, et en qualité du président de l’Administration centrale de la patrie du Mouvement chetnik serbe. Je vais lire ce message “Chers frères et sœurs serbes, aujourd’hui vous allez prendre une décision historique dont dépend l’avenir de notre peuple et de notre patrie, tous les Serbes sont avec vous. Vous avez beaucoup souffert au premières lignes du front pour voir restaurés l’honneur national serbe et la dignité serbe, pour la victoire de la liberté de la démocratie sur les forces du mal et des ténèbres qui nous menacent de génocide. La Krajina serbe représente la fierté serbe, et tous les Serbes la préserveront et la défendront jusqu’au dernier jour. Nous sommes prêts à vous venir en aide. Votre destin est également notre destin. Notre destin, à partir de notre Serbie aujourd’hui, rétrécie. Chers frères et sœurs serbes, nous vous félicitons pour votre liberté et indépendance, et nous souhaitons beaucoup de succès au Conseil national serbe ainsi qu’à son président fort sage, le Dr Milan Babic, avec le travail qu’il fait pour l’Etat, et le dévouement dont ils font preuve.” Madame, Messieurs les Juges, je souhaite vous indiquer que le rapport de M. Reynaud Theunens est la pièce P-258. Je vois qu’il y a deux versions; une version qui est caviardée et une version qui est publique. Maintenant, vous avez les deux références. Il n’est pas contesté qu’il existe énormément d’éléments de preuve au dossier que l’accusé, peu de temps après le message que je viens de vous lire, a envoyé des volontaires chetniks du SRS et du SCP dans différentes régions de Croatie. Madame, Messieurs les Juges, à partir de cet échantillon d’éléments de preuve au dossier, les Juges de la Chambre pourraient conclure que des efforts coordonnés ont été organisés entre différents membres de l’entreprise criminelle commune aux fins de créer des structures politiques, administratives et armées serbes dans les régions de Croatie que l’accusé avait identifiées comme étant la Grande-Serbie. Je vais maintenant parler des événements qui se sont déroulés dans la République de Serbie, essentiellement, et je vais parler des dirigeants serbes en Serbie. Ceci nous montre tout d’abord qu’à la mi-mars 1991, Milosevic avait demandé à ce qu’une force combattante soit créée aux fins de protéger les intérêts serbes, et a demandé aux hommes politiques serbes de mettre leurs différences de côté pour s’unir dans la défense des intérêts serbes. L’accusé, ainsi que d’autres hommes politiques, ont répondu à cet appel et ont mis à disposition leurs volontaires pour qu’ils intègrent ces forces combattantes. Le MUP serbe a créé une nouvelle unité d’opération spéciale qui a été déployée pendant les deux guerres, et ce, en Croatie et en Bosnie-Herzégovine, et Milosevic a progressivement pris le contrôle de la JNA. Slobodan Milosevic était arrivé au pouvoir grâce à la promotion des intérêts nationaux serbes et s’était déclaré le protecteur des Serbes à l’extérieur de la République de Serbie et, dans la Republika Srpska. A la mi-mars 1991, à la suite d’une tentative avortée par les membres serbes de la présidence de la RSFY de déclarer un état d’urgence, Milosevic a clairement indiqué qu’il allait employer les forces armées de la République de Serbie pour défendre les intérêts serbes sur tout le territoire de la RSFY.

A la pièce P-1005, il a annoncé, je cite : “J’ai donné l’ordre de la mobilisation des réservistes des forces du MUP de la République de Serbie et la création urgente de forces de police supplémentaires dans la République de Serbie. J’ai demandé au gouvernement de la République de Serbie de faire les préparatifs nécessaires en vue de créer ces forces complémentaires qui garantiraient la protection des intérêts de la République de Serbie et du peuple serbe.” Milosevic a ensuite demandé aux hommes politiques membres de l’opposition, tels que l’accusé, de venir le rejoindre. Et je cite encore une fois : “J’enjoins tous les partis politiques de faire preuve d’une coopération pleine et entière dans cette situation difficile, et dans l’intérêt de la Serbie, de mettre de côté les différences et les différends qui existent entre eux.” C’est cet appel aux armes qui explique pourquoi le gouvernement de la République de Serbie avait, quatre jours avant cela, enregistré officiellement le Parti radical serbe de l’accusé avec son aile militaire, le Mouvement chetnik serbe. Il est important de constater que le Mouvement chetnik serbe n’avait pas pu être enregistré quelques mois plus tôt, on l’avait refusé parce qu’on avait estimé que c’était un parti trop extrême. Comme l’indique la pièce P-901, les autorités serbes, à ce moment-là, l’ont enregistré à la même époque où Milosevic a lancé cet appel aux armes. Ceci n’est pas une simple coïncidence, que cet appel de Milosevic pour que des forces complémentaires soient créées coïncide avec l’acceptation de l’accusé et le fait que le Parti radical serbe et le Mouvement chetnik serbe aient été enregistré,. L’accusé a déployé une force combattante chetnik très importante et très motivée pour réaliser les intérêts serbes. Le climat de l’époque se retrouve dans une déclaration de l’accusé datée le 23 février 1991, à l’époque où le Parti radical serbe a été créé. Il a dit que son parti et son pays se préparaient à un bain de sang si cela s’avérait nécessaire; nous pouvons le voir à la pièce P1255, page 9. Comme cela est décrit dans les pièces à conviction P-258 et P-183, d’autres organisations paramilitaires ont également été engagées dans l’entreprise criminelle commune. Ceci comprenait les Tigres d’Arkan, commandés par le membre de l’entreprise criminelle commune Zeljko Raznatovic, qui agissait sous l’égide du MUP serbe, et d’autres groupes qui appartenaient à d’autres partis politiques tels que les Aigles blancs et la Garde serbe. Les forces de police complémentaires faisant l’objet d’un ordre de Milosevic ont vite vu le jour, comme cela peut se voir dans la pièce P-131. Je vous demande de vous reporter, Madame, Messieurs les Juges, à la page 527 de cette pièce à conviction. C’est une vidéo qui se passe de commentaires. Nous n’aurons malheureusement pas le temps de voir cette vidéo aujourd’hui. Celle-ci nous montre que le 4 mai 1991, moins de deux mois après la déclaration publique de Milosevic, Jovica Stanisic et Franko Simatovic ont créé une unité d’opération spéciale plus connue sous le nom de Bérets rouges. Lors du sixième anniversaire de l’unité, Simatovic, en présence de Milosevic, Stanisic et d’autres dirigeants serbes, a décrit la mission de cette unité. Comme l’admet Simatovic, c’était la sécurité nationale dans les circonstances où l’existence du peuple serbe était mise en danger sur l’ensemble de la région ethnique. A cette fin, des milliers d’hommes et des tonnes d’équipement ont été déployés en Croatie et en Bosnie-Herzégovine. Une escouade d’hélicoptères a été créée. Cette unité a développé un réseau d’aéro153

dromes en Bosnie-Herzégovine. Cela peut se voir plus en détail dans la pièce P-131, pages 5 – à 7. Vers le 20 mars 1991, environ à la même date, Milan Babic et Milan Martic se sont rendus à Belgrade pour demander de l’aide. Cela est décrit à la pièce P-1138, pages 115 à 116. Arrivés à Belgrade, ils ont rencontré Milosevic et les membres de l’entreprise criminelle commune, Bogdanovic et Stanisic, du MUP serbe. Milosevic a assuré à Babic qu’il avait déjà acheté 20 000 pièces d’armes à son intention, et Stanisic a confirmé que 500 de ces armes avaient déjà été envoyées à Banija. L’assistance considérable fournie par le régime de Milosevic aux régions prétendument serbes en Croatie est étayée de surcroît par un rapport daté du 1er novembre 1991. C’est la pièce P-932. Il s’agit du rapport du ministère serbe de la Défense sur l’assistance aux diférentes régions en Croatie. A partir du milieu de 1991, la République de Serbie a intensifié son assistance sous la forme de mise à disposition d’armes, d’équipement de transmission et d’autres approvisionnements à destination de la Croatie. Nous voyons que la République de Serbie finançait les soldes, salaires et contributions à la retraite d’environ quelque 50 000 Serbes membres de la Défense territoriale sur l’ensemble du territoire de la SAO Krajina, de la Slavonie occidentale et les régions serbes de Slavonie, Baranja et du Srem occidental. Les forces républicaines n’étaient pas les seules à participer à ce dessein commun. D’après le général Kadijevic, le plus haut gradé de la JNA, pendant le printemps et l’été de l’année 1991, la JNA est devenue une armée serbe. A la pièce P-196, il a dit ceci, je cite : “La JNA avait complètement réalisé ses objectifs. Elle protégeait le peuple serbe en Croatie, elle avait préparé et permis les préparatifs militaires et politiques pour ce qui allait arriver.” Pages 68 et 69. A partir du mois de mai 1991, Milosevic, Borislav Jovic, alors président de la présidence fédérale, et le général Kadijevic avaient des réunions fréquentes concernant le rôle de la JNA et de sa protection des Serbes, tel que décrit à la pièce P-198, page 6. A la date du 5 juillet 1991, le général Kadijevic avait accepté leurs ordres “sans aucune discussion”. Ainsi, jusqu’à la fin du mois de juillet 1991, les membres-clés de l’entreprise criminelle commune tels qu’allégués dans l’acte d’accusation, y compris l’accusé, Milosevic, Babic, Stanisic et Simatovic et Arkan, avaient créé des structures politiques et administratives uniquement serbes soutenues par les structure de la police et de la Défense territoriale en Croatie. De surcroît, l’accusé et Arkan avaient répondu aux appels à l’unité de Milosevic parmi les dirigeants serbes et avaient soutenu la création des forces combattantes qui ont été envoyées en Croatie. Une unité particulière d’opérations spéciales du MUP serbe avait été formée et, de plus, Milosevic avait pris le contrôle de l’ensemble de la JNA. Comme nous le constaterons, ces forces ont été déployées de façon coordonnée à partir du mois de juillet 1991, avec des conséquences tout à fait désastreuses. Comme nous pouvons le constater à la pièce P-258, page 33, pendant l’été 1991, la JNA avait dû faire face à des difficultés croissantes dues à un manque d’effectifs. Il était donc important que les volontaires viennent renforcer leurs rangs. En conséquence, les membres de l’entreprise criminelle commune étaient disposés à fournir l’appui logistique-clé, y compris la mise à disposition d’armes, de matériel et d’entraînement militaire. Les Juges de la Chambre peuvent se reporter à la pièce P-857, paragraphes 38 à 41, so154

us pli scellé; P-1074, paragraphes 84 à 86, 89 à 90, 96, 97; pièce à conviction P-1076, pages 26 et 27; pièce C-12, paragraphe 24; pièce à conviction P-1058, paragraphe 89 sous pli scellé; et le propre récit de l’accusé à la pièce P-30. Ces éléments de preuve montrent qu’après avoir été recrutés par le SRS et le SCP, les volontaires ont souvent été envoyés pour rejoindre la JNA ou le MUP serbe, à leurs centres d’entraînement pour y être équipés. Par exemple, la caserne de la JNA à Novi Sad a accueilli les volontaires du SRS et du SCP et leur a donné des uniformes et des armes personnelles avant de leur donner une semaine de formation. D’autres volontaires du SRS et du SCP recrutés par le cabinet de guerre du SRS à Belgrade pour être envoyés en Slavonie occidentale ont reçu de l’équipement à la caserne de la JNA à Belgrade. Pour ce qui est du déploiement à Vukovar, les volontaires du SRS et du SCP ont reçu une formation au centre de Lipovaca, près de Sid en Serbie, organisée par le MUP serbe. Les volontaires du SRS et du SCP ont reçu souvent leurs armes de la Défense territoriale locale là où ils étaient déployés. Zeljko Raznatovic Arkan a fourni un appui logistique complémentaire aux volontaires du SRS et du SCP depuis sa base à Erdut, en Slavonie orientale, qui fonctionnait sous les auspices des services serbes de Sûreté de l’Etat. L’accusé s’est rendu lui-même à Erdut lorsqu’il y déposait un groupe de volontaires avec Goran Hadzic, un autre membre de l’entreprise criminelle commune. Cette visite est décrite dans la pièce à conviction P-528. Comme je l’ai indiqué à l’instant, à partir du mois de juillet 1991, le 5 juillet 1991, Kadijevic a accepté les ordres directement de Milosevic et de Jovic sans aucune discussion. Les instructions qu’il acceptait si volontiers consistaient à concentrer les actions de la JNA le long de trois lignes stratégiques en Croatie et Bosnie-Herzégovine, telles qu’indiquées dans la pièce à conviction P-243. C’est une carte annotée par l’expert militaire Reynaud Theunens pendant sa déposition. Les lignes tracées sur cette carte par les lettres A, B et C sont les lignes le long desquelles Kadijevic a reçu l’ordre de concentrer la JNA. Les lignes en pointillés, Madame, Messieurs les Juges, vous les reconnaîtrez certainement, il s’agit des zones prétendument serbes en Croatie, donc la Krajina, la Slavonie occidentale, la Slavonie, la Baranja et le Srem occidental. La ligne C longe la Neretva en Bosnie, qui est une région stratégique très importante. Je vais vous demander de vous reporter à la pièce P-245 également, qui montre les régions dans lesquelles la JNA menait ses opérations peu de temps après, à savoir au mois de septembre 1991. Donc ceci montre comment les instructions ont été données par Milosevic et Jovic à Kadijevic et comment ceci a été mis en œuvre. Les zones en orange sur cette carte montrent les endroits où la JNA était active. Il s’agit des activités sur les territoires prétendument serbes en Croatie. Kadijevic confirme que les opérations ont été menées en coopération avec les forces serbes locales en Croatie. Il explique que ces opérations ont été effectuées “en coopération étroite avec les insurgés serbes” et que “la future armée de la Krajina serbe a, en fait, été mise sur pied lors des combats et équipée d’armes et de matériel par la JNA”, ce qui fait l’objet de la page 77 de la pièce P-196. Personne ne sera véritablement surpris d’apprendre que le 26 septembre 1991, tel que cela est indiqué à la page 22 de la pièce P-1257, le ministre de la Défense nationale de la République de Serbie, Tomislav Simovic, pouvait dire à l’assemblée nationale de la République de Serbie que, et je cite : “Les mesures prises à l’heure actuelle par la JNA

sont, de l’avis du gouvernement, prises pour protéger la Serbie, l’intérêt de la Serbie et la cause serbe.” Le 1er octobre 1991, trois autres événements considérables ont consolidé la domination serbe de la JNA, et ils sont extrêmement importants pour comprendre l’entreprise criminelle commune. Premièrement, le bloc serbe ou ce qui restait de la présidence fédérale a pris le pouvoir de la présidence fédérale. Deuxièmement, tel que cela est indiqué à la page 130 de la pièce P-261, le commandement Suprême des forces armées, dirigé par Kadijevic, a émis un ultimatum extrêmement sévère à l’intention des autorités politiques et militaires croates. Et troisièmement, comme nous pouvons le voir à titre d’illustration dans la pièce P210, sous pli scellé, l’accusé a renommé, en quelque sorte, la cellule de Crise du SRS/SCP et l’a appelée le cabinet de guerre. Et je pense qu’on peut voir dans la pièce une remarque de l’accusé indiquant que cette décision avait été prise au vu de la situation politique actuelle. Trois jours plus tard, la présidence croupion a déclaré un état de menace imminente de guerre, et conformément à la législation en vigueur à l’époque, elle est devenue de ce fait le commandement Suprême de la JNA. Le général Kadijevic a émis un bulletin qui indique de façon très, très claire qu’il ne reconnaît plus l’autorité du premier ministre fédéral, Ante Markovic, ou du président officiel de la présidence, à savoir Stjepan Mesic. En d’autres termes, Kadijevic acceptait à ce moment-là publiquement l’autorité de la présidence croupion. La JNA était maintenant fermement placée entre les mains de la présidence serbe, qui était essentiellement basée à Belgrade et dirigée par Milosevic. Les pièces P-246 et P-261, la page 130, nous permettent de comprendre ces évènements. Les éléments de preuve présentés jusqu’à maintenant démontrent que l’accusé, ainsi que Milosevic, Babic, Stanisic, Simatovic, Arkan et d’autres membres importants de l’entreprise criminelle commune, ont établi, déployé et contrôlé des forces de combat considérables qui ont été déployées en Croatie à partir du mois de juillet 1991. Et nous reviendrons ultérieurement sur l’impact absolument catastrophique que cela a eu pour les non-Serbes qui résidaient dans ces zones. Mais avant de parler de cela, nous allons maintenant nous intéresser à la Bosnie-Herzégovine afin de parler des événements qui se sont en partie déroulés en même temps que les événements dont je viens de parler. Les éléments de preuve que j’évoque vont montrer comment la méthode qui avait été utilisée en Croatie pour établir une séparation ethnique a également été reprise par les dirigeants serbes en Bosnie-Herzégovine. Dans un premier temps, des structures politiques et administratives parallèles ont été mises sur pied, puis des forces de police serbes locales et des forces de la Défense territoriale ont également été créées. A la fin, une armée particulière de Serbes de Bosnie a été créée, la VRS. Les éléments démontrent que tout comme en Croatie, Milosevic, l’accusé et les autres dirigeants serbes à Belgrade ont apporté un soutien considérable aux Serbes de Bosnie. Et comme en Croatie, les membres de l’entreprise criminelle commune ont pris des mesures pour former des structures politiques et administratives serbes locales qui ont fini par fusionner en des unités beaucoup plus importantes, ce qui a finalement culminé avec la déclaration de la République serbe de Bosnie-Herzégovine le 9 janvier

1992 qui, par la suite, fut appelée la Republika Srpska. Les éléments de preuve étayant ce que j’avance se retrouvent dans les pièces P-931, P-941 et P-945, ainsi que dans les faits admis par la décision de la Chambre de première instance le 23 juillet 2010. Tout comme en Croatie, des unités de la police ainsi que des unités de la Défense territoriale composées uniquement de Serbes ont été établies, tel que l’a présenté le Témoin VS-1112. Dès le 8 avril 1991, le téléphone de Karadzic avait été mis sur écoute parce qu’il était soupçonné d’œuvrer en faveur d’organisations paramilitaires et d’être pour l’armement illicite des Serbes. Cela figure à la page 9 122 du compte rendu d’audience. Au mois de juillet 1991, Karadzic et Momcilo Krajisnik avaient discuté de l’organisation d’une réunion avec des membres du MUP en Bosnie-Herzégovine, ce qui a été indiqué par une conversation interceptée faisant l’objet de la pièce P-913. En octobre 1991, l’assemblée de la République socialiste de Bosnie-Herzégovine, qui était mixte du point de vue ethnique, s’est demandée s’il fallait déclarer l’indépendance. Karadzic a mis en garde, que si les Musulmans et les Croates souhaitaient obtenir l’indépendance, cela les conduirait à, et je cite “la même autoroute vers l’enfer”, tout comme en Croatie. Il a dit ensuite, et je cite : “Ne pensez pas que vous n’allez pas ainsi conduire la Bosnie-Herzégovine et le peuple musulman vers l’enfer et l’extinction, parce que le peuple musulman ne sera pas en mesure de se défendre tout seul si on en vient à la guerre.” Page 3 de la pièce P-1004. Lorsque l’assemblée de Bosnie-Herzégovine a finalement voté pour la souveraineté, les dirigeants serbes de Bosnie, notamment Radovan Karadzic, Momcilo Krajisnik et Biljana Plavsic, ont proclamé une assemblée serbe, tel que cela est indiqué par la pièce P-931. Dans la pièce P-871 du 19 décembre 1991, les dirigeants du SDS ont distribué aux conseils municipaux du SDS en Bosnie-Herzégovine un plan précis pour la mise en œuvre de la séparation ethnique de la Bosnie-Herzégovine au cas où la république venait à déclarer son indépendance. Il s’agit, en fait, des variantes A et B et de leurs mesures qui doivent être prises par les Serbes pour saisir le pouvoir, tel que cela a été expliqué par le Témoin Deronjic, paragraphe 45 de la pièce P-877. Il s’agissait de consignes détaillées qu’il fallait mettre en œuvre en deux phases, à la fois dans les municipalités où les Serbes étaient majoritaires – il s’agit de la variante A – et dans les municipalités où les Serbes étaient minoritaires il s’agit de la variante B. Lors de la première phase, les consignes consistaient à donner l’ordre de former des cellules de Crise composées exclusivement de Serbes ainsi que des assemblées municipales. Il y avait également des consignes pour créer des forces de la police et des forces de la Défense territoriale monoethniques. Lors de la deuxième phase, les cellules de Crise devaient assumer le contrôle physique dans divers lieux et installations stratégiques et devenir ainsi les autorités municipales locales assurant le contrôle serbe dans leurs municipalités. Et tout comme en Croatie, ces événements ont été soutenus par le régime de Milosevic ainsi que par d’autres membres de l’entreprise criminelle commune à Belgrade. Des communications interceptées entre Milosevic et Karadzic, montrent l’étendue de cette coopération. Ces conversations interceptées font l’objet des pièces suivantes : P-498, P504, P-506, P-509, P-510 et P-511. Toujours comme en Croatie, la formation et les activités d’armement illustrent une fois de plus à quel point il y avait une organisation impor157

tante et une coordination entre les forces serbes contrôlées par les différents membres de l’entreprise criminelle commune. Par exemple, en Bosnie-Herzégovine, le MUP serbe a formé et fourni des volontaires, à la fois des volontaires du SRS/SCP et des volontaires serbes locaux, tel que nous le voyons dans les exemples suivants. Les Bérets rouges des services de la Sûreté d’Etat serbe, ont créé des camps d’entraînement dans des lieux tels que Banja Luka, Trebinje, Brcko et Bijeljina pour l’entraînement d’unités de la police spéciale de la Republika Srpska et de la République de la Krajina serbe, tel que cela est décrit à la page 6 de la pièce P-131. La présence des hommes d’Arkan et des volontaires du SRS/SCP, a été établie à Brcko, et un témoin a vu des Bérets rouges entraîner des volontaires serbes locaux dans la caserne de la JNA, tel que cela peut être trouvé à la pièce P-980 et lors de la déposition de VS-1033. Pour l’attaque contre Bosanski Samac en Bosnie, des volontaires, et notamment des volontaires du SRS/SCP, ont été formés, transportés et armés par les Bérets rouges, la JNA et le MUP serbe, ce qui fait l’objet des pièces suivantes, P-131, page 6, P-988, P986 et lors de la déposition du Témoin VS-1058. Pour ce qui est des zones où les crimes ont été commis, nous avons la déposition de VS-032, VS-036, et VS-037. Ces dépositions indiquent en ce qui concerne Zvornik comment, par exemple, le MUP serbe et la JNA ont apporté leur soutien à la cellule de Crise serbe à Zvornik pour mettre en œuvre l’entreprise criminelle commune. La JNA a armé des Serbes à Zvornik et l’officier de la JNA, Dragan Obrenovic, a participé à des réunions de la cellule de Crise. Les Serbes locaux ont également reçu des armes du MUP de Serbie qui étaient distribuées par le truchement de la cellule de Crise. Parmi les personnes qui ont fourni ces armes, nous trouvons, le membre de l’entreprise criminelle commune Bogdanovic. J’aimerais maintenant faire référence à une pièce qu’il ne faudra pas diffuser pour le public parce qu’elle est versée sous pli scellé. Il s’agit de la pièce P-1039. Je pense que nous avons un petit problème technique. Voilà. Donc, il s’agit en fait d’un schéma qui nous permet de comprendre les liens entre Zvornik et Belgrade. Les éléménts montrent que Kostic, personne importante dans la chaîne de l’armement, se trouve en-dessous de la personne nommée Tepavcevic, tandis que Bogdanovic se trouve près du sommet où il est écrit ministère de l’Intérieur. Nous le voyons, par exemple, dans la déposition du Témoin VS-037. Outre Zvornik, le rôle de la JNA, qui a armé et formé, peut être établi… M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Je dois intervenir ici à nouveau. Peut-être que c’est à dessein qu’on me présente le mauvais document, parce que je ne vois nulle part le nom de Bogdanovic ici. Peut-être que c’est à dessein que l’on affiche dans mon écran le mauvais document. M. Mathias Marcussen: Non. Bogdanovic n’est pas sur ce schéma, ce que j’ai dit, c’est qu’au vu des éléments de preuve qui ont été présentés, le nom de Bogdanovic devrait se trouver en haut de l’écran. Je vois que l’accusé s’esclaffe, donc je suppose qu’il a compris ce que je voulais dire. Il y a d’autres éléments de preuve qui ont montré qu’il y avait eu armement et formation en Bosnie-Herzégovine, particulièrement à Bosanski Samac, pour lequel nous avons la pièce P-1026 versée sous pli scellé; ensuite dans la zone de Sarajevo, la déposition du Témoin VS-1055; à Nevesinje,la déposition du Témoin Kujan dans la pièce P5158

24; pour Bijeljina, la déposition du Témoin Gusalic, page 14 299 du compte rendu d’audience et les autres pages également, qui décrivent comment la formation a été organisée; pour Brcko et Potocari, la déposition du Témoin VS-1033, page du compte rendu d’audience 15 783, ainsi que paragraphe 10 de la pièce P-1055. A quoi servaient toutes ces préparations? Nous avons une conversation interceptée pour M. Karadzic, février 1992, et cela illustre mon propos. Voilà ce qu’il dit et je cite : “Nous devons viser pour cette solution qui émane qui est la Grande-Serbie. Et si cela ne peut pas être, alors ce sera une Yougoslavie fédérale. Il n’y a pas d’autres concessions.” Nous allons donc voir comment, au moment où il y a eu prise de pouvoir serbe dans diverses localités en Bosnie-Herzégovine, les structures politiques, administratives, et armées, avaient été déjà établies pour façonner la Grande-Serbie. Il faut également mentionner une autre formation armée, à savoir l’armée de la Republika Srpska, la VRS, qui a été créée après que la guerre ait éclaté en Bosnie-Herzégovine. Elle a été officiellement déclarée le 12 mai 1992. Et nous voyons, une fois de plus, comment une force armée serbe est créée avec le soutien des dirigeants serbes à Belgrade. Trois faits permettent de comprendre ces moyens de preuve, faits qui ont été acceptés par la Chambre de première instance par sa décision de constat judiciaire en 2007. Il s’agit des faits 186, 190, et 191. Ils nous permettent de comprendre deux choses: premièrement,lorsque la JNA s’est retirée de la Bosnie-Herzégovine elle y a laissé des officiers, des soldats et des quantités assez considérables de matériel, qui ont formé la base de la structure pour la VRS; deuxièmement, les officiers et les sous-officiers de la VRS ont continué à recevoir leur solde de la République fédérale de Yougoslavie et de recevoir leur retraite par la suite. Le même jour, à savoir le jour où la VRS a été officiellement créée, six objectifs stratégiques ont été annoncés par les dirigeants serbes de Bosnie. Nous les trouvons dans la pièce P-870. Je suis sûr que la Chambre de première instance se souviendra que Reynaud Theunens avait indiqué que ces objectifs avaient effectivement été adoptés en mai, mais l’offensive avait commencé un mois plus tôt et les objectifs étaient ainsi devenus officiels qu’un mois plus tard. Il s’agit de sa déposition du 21 janvier 2008. La pièce qui vous est montrée maintenant est la pièce P-1006, qui vous permet de comprendre quels étaient ces six objectifs stratégiques. Je vais me contenter de mentionner le premier, à savoir – l‘établissement de frontières qui vont séparer le peuple serbe des deux autres communautés nationales. Vous verrez qu’il y a cinq autres objectifs qui concernent des objectifs géographiques et autres. Le rapport d’aptitude au combat de la VRS pour l’année 1992 a été approuvé par le général Mladic, et ne laissait planer absolument aucune ambiguïté à propos des objectifs stratégiques à accomplir, et je cite : “la libération de territoires qui nous appartiennent et qui nous appartiennent du fait d’une justification historique.” Page 159 de la pièce P-992. Vous aurez compris, de la présentation des moyens à charge à propos des crimes commis à Zvornik, la région de Sarajevo, Mostar et Nevesinje, que les crimes ont été exécutés par les forces armées, à savoir les volontaires du SRS et du SCP, les membres de la JNA, et par la suite les membres de la VRS, les hommes d’Arkan, les membres des unités locales serbes de la Défense territoriale serbe et des unités du MUP, ainsi que les forces du ministère de l’Intérieur de la République de Serbie.

Avant la pause, je pense que je pourrai peut-être vous présenter un extrait vidéo très rapide d’une vidéo qui a été versée au dossier. Il s’agit de la pièce P-644. Elle commence au point horaire suivant 1:05:24. [Diffusion de la cassette vidéo] M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Oui, en mai 1992, Milosevic, à titre définitif, s’empare du contrôle absolu vis-à-vis de l’armée populaire yougoslave. C’est à ce moment-là que la nouvelle constitution fédérale de Yougoslavie a été adoptée. Il est devenu, en fait et en réalité, l’homme qui prenait toutes les décisions. L’opération de Zvornik a été planifiée à Belgrade. Les forces des Serbes de Bosnie y ont participé et elles étaient les plus nombreuses. Toutefois, les unités spéciales et les unités qui voulaient combattre venaient de notre camp. Il s’agissait des unités de la police qu’on appelait les Bérets rouges, unités spéciales des services de la Sûreté de l’Etat serbe, il s’agissait aussi des volontaires du Parti radical serbe, des volontaires d’Arkan, et il y avait également une petite unité de volontaires placée sous le contrôle de la police. L’armée n’a pas beaucoup participé à cette opération, elle a surtout fourni l’appui en artillerie lorsque cela était nécessaire. Il a fallu longtemps pour préparer et planifier l’opération, donc nous n’étions pas nerveux, et personne ne disait : Allez, il faut faire cela de toute urgence. Tout a été parfaitement organisé et exécuté jusqu’à la fin des hostilités. Par la suite, lorsque le pillage a commencé, personne ne pouvait plus rien contrôler. C’étaient les principaux représentants de la Sûreté de l’Etat qui y ont pensé, notamment Franko Simatovic, Frenki. Il faisait partie des personnes les plus importantes. Il y avait d’autres personnes, mais je ne me souviens plus de leurs noms. Nos volontaires se sont rassemblés, et Loznica était le centre à partir duquel ils sont partis vers Zvornik. Voïvode Cvetinovic était leur chef et il prenait ses ordres directement du commandant des unités spéciales. [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] M. Mathias Marcussen: Je pense que le moment est peut-être venu de faire la pause, Monsieur le Président. M. Jean-Claude Antonetti: Vingt minutes de pause. L’audience est suspendue. (Pause) Le Greffier: Asseyez-vous. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. L’audience étant reprise, Monsieur Marcussen, vous avez la parole. M. Mathias Marcussen: Merci, Monsieur le Président. Madame, Messieurs les Juges, je vous ai expliqué comment plusieurs dirigeants serbes, notamment l’accusé, ont établi une série de structures politiques et administratives, sans oublier les forces armées, et comment elles ont été déployées en Croatie. Nous avons vu des éléments de preuve à propos des effets absolument catastrophiques que le déploiement de ces forces a eu en Croatie et en Bosnie-Herzégovine. Il faut savoir que ces forces ne se sont pas seulement lancées dans des opérations militaires contre les forces ennemies; il y a également eu de placées sous leur contrôle des zones qui ont fait l’objet de nettoyage ethnique. J’aimerais maintenant faire référence à deux éléments de preuve qui montrent que l’ampleur de ces crimes était si considérable qu’ils ont acquis une certaine notoriété à l’extérieur de la Serbie, de la Croatie, de la Bosnie-Herzégovine et de la communauté in160

ternationale. Et la JNA elle-même a présenté des rapports à propos de ces crimes. Et j’aimerais faire référence aux pièces P-183 et P-259. Il faut savoir, Monsieur le Président, qu’en Croatie l’effet sur la population non-serbe a été absolument catastrophique. Au début de l’année 1992, plus de 220 000 non-Serbes avaient été expulsés de Croatie. La carte que vous voyez maintenant a été compilée par l’Accusation sur la base de la page 79 du document P-632. M. Le Juge Frederik Harhoff: Monsieur Marcussen. M. Mathias Marcussen: Oui. M. Frederik Harhoff: Vous avez fait référence à DP sur la carte, qu’est-ce que cela signifie? M. Mathias Marcussen : Il s’agit des personnes déplacées. M. LE Frederik Harhoff: Je vous remercie. M. Mathias Marcussen: Donc il ne s’agit pas d’une pièce qui a été versée au dossier. C’est l’une des pièces qui ont été préparées pour cette audience d’aujourd’hui et dont nous allons demander le versement au dossier après l’audience, si vous nous y autorisez. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Objection. Ça c’est absolument inadmissible. J’ai été stupéfait de voir le Procureur montrer quelque chose que je ne me souviens pas avoir vu du tout. Mais il vient de nous dire lui-même que ce n’est pas un document versé au dossier. Mais il ne peut pas, aujourd’hui, nous présenter des documents nouveaux que je n’ai jamais vus et demander que ces documents soient versés au dossier. C’est absolument inacceptable. Ils ont fini leur présentation des éléments à charge. Et lorsque j’aurai fini mes éléments à décharge, si vous leur permettez de reconvoquer certains témoins et présenter d’autres éléments de preuve, ils peuvent le faire, mais maintenant, quand on est en train de se prononcer en application du 98 bis, apporter de nouveaux documents et demander le versement au dossier de ceci, c’est de l’insolence au comble. M. Jean-Claude Antonetti: Je comprends. Je vais discuter avec mes collègues s’ils sont d’accord avec cela. Alors, Monsieur Marcussen, la Chambre à la majorité, le Juge Harhoff n’étant pas de notre avis, estime que vous n’avez pas la possibilité d’évoquer ce document car ce document n’a pas été discuté pendant la phase de la présentation de vos éléments de preuve. C’est à ce moment-là que vous auriez dû introduire ce document. Les éléments à charge, ce sont ceux qui sont déjà admis. Ce document, moi aussi, je le découvre pour la première fois. Donc, il ne peut pas être versé au dossier. Majoritairement, nous avons décidé que vous ne pouvez pas évoquer ce document. En revanche, si M. Šešelj, dans le cadre de ses éléments à décharge, évoque le problème de personnes déplacées, vous pourriez, lors du contre-interrogatoire de ses témoins, introduire ce document. Mais là, dans cette phase, c’est pas possible. Voilà. Alors, continuez. M. Mathias Marcussen: Fort bien, Monsieur le Président. Le document ne faisait qu’illustrer, parce qu’il ne fournit pas de nouveaux renseignements. Comme je l’avais expliqué, nous n’avions pas l’intention de prouver de nouvelles choses, c‘était juste à titre illustratif. Mais toujours est-il, Monsieur le Président, que les crimes généralisés et systématiques commis par les forces serbes ont été répétés lorsqu’ils ont lancé leurs opérations de prise du pouvoir en Bosnie-Herzégovine.

Il y a une pièce à conviction qui est très révélatrice et qui montre la coopération entre les principaux membres de l’entreprise criminelle commune pour ce qui est de la commission de deux crimes reprochés à l’acte d’accusation. Le premier est le déplacement par la contrainte de la population musulmane de Divic et de Kozluk, dans la région de Zvornik. Lors d’une réunion qui a eu lieu avec le général Mladic en juin 1992 les représentants serbes venant de différentes municipalités serbes et les représentants de la municipalité de Zvornik ont indiqué qu’ils avaient mis en œuvre la décision de Radovan Karadzic, membre de l’entreprise criminelle commune suivant laquelle Divic et Kozluk devaient être habitées par des Serbes. Vous vous souviendrez que nous avions indiqué que quelques mois avant cet événement, les forces serbes avaient expulsé par la force tous les Musulmans de ces lieux. Ils ont également indiqué que les formations de volontaires placées sous la direction d’Arkan et de l’accusé avaient obtenu de nombreux succès. Cela figure dans les deux extraits des carnets de Mladic qui ont été retenus comme éléments de preuve par la décision prise hier. Je ne pense pas qu’une cote P ait été octroyée à ce document. En fait, on me dit qu’il y a, effectivement, une cote P. Il s’agit du document P-1347. Et je dirais une fois de plus que l’objectif criminel, l’énormité des crimes exécutés pour promouvoir l’entreprise criminelle commune, est illustré par les modifications démographiques provoquées. Le document P-669, qui est maintenant sur vos écrans, montre la composition démographique en Bosnie-Herzégovine avant la guerre, donc en 1991. Vous avez donc ces zones qui sont en vert et en rose qui sont des zones majoritairement serbes. Les zones en vert correspondent à des zones à majorité musulmane. Les zones bleues sont des zones où l’on trouve une majorité de Croates. Et vous avez certaines zones où nous avons une trame démographique beaucoup plus mélangée. Si maintenant… M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Messieurs les Juges, Madame le Juge, il s’agit peut-être d’une erreur de traduction. Ici, on a dit que les parties en vert et en violet, c’est des territoires serbes ou avec une majorité serbe. Vous voyez cela au compte rendu aussi. Ce n’est pas une erreur d’interprétation, mais c’est ce qu’il a dit. Or, ce n’est pas exact. En rouge, c’est les endroits, les territoires où il y a une majorité serbe. M. Mathias Marcussen: C’est exact. Je ne sais pas si une erreur s’est glissée quelque part, mais quoi qu’il en soit, les zones serbes sont en rouge et en rose et les zones en vert correspondent aux zones musulmanes. Je remercie l’accusé pour son aide. Si nous regardons ce document P-629, nous voyons la composition ethnique après la guerre ainsi que les profonds changements démographiques, et nous voyons qu’il y a trois entités monoethniques qui ont été créées du déploiement des forces de la part de plusieurs communautés nationales, notamment également la communauté nationale serbe. Alors, pour résumer, nous avons présenté de nombreux moyens de preuve indiquant que l’accusé a fait sienne l’idéologie chetnik et a rétabli son organisation à connotation militaire, et ce, pour réaliser cette Grande-Serbie, par le biais du nettoyage ethnique. Il y a également des éléments de preuve qui indiquent que d’autres dirigeants serbes ont, lors de la désintégration de la de la République socialiste de Yougoslavie, mis en commun leurs ressources et se sont ralliés à l’accusé dans cette quête de l’Etat serbe homogène et cohérent. A cette fin, ils ont créé et utilisé des structures politiques, administra162

tives et militaires serbes, qui incluent les volontaires du SRS et du CSP qui ont été établis et déployés par l’accusé, les forces de la JNA qui étaient subordonnées à Slobodan Milosevic, à Kadijevic et à Adzic. En Bosnie-Herzégovine, nous avons les forces de la VRS, qui faisaient partie d’une structure hiérarchique placée sous le contrôle de Mladic et Karadzic, membres de l’entreprise criminelle commune, les membres de la Défense territoriale serbe locale et les forces de la police; nous avons en Croatie ces forces qui étaient placées sous le contrôle de Milan Babic et de Goran Hadzic. En Bosnie-Herzégovine, elles étaient placées sous le contrôle des membres de l’entreprise criminelle commune, tels que Radovan Karadzic, Biljana Plavsic et d’autres dirigeants serbes. Et nous avons, en fait, lorsque la JNA s’est retirée, la VRS qui prend le contrôle des forces de la Défense territoriale. Nous avons également des forces du MUP de la Serbie qui ont opéré sous le contrôle de Jovica Stanisic et Franko Simatovic et qui ont fini par être contrôlées par Slobodan Milosevic et œuvrer en coordination avec lui. Et puis, nous avons également divers groupes paramilitaires, notamment les hommes d’Arkan, qui étaient placés sous son contrôle, qui ont très souvent opéré en étroite coopération avec le ministère de l’Intérieur de la Serbie. Ces forces ont, une fois déployées, collaboré étroitement et elles ont chacunes rempli leur fonction. Le but de ces opérations était très manifeste, il s’agissait de procéder à un nettoyage ethnique généralisé et systématique pour ces territoires qui étaient revendiqués comme étant des territoires serbes. D‘ailleurs, pour les observateurs internationaux en Bosnie-Herzégovine à l’époque, il était absolument manifeste que l’objectif principal des opérations militaires en BosnieHerzégovine était l’établissement de ces régions homogènes du point de vue ethnique et que le nettoyage ethnique n’était pas la conséquence de la guerre, mais un de ses objectifs, tel que nous le voyons dans la pièce P-982. Madame, Messieurs les Juges, nous avons ces éléments de preuve, nous avons les éléments de preuve relatifs à la contribution de l’accusé dont nous allons parler maintenant et les éléments de preuve relatifs à la commission de crimes retenus dans l’acte d’accusation, et la Chambre de première instance peut conclure qu’il existait dans la période concernée une entreprise criminelle commune, tel qu’allégué au paragraphe 8 de l’acte d’accusation. Ceci met un terme à mon intervention. Mme Biersay va maintenant vous présenter la suite des arguments de l’Accusation. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Madame Biersay, je vous salue à nouveau. Vous avez donc la parole. Mme la Procureure Lisa Biersay: Je vous remercie, Monsieur le Président, Madame, Messieurs les Juges. L’accusé a apporté une contribution substantielle à l’exécution de l’objectif commun de l’entreprise criminelle commune qui était de déloger par la force la population non-serbe de zones que les Serbes croyaient leurs par l’histoire. La Chambre le sait bien, pour conclure à la participation à une entreprise criminelle commune, il ne faut pas nécessairement avoir commis un crime précis mais peut avoir pris la forme de l’assistance à ou de la contribution à l’exécution du plan ou de l’objectif commun. Nous vous l’avons déjà dit, l’accusé a apporté sa contribution à l’entreprise criminelle commune sous trois formes. Il a promu l’idée selon laquelle il fallait, par la force, découper de ce qui avait été la Yougoslavie une Grande-Serbie; il a levé des volontaires armés et les a déployés pour combattre en vue de réaliser cet objectif; et il s’est livré à des

actes de persécution, d’expulsion et de traitement inhumain par ses discours d’incitation à la haine. Et les éléments de preuves attestent de la contribution de l’accusé et apportent également la preuve de sa responsabilité en vertu des autres modalités de responsabilité retenues dans l’acte d’accusation. Parlons d’abord de sa contribution à l’entreprise criminelle commune par sa campagne de discours de persécution. Comment s’y est-il pris? Ses paroles et ses actes doivent être compris dans le contexte de ce climat de tensions, d’hostilités interethniques qui régnait dans une Yougoslavie qui s’émiettait. La symbolique puissante du Mouvement chetnik faisait appel au nationalisme, et lui, l’accusé, en a été un des partisans, les plus populaires et les plus efficaces de cette idéologie. La renaissance chetnik qu’il a promue, le recours à une rhétorique de la violence furent une contribution précieuse à l’entreprise criminelle commune parce qu’elle promouvait l’idée d’une terre serbe unifiée, homogène, et elle justifiait aussi le recours à la force pour y arriver. Pour preuve, par exemple, les pièces P-1278 et P-1196, où on retrouve la rhétorique et les activités de l’accusé qui sont reconnues à l’époque comme animées par la haine, une incitation dangereuse à la violence ethnique. La pièce P-1278 montre qu’il est suspendu de la société philosophique de Serbie en juin 1991 et que le conseil exécutif de la société dit ceci, je le cite : “Le collègue Šešelj, qui soutient une position de chauvinisme militant, a ouvertement prôné la violence et la haine ethnique comme moyens censés réaliser les intérêts du peuple serbe.” Alors qu’il avait été averti de l’effet qu’avait sa campagne de haine, l’accusé a continué à propager ses messages par les médias, par la télévision, la radio, la presse écrite, notamment ses propres publications “Velika Srbija”, ce qui veut dire “la Grande-Serbie”, et par “Zapadna Srbija”, qui signifie “la Serbie occidentale”. Il a aussi fait appel à l’opinion publique directement en faisant des discours dans des grands rassemblements publics. Il a été le fondateur et le directeur général de “Velika Srbija”. Sa popularité et son influence furent si grandes, que les auditeurs de Serbie l’ont élu homme de l’année en 1991. Et il avait un auditoire considérable prêt à entendre sa campagne de persécution et de haine. Ses discours furent quelquefois à ce point incendiaires qu’il remplissait tous les critères qualifiant un acte direct de crime. Il a commis la persécution par le discours de la haine qu’il a prononcé à Vukovar et à Hrtkovci, et il a commis l’acte d’expulsion et d’actes inhumains par des transferts forcés à Hrtkovci. Certes, d’autres membres de l’entreprise criminelle commune n’ont pas nécessairement utilisé les mêmes termes, ni partagé la même idéologie chetnik que l’accusé, mais ces hommes partageaient le même objectif criminel commun. En raison de sa popularité et du soutien politique et militaire qu’il avait obtenu, en raison de cette intention qu’il partageait avec les autres, l’accusé est devenu membre de l’entreprise criminelle commune, car non seulement son idéologie remplie de haine semblait justifier les crimes commis contre les non-Serbes, mais en plus de cela, elle faisait passer un message simple, facile à comprendre et qui pouvait rassembler tous les Serbes qui étaient terrifiés par le développement des événements en Serbie et qui étaient encore de plus terrifiés par les discours et la rhétorique de l’accusé. Et c’est autour de ce message que se sont rassemblés ces Serbes. Il le savait, et il a exploité ce filon.

L’accusé s’est servi de mots comme d’armes contre les non-Serbes dans sa campagne de persécution. Vous avez la pièce P-1263 qui montre qu’il a utilisé sa publication “Velika Srbija” comme étant, je le cite, “une arme puissante”. Chaque fois qu’il y a une mention de ce qui a été dit dans un article de “Velika Srbija”, il faut le comprendre comme étant une arme puissante que l’accusé utilisait sciemment. Dans la pièce P-1215, c’est luimême qui l’explique, et je le cite : “…les mots peuvent être des armes très dangereuses. Parfois ils pilonnent comme le fait un obusier.” Des témoins différents, comme Stoparic, sont venus décrire la façon dont le Serbe moyen entendait ce cocktail de nationalisme et de peur que cultivait l’accusé, émaillé d’appels à la revanche, à la vengeance. Vous avez les pièces P-350 et P-355 qui n’en sont que deux exemples parmi tant d’autres appels à la vengeance. L’accusé faisait évoquer une perspective tentante, celle d’une Serbie puissante, plus grande. Et au début de cette présentation, on vous a montré comment l’accusé avait fait revivre cette idéologie chetnik de la brutalité. Lorsque l’accusé utilise ce cri de guerre chetnik pour la Grande-Serbie, il promeut et justifie la subjugation, l’expulsion, le mauvais traitement infligés à des non-Serbes. Parmi les éléments de preuve apportant à cet égard, il faut citer la pièce P-1275, et vous avez aussi le témoignage du Témoin Oberschall, page du compte rendu d’audience 1 971, notamment. On trouve beaucoup de composantes dans cette campagne de persécution menée par l’accusé. En premier lieu, il prône la force pour conquérir et conserver ce qu’il considère être des terres serbes à l’extérieur de la Serbie. Simultanément, il attaque et qualifie de traître quiconque propose une solution pacifique au conflit. Par exemple, il prend la parole à l’assemblée serbe et il se sert de ses discours pour déclarer que pour parvenir aux objectifs territoriaux recherchés, il n’y a qu’une solution militaire, et pas de solution politique en Croatie qui conviendrait aux Serbes. Pièce P-1257. Pour accroître la tension, l’accusé proclame à plusieurs reprises que les Serbes, les Croates et les Musulmans de Bosnie ne peuvent tout simplement pas coexister. Il rejette et condamne toute idée de négociations qui se baserait sur cette idée. Pour référence, Madame, Messieurs les Juges, permettez-moi de vous renvoyer aux pièces P1298 et P-1211. Par exemple, en octobre 1991, en réponse à des projets de propositions avant la Conférence diplomatique de La Haye qui permettraient que des parties de la Yougoslavie deviennent indépendantes tout en conservant un noyau fédéré et fédéral, l’accusé profère ces menaces. C’est la pièce P-1259 et il s’adressait à d’autres dirigeants serbes lorsqu’il a dit, je le cite : “Je peux vous le garantir, le Parti radical serbe va exhorter le peuple à se soulever par les armes. Ne jouez pas avec vos vies et acceptez ce que je vous dis.” La deuxième composante de sa campagne de persécution consiste à mobiliser une force serbe armée et à justifier la commission de crimes, et pour ce faire, l’accusé propage un climat de peur, ce qui fait que les Serbes eux-mêmes peuvent croire qu’ils sont menacés. Vous avez le rapport du Témoin Anthony Oberschall. Il est aussi limpide que sa déposition. Il s’agit là de la pièce P-5. Le Témoin Oberschall vous a dit que l’outil de propagande le plus efficace pour pousser une audience bien ciblée à agir de façon violente, c’est sans relâche insister, accroître l’anxiété, la peur, en répétant incessamment les messages de menaces.

L’accusé et ses organisation, le SRS et le SCP, ont, de façon incessante, évoqué la victimisation et le génocide subis par les Serbes au cours de la Seconde Guerre mondiale. Peut-on préparer la diffusion de la pièce P-62. Il s’agit d’un extrait qui montre l’accusé en mai 1991, lorsqu’il a conjuré le spectre de hordes d’oustachis qui se lançaient à l’assaut des Serbes en Croatie. [Diffusion de la cassette vidéo] M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Nous, Serbes, nous sommes en danger. Les hordes des oustachis se lancent à l’assaut des villages serbes, des femmes et des enfants serbes. Les hordes oustachis tentent d’achever le génocide des Serbes. [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] Mme Lisa BIERSAY : Devant cette foule à laquelle il s’est adressé se trouvaient les racines mêmes du péril des Serbes. Des hordes d’oustachis qui se lancent à l’assaut de villages serbes, de femmes et d’enfants serbes. Les hordes oustachis essaient de parachever le génocide de la nation serbe. Hier, l’accusé s’est présenté comme étant l’élément fédérateur des peuples de l’exYougoslavie. Lui, le SRS et le SCP n’ont cessé de lancer cet avertissement, ils disaient que les non-Serbes constituaient une menace physique, démographique, culturelle et même économique pour les Serbes. Il y a plusieurs éléments de preuve à cet égard, notamment la pièce P-1280 et la pièce P-1205. La troisième composante de sa campagne de persécution était l’utilisation de prétextes, d’injustices historiques pour justifier la vengeance et la violence comme étant moralement légitimes et nécessaires. Par exemple, à la pièce P-35, voici ce qu’il dit en guise de mise en garde en juin 1991, je cite “Tous ceux qui ont la conscience tranquille ont bien raison d’avoir peur de nous, les Serbes. Ils ont bien raison de nous craindre. Nous, les Serbes, nous avons trop oublié, trop pardonné au cours de l’histoire.” M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: J’exige que… Mme Lisa Biersay: “Nous avons dit aux Croates… M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Messieurs le Juges, j’exige que… Mme Lisa Biersay: …que si jamais ils avaient recours à des activités génocidaires contre le peuple serbe… M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: J’ai une objection et je dois la dire. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, qu’est-ce que vous voulez dire? M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: J’exige que l’on mette immédiatement à l’écart cette interprète parce qu’elle interprète exactement l’inverse de ce que dit Mme Biersay. Mme Biersay a dit : “Tous ceux qui n’ont pas la conscience nette devraient nous craindre, nous, Serbes.” Et l’interprète a dit exactement l’inverse. Elle a dit : “Tous ceux qui ont une conscience nette et claire doivent avoir peur des Serbes.” Alors que Mme Biersay a dit : “Tous ceux qui n’avaient pas la conscience claire.” Et ce n’est que par hasard que j’ai noté ceci. M. Jean-Claude Antonetti: Alors, comme M. Šešelj a une grande connaissance de la langue anglaise, il s’est rendu compte d’un problème. Alors, pour éviter cela, relisez la phrase. Mme Lisa Biersay: Ce sera un plaisir, Monsieur le Président. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Et je demande aux interprètes de traduire exactement. Allez-y.

Mme Lisa Biersay: “Tous ceux qui n’ont pas la conscience tranquille devraient avoir peur de nous, les Serbes. Ils ont raison de nous craindre. Nous, Serbes, nous avons trop oublié, nous avons trop pardonné au cours de l’histoire. Nous avons dit aux Croates que si jamais ils se remettaient à se livrer à des activités génocidaires contre le peuple serbe, non seulement nous allions nous venger pour chaque victime tombée, mais que nous allions aussi régler les comptes des victimes de la Première Guerre mondiale et de la Deuxième Guerre mondiale.” Ce genre de déclarations publiques avait pour objet d’encourager les Serbes à commettre des crimes contre tous ceux qui n’étaient pas Serbes et de les absoudre de la responsabilité juridique et de la responsabilité morale pour avoir commis de tels crimes. Permettez-moi de vous renvoyer à la pièce P-3. C’est l’addendum au rapport Oberschall, qui donne quelques exemples de ce genre de discours justificateur. La dernière composante de la campagne de persécution menée par l’accusé est la suivante. Les discours de l’accusé ont contribué à la création d’un environnement dans lequel les non-Serbes se sont sentis en danger, menacés. Ainsi, en mai 1991, comme le montrent par exemple les pièces P-1001 et P-1003, l’accusé s’est servi d’un langage incendiaire à propos du génocide subi dans le passé par les Serbes et a invité à la vengeance en guise de représailles après ces crimes du passé. Il a dénigré les Croates, Musulmans et autres non-Serbes, leur a nié toute légitimité en tant que groupes nationaux. Tout ceci devait saper l’idée que ces gens avaient des droits humains et encourager la destruction de ces gens. C’est sciemment qu’il a utilisé des stéréotypes ethniques. Par exemple, la pièce P1295, est ce recours intentionnel à encourager au mépris, à la haine du non-Serbe, et avait pour seul objectif d’inciter à la violence contre ceux qui n’étaient pas Serbes. Je remarque qu’à la page 48 du compte rendu d’aujourd’hui, ligne 28, c’est peutêtre moi qui ai fait une erreur, c‘est la pièce P-1295 dont il s’agit. C’est de façon constante que l’accusé s’est servi du terme oustachi, pour dénigrer et avilir tous les Croates, pas seulement en tant que collaborateurs nazis de la Deuxième Guerre mondiale, mais tous les Croates qu’il a qualifié de menace de mort pour les Serbes. C’est la raison pour laquelle il a sans arrêt, de façon répétée, utilisé ce terme tout au long du conflit. Tout comme il s’est servi de la symbolique puissante des chetniks de la Deuxième Guerre mondiale pour mobiliser les Serbes, il a étiqueté tous les Croates d’oustachis. Tout ceci pour raviver le souvenir des atrocités fascistes commises sur les Serbes durant la Deuxième Guerre mondiale et pour faire de tous les Croates d’aujourd’hui une menace pour les Serbes. Le Témoin VS-004 vous a expliqué la signification qu’il faut donner à ceci. Voici ce qu’il a dit exactement, je le cite: “le mot oustachi, pour tous les Serbes, c’est la pire des choses qu’on peut dire, parce que pendant toute l’histoire des Serbes, ce sont les oustachis qui ont commis les pires crimes contre les Serbes. C’est la pire chose qu’il peut y avoir au monde. C’est le nom du bourreau.” Il s’agit ici de la page du compte rendu d’audience 3 380 et 3 624. Même si l’on regarde le programme politique du Mouvement chetnik serbe du début de 1990 – pièce P-27 – là, on parle aussi d’un nouveau dirigeant oustachi qui a vu le jour en Croatie et qui est animé d’une nouvelle politique génocidaire dirigée contre les Serbes. Ceci est répété dans le manifeste politique du Parti radical serbe en 1991, pièce P-153, page 11. L’accusé le répète dans la pièce P-179. De plus, l’accusé incite à reouvrir la délibération concernant la responsabilité exclusive du peuple croate pour les crimes

commis par les oustachis pendant la Deuxième Guerre mondiale. Il redit qu’il faut que les Croates soient punis pour ces crimes. Prenez, par exemple, la pièce P-32. C’est de façon répétée qu’il parle, lorsqu’il parle des Croates de souche et de tous ceux qui représentent la Croatie d’aujourd’hui, il les qualifie d’oustachis. Les témoins Stoparic et Karlovic vous l’ont dit, les volontaires de l’accusé répétaient ce même langage. Par exemple, ils insultaient les détenus croates d’être des oustachis, en plus des autres termes négatifs qu’ils utilisaient. “Velika Srbija”, la publication mensuelle de l’accusé, a publié des articles tels que la pièce P-1289, lesquels critiquaient les échanges de prisonniers et disaient que les prisonniers de guerre oustachis devaient payer pour les crimes qu’ils avaient commis. Au cours de la période qui a précédé la guerre, le discours politique de l’accusé disait clairement à son auditoire que pour lui, tous les Croates étaient des oustachis. Il l’a dit lui-même, par exemple dans la pièce P-34. Je le cite: “Comment est-on supposé négocier avec les oustachis? Est-ce que vous avez vu aujourd’hui que tous le Croates sont des oustachis? Les exceptions sont des plus rares.” En avril 1992, c’est la pièce P-1194, l’accusé déclarait qu’il n’y avait que, je le cite: “seize bons Croates” qui avaient le droit de rester en Serbie. Le reste, il fallait les chasser. Si on lui posait des questions, si on formulait des critiques à propos de l’expulsion de non-Serbes de Serbie, l’accusé ne faisait que répéter la mythologie chetnik que l’expulsion de tous les non-Serbes n’était rien que “un échange civilisé de population”. C’est ce que disait l’idéologie chetnik, et c’est l’idéologie que l’accusé lui-même a pérennisée. Le Témoin Stojanovic, par exemple, il s’agit ici de la pièce P-528, a décrit la façon dont l’accusé disait aux volontaires avant qu’ils ne partent au front qu’il fallait chasser les oustachis où qu’on les trouve. Nous allons parler plus tard de l’effet dévastateur qu’a eu cette étiquette d’oustachi que l’accusé a mis sur tous les Croates. C’est devenu particulièrement clair à Vukovar et à Hrtkovci. Vous le voyez dans les pièces P-298 et P-1201. Ces zones qui avaient été croates, il a dit que c’étaient des forteresses oustachis, le lieu où il y avait les pires oustachis. Le Témoin Baricevic, aux pages du compte rendu d’audience 10 755 à 10 756 a dit ceci devant cette Chambre: “On nous a enseigné l’histoire, et dans la façon dont on nous enseignait l’histoire, les chetniks et les oustachis étaient des ennemis du peuple yougoslave.” Pour ceux qui étaient à Vukovar et qui ont entendu l’accusé dire qu’il ne faut pas qu’un seul oustachi sorte vivant de Vukovar et pour ceux qui l’ont entendu qualifier tous les Croates d’oustachis à Hrtkovci, le message était des plus clairs. Tous les Croates étaient des ennemis et devaient être tués, et le seraient s’ils continuaient de rester là où ils étaient, là où ses volontaires et leurs sympathisants se trouvaient. L’accusé a également dénigré et menacé les Musulmans avec ses propos incendiaires. Par exemple, dans la pièce P-1180, lorsqu’il s’est adressé à la foule en juin 1991, l’accusé a annoncé qu’il disposait de bastions extrêmement puissants au nord-est de la Bosnie et a déclaré fièrement, que: “Le simple fait que dans certains endroits les Croates et les Musulmans n’ont pas dormi dans leurs maisons depuis des jours évoque le fait que les actions menées par le Mouvement chetnik serbe n’est pas si insignifiant que cela.” En d’autres termes, le Mouvement chetnik serbe a été couronné de succès et a réussi à inculquer la peur aux Croates et aux Musulmans, à tel point qu’ils n’osaient pas dormir chez eux, et de cela, il est fier, et il l’a dit aux Musulmans de Bosnie. Il a dit, et je le cite: “ la Bosnie est une terre serbe et elle restera serbe. Si cela ne vous plaît pas, il y a toujours

l’Anatolie, vous pouvez vous y rendre. Pour ce qui est de la division des républiques, c’est une division dépassée, et le peuple serbe ne la reconnaîtra jamais et ne l’acceptera jamais.” Avec une fréquence grandissante, l’accusé a continué de proférer ses menaces avec un bain de sang en Bosnie. Ceci est parvenu à un point culminant avant le mois d’avril 1992, avant la prise de contrôle des régions en Bosnie par les Serbes et avant la mise en place des dirigeants serbes de Bosnie dans les variantes A et B. Les Juges de la Chambre disposent des pièces P-1192, ainsi que de la pièce P-1293, la pièce P-685, la pièce P-1324. La rhétorique enflammée de l’accusé préparait le terrain pour une violence discriminatoire contre les non-Serbes qui entouraient ces régions contrôlées. A la pièce P-1324, par exemple, on voit qu’il se sert d’une conférence de presse à Belgrade pour menacer et intimider les Musulmans de Bosnie. Si les Musulmans de Bosnie rejetent de façon unilatérale les ultimatums pour la division du territoire, l‘accusé promet “une guerre civile sanglante”, et il promet également des “rivières de sang qui vont couler”. En qualifiant ceux qui étaient partisans de l’indépendance en Bosnie d’intégristes islamiques, il a employé le terme de chetnik, entre autres, pour évoquer, entre autres, les souvenirs de meurtres en masse de Musulmans par les chetniks pendant la Deuxième Guerre mondiale. Dans une autre conférence de presse du même mois, c’était au mois de mars 1992, telle que décrit dans la pièce P-1298, il a une nouvelle fois proféré des menaces. Il a dit qu’une “effusion de sang dans de plus grandes proportions” s’ensuivrait si des soi-disant intégristes musulmans souhaitaient jouer avec le feu, et il a appelé la terre, que lui et d’autres membres de l’entreprise criminelle commune convoitaient, comme s’appelant la Grande-Serbie. Les Juges de la Chambre de première instance se souviendront des références de l’accusé au bain de sang qui se fait l’écho de l’allocution empreinte de menaces de Radovan Karadzic devant l’assemblée en octobre 1991. En définitive, devant un rassemblement politique à grand renfort de publicité en Serbie en mai 1992, l’accusé était accompagné de Nikola Poplasen. Contrairement à ce que l’accusé a prétendu devant la Chambre hier, Poplasen était en réalité le président en exercice du Parti radical serbe en Bosnie au mois de mai 1992. Des éléments pertinents à cet égard comprennent les pièces P-218, P-1205 à la page 8, et la pièce P-1208 à la page 15. Lors du rassemblement, l’accusé a résumé les conquêtes territoriales des forces serbes et a insisté sur le fait qu’il fallait encore en faire davantage. L’accusé a continué à promouvoir le nettoyage de la Bosnie de l’autre côté de la rivière Drina, comme il le décrit lui-même dans la pièce P-1200, et je cite : “La seule chose qui reste en Bosnie-Herzégovine est le nettoyage de la rive gauche de la Drina et la prise de contrôle du corridor entre la Krajina de Bosnie et la Semberija et la libération de la partie serbe de Sarajevo. Tout le reste est déjà entre nos mains.” Pendant les mois suivants et la mise en œuvre de ce “nettoyage des non-Serbes”, les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, ainsi que les sympathisants et d’autres forces serbes qui coopéraient avec eux, ont commis activement des crimes brutaux dans la région de Sarajevo, à Mostar et dans la région de Nevesinje. L’accusé a contribué à l’entreprise criminelle commune en mettant à disposition les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe pour que ceux-ci soient intégrés aux forces de combat qui devaient mettre ceci en œuvre. Il était de plus en plus conscient du pouvoir de mobilisation de sa propagande de persécution. Il l’a reconnu à la pièce P-1337 où il dit que: “Les spectateurs passifs sont tous des combattants po169

tentiels. Il faut simplement les éclairer, leur apprendre, leur donner une éducation nationaliste, éveiller leur conscience patriotique et leur inspirer l’amour de la patrie. La propagande se fonde sur le fait qu’une grande majorité du peuple est naturellement disposée à croire sans discernement tout ce qu’ils lisent, entendent ou voient à la télévision.” Dans le contexte de la tension créée par la désintégration de l’ex-Yougoslavie et dans le cadre d’un conflit interethnique ouvert, cette éducation nationaliste, d’après l’Accusation, était un euphémisme destiné à inciter à la haine contre les non-Serbes. Le fondement violent idéologique de la campagne de persécution du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, sa structure de nature militante, ainsi que la position de l’accusé en tant que dirigeant incontesté lui ont permis de mobiliser et de contrôler un grand nombre de sympathisants. Ceci comprenait les volontaires nombreux qui ont été envoyés pour prendre certaines parties de la Croatie et de la Bosnie pour la GrandeSerbie. D’après le chef du cabinet de guerre du Parti radical serbe, Ljubisa Petkovic, tel que décrit à la pièce P-1275, jusqu’au mois de mai 1991, il y avait, d’après lui, 15 000 chetniks qui appartenaient aux rangs de l’accusé. L’accusé est tout à fait conscient de l’influence qu’il exerçait, se taguant du fait qu’il exerçait une très grande influence sur l’opinion publique serbe, même à l’extérieur de la Serbie, et que des milliers de volontaires serbes l’écoutaient. La Chambre de première instance dispose de pièces pertinentes, le P1120 et le P-1248. Sa capacité à mettre à disposition une force de combat qui pouvait assister à la mise en œuvre de l’entreprise criminelle commune fait que sa contribution était considérable et substantielle. Ceci est particulièrement manifeste dans le fait que l’accusé estimait qu’il était habilité à promettre cette assistance pratique à la population serbe sur l’ensemble du territoire de l’ex-Yougoslavie. En conséquence, les autres dirigeants de l’entreprise criminelle commune et d’autres membres ont commencé à se tourner vers lui lorsqu’il y avait un besoin en hommes. Le fait qu’il puisse à la fois faire ces promesses et les tenir dément toute suggestion qu’il était une simple personnalité politique déconnectée de toute organisation militaire sans influence. La campagne de persécution de l’accusé permettait de recruter et de motiver les forces combattantes afin d’assurer le territoire de la Grande-Serbie. Par exemple, la pièce P38. C’est l’édition de juillet 1991 de sa publication “Velika Srbija”. Sur la première page, il y a une carte sur laquelle est inscrit “Grande-Serbie”. Elle prétend que des gardes chetniks étaient présents, étaient là de la Macédoine jusqu’aux plages de l’Adriatique. En bas à gauche, vous remarquerez qu’il y a quelques propos suivis de points d’exclamation, et ce qu’on peut y lire, c’est ceci: “Frère serbe, n’oublie pas. Ce sont des terres serbes.” Les frontières montrées sont celles que l’accusé ainsi que le Parti radical serbe et le Mouvement chetnik serbe destinaient à la Grande-Serbie. Je vous demande de vous reporter à la pièce P-1074. Quelques semaines à peine avant que l’accusé n’envoie ses volontaires à Borovo Selo en Croatie, où ils ont participé au meurtre d’officiers de police croates, l’accusé s’est exprimé devant un auditoire serbe très important à Plitvice, en Croatie. Avant de vous montrer cela, il s’agit de la pièce P-339, datée du 17 avril 1991. On y voit l’accusé faisant l’éloge de Milan Babic et de la création de la SAO de Krajina. Ce qui est encore plus important, c’est que sur cette vidéo, vous constatez la popularité de l’accusé ainsi que l’effet de son discours sur ce territoire en Croatie qui peut être considéré comme étant une terre serbe. Et je souhaite que nous visionnions maintenant cette vidéo.

[Diffusion de la cassette vidéo] Le journaliste: Dans une telle ambiance, le voïvode Šešelj, déjà annoncé au début de la réunion, a commencé son allocution lors de ce rassemblement.(Vojo,Vojo,Vojo,Serbie,Serbie, Serbie). M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Ici vit le peuple serbe. Ici, c’est la terre serbe et elle restera serbe pour toujours. Le journaliste: Après avoir déclaré que la décision concernant la création de la SAO Krajina était historique, Šešelj a dit: M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Frères serbes, sœurs serbes, vous vous trouvez sur les premières lignes de front défendant la cause serbe et les frontières serbes. Vous êtes dans la position la plus difficile. Vous êtes la fierté du peuple serbe entier. Le journaliste: Il leur a promis qu’ils n’allaient pas rester seuls et que les Serbes en Croatie n’avaient qu’un parti, le Parti démocratique serbe. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Vous avez des dirigeants sages et courageux dirigés par cet homme courageux, le docteur Milan Babic. Le journaliste: Il a appelé de traîtres tous ceux qui divisent la Serbie. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Il n’y a que les mercenaires d’Ante Markovic et ses services de renseignements étrangers qui croient qu’il y a des problèmes plus importants que votre défense et votre protection. Ils vous offrent à Tudjman, ils seraient capables de vous vendre. Vous n’allez pas être vendus ni trahis. Le journaliste: Plutôt que de les calmer, Šešelj a envoyé un message aux personnes rassemblées. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Nous envoyons un message au nouveau chef oustachi et au régime oustachi en Croatie: “les têtes serbes sont tombées en Krajina serbe par la main croate, une tête serbe est tombée au Srem occidental serbe et en Slavonie également. Nous allons venger le sang serbe.” Le journaliste: après que Šešelj … [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] Mme Lisa Biersay: Encore une fois, quelques jours plus tard, à Jagodnjak, en Croatie, l’accusé a évoqué le génocide des Serbes et a déclaré que les Croates ne pouvaient qu’avoir le territoire à l’ouest de la ligne Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica. Je souhaite maintenant vous montrer la pièce P-70, qui est également une vidéo, et je vais demander à ce que les Juges de la Chambre remarquent les applaudissements lorsqu’il évoque le refrain notoire de la ligne qui doit être tracée entre ces villes. [Diffusion de la cassette vidéo] M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Les Croates peuvent, en ce qui nous concerne, quitter la Yougoslavie s’ils le souhaitent à tout moment. Nous leur disons qu’ils ne vont pas emporter avec eux une seule partie du territoire serbe, pas une partie du territoire où se trouvent des villages serbes, des églises serbes détruites, des camps serbes, des fosses communes serbes, des Jasenovac serbes. Si nous autorisons cela, nous serons indignes de nos ancêtres glorieux. Nous aurions honte face à nos descendants. Les Croates peuvent créer ce nouvel Etat, mais seulement à l’ouest de la ligne Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica. Tout ce qui est à l’est de cette ligne est serbe. [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] Mme Lisa Biersay: Et il a dit aux personnes qui étaient là à ce rassemblement que s’ils cédaient une seule partie du territoire qui était à juste titre serbe, “nous serions indignes de nos ancêtres serbes glorieux et honteux devant nos descendants.”

Son message de nettoyage ethnique aux fins de tracer la ligne entre ces villes et, en fait, la frontière occidentale de la Grande Serbie, est tout à fait clair aux yeux de ses volontaires, que nous trouvons à la pièce P-57 du 19 novembre 1991. Je demande aux Juges de la Chambre de regarder dans cette séquence vidéo ce drapeau célèbre chetnik qui comporte un crâne, une tête de mort. [Diffusion de la cassette vidéo] Le reporter: Les membres extremistes de la milice serbe de façon triomphale posent pour une photographie après un combat et avant le retour à une fête matinale pleine de musique et de rire, réchauffés par l’alcool. Le slogan sur leur drapeau est ‘La liberté ou la mort’ et ils promettent de continuer à se battre. “Qu’allez-vous, les Serbes, entreprendre avant la fin de la guerre?” “La guerre sera terminée lorsque nous serons parvenus à nos frontières KarlobagKarlovac-Ogulin-Virovitica. Tous les endroits où vivent des Serbes doivent être libres. Nous devons nettoyer les Croates. Le reporter: Un bon nombre de policiers, purs et durs, certainement pas du côté serbe, bien que … [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] Mme Lisa Biersay: Un volontaire dit: “La guerre sera terminée lorsque nous aurons nos frontières Karlobag-Karlovac-Ogulin-Virovitica. Tous les endroits où vivent des Serbes doivent être libres. Il faut nettoyer les Croates.” M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Messieurs les Juges, Madame le Juge, je dois intervenir, il s’agit d’un mensonge éhonté. L’homme qui donne cette déclaration a dit, je cite : “Nous devons régler nos comptes avec les Croates.” Et Mme Biersay, ici, ment devant l’opinion publique entière en disant : Nous devons nettoyer les Croates. Et j’en appelle à vous pour que vous ne permettiez pas cela. Vous avez vu vous-mêmes dans le texte et la traduction qui vous ont été remis, vous avez vu les propos tenus par cet homme. Moi, j’écoutais le canal serbe. Mme Biersay dit ici quelque chose de complètement faux. C’est une chose de régler ses comptes avec les Croates, et c’est une autre chose de nettoyer les Croates. Mme Lisa Biersay: Messieurs les Juges, allez-vous permettre à l’accusé d’interrompre chaque fois qu’il le souhaite, tandis que L’Accusation n’a eu aucun droit de soulever des objections pendant la présentation de M. Šešelj? M. Jean-Claude Antonetti: Mme Biersay, vous avez raison. Simplement, il y a un problème de traduction. Mme Lisa Biersay: C’est l’accusé qui dit qu’il y a un problème de traduction. Il a une heure pour régler tout problème s’il y a déformation des faits présentés par l’Accusation. Je crois qu’il vaudrait déduire ce temps-ci de son temps. M. Jean-Claude Antonetti: Mme Biersay, dans mon souvenir, celui qui intervient, il me semble que c’est un Américain qui vient de New York, et il explique les raisons de sa présence et du combat. Donc il y a un problème, à savoir s’il dit “régler les comptes” ou “nettoyer”. Alors, je propose qu’on revoie la vidéo. Mme Lisa Biersay: Non, je ne suis pas d’accord de déduire de notre temps le temps supplémentaire pour revisionner une séquence vidéo sur le fondement d’une intervention de l’accusé qui n’est pas appropriée. La pièce a été versée au dossier, la traduction également. Par consequent, s’il a une objection, cela n’est simplement pas juste. M. Le Prof. Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président, puisqu’une interruption est survenue, j’étais contraint d’intervenir. Je suis d’accord pour que l’on retire deux minu172

tes de mon propre temps afin que l’on refasse passer cet extrait vidéo pour qu’on puisse voir que j’ai raison, pour qu’on puisse se convaincre que cet homme dit : Régler nos comptes avec les Croates, et non pas que nous nettoyions les Croates. Voilà, deux minutes de mon temps. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, comme vous avez dit que vous acceptez qu’on retire deux minutes de votre temps, quand vous aurez la parole, vous repasserez la vidéo. Madame Biersay, continuez. Mme Lisa Biersay: Ce qu’a dit ce volontaire était que -la guerre serait terminée lorsque nous parviendrons à nos frontières, et c’est la ligne qui se trace entre Karlobag-Karlovac-Ogulin-Virovitica. C’est là le fond de sa déclaration. Les propos de l’accusé ont eu un effet marqué sur les nationalistes serbes. Certains se sont présentés comme volontaires tout de suite après l’avoir entendu, tel que décrit le Témoin Stojanovic dans la pièce P-528; le Témoin Stoparic, à la page du compte rendu d’audience 2 240 à 2 441; ainsi que le Témoin VS-002, à la page du compte rendu d’audience 6 526 à 6 527. La position de l’accusé en tant que dirigeant et commandant chetnik incontesté au sein du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, ainsi que son vernis de légitimité en tant qu’homme politique, ont facilité son endoctrinement des volontaires, plus particulièrement pour inculquer la peur et la haine pour justifier une séparation ethnique et un déplacement par la force des non-Serbes. Tel que relaté dans la pièce P-1074 par le chef adjoint du cabinet de guerre du Parti radical serbe. Avant que les volontaires ne partent au front, l’accusé plantait dans l’esprit des volontaires la haine pour les non-Serbes en leur disant : “Soyez des héros, tuez des oustachis et battez-vous pour la Grande-Serbie”. Le discours haineux de l’accusé a fortement marqué les recrues du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe décrivant clairement l’objectif pour lequel ils se battaient. A la pièce P-528, il est dit ce qui suit : “Un des objectifs de Šešelj était de nettoyer ethniquement certaines parties de la Croatie qui, d’après lui, était une terre serbe.” Les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe et leurs sympathisants qui ont commis des crimes les ont commis essentiellement pour des raisons ethniques. Je vais maintenant afficher à l’écran une photographie qui a été versée au dossier sous le numéro P-184. Ceci a été évoqué, me semble-t-il, dans la déposition de VS-004. En tant que commandant suprême, l’accusé a utilisé le Parti radical serbe et le Mouvement chetnik serbe pour mettre en œuvre l’objectif de l’entreprise criminelle commune. Des hauts membres du cabinet de guerre du Parti radical serbe ont relaté que leur leader, à la fois du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, l’accusé, avait pris des décisions importantes à propos de leur politique officielle concernant les activités quotidiennes. Ses cabinets de Guerre et ses cellules de Guerre du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe étaient destinés à étayer, en tout cas à promouvoir son mouvement pour les Serbes à l’extérieur de la Serbie, y compris le déploiement de volontaires. L’accusé a nommé le Témoin Ljubisa Petkovic à la tête du cabinet de guerre et le Témoin Zoran Rankic en tant que chef adjoint. Leurs déclarations décrivent comment l’accusé a gardé le pouvoir absolu à la fois sur la cellule de Crise et le cabinet de guerre. Rankic, par exemple, a dit que : “ Šešelj avait le pouvoir absolu et il prenait toutes les décisions lui-même.” L’accusé était “toujours trois étapes au-dessus des autres,” et ce n’était que l’accusé qui avait le pouvoir de promouvoir qui que ce soit au sein du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe.

L’accusé se gaussait de ces rôles tout au cours du conflit. Il a parlé de ses titres militaires, qui comprenaient le terme de commandant, de commandant suprême, voire même de “commandant des détachements opérationnels du Mouvement chetnik serbe de la patrie.” Ceci se trouve étayé par les pièces P-59, P-154 et P-1058. Il aimait insister sur le fait qu’il exerçait toujours le contrôle sur la situation sur le terrain. Les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe reconnaissaient également que l’accusé était leur commandant suprême. Pour certains, c’était un dieu. Le Témoin Kopic, aux pages du compte rendu d’audience 5892, 5893 et 5913, a parlé dans sa déposition de ce phénomène. L’accusé n’a pas hésité à utiliser son autorité, en déclarant : “C’est moi qui organise les interventions de notre organisation de guérilla et je définis les objectifs de l’attaque et les endroits que nous devons conquérir.” Des éléments de preuve pertinents comprennent les pièces P-154 et P-59, ainsi que les dépositions de témoins, notamment le Témoin VS-033. De surcroît, ses vues nationalistes et sa position militante extrême contre tout ce qu’il considérait comme le fait de céder des terres, d’après lui, serbes lui conféraient une autorité morale sur les membres de la Défense territoriale et sur les autres volontaires qui le respectaient et qui partageaient sa doctrine de la Grande-Serbie. Comme l’atteste le Témoin VS-002 : “C’était un ‘Voïvode. Nous n’aurions jamais refusé d’obéir à son ordre.” Madame, Messieurs les Juges, je vais maintenant aborder un autre chapitre, et c’est peut-être l’heure de la pause. Souhaitez-vous que je poursuive ou est-ce un bon moment pour faire la pause? M. Jean-Claude Antonetti: On va faire la pause. Juste une précision. Vous avez cité une phrase : “J’organise les interventions de notre organisation de guérilla,” et cetera. Quel est le document? Mme Lisa Biersay: Il s’agit de deux pièces que j’ai citées, c‘est la pièce P-59, plus précisément page 3 de la version anglaise. M. Jean-Claude Antonetti: Très bien. Merci. Nous allons faire, donc, 20 minutes de pause. Vous avez utilisé deux heures et 40 minutes. (Pause) M. Jean-Claude Antonetti: Bien. L’audience est reprise. Madame Biersay, vous avez la parole. Mme Lisa Biersay: Merci, Monsieur le Président. La première chose que l’on m’a demandé de faire est de me corriger. J’ai donné aux Juges de la Chambre une référence inexacte lorsque j’ai dit que la citation provenait de la pièce P-59. Je l’avais sous les yeux, mais ceci n’est pas exact. C’est la pièce P-39. M. Jean-Claude Antonetti: Merci Madame Biersay. Si je vous ai posé la question, c’est bien que j’avais un doute. Mme Lisa Biersay: Oui, je sais. Monsieur le Président. Le Parti radical serbe et le Mouvement chetnik serbe ont non seulement coopéré avec des membres de l’entreprise criminelle commune aux fins de former et d’armer des volontaires, mais ils l’ont égalament fait eux-mêmes. Comme nous l’avons évoqué par le passé, la contribution significative de l’accusés à la mise à disposition de volontaires a été rendue possible par le biais de l’assistance d’autres membres de l’entreprise criminelle commune. Ljubisa Petkovic, qui travaillait pour l’accusé en tant que chef du cabinet de guerre, a maintenu des contacts avec l’état-major de la JNA et le ministère serbe de l’Intérieur afin de faciliter cette assistance.

A la pièce P-1234, l’accusé décrit le rôle de Petkovic, qui était, et je le cite : “d’organiser les volontaires, de les envoyer sur le front, d’obtenir des armes et des uniformes et de mettre à disposition le transport, et cetera“. A la pièce P-1001, le journal de l’accusé, “Velika Srbija”, a reconnu que les radicaux avaient organisé plusieurs camps dans la région de Sombor aux fins d’entraîner les volontaires, y compris un camp à Prigrevica, qui était dirigé par Jovo Ostojic, un voïvode chetnik. Le Témoin Gusalic a témoigné sur la prise de contrôle par les Serbes de Bijeljina, où les hommes de Šešelj et les hommes d’Arkan ont participé à la fois à l’entraînement et à l’armement de la population serbe locale. A Sarajevo, le voïvode de l’accusé, Branislav Gavrilovic, a créé des centres d’entraînement par lesquels sont passés environ 1 500 volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe pendant la guerre. Ceci est étayé par la pièce à conviction P-1000. L’accusé a exercé son autorité sur les endroits où ces volontaires étaient déployés. Des membres-clés de l’entreprise criminelle commune de l’équipe dirigeante serbe, croate et de Bosnie, y compris Milosevic, ont courtisé, encouragé et demandé à l’accusé de contribuer sa force de combat pour mettre en œuvre l’entreprise criminelle commune. Tel que noté à la pièce P-1074, Goran Hadzic et Milan Martic se sont rendus au cabinet de guerre et au bureau du SRS pour y demander des volontaires. Je vous demande de bien vouloir vous reporter au paragraphe 86. Une pléthore d’éléments de preuve révèle que les volontaires étaient, sur l’insistance de l’accusé et des dirigeants du SRS et du SCP, déployés le plus souvent en tant qu’unités et n’étaient pas simplement incorporés individuellement à des formations existantes. Ils agissaient avec d’autres unités et, quelquefois, étaient subordonnés en tant qu’unités distinctes placées sous le commandement de la JNA et de la VRS, des unités locales de la Défense territoriale, du MUP et des autorités municipales. Les Juges de la Chambre disposent, par exemple, de la pièce P-1002 et P-250. Comme élément de preuve, l’accusé exerçait son autorité pour déterminer où ses volontaires étaient déployés, par exemple, je cite le cas de la Slavonie orientale pour Vukovar, pièce P-30, pièce P-55, P-1277 et la déclaration admise de Zoran Rankic, ainsi que celle de Ljubisa Petkovic. Il fournissait de l’aide, il demandait de l’aide et il envoyait de l’aide. L’accusé, lui-même, décrit comment et je cite : “En 1991, nous avons commencé à organiser des volontaires, et ce, de façon considérable et à les envoyer vers des lignes de front qui avaient déjà été établies, notamment en Slavonie orientale.” J‘aimerais demander à la Chambre de première instance qu’elle se reporte à la pièce P-30. Il a également déployé des volontaires en Krajina. Dans la pièce P-31, il a admis avoir réagi à la demande de Milan Babic, et ce, en lui envoyant des volontaires en Krajina, volontaires qui ont participé de façon active au conflit en Slavonie occidentale. La Chambre de première instance a entendu des témoins tels que le Témoin VS-004 ainsi que le Témoin VS-033, et ils ont indiqué à la Chambre de première instance comment, à partir au moins du mois d’octobre 1991, des volontaires avaient été recrutés par le SRS et le SCP et avaient été déployés en Slavonie occidentale à la demande des Défenses territoriales serbes locales. Ljubisa Petkovic a avoué comment il avait lui-même personnellement affecté environ 500 volontaires à Okucani et en Slavonie occidentale. Zoran Rankic a déclaré avoir accompagné quelque 1 000 volontaires supplémentaires du SRS/SCP dans la même région.

Donc, en Bosnie-Herzégovine, nous retrouvons les mêmes modèles de déploiement, où les dirigeants serbes avaient également demandé et encouragé les contributions en hommes de l’accusé. Par exemple, Biljana Plavsic, un membre de la présidence de la République serbe de Bosnie-Herzégovine, a admis à l’assemblée des Serbes de Bosnie qu’elle avait envoyé une demande d’aide à l’accusé ainsi qu’à d’autres membres de l’entreprise criminelle commune. Voilà ce qu’elle a dit : “Je cherchais des personnes qui étaient disposées à lutter, à se battre pour la cause serbe, à se battre pour le territoire de la Republika Srpska. Ces lettres ont été envoyées à l’Union soviétique, à Šešelj, à Arkan et à Jovic.” Et cela figure à la pièce P-987. J’aimerais également demander à la Chambre de première instance de se reporter à la pièce P-1206 dans laquelle l’accusé se vante du fait que le Parti radical serbe et le Mouvement chetnik serbe ont contribué à envoyer un nombre illimité de volontaires au conflit en Bosnie. J’aimerais également demander à la Chambre de se reporter aux dépositions et aux éléments de preuve présentés par écrit par le truchement des Témoins Rankic, Jovic et le Témoin VS-037. J’aimerais également demander à la Chambre de première instance de se reporter à la pièce P-1233, pièce dans laquelle l’accusé indique qu’il exerçait un contrôle important sur les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe qui avaient participé à l’attaque contre Zvornik. Alors, pour ce qui est de l’Herzégovine orientale, cette zone où se trouvent Trebinje, Mostar et Nevesinje, le président du SDS et commandant du cabinet de guerre, dont le nom était Bozidar Vucurevic, était l’un des collaborateurs les plus proches de Radovan Karadzic. Le voïvode de l’accusé, Branislav Vakic, décrit, dans la pièce P-55, comment le président du SDS et le commandant du cabinet de guerre de cette région a lancé un “appel dramatique” en demandant qu’un groupe important de volontaires du SRS et du SCP soit envoyé vers le front. L’accusé a réagi en envoyant immédiatement des volontaires du SRS et du SCP vers Mostar et Nevesinje, ainsi que dans d’autres localités de la région. La Chambre de première instance a entendu que ses volontaires avaient opéré avec une unité des Bérets rouges à Boracko Jezero comme partie de la Brigade de VRS de Nevesinje. Il s’agit d’un document sous pli scellé. Si la Chambre le souhaite, je pourrais fournir la référence précise à la fin de l’audience à huis clos. L’accusé a continué à exercer un contrôle des volontaires sur le terrain. Tout comme n’importe quel commandant ou général, l’accusé rendait fréquemment visite à ses hommes sur le terrain, notamment lorsqu’il se trouvait dans les municipalités ou à proximité des municipalités recensées dans l’acte d’accusation. Par conséquent, il a renforcé son autorité morale ainsi que son autorité doctrinale auprès de ses unités de volontaires même après qu’elles ont été déployées sous le commandement de la JNA, de la VRS ou des Défenses territoriales. Par exemple, l’accusé a décrit comment il inspectait ses unités et comment il était quasiment constamment présent sur le front, surtout au début du conflit. Et j’aimerais demander à la Chambre de première instance de se reporter aux pièces P31 et P-1181. Les éléments de preuves relatifs à sa contribution importante à l’entreprise criminelle commune englobent ce que Biljana Plavsic a dit en décembre 1992, résumant l’impact que l’accusé avait exercé pour motiver les combattants serbes et effrayer les non-Serbes.

Dans la pièce P-1310, voilà les propos qu’elle tient : “Il venait nous voir, se rendait sur le front. Sa présence était extrêmement importante pour les hommes. Les soldats parlaient de ses visites bien après son départ. En revanche, par ailleurs, le fait de savoir qu’il avait été sur le front démoralisait particulièrement nos ennemis.” D’autres membres haut placés du SRS/SCP ont décrit également comment ils se rendaient très fréquemment sur le front pour rendre visite aux volontaires. J’aimerais à cet égard demander à la Chambre de première instance de bien vouloir tenir compte des pièces P-1074 et C-10. Dans la pièce P-1191, l’accusé indique, lors d’un entretien de l’année 1992, que ses volontaires étaient en contact constant avec la direction du SRS/SCP et transmettaient des informations à partir du front. L’accusé se vantait de la portée du contrôle qu’il exerçait personnellement sur ses volontaires sur le terrain, tel décrit dans la pièce P-31. Et cela s’est poursuivi en Bosnie. Par exemple, l’accusé s’est rendu à Sarajevo, et lorsqu’il le faisait, il inspectait les unités du SRS/SCP commandées par ses trois voïvodes, Branislav Gavrilovic, Vasilije Vidovic et Slavko Aleksic. Ces visites font l’objet des pièces P-1207, P-1204 ainsi que P-1221. L’accusé avait également le pouvoir ainsi que l’influence nécessaires pour intervenir personnellement, et ce, pour prêter main-forte aux voïvodes sur le terrain. Tel que cela est indiqué par les conversations interceptées P-513 et P-514, l’accusé souhaitait qu’un groupe de ses volontaires, commandé par Gavrilovic, soit sauvé d’une embuscade à Sarajevo en avril 1992. Alors, qu’a-t-il fait? Il a tout simplement menacé les dirigeants politiques et militaires serbes de Bosnie, notamment Krajisnik et Radovan Karadzic, qu’il retirerait tous ses hommes des lignes de front et qu’il ne les déploierait plus jamais s’il n’avait pas ce qu’il souhaitait. Que s’est-il passé? Ses hommes ont été retirés, ce qui montre le pouvoir qu’il avait de retirer ses volontaires de la ligne du front et de coordonner ses actions avec d’autres membres de l’entreprise criminelle commune s’ils ne se pliaient pas à sa volonté. Puis, en dernier lieu, l’accusé a publiquement loué les voïvodes qui avaient participé aux crimes commis. Lorsque je dis finalement, j’entends par cela que j’arrive à la fin de ce volet de mon intervention. Alors que la guerre faisait encore rage, l’accusé a publiquement loué 18 membres du SRS et du SCP qui étaient des commandants et chefs, en indiquant qu’il s’agissait de héros et louant le rôle qu’ils avaient joué dans la lutte pour la Grande-Serbie et pour le changement de la carte ethnique de l’ex-Yougoslavie. Cela fait l’objet des pièces P-217, P-255 et P-218. Et comme l’a indiqué précédemment M. Marcussen, plusieurs personnes qui faisaient partie de ce groupe, notamment Gavrilovic et Vidovic, avaient participé directement à des crimes commis contre des non-Serbes. L’accusé avait envoyé des effectifs, et parce qu’il avait fait cela, il utilisait ce fait comme moyen de pression auprès d’autres membres de l’entreprise criminelle commune pour influencer leurs décisions en matière de déploiement de ses volontaires. Ce qui fait l’objet de la pièce C-18, dans laquelle Petkovic rappelle comment, entre les mois d’août et d’octobre 1991, l’accusé avait menacé les dirigeants de la JNA qu’il cesserait d’envoyer des volontaires vers la Croatie à moins que des dispositions ne soient prises pour que des armes et des uniformes ne soient fournis aux volontaires du Parti radical serbe. Et que s’est-il passé? Du fait de son influence, les dirigeants de la JNA fournissent des armes et des uniformes à ses volontaires.

J’aimerais maintenant attirer l’attention de la Chambre de première instance sur une interview radio de l’année 1993, qui fait l’objet de la pièce P-1233. L’accusé parle de la façon dont il a contribué à l’attaque contre Zvornik, et voilà ce qu’il dit : “Vous devez savoir que nos volontaires ont combattu avec l’unité spéciale du ministère serbe de l’Intérieur et que c’est grâce à cette action coordinée que Zvornik fut libérée à temps.” Il s’agit, en fait, d’une partie de ce qui vous a été diffusé précédemment. Dans la pièce P-32, l’accusé a admis avoir envoyé au moins 30 000 volontaires armés au conflit en Croatie et en Bosnie. Excusez-moi, il s’agit de la pièce P-342. Dans la pièce P-1249, voilà comment il résume sa contribution à l’entreprise criminelle commune, et il le fait de façon très saisissante et profonde. Je cite : “Sans notre soutien et sans le soutien du Parti socialiste de Serbie, je ne pense pas que les Serbes de la Republika Srpska et de la République de la Krajina serbe auraient réussi dans leur lutte pour obtenir leurs propres pays, leurs propres territoires.” Il a envoyé ses forces de combat pour une seule raison : obtenir ce qu’il a toujours souhaité, à savoir obtenir par la force sa Grande-Serbie et ainsi réaliser l’objectif commun de l’entreprise criminelle commune. Dans la pièce P-1207, ainsi que dans d’autres nombreuses pièces, l’accusé admet de façon très fière que grâce à son assistance aux autres membres de l’entreprise criminelle commune jusqu’à la fin de l’année 1992, les Serbes avaient saisi environ 80 % du territoire de l’ex-République de Croatie et environ 70 % du territoire de l’ex-Bosnie-Herzégovine. Voilà tous les éléments de preuve qui étayent la conclusion selon laquelle la Chambre de première instance pourrait conclure que l’accusé a contribué de façon importante aux crimes allégués dans l’acte d’accusation. Permettez-moi maintenant d’aborder le dernier des trois volets de notre présentation pour mettre en exergue certains des éléments à l’appui de tous les chefs de l’acte d’accusation. La commission des crimes est pertinente pour ce qui est de chacun des modes de responsabilité retenus. L’accusé, lui-même, a commis certains de ces crimes, à Vukovar comme à Hrtkovci, mais tous les crimes commis ont été le fait de forces de l‘entreprise criminelle commune. Les traits similaires des crimes, leur ampleur, leur durée prolongée, la portée géographique montrent: 1) que les crimes étaient dirigés vers la réalisation d’un objectif, donc ils ne furent pas spontanés, et 2) tous les membres de l’entreprise criminelle commune partageaient l’objectif commun. Pour chacun des faits incriminés, vous verrez qu’il y a des modèles de comportement répétés, qui ont été décrits par les témoins. Voyons d’abord la Croatie. C’est là qu’on voit le premier conflit d’envergure qui éclate. C’était une zone qui relevait de cette ligne Karlobag-Ogulin-Karlovac-Virovitica prônée par l’accusé, et pour lui, c’était là que se trouvait la frontière de la Grande-Serbie. A la pièce P-298, il dit de Vukovar, en Slavonie orientale, que c’est le bastion le plus fort des oustachis, et il dit que c’est la ligne-clé qu’il faut rompre. Et lorsqu’on a parlé de la contribution de l’accusé, vous savez qu’il a fait des promesses et il les a tenues. Il avait promis d’envoyer des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe de façon massive pour qu’ils participent au combat en Slavonie orientale, et il l’a fait. Parlant de Vukovar, la Chambre a été saisie d’éléments de preuve pertinents concernant les événements et les auteurs des faits, je pense d’abord aux témoignages de Theunens, Radic, Bosanac, Berghofer et d’autres.

Vous avez aussi les faits jugés admis par la Chambre dans sa décision du 8 février 2010. Les attaques d’artillerie de la JNA sur Vukovar avaient commencé en juillet 1991. A compter du mois d’octobre, Vukovar était battue par des tirs intensifs d’artillerie. C’était une offensive majeure déclenchée contre une cité à majorité non-serbe, et la JNA déployait sa 1ère Brigade de la Garde d’élite dans la région. La JNA avait le commandement de toutes les unités armées opérant dans cette zone. Il y avait parmi elles la Défense territoriale serbe locale, les unités de volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, les hommes d’Arkan et des unités de police. Lorsque la ville tombe le 18 novembre 1991, près de 15 000 personnes s’étaient enfuies de Vukovar. C’étaient des scènes de destruction totale. Et après le 18 novembre, il y eut de nouveaux milliers de non-Serbes qui ont été chassés. Le dossier vous le montre, de toutes ces personnes qui ont été chassées, il y en avait 98 % qui n’étaient pas des Serbes de souche. Et vous avez la pièce P-1291, C’est le mensuel “Velika Srbija” publié par l’accusé, et il décrit Vukovar telle qu’elle était en début décembre 1991. Voici ce qu’il dit: c’était “une ville qui n’existe plus.” Au cour des jours qui ont suivi la prise du pouvoir, les prisonniers de guerre, les personnes hors de combat, les civils, dont des femmes, des enfants et des personnes âgées, ont été rassemblés puis séparés et détenus à l’entrepôt de Velepromet, qui servait de quartier général de la Défense territoriale serbe locale. Les hommes ont été battus brutalement, maltraités. Il y avait à Velepromet une pièce dont tout le monde avait peur, les prisonniers l’appelaient “la pièce de la mort”. Aucune des victimes qu’on y a mises n’en est sortie vivante. Les dirigeants serbes étaient au courant de ces exactions à l’époque. Nous avons eu un des exemples les plus frappants à huis clos, c’est pour cela que je me permets de vous demander de vous rapporter à la page du compte rendu d’audience 7 531, lignes 7 à 9. En novembre 1991, des prisonniers de l’hôpital de Vukovar ont été emmenés à la caserne de la JNA et puis à Ovcara. Les prisonniers y sont brutalisés systématiquement et frappés. Le témoin Berghofer dit que: “Il y avait des gens qui hurlaient, il y avait des coups, des hurlements, on piétinait les gens, on les frappait avec des barres de fer, avec des crosses de fusils, on leur donnait des coups de pied, on prenait n’importe quoi, tout ce qu’on avait sous la main, pour les frapper, et on recommençait. Au milieu du hangar, il y avait de la paille et du sang.” Ruzica Markobasic a été tuée parce qu’on lui a tiré une balle dans le vagin. D’autres prisonniers, comme Damjan Samardzic, ont été battus à mort. Plus tard, des prisonniers ont été emmenés à Grabovo, à peu près à 1 kilomètre d’Ovcara. On les a tués au couteau et exécutés. Ceux qui étaient restés à Ovcara ont été tués également. Des experts ont, plus tard, exhumé 200 corps de la fosse commune d’Ovcara, et vous trouvez les détails à la pièce P-819. Les auteurs physiques de ces crimes horribles étaient le président de la municipalité Slavko Dokmanovic, les soldats de la JNA, les hommes d’Arkan et des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe. L’accusé a affirmé que ses volontaires étaient partis de Vukovar avant les massacres, mais les éléments du dossier établissent que ses volontaires étaient des participants

actifs à ces crimes. Et il y avait, parmi les volontaires de l’accusé des commandants chetnik, décrits par Monsieur Marcussen, qui étaient connus sous le nom de Kameni, Lancuzanin, Kinez, ainsi qu’un volontaire surnommé Topola. Je vous présenterai toutes les références séparément. En résumé, la Chambre de première instance est en droit de conclure qu’à Vukovar, les forces serbes, contrôlées par des membres de l’entreprise criminelle commune, se sont livrées à des actes de persécution, meurtre, torture, traitement cruel, expulsion, transfert forcé, destruction arbitraire et pillage de biens publics et privés. Vous vous souvenez sans nul doute de la discussion qu’il y a eue à propos des six objectifs stratégiques destinés au peuple serbe, objectifs qui déterminaient les lieux géographiques précis, dont Zvornik, Sarajevo, Mostar et Nevesinje. La prise de contrôle par la force de ces lieux était essentielle si l’on voulait réaliser ce plan de la séparation et du nettoyage ethnique. Manifestement, pour l’accusé, la Bosnie-Herzégovine faisait partie de la Serbie. Il le dit dès janvier 1991, je le cite: “Nous n’allons donner à personne l’occasion de séparer la Bosnie des autres terres serbes.” C’est ce que montre la pièce P-1339. Nous en avons déjà parlé, l’accusé a participé à la réalisation des objectifs communs à l’entreprise criminelle commune et a déployé ses volontaires dans chacune des zones ciblées. Par exemple, à Zvornik, les forces serbes ont commencé, dès avril 1992, à expulser par la force pratiquement tous ceux qui n’étaient pas Serbes par des actes brutaux. Vous avez des éléments directement pertinents pour ces événements, dont le témoignage de Alic, Banjanovic, Boskovic, Jovic, Kopic, Rankic, VS-036, VS-037, VS-038, VS-1012, VS-1013 et d’autres. Il y a parmi les éléments de preuve la pièce P-959, ainsi que la pièce P-1044, mais aussi la pièce P-1045. Le 9 avril 1992, une force d’infanterie conjointe soutenue par l’artillerie de la JNA a attaqué la ville de Zvornik. Cette opération avait été planifiée et commandée par Arkan. En plus des hommes d’Arkan, il y a des policiers serbes locaux, des membres de la Défense territoriale et des volontaires du Parti radical serbe qui y participent. Les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe avaient été emmenés à Zvornik par Zoran Rankic avant l’attaque sur demande de la cellule de Crise de Zvornik. Examinez, s’il vous plaît, la pièce P-1074 à cet égard, mais aussi le témoignage du Témoin VS-1062 et du Témoin VS-1013. Bon nombre de citoyens musulmans ont pris la fuite face aux forces serbes qui avançaient. Certains sont partis après avoir entendu dire que les paramilitaires venaient les tuer ou après avoir été témoins des premiers meurtres. Au cours de l’attaque, les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe sont entrés dans un abri et ont placé en détention les femmes et les enfants, alors qu’on a fait sortir 12 hommes que les hommes d’Arkan ont abattus. Les femmes et les enfants ont été emmenés dans un centre de rassemblement proche de là, on les a forcés à monter dans des bus et ils ont été expulsés de la Bosnie. A partir de la fin mai jusqu’en juin 1992, les forces serbes ont poursuivi ces modes d’attaques systématiques, persécutions, expulsions, destruction, mauvais traitements, assassinats, dans toutes les localités autour de la ville de Zvornik. Je vous donne un exemple: Le 1er juin 1992, des forces serbes, dont la JNA, la Défense territoriale, la police, les paramilitaires, ont rassemblé les civils musulmans non armés, les ont rassemblés à Klisa et Djulici, ont séparé les femmes des hommes, ont placé en détention les hommes à l’école technique de Karakaj, qui était surveillée par la police locale et par les forces de la Défense territoriale.

Entre le 1er et le 5 juin 1992, il y a au moins 150 non-Serbes qui ont été assassinés à l’école technique de Karakaj. Le 5 juin 1992, 500 Musulmans qui avaient survécu ont été transportés à la maison de la culture de Pilica. Trois jours plus tard, la police les emmenait à l’abattoir de Gero à Karakaj. Lorsqu’ils arrivent à l’abattoir de Gero, on les aligne devant un mur, et on les exécute. Il y a au moins 180 hommes qui ont été tués de cette façon. Ces meurtres avaient été ordonnés par des membres de la cellule de Crise de Zvornik et commis par des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe et les hommes de Niski. On retrouve le même mode opératoire contre les non-Serbes dans toute la municipalité de Zvornik. Les civils sont expulsés de chez eux, sont placés en détention dans d’autres lieux de détention, y compris à la fabrique de chaussures Standard, à la ferme Ekonomija, à la briqueterie Ciglana, à la maison de la culture de Celopek. Ce ne sont pas des meurtres spontanés dont nous parlons. Il restait un dernier groupe de Musulmans dans la zone de Zvornik, c’était à Kozluk. Le 26 juin 1992, des forces serbes se composant de membres de la VRS, de la police, de la Défense territoriale, des hommes d’Arkan, et une fois de plus, de volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, ont forcé les Musulmans de Kozluk à monter dans des cars et dans des camions. Les habitants de Kozluk ont été contraints de signer de fausses déclarations par lesquelles ils disaient qu’ils partaient de leur plein gré. Ils ont été envoyés en Serbie, et de là, en Autriche et ailleurs. Il y avait 12 ou 13 non-Serbes qui ont refusé de partir. Ils ont été tués. Après la prise de la municipalité de Zvornik par les forces serbes, celles-ci se sont livrées à des actes de destruction à grande échelle, de mosquées et d’autres lieux de culte. Et, par exemple, des maisons abandonnées qui n’avaient pas été détruites pendant l’attaque ou après l’attaque ont subi des pillages intensifs de la part des forces serbes et ont été saisies par les autorités municipales serbes de Zvornik. Des détenus non-serbes de la briqueterie, “Ciglana”, ont été obligés de piller et d’embarquer les marchandises dans des camions qui partaient pour la Serbie. La Chambre peut conclure qu’il y a de la part des forces serbes, contrôlées par les membres de l’entreprise criminelle commune, des actes de persécution, d’assassinat, de torture, de traitement cruel, d’expulsion, de transfert forcé, de destruction arbitraire et de pillage de biens publics et privés. A Sarajevo, on trouve la même campagne de persécution qui se poursuit, et c’est décrit par les Témoins VS-1055, VS-1111, Safet Sejdic, VS-1060, Perica Koblar et Mujo Dzafic. Vous avez aussi les pièces P-1110, P-993, P-1045, P-218, et P-644. Les forces serbes ont attaqué les Musulmans, les ont tués et les ont chassés pendant la prise de contrôle de la région de Sarajevo. La création d’institutions uniquement serbes, d’institutions parallèles, les mesures discriminatoires prises contre les non-Serbes et la présence de véhicules militaires sur les collines environnantes ont créé un climat de peur, de coercition pour les non-Serbes. Le Témoin VS-1055 vous a dit qu’il avait vu des reportages à la télévision qui montraient des cadavres dans les rues de Zvornik, qu’il avait entendu à la radio une description de la façon dont les hommes d’Arkan, mais aussi les hommes de Šešelj, étaient entrés dans Bijeljina pour purger la ville des Musulmans. En raison de ces reportages, en raison de ce qu’il a entendu à la radio, cet homme a décidé de faire partir sa famille de la municipalité d’Ilijas. Vers la fin mai, le début de juin 1992, près de la moitié de la population musulmane du village de Ljesevo avait pris la fuite.

Dans la soirée du 4 juin 1992, des forces serbes, dont des membres de la Défense territoriale d’Ilijas et un groupe de volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, menées par le voïvode chetnik Vidovic, alias Vaske, ont attaqué et pris Ljesevo. Le village a subi des bombardements intenses, les maisons ont été pilonnées, les granges, les maisons, incendiées, et les biens appartenant à des non-Serbes ont été confisqués. Vaske est entré, a pris et a volé un téléviseur et a lancé une roquette dans la maison d’un particulier; c’est ce que vous disait à la page 7 833 le Témoin VS-1055. Pendant l’attaque, les civils non-serbes qui restaient ont été capturés et brutalisés. On a aligné un groupe au mur, on les a menacé et appelé “balija“ et on les a executé. Dix-sept personnes ont ainsi été assassinées. Les villageois qui n’avaient pas été tués pendant l’attaque ont été rassemblés à la gare ferroviaire. Là, on les a contraints à monter dans des bus et on les a ainsi éloignés de Ljesevo. Ce même genre d’attaques s’est répété dans d’autres villes et dans d’autres villages dans la région de Sarajevo, comme vous le disait le Témoin Sejdic. Les hommes commandés par Vaske ont emmené certains des villageois qui avaient survécu à Ljesevo dans l’entrepôt d’Iskra à Ilijas qui servait de lieu de détention. Là, de 130 à 140 personnes non-serbes, dont des femmes et des enfants, étaient en détention dans des conditions inhumaines. Deux hommes qui avaient ordonné ceci aux détenus disent : “Lèves-toi quand vient un officier de la Garde de Šešelj.” Un détenu a été emmené, et on a plus tard exhumé son cadavre. C’est ce que vous a dit le Témoin VS-1055 aux pages 7 836 à 7 837 du compte rendu d’audience. Vers le milieu du mois d’août, des détenus ont été transférés dans la maison de Planja dans la municipalité de Vogosca, maison qui était surveillée par la VRS. On envoyait régulièrement les détenus pour des travaux forcés à la ligne de front et là, ils étaient vraiment exposés aux pires dangers et utilisés comme boucliers humains. L’expert Riedlmayer a inspecté 22 bâtiments religieux des non-serbes à Ilijas et à Vogosca et il a trouvé qu’ils ont été détruits ou ruinés. Vous avez ceci aux pages 321 à 384 de la pièce P-1045. Après les attaques menées dans la région de Sarajevo, des mesures officielles ont été prises pour empêcher le retour des populations non-serbes qui avaient été déplacées par la force. La pièce P-993 en parle. Au vu de tous les éléments de preuve dont a été saisie la Chambre, une Chambre de première instance est en droit de conclure qu’aussi dans la région de Sarajevo, des forces serbes contrôlées par des membres de l’entreprise criminelle commune se sont livrées à des actes de persécution, d’assassinat, de torture, de traitement cruel, de transfert forcé, de destruction arbitraire et de pillage de biens publics et privés. A Mostar, ceux qui n’étaient pas Serbes ont été systématiquement terrorisés par les forces serbes qui ont eu recours à la menace, à la violence brutale, à l’assassinat, ainsi qu’au pilonnage et à l’incendie volontaire des villages et des lieux de culte. Beaucoup de victimes non-serbes qui avaient été placées en détention l’ont été dans des conditions terribles et ont été soumises à des travaux forcés dans des conditions dangereuses. C’est ce que vous ont dit les Témoins VS-1068 et VS-1067. Des témoins vous ont parlé de crimes précis commis à Mostar, notamment Fahrudin Bilic, Redzep Karisik, le Témoin VS-1067, le Témoin VS-1068, ainsi que Riedlmayer. Vous avez également d’autres éléments de preuve qui vous ont été fournis à huis clos. Parmi les documents pertinents, vous avez la pièce P-217 et la pièce P-888.

Les forces serbes qui agissaient à Mostar et autour de Mostar comptaient dans leurs rangs la JNA, plus tard la VRS, des Bérets rouges et des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe menés par les voïvodes Oliver Baret et Vakic. A cet égard, veuillez examiner la pièce P-217 ainsi que les autres pièces que j’ai déjà mentionnées. Après une explosion à proximité de la caserne de la JNA à Mostar le 3 avril 1992, la JNA a commencé à tirer à l’aveuglette sur la ville et elle n’a pas cessé jusqu’au 20 mai 1992. Après cela, elle a chassé les non-Serbes d’un village proche, celui de Topola, pillé et incendié les maisons. Pendant l’offensive, les mosquées de Mostar et des environs de Mostar ont été particulièrement prises pour cible et détruites. Srdjan Duric, un volontaire du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, s’est servi d’un lance-roquettes pour tirer plus précisément sur les mosquées. Le commandant du SRS/SCP, Oliver Baret, a reçu les félicitations de l’accusé pour le rôle qu’il avait joué dans l’attaque menée par les Serbes dans cette région. On retrouve ce mode de comportement devenu familier que les forces de l’entreprise criminelle commune utilisaient après la prise de contrôle physique d’une certaine région. Après cette attaque, Zdravko Kandic, commandant de la VRS, ordonne à ses unités de rassembler tous les non-Serbes qui restent, de les chasser de chez eux, de les détenir. Il y a notamment le petit vestiaire du stade de Vrapcici, et c’est là que des non-Serbes vont être maltraités et mourir de faim. Il s’agissait de civils. Il y avait parmi ces forces serbes des volontaires du SRS et du SCP qui ont emmené au moins 88 des détenus s’y trouvant à la décharge d’Uborak, où ils ont été tués systématiquement et laissés dans le ruisseau comme des ordures. A Sutina; pareil, au moins 18 hommes furent assassinés. La Chambre de première instance est en droit de conclure que les forces serbes contrôlées par les membres de l’entreprise criminelle commune se sont rendus coupables des actes à Mostar retenus dans l’acte d’accusation. Madame et Messieurs les Juges, j’allais maintenant passer à Nevesinje, mais vu l’heure, je me demande ce que vous voulez faire. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Vu l’heure, et puis vu le temps qu’il vous reste, il vous reste approximativement 30 minutes, alors, le mieux, c’est qu’on continue demain. Vous terminerez les 30 minutes et ensuite, M. Šešelj aura ses 48 minutes, si je me souviens bien, et nous aurons ainsi terminé la procédure 98 bis. J’ai un petit regret, Madame Biersay. J’aurais bien aimé avoir un classeur avec tous les documents que vous avez cités parce que ça m’aurait permis de suivre en temps réel tout ce que vous avez dit. Peut-être que demain, on aura quelque chose comme ça. Vous avez toute la nuit. Sur ce, je vous remercie et je souhaite à tout le monde une bonne soirée.


Audience de la Règle 98 bis, le mercredi 9 mars 2011.
M. le Juge Jean-Claude Antonetti, président: L’audience est ouverte. Je demande à M. le Greffier d’indiquer le numéro de l’affaire. M. le Greffier: Merci. Bonjour, Madame et Messieurs les Juges. Affaire IT-03-67T, le Procureur contre Vojislav Seselj. M. Jean-Claude Antonetti: Merci, Monsieur le Greffier. En ce mercredi, 9 mars 2011, je salue toutes les personnes présentes, notamment les représentants du bureau du Procureur. Je salue M. Seselj. Je salue également toutes les personnes qui nous assistent, et principalement M. le Greffier, qui siège non-stop depuis ce matin, ainsi que le Juge Lattanzi, qui siège depuis ce matin aussi. Je leur suis reconnaissant de leur présence. Nous allons donc continuer la fin de la présentation par le bureau du Procureur de ses observations concernant la procédure de l’article 98 bis du Règlement. Le Greffier m’a indiqué qu’il vous reste exactement 35 minutes. Monsieur Marcussen, vous avez la parole. M. le Procureur Mathias Marcussen: Avant de poursuivre les arguments de l’Accusation, si vous me le permettez, Monsieur le Président, j’aimerais rapidement mentionner deux choses. Je me suis rendu compte hier qu’à la page 16720 du compte rendu d’audience, ligne 7, il y avait une erreur au niveau de la cote indiquée. J’ai parlé de la pièce 1138. Il fallait lire 1137. Ce qui est peut-être plus important, c’est que pendant la nuit, nous avons essayé de vous aider et de préparer des classeurs contenant les documents qui contiendront la plupart des documents évoqués aujourd’hui. Nous n’allons peut-être pas nous reporter à tous les documents, mais certainement à la majorité. Nous avions beaucoup de personnel engagé dans cette entreprise et nous avions fourni des copies de ces pièces auparavant, mais j’espère que ceci vous sera utile. Nous avons malheureusement ceci uniquement en anglais. Si nous pouvons bénéficier de l’aide de M. l’Huissier, nous pourrons fournir ceci à la Chambre. Je ne veux pas insister sur le fait que c’est uniquement en anglais. Si l’accusé veut une copie, il peut en avoir une; sinon, tant pis. M. Jean-Claude Antonetti : Bien. Donc moi, je suis preneur. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Puis-je dire quelque chose? Madame, Messieurs les Juges, juste avant le début du procès, vous aviez rendu une ordonnance à l’intention du Procureur. A chaque fois, il s’agissait de sa part de nous préparer un aperçu des documents qu’il avait l’intention d’utiliser en prétoire, quel que soit le témoin en question. Cette ordonnance est toujours en vigueur. Il n’y a pas de témoin comparaissant aujourd’hui, ma184

is nous avons des Procureurs qui témoignent parce qu’ils témoignent de leurs souhaits. Et s’ils font référence à certains documents, il faudrait que j’aie cela sous la main, notamment parce que je suis empêché d’avoir l’un quelconque de mes collaborateurs de présent ici. Le Procureur dispose à chaque fois d’une grosse équipe de personnel qui l’aide et moi, ici, je n’ai que cette belle gardienne à mes côtés pour me tenir compagnie. Je ne me plains pas, je n’échangerais pas ceux qui m’accompagnent pour ceux qui accompagnent le Procureur, notamment pas aujourd’hui, mais comment voulez-vous que je suive les documents auxquels ils se réfèrent? M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Monsieur Seselj, bien entendu, vous avez raison sur le principe, mais comme vous le savez, le bureau du Procureur a rassemblé ces documents les heures précédant la tenue de cette audience. Pendant que vous parliez, je regardais le document. Je dois vous dire qu’une grande partie, vous les connaissez, parce que ce sont des photos d’édifices qui ont été détruits, donc la photo, elle n’a pas besoin d’être traduite; il suffit de regarder la photo. Ensuite, il y a des déclarations de témoins que vous connaissez parfaitement, puisque vous-même, vous aviez recueilli par vos collaborateurs leurs propres témoignages, donc ça ne sera pas une surprise. Il y a des listes de victimes que vous connaissez parfaitement et il y a quelques extraits de vos livres, que vous connaissez mieux que quiconque, puisque c’est vous-même qui avez rédigé votre propre livre. Donc à première vue, il n’y a rien qui puisse vous porter préjudice, mais ceci, moi je l’ai demandé pour que les Juges puissent être aidés dans l’exposé du Procureur. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président, ne me comprenez pas à tort. Je ne me plains pas sur le fond. Je présente une objection de principe, parce que tout au fil de ce procès, j’ai été en position de supériorité par rapport au bureau du Procureur, donc la chose ne me gêne pas. De toute façon, dans ces documents, il n’y a rien qui puisse être véritablement à charge, mais toujours est-il que le Procureur était censé préparer cela à mon intention, et c’est là que s’arrête mon objection. M. Jean-Claude Antonetti: Merci, Monsieur Seselj. Bien. Madame Biersay, sur ce, vous avez la parole. Mme Lisa Biersay: Merci, Monsieur le Président, Madame et Messieurs les Juges. Permettez-moi de vous informer du fait que j’ai l’intention de terminer la dernière partie consacrée aux faits incriminés, puis je pourrai parler des auteurs directs, ce qui me prendra 15 minutes, et puis je passerai le flambeau à M. Marcussen. Hier, nous avions parlé des faits incriminés à Vukovar, Zvornik, dans la région de Sarajevo ainsi qu’à Mostar. Aujourd’hui, il reste une dernière partie, c’est Nevesinje. Les éléments à la base de ce mode opératoire répétitif dans les crimes que nous avons déjà vus dans ces autres endroits se répètent ici à Nevesinje. Vous avez été saisis du témoignage de Stoparic, de Riedlmayer, du Témoin VS-1022, du Témoin VS-1051, du Témoin VS-1067, ainsi que des pièces P-524, P-487, P-880 et P-881, entre autres, bien entendu, mais disons que nous nous concentrons dans le cadre de notre exposé sur ceci, en guise d’explication. En mai et en juin 1992, des forces serbes, dont la VRS, l’armée de la Republika Srpska, la police locale, des Bérets rouges du MUP serbe, des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, des hommes d’Arkan et d’autres paramilitaires ont attaqué la partie sud de Nevesinje. Les civils qui n’étaient pas Serbes ont pris la fuite. Ils sont partis dans les bois, car ils craignaient d’être tués. Ceux qui sont restés à Nevesinje,

et notamment les personnes âgées, ont effectivement plus tard été tués. C’est alors que les forces serbes se sont mises à pilonner les villages se trouvant au nord de Nevesinje. Pourtant, les villages où habitaient des Serbes n’ont pas été attaqués. Après le bombardement d’un village, les forces serbes y pénétraient, brûlaient les maisons, puis en chassaient les habitants qui étaient restés et volaient tout ce qu’ils pouvaient emporter. Beaucoup de femmes et d’enfants non-serbes ont été obligés de prendre la fuite en Croatie. Après l’attaque, les lieux de culte musulmans et catholiques ont été détruits, alors que l’église orthodoxe serbe a été épargnée. Les non-Serbes qui n’avaient pas réussi à s’échapper étaient détenus par les forces serbes, qui incluaient des soldats de l’armée de la Republika Srpska sous les ordres de Zdravko Kandic, des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, et des Bérets rouges. Un exemple, à la fin du mois de juin 1992 à Nevesinje, 76 civils musulmans furent arrêtés dans les bois du côté de Velez. Une femme, après avoir été capturée, a posé une question à un des membres des forces serbes; elle lui a demandé de quoi ces non-Serbes étaient accusés. Cet homme a rétorqué, et excusez-moi de ce langage un peu violent, il a dit : Ferme ta gueule, balija, balinka, ta faute c’est d’être Musulmane. Quelque 28 hommes furent séparés du groupe des femmes et des enfants et furent tués. Les femmes et les enfants furent ensuite transportés dans une centrale thermique se trouvant à Kilavci. Ces personnes furent détenues dans des conditions inhumaines et soumises à des actes de brutalité. Par la suite, 44 des détenus, dont des enfants en très bas âge, ont été assassinés et jetés dans une fosse commune. Cinq des femmes ont été transportées au lac Borac. C’est là que Petar Divjakovic et d’autres forces serbes, dont des volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, se sont livrées à des viols et les ont gardé emprisonnées pendant des mois. Pendant cette détention, certaines des femmes ont été forcées de se convertir au christianisme et de prendre un nom serbe si elles voulaient survivre. Une Chambre de première instance est donc en droit de conclure qu’à Nevesinje, des forces serbes, contrôlées par des membres de l’entreprise criminelle commune, se sont livrées à des actes de persécution, meurtre, torture, traitement cruel, expulsion, transfert forcé, destruction arbitraire et pillage de biens publics et privés. Nous avons montré que sur toutes les localités où des crimes avaient été commis en Croatie et en Bosnie-Herzégovine, j’ai dis Bosnie plusieurs fois, mais cela bien sûr c’est pour faire court, c’est pour dire Bosnie-Herzégovine. Donc, nous avons vu comment ces forces de l’entreprise criminelle commune ont réalisé cette campagne de persécution et de violence sans cesse répétée. Des témoins, dont Babic, membre lui-même de l’entreprise criminelle commune, dans la pièce P-1137, ont décrit les modes opératoires utilisés pour réaliser ces crimes. Nous avons ici, dans la pièce P-880, des ordres généraux qui disent qu’il faut toujours tout raser par le feu, tout détruire, faire en sorte que les gens et les villages disparaissent. Ce mode opératoire de criminalité se répète sur toutes les localités où des crimes ont été commis et englobe les transferts forcés de populations non-serbes, ce qui se fait en instillant la peur, en instaurant la contrainte, en entourant physiquement ces gens et en chassant les non-Serbes une fois qu’on a pris le contrôle de villes ou de villages. Ce mode opératoire inclut le meurtre systématique des non-Serbes, la détention des non-Serbes qui avaient survécu dans des camps où ils ont été victimes d’exactions, d’abus, de viols, où ils ont été tués. Il y avait aussi dans ce mode opératoire l’intention d’empêcher le retour

des non-Serbes tant par des mesures officielles que par le pillage et la destruction de leurs foyers et de leurs lieux de culte. Vous avez entendu bon nombre de témoins qui ont déposé devant vous et vous ont dit cela, notamment Martic et Matovina à propos de Vocin; Berghofer, Bosanac et Cakalic qui ont parlé de Vukovar; le Témoin VS-1000, VS-1028, VS-1013 qui ont parlé de Bosanski Samac et de Bijeljina; les Témoins Alic et Banjanovic qui ont parlé de Zvornik; les Témoins VS-1055, VS-1111 et Dzafic qui ont parlé de la région de Sarajevo; ainsi que les Témoins 1051, 1052, 1067, et Kujan et Tot à propos de Mostar et de Nevesinje. Permettez-moi maintenant de parler des actes directement commis par l’accusé. Outre sa responsabilité pour des crimes relevant d’autres formes de responsabilité, l’accusé est également responsable de crimes qu’il a lui-même personnellement commis à Vukovar et à Hrtkovci. La Chambre d’appel du TPIR a conclu dans l’arrêt Nahimana qu’un discours d’incitation à la haine, à savoir discours qui dénigre un groupe du fait de son appartenance ethnique ou de toute autre question discriminatoire, peut constituer un acte de persécution. Un discours d’incitation à la haine peut atteindre le niveau de gravité d’autres crimes contre l’humanité, particulièrement lorsque ce discours a lieu conjointement avec d’autres actes de persécution, et a lieu dans un contexte plus général de discrimination et de violence. En égard à Hrtkovci, par exemple, l’accusé a admis hier que des réfugiés serbes avaient quitté la Croatie et affluaient en Vojvodine le jour où il a prononcé son discours à Hrtkovci. Il a dit, lundi dans ce même prétoire, et je cite : “Manifestement, dans une telle situation, l’atmosphère générale ne pouvait pas être bonne.” Par conséquent, il savait à quel point cette situation était particulièrement sensible et explosive lorsqu’il a prononcé ce discours. Hier, il a dit à la Chambre de première instance que le Témoin Oberschall avait témoigné et avait dit qu’il n’y avait pas eu de discours d’incitation à la haine prononcé par l’accusé. Ce n’est absolument pas ce que le Témoin Oberschall a dit. Car à la page 2113 du compte rendu d’audience, le Témoin Oberschall a dit, et je cite: “Les discours de la haine sont utilisés dans les médias et lors des conversations, de façon très vague et très générale. Si vous souhaitez mener à bien une analyse sérieuse du contenu de ces discours, encore faut-il que vous soyez beaucoup plus précis à propos des discours qui ont été tenus et de leur contenu.” Par la suite, il a dit: “Vous exacerbez le sentiment du danger qui menace un groupe, ce qui engendre la crainte et l’angoisse ainsi que le besoin d’agir. L’élément essentiel de la propagande qui déclenche les actions est, en fait, le discours de la haine. M. Oberschall continue:“J’ai illustré mon propos de déclarations précises, d’extraits vidéo, ainsi que d’une analyse du contenu des discours. Votre rhétorique nationaliste est pleine de discours de la haine.” En réponse aux hypothèses de l’accusé, le Témoin Oberschall a déclaré, et je cite: “Ce qui importe içi c’est le contexte. Si vous prônez la violence dans une situation dangereuse où les civils, les non-combattants encourent le risque de se faire tuer, alors certes il y a des raisons de vous poursuivre conformément à la législation en vigueur.” Le Témoin Oberschall n’a jamais dit que l’accusé n’avait pas utilisé le discours de la haine, de la manière dont il est défini par la jurisprudence de ce Tribunal. A Vukovar, peu de temps avant que la ville ne tombe entre les mains des forces serbes le 18 novembre 1991, l’accusé s’est rendu dans cette région et a exhorté les forces

serbes au nettoyage ethnique et au meurtre. Premièrement, le 8 novembre 1991, à Sid, il a déclaré, et je cite: “Toute cette région sera bientôt nettoyée des oustachis“ que vous trouverez dans la pièce P-1285. Quelques jours plus tard, à Vukovar toujours, l’accusé s’est adressé à de nombreux volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe qui, plus tard, seront identifiés comme étant les auteurs les plus brutaux des crimes qui seront commis par la suite. L’accusé a exhorté les volontaires à la violence disant que pas un seul oustachi ne doit quitter Vukovar en vie. Cela est confirmé par le paragraphe 69 de la pièce P-1074, par la pièce P-868, ainsi que par les pages 11182 et 14588 du compte rendu d’audience. Il a ajouté qu’aucun oustachi ne doit rester sur le territoire serbe et que les combattants serbes ne doivent montrer aucune grâce envers eux et tout simplement les tuer. L’utilisation du terme “oustachi“, particulièrement méprisant et également rempli de connotations historiques dans des conditions si sensibles, constitue un discours de la haine visant à la persécution. Tous les témoins qui ont entendu ce qu’il a dit l’ont compris comme un appel au massacre et à l’exécution de tous les prisonniers croates. Cependant il y avaient plusieurs facteurs aggravants à ce discours. D’abord,le contexte dont parle le Témoin Oberschall et l’atmosphère extrêmement tendue dans les zones de combat où le discours a été prononcé. Deuxièment, la position de l’accusé et son autorité morale, et egalement aux yeux des volontaires du SRS et du SCP son autorité réelle; ensuite, les discours de la haine précédents, et comme mentionnés déjà l’utilisation constante du du terme oustachi, pour représenter tous les Croates. Par conséquent, nous affirmons que les discours de la haine n’ont pas été cela seulement une violation du droit des victimes à la dignité humaine, mais également une exhortation à la violence qui a ensuite produit la violence et laminé le droit des victimes à la sécurité. Pour ce qui est de Hrtkovci, la Chambre de première instance a comme référence le témoignage des témoins suivants: Eva Tabo, Baricevic, Ejic, Paulic, le Témoin VS-61, VS-67, VS-1134, ainsi que les pièces P-547, P-556, et P-565. L’accusé s’est concentré sur Hrtkovci, qui était une ville très paisible avec une population mixte, ce qui fait que cette ville est devenue le centre du souhait de l’accusé pour obtenir vengeance. Il a lancé une attaque directe contre les Croates en Vojvodine lors du printemps de 1992, notamment à Hrtkovci, avec l’intention de les chasser de Serbie. Dans la pièce P-893, pages 20 à 23, on cite ce qu’il a dit lors de la séance à l’assemblée nationale serbe qui à été transmise à la télévision le 1er avril 1992. Il a dit de façon très claire – les Croates des villes de Vojvodine ne dormiront plus paisiblement tant qu’ils ne seront pas partis. Il a également dit – nous n’allons pas vous tuer, nous allons juste vous faire monter dans des camions et des trains, et vous vous débrouillez à Zagreb. Il a essayé de justifier cet appel au nettoyage ethnique par les expulsions des Serbes de Croatie par Tudjman. Lors d’un grand rassemblement à Vojvodine le 4 avril 1992, il a répété la même chose. La Chambre pourra le constater à la page 2 de la pièce P-1298. Mais le paroxysme de cette attaque s’est passé le 6 mai 1992, lors d’un meeting du Parti radical serbe à Hrtkovci. De la musique chetnik était diffusée par des haut-parleurs, tandis que les volontaires du Parti radical serbe et du Mouvement chetnik serbe, armés et effrayants, vêtus de l’uniforme noir des chetniks de l’époque de la Deuxième Guerre mondiale, déambulaient parmi la foule. L’accusé s’est adressé à la foule, plus précisément aux réfugiés serbes qui étaient venus de différentes régions de la Vojvodine et de la Slavonie orientale. Il y avait également des Croates.

Ce lundi, il a essayé d’indiquer qu’il s’agissait d’un appel à un échange civilisé de la population, et que cela ne constituait pas un crime. Mais, voilà ce qu’il a dit à la foule rassemblée à Hrtkovci – dans ce village, dans ce lieu du Srem serbe, il n’y a pas de place pour les Croates. Cela ne représente pas un fondement pour un échange civilisé de la population. Il a également dit que les autres Croates devraient quitter la Serbie – nous allons les conduire jusqu’aux frontières du territoire serbe, et de là ils pourront marcher, s’ils ne veulent pas quitter plus tôt de leur plein gré. Plusieurs fois pendant le discours il a martelé sa poitrine et a proféré des phrases telles que – laissez-les rentrer dans leur patrie – ce qui a suscité des salves d’applaudissements et d’exclamation de la foule – dehors, les oustachis. Il faut savoir qu’à l’époque, sa réputation et son pouvoir politique étaient tels que le fait qu’il était présent lorsque la liste des noms a été lue, a imprimé de crainte les familles, dont le nom était lu, ainsi que le reste de la population croate à Hrtkovci. La nouvelle de ce discours s’est propagée très rapidement. Les gens ont pris cette menace très sérieusement. De nombreux témoins qui se sont présentés devant cette Chambre de première instance ont témoigné qu’ils ont quitté leur foyer et qu’ils ont fui en Croatie, à la suite du discours prononcé par l’accusé. Et la Chambre de première instance a également le rapport d’expert relatif aux départs en masse de ce village en 1992. L’attaque contre les civils croates à Hrtkovci entre mai et août 1992 a eu lieu alors qu’il y avait un conflit armé en Croatie et en Bosnie-Herzégovine, et s’inscrivait donc dans le cadre de la même attaque systématique et généralisée contre la population civile. L’article 5 n’exige pas qu’il y ait un lien matériel prouvé entre le conflit armé et les actes de l’accusé. Mais nous avons les facteurs suivants, l’accusé a préconisé et justifié l’expulsion des Croates de Hrtkovci en disant qu’il fallait absolument loger les Serbes qui avaient été chassés de la Croatie, et que cela était également une mesure de représailles contre les Croates, et ce, pour le fait que les Serbes avaient été expulsés de la Croatie. J’aimerais également renvoyer la Chambre de première instance aux pièces suivantes: P-75, P-882 et P-883. Et nous indiquons à la Chambre de première instance que, compte tenu de tous ces éléments de preuve, une Chambre de première instance pourrait conclure que tous les chefs de l’acte d’accusation doivent être retenus même après la requête de l’accusé pour un jugement d’acquittment sur tous les chefs de l’accusation. Je vais maintenant donner la parole à M. Marcussen. M. Jean-Claude Antonetti: Très bien. Veuillez procéder, Monsieur Marcussen. M. Mathias Marcussen : Madame, Messieurs les Juges, comme je l’ai indiqué au début de la présentation des arguments de l’Accusation, une audience au titre de l’article 98 bis est une audience à propos des moyens de preuve versés au dossier. Hier et aujourd’hui, l’Accusation a fait référence à des éléments précis du dossier en l’espèce qui forment la base de la condamnation de l’accusé. La plupart des éléments de preuve auxquels nous avons fait référence doivent être pris en considération pour soutenir les allégations précises. Mais nous n’avons pas, bien entendu, pu faire référence à tous les éléments de preuve présentés. Lorsque la Chambre de première instance devra rendre sa décision, il faudra qu’elle prenne en considération l’ensemble du dossier, à savoir il y a plus de 1300 pièces qui ont été versées au dossier, et il faudra qu’elle prenne en considération les témoignages viva voce des 84 témoins qui ont comparu devant la Chambre de première instance.

Nous avons entendu pendant deux jours des éléments de preuve qui démontrent que la popularité de l’accusé se fonde sur l’idéologie chetnik et sur le fait qu’il a fait renaître les organisations militaires chetnik. Son intention était de créer une Grande-Serbie, et ce, par la violence et la crainte. Lorsque la Croatie et la Bosnie-Herzégovine ont aspiré à l’indépendance, les autres membres de l’entreprise criminelle commune ont également voulu créer un espace pour les Serbes à l’extérieur de la Serbie et créer une terre serbe. Ils ne voulaient pas que les Serbes se retrouvent en position minoritaire dans des pays étrangers. Et pour éviter cela, ils ont mis sur pied des forces conjointes afin de concrétiser la séparation ethnique dont nous avons parlé lors de nos arguments. Cela a été fait en Croatie ainsi qu’en Bosnie-Herzégovine de la même façon. Des organisations parallèles ont été créées, des structures politiques, des structures administratives, les forces de la police et la Défense territoriale. Et l’objectif était très clair. Par exemple, lors d’une conversation interceptée de Karadzic dont il a été question hier, lorsque Karadzic fait référence à la solution optimale, qui est la Grande-Serbie, Milosevic et d’autres dirigeants serbes, notamment l’accusé, ont accordé à ce projet un appui politique et matériel considérable, tel que cela est manifeste dans les éléments de preuve. Leur appui a été accordé aux dirigeants en Croatie et en Bosnie-Herzégovine, car le but était de détacher le territoire serbe. Les éléments de preuve que nous avons présentés démontrent qu’en mars 1991, Milosevic lance un appel aux dirigeants politiques pour qu’ils fassent fi de leurs différences et qu’ils se rallient pour protéger les intérêts serbes. Après cet appel, l’accusé a fourni ses forces, les volontaires du Parti radical serbe, pour prêter main-forte. Nous avons pris en considération les différents éléments de preuve versés au dossier à propos de l’armement, des efforts de formation et d’entraînement, ainsi que pour ce qui est de la coordination entre ces différentes forces dont le but était de créer une seule force de combat qui pouvait être déployée. Cette force de combat était composée par des volontaires du SRS et du SCP, des membres de la JNA, des membres de la VRS, des forces de police locales, des forces de la Défense territoriale locale établies en BosnieHerzégovine, ainsi que des membres du MUP serbe. Et nous avons vu que lors du déploiement de ces forces en Croatie, non seulement la communauté internationale a vu son attention attirée du fait des crimes généralisés et décriés qu’ils commettaient, mais même des officiers de la JNA ont présenté des rapports à propos de ces crimes par la voie hiérarchique. Et pourtant, les crimes ont continué à être commis. Et lorsque les mêmes forces ont finalement été déployées en Bosnie-Herzégovine, la campagne de nettoyage ethnique s’est poursuivie, toujours à la quête de cette Grande-Serbie, tout comme cela avait été fait lorsqu’ils avaient commencé en Croatie. Comme l’a dit Mme Biersay, cette campagne englobait les crimes qui sont reprochés dans l’acte d’accusation. Des témoins ont décrit les forces qui ont commis les crimes contre eux. Ils ont décrit les méthodes systématiques par lesquelles ils ont été expulsés, ont fait l’objet de sévices, ont été détenus, tués, et comment d’autres différentes mesures ont été prises pour empêcher leur retour chez eux. Mme Biersay a également présenté par le menu des éléments de preuve versés au dossier qui montrent la contribution de l’accusé à ces différents efforts. Lundi, l’accusé a fait une référence au Nahimana et a dit qu’il n’avait jamais prêté quiconque de cancrelat. Mais en fait, il y a des similarités remarquables. Il faut savoir, en fait, que Nahimana était le fondateur d’un journal et d’une station radio qui a joué un rôle important dans le génocide du Rwanda.

L’accusé avait deux journaux à sa disposition qui diffusaient ses points de vue. Pour ceux qui le voyaient et qui l’entendaient à l’époque, ses discours d’incitation à la haine étaient aussi directs que la propagande de la station radio RTLM et du journal Kan gu ra fondé par Nahimana. L’accusé reprenait exactement les mêmes techniques de propagande qui ont été utilisées au Rwanda et qui ont été mises à l’épreuve, d’ailleurs, dans de nombreux endroits. Il s’agissait de créer un environnement de contrainte, il s’agissait de diffuser la crainte et toutes les autres choses mentionnées par Mme Biersay. Et comme la Chambre d’appel l’a retenu dans l’affaire Nahimana, ce qui importe c’est de considérer le sens des mots dans un contexte précis. Et cela se trouve au paragraphe 701 de la requête de Nahimana à la Chambre d’appel. Alors, voyons ce que l’accusé a dit il y a quelque 20 ans dans le contexte de l’époque, dans le contexte du conflit. Donc, il s’agit d’une compilation d’un certain nombre de conversations interceptées qui ont été versées au dossier et qui vous présentent quelle était l’intention de l’accusé et les propos qu’il a tenus à l’époque. Oui, j’ai parlé de “conversations interceptées”. Ce sont en effet des extraits vidéo. [Diffusion de la cassette vidéo] M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Nos ennemis occidentaux essaient de se livrer à un nouveau génocide contre le peuple serbe. Frères et sœurs serbes, nous avons pour mission de les empêcher, et nous envoyons ce message à nos ennemis. Non seulement nous allons nous venger des victimes actuelles, mais aussi de celles d’autrefois, lorsqu’ils ont osé mettre le couteau oustachi sous la gorge serbe (la foule: oui, c’est ça). M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Mais en dehors de cette Serbie croupion d’aujourd’hui, la vie des Serbes est menacée. Le nouveau chef oustachi, Tudjman, a dégainé sa dague oustachi, et la met sous la gorge du peuple serbe. Les hommes et les femmes serbes essaient de sauver leur peau. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: … pour les familles dont les membres sont au service des forces armées oustachi, du ministère de l’Intérieur de Croatie ou de l’Asseblée de la Garde nationale, nous leur disons qu’il n’y a plus d’existence pour eux dans la région du Kosovo et Metohija. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Nous leur envoyons ce message, nous allons nous venger de chaque vie serbe qui a été prise, et nous allons leur dire qu’ils devront payer aussi pour les crimes … (la foule: oui, c’est ça, Voja, Voja…) pour les crimes de l’histoire récente. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: … auc Croates innocents. Le peuple serbe de Bosnie-Herzégovine jamais ne reconnaîtra l’indépendance de cette nouvelle Jamahiria. La Bosnie-Herzégovine ne sera jamais un Etat indépendant ni souverain. Elle va plutôt se charrier elle-même dans des fleuves de sang. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Depuis longtemps, les Musulmans et les Croates ne représentent pas une menace pour nous. Mais, Frères et Sœurs serbes, il ne faut pas hésiter, il ne faut pas attendre, il ne faut pas de trêve … il faut les achever afin qu’ils ne … [Fin de la diffusion de la cassette vidéo] M. Mathias Marcussen: Monsieur le Président, vous avez entendu ce qu’il a dit – il faut les achever pour qu’ils ne reviennent pas, des fleuves de sang, des Croates innocents souffriront. Voilà le genre de propos tenus par l’accusé, ces propos qui ont eu une incidence capitale sur la mise en œuvre de l’entreprise criminelle commune, comme l’a indiqué Mme Biersay. Les extraits vidéo sont tirés des pièces suivantes: P-1003, P-2, P191

331, P-14, P-350, P-396, P-395 et P-18. Les extraits se trouvent à la fin du classeur remis aux Juges de la Chambre aujourd’hui. Il est intéressant de constater que l’on peut tirer d’autres parallèles entre l’accusé et Nahimana. Nahimana a été l’un des fondateurs d’un parti hutu extrémiste, le CDR. L’accusé a lui-même fondé un parti extrémiste. Le CDR a mobilisé une milice. L’accusé avait cette organisation du Mouvement chetnik serbe qui faisait partie du Parti radical serbe. Les force de la milice de Nahimana ont agi avec d’autres groupes au Rwanda, où ils ont commis des atrocités en masses. Les volontaires du SRS et du SCP étaient déployés auprès d’autres forces serbes et ont participé aux actes de nettoyage ethnique dans des zones dont nous avons déjà parlé dans nos arguments. L’importance de la contribution de l’accusé est peut-être manifeste lorsque l’on prend en considération certaines des régions où ont été déployées les forces de l’accusé et ses voïvodes. Nous avons préparé une pièce illustrative, qui est une carte. Vous avez en orange les localités des faits incriminés retenus dans l’acte d’accusation. Les carrés rouges représentent des lieux où ont été déployées les unités du SRS et du SCP, et les points mauves — ou roses, plutôt, indiquent les localités où étaient déployés les voïvodes et les unités du SRS. Comme je vous l’ai dit, ce n’est qu’une partie des éléments de preuve mais cela permet d’illustrer dans une certaine mesure l’ampleur du déploiement des volontaires du SRS/SCP. Nous n’avons pas, en fait, placé au-dessus les six objectifs stratégiques et la plate-forme définis par l’accusé, mais il n’aura pas échappé à votre attention que ces endroits sont des lieux où il y a eu des combats de la part des forces serbes. Je n’ai plus beaucoup de temps à ma disposition, donc je vais tout simplement essayer de mettre un terme en vous disant M. Jean-Claude Antonetti: Vous avez seulement deux minutes. Ça fait beaucoup de secondes. M. Mathias Marcussen : Monsieur le Président, je vais vous dire tout simplement que la requête de l’accusé aux fins d’acquittement devrait être rejetée. Nous en avons terminé avec nos arguments, Madame, Messieurs les Juges, mais je souhaiterais juste présenter une dernière demande. L’accusé a maintenant une heure pour répondre. Je crois comprendre qu’il lui reste 46 ou 48 minutes. Et j’aimerais indiquer qu’il est tout à fait clair, lorsqu’on étudie la jurisprudence de la Chambre d’appel dans l’affaire et Bajagviza et l’affaire Deronjic, que lorsqu’une partie répond à une réponse à une requête, cette partie ne peut absolument pas soulever de nouvelles questions. Donc j’espère que l’accusé se contentera bel et bien de répondre à ce que nous avons dit et ne va pas saisir cette occasion pour présenter de nouveaux arguments. Et s’il le fait, j’espère que vous interviendrez, Monsieur le Président. Je vous remercie. M. Jean-Claude Antonetti: Merci, Monsieur Marcussen. Monsieur Seselj, vous avez 48 minutes. Vous avez souhaité intervenir après le Procureur, et la Chambre a accédé à votre demande en estimant que vous répondrez certainement à ce que le Procureur a dit. Et donc, nous allons veiller à ce que votre intervention soit bien une réponse à ce qu’a dit le Procureur. Ce n’est pas le moment d’aborder des points nouveaux, non abordés jusqu’à présent. Alors, Monsieur Seselj, vous avez donc la parole, et nous allons vous écouter avec attention. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj:: Madame, Messieurs les Juges, pendant ces deux jours, les représentants de l’Accusation se sont comportés comme si, au cours des trois ans

et demi écoulés, aucun procès ne s’était déroulé ici, comme s’il n’y avait pas eu de nombreux témoins de l’Accusation entendus dans ce prétoire, et comme si ces témoins n’avaient pas été démasqués de façon très claire dans le cadre de leur faux témoignage. Je me suis adressé au Président du Tribunal de la Haye et j’ai déposé une plainte pour faux témoignage à l’encontre de 40 témoins il y a quelques jours, 40 témoins présentés par l’Accusation en l’espèce. Alors, Madame, Messieurs les Juges, vous avez été les témoins de ces fausses dépositions. Il n’en est resté rien. Rien n’est resté de cette construction. Vous avez été témoin de la façon dont leurs déclarations ont été préparées, écrites par le bureau du Procureur et de tous les écarts que ces déclarations pouvaient présenter avec celles qu’ils avaient données précédemment aux autorités croates ou musulmanes. Et ensuite, il y a eu un grand nombre de témoins qui ont confirmé avoir été soumis à des pressions par le bureau du Procureur, à des menaces, qu’ils s’étaient vu contraints de signer des déclarations. Cette méthodologie même utilisée par le bureau du Procureur est très bien connue de l’opinion publique. Le Procureur a menacé des personnes qui risquaient d’être poursuivies au pénal. Il a exercé des pressions en promettant une nouvelle vie à l’étranger, un travail, un salaire, une maison, un apartement été cetera. Certains ont obtenu cela, d’autres ne l’ont pas obtenu. Ceux qui n’ont pas obtenu le bénéfice de ces mesures se sont ensuite retournés contre le Procureur. Nous avons tout ceci. Ensuite, le Procureur a cité un grand nombre de déclarations en application du 92 ter. Il a été fait référence également aux déclarations préalables des témoins qui ont déposé viva voce pour ensuite s’exprimer de façon tout à fait contraire une fois dans le prétoire, comme si ce qui comptait, c’était toujours ce que le Procureur avait préparé à leur intention au préalable. Et tout ceci, ce sont des méthodes qui, dans toute justice moderne, ne sauraient être permises. Mais au Tribunal de La Haye, lorsque c’est du Procureur qu’il s’agit, tout est permis. Vous avez pu constater également que quelque chose d’intéressant s’est produit. Le Procureur a renoncé à une partie des allégations de l’acte d’accusation, et personne n’en a été informé, ni vous-mêmes ni moi. Dans l’acte d’accusation, on parle de trois lieux en liaison avec le discours d’incitation à la haine qu’on retient à ma charge. Hier et aujourd’hui, on n’a parlé que de deux localités. Il y a une omission tacite de Zvornik, parce que l’Accusation ne peut plus se référer au témoin qui a inventé ce meeting du SRS en mars 1992, et il parlait du meeting qui avait eu lieu deux années plus tôt, et qui avait fabriqué le contenu de mon discours, car vous l’avez vu, “Velika Srbija” avait publié ce discours. Le Procureur a renoncé à ses allégations de façon tacite, et il a peut-être espéré que ni vous-mêmes, Madame, Messieurs les Juges, ni moi-même n’allions remarquer cela. Concernant Vukovar, vous avez vu, Madame, Messieurs les Juges, que le Témoin protégé 027 a déjà été discrédité dans l’affaire Mrksic, mais il a comparu à huis clos en l’espèce, et il a également une nouvelle fois été discrédité. C’est sur mon insistance que, Madame, Messieurs les Juges, vous avez confirmé vous-mêmes que manifestement une partie des inscriptions dans son journal avaient été ajoutées ultérieurement en raison de la présence manifeste de caractères plus gros écrits d’une encre différente. Le Procureur a inventé que j’aurais tenu des meetings à Vukovar pendant la durée de la guerre, que j’aurais tenu là-bas des discours.

Mais c’est à de nombreuses reprises que j’ai exprimé ma position concernant les oustachi. Et aujourd’hui, je suis fier de tout ce que j’ai dit, et je suis tout à fait disposé à prononcer à nouveau tous les discours que j’ai prononcés. Cependant, à Vukovar, je n’ai pas tenu le moindre discours, parce que les conditions pour la tenue d’un discours n’étaient même pas réunies. Les combats étaient en cours tout autour de moi, les personnes essuyaient les tirs de l’ennemi. Et vous avez entendu dans ce prétoire des témoins confirmer l’histoire d’un homme qui a été tué par un tir de mortier à proximité de moi. Donc cette participation qui aurait été la mienne à un discours d’incitation à la haine est tout à fait inventée. Concernant Hrtkovci, il n’y a absolument aucune attaque. Alors, la référence de M. Marcussen au paragraphe 319 dans l’affaire Krajisnik est exacte, et il est indiqué que la Chambre d’appel, en cas d’infraction pénale d’expulsion, ne saurait se limiter à la contrainte physique, mais également aux menaces, à la peur de subir des violences, à la contrainte, à la détention, à la pression psychologique ainsi qu’à l’abus de pouvoir. Mais il n’y a eu rien de tout cela non plus. Moi j’ai tenu un meeting électoral à Hrtkovci, tout comme dans un grand nombre d’autres localités situées en Serbie. Même si ce que j’ai dit devait être considéré comme une infraction au pénal, en fait, j’ai fait une promesse, j’ai promis qu’à l’avenir je commettrais une infraction au pénal si jamais j’obtenais le pouvoir. Mais il n’y avait là aucune violence ni menace de recours à la force pour procéder à l’expulsion de qui que ce soit, et personne n’a été expulsé. Personne n’a fui Hrtkovci. Ceux qui ont procédé à des échanges de biens ont parfois fait plusieurs voyages en Croatie pour essayer de trouver la meilleure solution, le meilleur échange possible pour eux. Donc les paroles que j’ai prononcées ne font l’objet d’aucun doute, parce que vous disposez des mots que j’ai prononcés et que j’ai publié dans mes livres. Quant à ce que de faux témoins ont ajouté aux discours que moi j’ai prononcés, le Procureur continue à s’appuyer là-dessus. Pourquoi alors M. Marcussen et Mme Biersay n’ont-ils pas dit que je me serais engagé pour que tous les enfants issus de mariages mixtes soient tués, par exemple, et que tous ces mariages mixtes donnent lieu à des divorces? La référence qui est faite à Nahimana et au Tribunal pénal international pour le Rwanda est tout à fait déplacée. Les crimes qui ont été commis et traduits en justice devant ce Tribunal sont survenus après les crimes que l’on m’impute, donc vous ne pouvez pas y faire une référence rétroactive pour ce qui est de la période pendant laquelle j’aurais soi-disant commis des crimes. Je dois ici utiliser des guillemets, faute de quoi le Procureur va affirmer que je reconnais quelque chose. Parce que c’est la façon dont ils comprennent tout cela. A l’époque où l’on m’impute la commission de crimes, je ne pouvais pas savoir que la jurisprudence du TPIR procédait ainsi et condamnait cela. Deuxièment, il a effectué également une comparaison entre le journal publié et les messages radio diffusés par Nahimana et “Velika Srbija”. Cela ne peut pas se comparer. Il n’y a pas de position de cette nature dans “Velika Srbija”. On m’attribue également le journal “Zapadna Srbija”. Cela n’a rien à voir avec moi. Lorsque cet entretien a été donné par Nikola Poplasen et qu’il a fait une déclaration contre moi, eh bien, c’est dans ce cadre-là qu’il convenait d’éclaircir tout cela. Il aurait fallu établir un lien. Parce que moi, quel rapport ai-je avec un journal publié à Banja Luka?

Fondamentalement, nous étions deux partis ayant la même idéologie, mais nous étions enregistrés dans des localités différentes. Quel rapport y a-t-il là entre nous? Ce sont des bêtises. On ne peut absolument pas parler de commission de crimes à titre individuel. C’est pendant deux heures que vous avez eu à écouter le Procureur à ce sujet, et des fois j’ai trouvé ça assez agréable à écouter les citations de mes discours de 1990, 1991, 1992. Presque tout ce qui a été proposé en point d’orgue à l’intervention du Procureur, presque tout cela remonte à l’année 1991. J’ai reconnu mon discours le jour de la Saint-Georges à Romanija, le 6 mai, un an avant que le conflit n’éclate en Bosnie-Herzégovine en 1991. C’est en Bosnie, Romanija est près de Sarajevo. Et je ne cesse d’y répéter que la Bosnie-Herzégovine ne doit pas faire sécession, qu’il y aura un bain de sang. La Croatie non plus ne saurait faire sécession, qu’elle ne pourra pas le faire sans bain de sang, en tout cas pas de la façon dont Tudjman souhaitait le faire. Et tout un chacun vivant en Yougoslavie savait qu’il était impossible que la Croatie et la Bosnie-Herzégovine fassent une sécession pacifique de la Yougoslavie. Premièrement, les frontières qui existaient entre les unités fédérales étaient des frontières arbitraires. Même les lois communistes ne permettaient pas de les entériner. La Croatie n’était pas non plus un Etat qui aurait intégré la Yougoslavie pour pouvoir ensuite quitter cette dernière. Au moment de la fondation du premier l’Etat yougoslave, cette création s’est faite par la réunion du Royaume de Serbie avec la Vojvodine, le Monténégro, et la Macédoine qui en étaient déjà partie intégrante, et par unification avec l’Etat improvisé des Slovènes, Croates et Serbes. Donc, des deux côtés, il y avait un Etat serbe; un Etat complètement serbe d’une part, et d’autre part, un Etat des Serbes, des Croates et des Slovènes. Et quelqu’un soit ici empiétait sur les droits collectifs des Serbes et décidait de la sécession par la majorité parce que plus nombreux que les Serbes. Cela ne pouvait pas se passer sans la profusion de sang. Mais moi je me suis contenté d’avertir de façon prophétique. On ne m’a pas écouté, mais ça a été une erreur considérable. Toute personne qui ne m’a pas pris au sérieux a toujours commis, d’ailleurs, une erreur fatale, pas seulement dans le cas qui nous intéresse ici. Hier, M. Marcussen a insisté également sur un principe, le principe du tuqu o que, mais je n’ai jamais affirmé que les crimes commis par des Serbes pourraient être justifiés par des crimes précédemment commis par les Croates ou les Musulmans. En revanche, j’ai insisté sur le fait que les choses se sont passées ainsi. Je ne l’ai pas fait pour justifier des crimes serbes, mais pour attirer l’attention sur la situation dans laquelle ces crimes sont survenus afin de vous montrer que ces crimes ne faisaient pas partie d’un plan conçu au préalable par les dirigeants serbes, mais qu’il s’agissait d’une réaction inappropriée aux crimes commis par d’autres. A l’exception des crimes commis par Arkan à Zvornik, les autres crimes n’ont pas eu lieu jusqu’au moment où, à Tuzla, une colonne de recrues de la JNA a été prise pour cible alors qu’elle procédait à un retrait de la ville, préalablement convenu. Plus de 150 jeunes soldats ont été tués à cette occasion. C’est là le problème. A Zvornik, il n’y a pas eu de persécutions de Musulmans tant que les réfugiés serbes de Tuzla et des environs n’ont pas commencé à arriver massivement. Un afflux de Serbes réfugiés est arrivé en Serbie, et c’est alors que je me suis rappelé ce principe de rétorsion comme étant une solution partielle à une situation de cette nature.

Je n’essaie pas de justifier le moindre des comportements qui ont été les miens. Je me pose simplement la question suivante : pourquoi le Procureur n’a-t-il pas traité de façon équitable et égale les crimes commis par toutes les parties? Pourquoi parmi les Musulmans de Tuzla personne n’a-t-il été mis en accusation? Pourquoi personne à Sarajevo n’a-t-il été mis en accusation? Pourquoi personne des Croates de Zagreb n’a-t-il été mis en accusation? Alors que pour les Croates, ils ont expulsé 300 000 Serbes, mais personne ne leur en a cherché l’os, parce qu’ils ont un droit historique d’expulser les Serbes, droit historique étayé et confirmé par les Etats-unis, l’Union européenne et par l’OTAN. Alors que moi, si j’en appelle à une rétorsion par la partie adverse, je commets des crimes. Je ne me justifie pas, seulement le principe de rétorsion existe, il est fondé en droit international public. Ce ne sont que des interprétations récentes qui affirment que l’on ne saurait y recourir à l’encontre de civils. Cependant, la doctrine plus ancienne retient le principe de rétorsion à l’égard de tous, et la pratique le confirme. Rappelez-vous le principe de rétorsion en République tchèque à l’égard des Allemands sudètes. En Yougoslavie également, à l’égard des Allemands, et toute une série d’exemples similaires. Ce principe de rétorsion, c’est effectivement quelque chose de fort désagréable, mais pourquoi n’avez-vous pas convaincu l’opinion publique serbe et l’opinion publique mondiale du fait que vous étiez objectif et que vous poursuiviez tout le monde avec la même force? Combien de Serbes a-t-on poursuivi ici et combien a-t-on poursuivi tous les autres ensemble? C’est la raison pour laquelle ce Tribunal est anti-serbe et le Procureur est anti-serbe, parce que vous n’avez pas pris des mesures et des unités des étalons pareils. Pourquoi n’avez-vous pas examiné les discours des hommes politiques croates? Estce que vous aviez eu un député croate à l’assemblée qui avait salué avec un salut hitlérien en public? Pourquoi n’a-t-on pas examiné les discours des hommes politiques musulmans pour qu’on voie qui avait plus de véhémence, qui avait eu plus d’extrémisme. Vous avez estimé que vous pouviez dissocier d’un contexte historique rien que mes discours à moi. M. Jean-Claude Antonetti : La Chambre vous dit que ça on n’est pas dans le 98 bis. Ça, c’est une plaidoirie que vous faites. Nous, ce que nous aimerions savoir, c’est en quoi les éléments de preuve du Procureur ne permettraient pas à un Juge raisonnable audelà de tout doute raisonnable de conclure, à la seule vue des documents du Procureur, que vous seriez coupable. C’est ça qui nous intéresse. Le reste, vous l’avez déjà dit 1000 fois. Alors, ne perdez pas votre temps. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj:: Mais c’est là la quintessence, Monsieur le Président. Vous avez tous été témoins ici. Vous avez même été participants, vous, Juges, pour ce qui était de démonter les faux témoignages des témoins qui sont comparus ici. Vous avez même, vous-même, dévoilé des faux témoignages. Il n’y avait pas que moi à le faire. Je peux même vous donner des exemples. Deuxièmement, vous voyez ce qui s’est produit ici. Hier, M. Marcussen a montré une vidéo d’une interview où j’ai dit que les volontaires du Parti radical serbe à Zvornik étaient commandés par le voïvode Dragan Cvetinovic, Stene. Je l’ai dit en 1993 dans une interview quelconque, c’est exact. M. Marcussen dit à ce sujet que les volontaires du SRS étaient commandés par Branislav Vukovic, Miroslav Vukovic, et Mme Biersay, peu de temps après, dit que ces volontaires du Parti radical serbe étaient commandés par Zoran Rankic. Alors, qui est-ce qui est fou dans cette histoire? Est-ce que c’est moi qui le suis?

Dragan Stevinovic, surnommé Stene, je l’ai nommé voïvode chetnik. Il avait commandé les volontaires du Parti radical serbe à Zvornik, et nulle part on ne le retrouve sur les listes d’auteurs de quelque crime que ce soit. Il n’existe même pas sur les fiches de paie de la cellule de Crise de Zvornik, parce que les volontaires sont retournés le 26 avril, lorsqu’il y a eu chute de Kula Grad. Miroslav Vukovic a été interviewé en tant que suspect par les soins du Procureur. Le Procureur ne m’a pas donné cet enregistrement, ni la transcription. C’est Miroslav Vukovic qui me l’a remis et je l’ai publié dans mon livre “Instrumentalisation des faux témoins par le Tribunal de La Haye.” Il a expliqué comment il était arrivé à Zvornik. Il a expliqué ce qu’il avait fait là-bas. Il n’était pas venu comme volontaire. Ils étaient un groupe à avoir été engagés pour sécuriser l’usine de Glinica, et en leur qualité de gardiens, ils avaient sécurisé aussi ce barrage de déchets d’aluminium. Zoran Rankic a comparu dans ce prétoire et a témoigné qu’il n’était pas à Zvornik à cette époque. Ensuite, il y a à peu près un mois, vous avez versé au dossier un document au sujet de Zvornik, et je ne voulais même rien déclarer. Topola, qui aurait fait une déclaration à la police de la Republika Srpska où il a dit que le 26 mai, il est arrivé à Zvornik en compagnie de Zoran Rankic, et il l’avait qualifié de commandant des forces du Parti radical serbe. Il parle de Rankic, de façon à ce qu’on voit qu’il n’avait rien à voir avec le SRS; pas Rankic, mais Topola. Or, vous avez vu des documents que s‘est procuré le Procureur, avant le procès, disant que Rankic avait déjà démissionné en décembre 1991. Donc, c’est de façon intentionnelle que l’on a créé un galimatias, pour voir qui estce qui surnagerait, mais le Procureur s’est déjà noyé. Il ne s’est pas rendu compte; on ne lui a pas dit. Il a tant et si bien magouillé que c’est le cas. On a vu hier que Arkan a commandé toutes les forces serbes à Zvornik, mais c’est une invention pure et simple. Arkan n’a jamais commandé des unités de la JNA. Arkan était payé par la cellule de Crise. La cellule de Crise ne faisait pas confiance aux unités de la JNA, qui étaient restés passives à Bijeljina et ils avaient redouté de les voir rester passives à Zvornik. Donc, ils ont donné une grosse somme d’argent à Arkan pour que celui-ci les aide. Arkan a lancé une attaque avec la Défense territoriale locale. Il s’est fait tabassé, il y a eu plusieurs morts et il a rebroussé chemin. Et ce n’est que l’aprèsmidi que la JNA y est allée avec ses effectifs, où il y avait des volontaires du Parti radical serbe. Il y a le général Sankovic qui a témoigné ici. Il a dit lui-même qu’il avait diligenté des enquêtes à Zvornik pour ce qui est de crimes commis par Arkan, pour ce qui est des exhumations, des autopsies, et cetera. Si la JNA ne s’était pas retirée de Zvornik, l’affaire aurait été close. On a pu voir plus loin que le Procureur a dit que Kameni, Kinez et Topola ont commis des crimes à la fosse Grabovo, non loin d’Ovcara, et que tous les trois étaient des volontaires du Parti radical serbe. Mais ça, on l’a déjà tiré au clair une centaine de fois, ici. Il y a un jugement de la Cour suprême et du Tribunal de district qui dit que Kameni n’était pas du tout à la fosse Grabovo. Tous les témoins ont confirmé que Kinez avait porté une étoile rouge à cinq branches sur son couvre-chef, chose qu’aucun volontaire du Parti radical serbe n’aurait jamais faite.

On a montré une vidéo. Le Procureur nous a montré une vidéo de Topola qui a été reconnu par le Témoin-051. On voit que Topola porte une étoile à cinq branches rouge et des baudriers blancs de la Police militaire, mais le Procureur n’en fait rien du tout, comme si on n’avait pas démontré le contraire. Il continue à chanter son tralala, tralala, comme si de rien n’était, mais sans aucun fondement sur les témoignages des témoins qui sont comparus ici. On ne peut, à partir des documents ou des témoignages, prendre rien que ce qui nous arrange. Quand vous prenez ce qui vous arrange, vous voyez bien que le tout ne signifie rien et que ça ne vous permet d’aboutir à rien. S’agissant de Sarajevo, combien de fois l’avons-nous tiré au clair? D’abord, on a pu voir que tous les faux témoins qui sont venus témoigner pour ce qui est des sites autour de Sarajevo ont été complètement démentis ici, dans le prétoire. On a pu voir que ni Vasko Vidovic ni Branislav Gavrilovic, Brne, ni Slavko Aleksic n’ont pu faire l’objet d’une démonstration de preuve de crimes. Si crime il y a eu, les auteurs en étaient d’autres, et je ne veux pas m’aventurer à savoir qui. Mais ces trois-là n’étaient pas des volontaires à l’époque que le SRS aurait envoyés depuis la Serbie vers làbas. Ils étaient là pour défendre leur ville natale de Sarajevo. Ils n’avaient pas attaqué Sarajevo. Ils avaient défendu Sarajevo. Et vous avez un préjugé qui dit que les Croates se défendent et que c’est à eux, que les Musulmans ne font que se défendre parce que c’est à eux. Ce n’est pas vrai. Les Serbes s’étaient défendus au niveau de l’unité fédérale croate et au niveau de l’unité fédérale de Bosnie-Herzégovine. Le Procureur a reconnu hier que dans l’Herzégovine, nous avions eu deux unités. Mme Biersay a, de façon délibérée, pris l’appel de Bozidar Vucurevic, président de l’époque de la municipalité de Trebinje, nous demandant d’envoyer des volontaires, et elle a présenté les choses comme s’il avait demandé à ce que les volontaires aillent à Nevesinje. Ce n’est pas exact. Ils sont arrivés à Trebinje, ils se sont installés à un site militaire de Grab, et une centaine parmi eux ont patrouillé sur un grand secteur entre la municipalité de Trebinje et la municipalité de Dubrovnik. Cette région-là était en majorité serbe, mais c’était assez peu peuplé, parce que pour des raisons économiques, même avant la guerre, les Serbes avaient quitté la région. Du point de vue économique, c’était une région très pauvre. Nous avons déterminé ici, partant de déclarations faites par plusieurs témoins, que Denis Baret était commandant des unités à Mostar. On a déterminé le fait qu’il était parti le 19 mai en compagnie des unités de la JNA. Le 25 mai, il était en ma compagnie à moi à Podgorica, lorsqu’on m’a jeté une grenade dessus, et il a été l’un de ceux qui avaient été le plus grièvement blessés par cette grenade. Miroslav Vukovic est arrivé mi-avril à Zvornik, puis est parti. Il a été en ma compagnie le 25 mai, lui aussi, à Podgorica, et lui aussi a été blessé là-bas. Et quand vous voyez ce document que vous vous êtes procuré et qui a été publié dans mon livre, lorsque je l’ai déclaré voïvode, ce Miroslav Vukovic, j’ai expliqué que c’était pour ses mérites de guerre en Slavonie. Il n’est pas question de Zvornik. Il a eu la présence d’esprit pendant l’attentat de Podgorica pour donner un coup de pied sur cette grenade pour la balancer sous une voiture, ce qui fait qu’il n’y a pas eu de mort, et les éclats n’ont touché que les extrémités inférieures des jambes des gens. Il y a eu 62 blessés, et le Procureur l’a montré. Le Procureur a même photocopié ce livre entier une fois, à ma demande. Je crois que vous allez forcément vous en souvenir.

Pour ce qui est maintenant de crimes éventuellement commis à Sutina et Uborak, à Lipovaca, où étaient donc ces volontaires du SRS, là-bas? Quand ces crimes sont-ils survenus? Lorsque la JNA s’est retirée et lorsque les Musulmans avaient organisé une insurrection dans le dos des forces serbes. Jusque-là, ils étaient paisibles, loyaux. Ils ne se mêlaient pas à des conflits et ils vivaient très bien. Puis, suite à instruction de la part de quelqu’un, ils se sont insurgés et la ligne du front serbe a craqué. Il y a eu un chaos et il y a eu des crimes de commis à Uborak, Sutina et à Lipovaca, probablement, mais il n’y a pas eu là-bas de volontaires du Parti radical serbe. Parce qu’on sait fort bien, vous avez vu votre témoin à vous, Stoparic, qui a dit que Vakic, en compagnie de 19 hommes, était venu pour proposer de l’aide à Novica Gusic, le commandant de la Brigade de Nevesinje, en se disant que s’il avait de l’aide, on ferait venir la moitié des effectifs de Boban. Mais Gusic, qui a été paniqué, il a dit: Vous n’allez nulle part, allez tout de suite au combat si vous voulez vous battre. Sur les 20, il y en a quatre de tués et trois de blessés. Ce sont de grosses pertes pour un si petit groupe d’hommes. Et maintenant, on dit ils sont allés violer et ils sont allés tuer? De nouveau, le Procureur répète que les forces serbes se sont attaquées à Nevesinje. Comment voulez-vous qu’ils s’attaquent à Nevesinje alors que les Serbes constituaient 90 % de la population là-bas? Vous avez eu Aleksa Ejic, membre du Mouvement du Renouveau serbe, qui a été au lac de Boracko, et il a dit qu’il était impossible d’avoir eu là-bas des volontaires du Parti radical serbe. Et vous avez eu un faux témoin, Dabic, qui dans sa déclaration, a indiqué que des volontaires de Serbie étaient venus avec mes photos à moi et des photos à Draskovic. Tout était relativisé. Ça lui a été raconté par des gens quelconques. Il y a tant de bêtises sur lesquelles on a fondé les chefs qui se trouvent à l’acte d’accusation. Maintenant, Mme Biersay vient de redire qu’Arkan aussi a participé à ces activités de combat à Nevesinje, mais il n’a jamais fait son apparition là-bas. Les hommes à Arkan ne sont jamais venus là-bas. On parle de Bérets rouges aussi. Ce n’est pas exact. On a tiré les choses au clair ici. L’unité de la 2e Brigade montée avait, dans le cadre de son uniforme, des bérets rouges, mais rien d’autre. Comme à Zvornik, l’unité qui est arrivée de Pancevo sous le commandement de ce commandant Stupar, qui est par la suite devenu colonel, portait elle aussi des bérets rouges. Cette unité s’est retirée dès que Kula Grad, en tant que place fortifiée, est tombée. Il y a eu confusion de nombre de dates et d’années aussi. On mentionne le fait que je m’étais exprimé quelque part là-bas en disant que j’étais le commandant suprême de l’armée de la guérilla du Parti radical serbe et toute une série de choses de ce genre. Nous avions constaté ici, et votre expert, Theunens, l’employé du bureau du Procureur, y a contribué pour dire que juqu’au 1er octobre, nous n’avions envoyé des volontaires que vers la Slavonie orientale pour défendre des villages serbes, illégalement, en traversant le Danube. On vous a fait savoir comment on s’était procuré des armes avec l’aide de ce général Dusan Pekic à la retraite. Je m’étais adressé aux médias de cette façon, à l’époque. A compter du 1er octobre et au-delà, vous n’avez plus aucune déclaration au sujet de l’armée du Parti radical serbe ou de fonction de commandemant que j’aurais exercée à cet effet. A partir du 1er octobre, les volontaires sont allés uniquement dans le cadre des effectifs de la JNA, et vous avez bon nombre d’interventions de ma part qui étaient contre la création de quelque formation paramilitaire que ce soit, parce que je savais bien que les formations paramilitaires n’étaient pas chose à soutenir et à laisser exister. Tant que la JNA n’avait pas participé au conflit, nous avons dû défendre les villages serbes.

Vous nous avez menti hier en disant que les volontaires du Parti radical serbe ont tué 12 policiers croates à Borovo Selo. C’est un mensonge odieux de votre part. Les policiers croates, une fois qu’il y a eu un cessez-le-feu de déclaré, se sont attaqués à Borovo Selo par surprise, Borovo Selo étant un village à 100% serbe ou presque. Au tout début, ils ont tué un volontaire, le seul qui venait du Mouvement de Renouveau populaire serbe, Vojislav Milic. Il n’avait même pas d’arme entre les mains. Lorsque les autres ont vu ça, ils ont repris leurs armes, ils ont riposté et bien sûr, c’est le courage qui l’a emporté, et ce, en dépit du fait que les policiers croates aient été bien plus nombreux. Ils se sont faits sauver par la JNA. Ils avaient déclaré qu’ils avaient eu 12 victimes. D’après nos renseignements, ils en ont eu beaucoup plus. Ils avaient des mercenaires kurdes qu’ils n’ont jamais déclaré comme étant des victimes aussi. A Ovcara, on a exécuté exactement 200 prisonniers; 193 ont été identifiés; sept n’ont pas pu être identifiés. Pourquoi? Parce que ça aussi, c’était des Kurdes ou des mercenaires étrangers, et c’est la raison pour laquelle il avait été impossible de les identifier. Les Croates n’ont pas mentionné ces victimes parmi les Kurdes. Ils les ont ensevelis secrètement, et ils étaient fort heureux de ne pas avoir à leur payer leur salaire, qu’ils ont payé dans le sang. Alors, qui est-ce qui a engendré cette guerre? C’est ça la question cruciale. Vous accusez constamment les responsables politiques, militaires et policiers de la Serbie pour dire qu’il y a eu une entreprise criminelle commune avec des objectifs criminels, des intentions criminelles, des finalités criminelles. Pourquoi? Parce qu’ils ont défendu un Etat qui existait déjà. Du point de vue du système juridique de la RSFY, de l’ex-Yougoslavie, les criminels, c’était ceux qui avaient essayé de faire sécession à la Croatie et à la BosnieHerzégovine. C’est eux qui ont procédé à une entreprise criminelle commune. Le devoir de tout citoyen de la Yougoslavie, le devoir constitutionnel de tout citoyen de la Yougoslavie consistait à s’y opposer. En application de la loi sur la Défense populaire généralisée en vigueur à cette époque, toutes les organisations politiques avaient un rôle à jouer, et c’est la raison pour laquelle les partis politiques patriotiques, et pas seulement le Parti radical serbe, en Serbie, ont organisé des volontaires pour les envoyer dans les rangs de la JNA. Il n’y a que les partis pro-occidentaux traîtres qui n’ont pas pris part à ces activités. C’est eux qu’il aurait fallu juger pour ne pas l’avoir fait. Lorsqu’il y a eu déclaration de situation de danger de guerre imminent, tout un chacun était censé se battre contre les séparatistes croates. Les séparatistes croates, de par la tradition, sont des oustachis. C’est une expression fort vilaine, cependant Tudjman en était fier. Mais dans sa constitution, la constitution de l’Etat croate, dans l’avantpropos, on dit que cet Etat indépendant de Croatie de l’époque de la Deuxième Guerre mondiale, Etat satellite d’Hitler, était l’expression des aspirations historiques du peuple croate. C’est eux qui se vantaient de ces symboles oustachis. Vous avez évoqué aussi le fait que je me suis employé en faveur de la Bosnie entière étant serbe. Elle sera serbe à quelque date que ce soit. Parce que telle qu’elle est, elle ne pourra pas exister longtemps. Vous croyez que la Croatie va pouvoir être maintenue dans les frontières actuelles? Aucune chance théorique. Dès qu’on se débarrassera de l’Union européenne, de l’OTAN et de l’Amérique, tout sera différent. Ceux qui vous protègent en sont conscients. C’est la raison pour laquelle je les dérange, parce que je ne veux pas plier l’échine devant le nouvel ordre économique international, devant cette globalisation et cette mondialisation. Non, jamais.

Une bonne partie de son discours, le Procureur l’a consacrée à la volonté de souiller ces traditions du Mouvement chetnik serbe. Ils ont dit que ce Mouvement chetnik serbe de la Deuxième Guerre mondiale était criminel. Le Mouvement chetnik fait la fierté du peuple serbe. Il n’y a que les communistes et les ennemis des Serbes qui avaient déclaré les chetniks comme étant des criminels. Le général chetnik Draza Mihajlovic a été décoré par l’ordre du mérite américain le plus éminent, l’ordre du mérite délivré par le congrès. Ça, c’est Draza Mihajlovic. Alors, on m’accuse ici pour ce qui est de ces symboles chetniks. Mais pratiquement la totalité des symboles chetniks sont devenus des symboles officiellement utilisés par la Serbie. Presque tous, exception faite de ce crâne, la tête de mort. Et vous avez pu voir que nous, radicaux serbes, n’avons pas trop mis l’accent non plus sur cette tête de mort. Nous avons fabriqué bon nombre de symboles issus de la tradition historique serbe, mais nous avons négligé celui-ci. Nous savions que cette tête de mort avait eu un rôle symbolique pendant la lutte contre les Turcs. Nous savions que c’était plutôt démodé comme symbole et que partout au monde c’étaient plutôt des symboles de pirates, et nous n’avons pas, donc, insisté dessus. Lorsqu’on montre un drapeau avec une tête de mort, c’est d’habitude quelque chose de fabriqué à la main. Vous ne pouvez pas en trouver deux de pareils. C’est donc une fabrication artisanale, parce que nous n’avons jamais fabriqué ce type de symbole en série, comme on l’a fait, par exemple, pour ce qui est du drapeau du Parti radical serbe, et cetera. Ici, on a montré des photos où on peut voir un groupe de combattants serbes, et l’un d’entre eux a une bouteille d’eau de vie ou de cognac, que sais-je encore. Et voilà, tout à coup, c’est une masse d’ivrognes. Alors, qu’est-il advenu? Celui qui a pris la photo leur a donné la bouteille, et cette bouteille, elle ne risquait pas de soûler la compagnie toute entière. Mais on voulait prendre la photo. Et cette parade de soldats avec un soldat qui porte un couvre-chef chetnik et un drapeau chetnik au milieu, parce qu’ils avaient posé pour des photographes occidentaux. Combien de photographes y a-t-il eu à travailler pour les services de renseignements étrangers, combien y en a-t-il à avoir œuvré dans la propagande contre les intérêts du peuple serbe? Ils ont été très nombreux. On dit que Momcilo Djujic, le voïvode chetnik, était également un criminel de guerre. Mais pourquoi alors l’Amérique ne l’a-t-elle jamais restitué? Qui est-ce qui l’a proclamé criminel de guerre? Les communistes, les communistes croates notamment, parce qu’il avait sauvé le peuple serbe du coutelas des oustachi. Mais on ne peut lui reprocher aucun crime concret. On a dit aussi, et on s’est servi des expressions les plus graves, pour dire que les chetniks pendant la Deuxième Guerre mondiale ont commis une multitude de crimes. Il y a eu des crimes, mais en chiffres négligeables si l’on compare ceci avec leur rôle historique. Il n’y en a qu’un crime sérieux de commis contre les Musulmans à Foca en réponse aux crimes commis par les Musulmans, parce que les Musulmans de là-bas avaient participé aux unités des oustachis. Ils ont d’abord tué les gens des villages serbes, et les chetniks ont ensuite rendu la monnaie de la pièce. Il y a eu un crime de commis contre les civils croates dans le village de Dugo Polje. C’était un voïvode chetnik, Mane Rokvic. Et il n’y a pas d’autres crimes des chetniks. Mais il y en a eu en Serbie, parce qu’il y a des villages qui s’étaient fait la guerre entre eux, parce qu’ils s’exterminaient entre partisans et chetniks, les uns et les autres. Il y avait le voïvode Kosta Pecanac qui avait coopéré aussi avec les Allemands, et il avait organisé des groupes de villageois qui ont com201

mis des crimes. Et Draza Mihajlovic a donné personnellement l’ordre de faire liquider ce Pecanac. Dans le Mouvement chetnik, il y avait également eu des Musulmans, et il y avait eu des Croates ou des Serbes catholiques qui ont été obligés de se prononcer comme étant Croates sous la menace. Le vice-président du Mouvement national Ravna Gora était Mustafa Mulalic, qui a été jugé aux côtés de Draza Mihajlovic à Belgrade. Djuro Vilovic, qui a été l’un des meilleurs écrivains croates de Makarska, était également mis en accusation aux côtés de Draza Mihajlovic. Ivo Bartulovic, voïvode chetnik, a été fusillé par les partisans en 1941 à proximité de Split. Alors ici, on vise à mettre en exergue les documents qui vous ont été confiés par Natasa Kandic ou Vojin Dimitrijevic, ou la documentation qui vous a été communiquée par des sources croates, comme si c’était par hasard que vous aviez engagé dès le début dans ce Tribunal toute une masse de Croates. Les employés sont des Croates, les interprètes sont des Croates, mais vous n’avez pratiquement que des Croates. Vous avez dès le départ pris parti. Pourquoi n’avez-vous pas mis en accusation des dirigeants politiques de Croatie? Est-ce qu’il y a entreprise criminelle commune plus grande que celle de la sécession de la Croatie, création d’organisations paramilitaires, approvisionnement en armes depuis la Hongrie, depuis l’Allemagne de l’est, depuis les entrepôts de l’Allemagne de l’est, et depuis bien d’autres endroits tout au large du monde, y compris Singapour? Pourquoi n’avez-vous pas poursuivi ces gens-là? Parce que vous êtes un Tribunal antiSerbe, c’est tout. Ici, vous pouvez me reprocher tout ce que vous voulez comme culpabilité. Je suis fier de me trouver ici, moi. Je suis fier d’avoir été reconnu par vous comme étant l’ennemi de l’Amérique, de l’Union européenne et de l’OTAN en ma qualité d’ennemi de cette mondialisation. Est-ce que vous vous imaginez que ce que vous avez donné comme lecture et citations de mes discours que ça va me déranger, que ça va me gêner en quoi que ce soit? Mais vous m’avez rendu service. Vous avez rappelé au peuple serbe ce que j’avais fait pendant ces années-là et par quoi j’ai bénéficié de l’estime dont je bénéficie au sein du peuple serbe. Je me suis battu pour les Serbes. Malheureusement, je n’ai pas réussi parce que je n’ai pas occupé de fonction de commandement, je n’ai pas eu de fonction ou d’exercice d’autorité. Parce que si j’avais eu l’exercice d’une autorité quelconque, les choses se seraient terminées autrement. Croyez-moi bien. Vous parlez ici de ces expressions que j’aurais utilisées dans mes interventions publiques et vous avez interprété le tout à tort et à travers. Les discours de mise en garde de 1990 et de 1991, et même de 1989, vous confondez cela intentionellement avec les discours que j’ai tenus lorsque la guerre avait déjà bel et bien commencé. Mes discours avant la guerre étaient bien plus virulents que lorsque la guerre a éclaté. Pourquoi ces discours étaient plus virulents? Parce que je voulais que l’on évite la guerre. Or la guerre pouvait être évitée rien que d’une façon : seulement si on avait vu les dirigeants croates et musulmans renoncer à la sécession de la Croatie et de la Bosnie-Herzégovine. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, il vous reste trois minutes. Essayez en trois minutes de terminer. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Je vais finir dans un délai de trois minutes. Je pense, et c’est évident, que le Procureur dans ce procès n’a rien prouvé du tout. Il n’a étayé en rien les thèses des chefs d’accusation avancés à l’acte d’accusation, et la seule décision que vous pouvez rendre, Madame, Messieurs les Juges, en vous référant à

votre conscience, à votre sens de l’honneur, en vous référant à l’honneur de la profession que vous exercez, c’est déjà un jugement préalable d’acquittement et de rejet de tous les chefs d’accusation. J’ai parlé, pour ma part, d’une demande d’indemnisation. Je crois que cela a suscité bon nombre de commentaires et beaucoup d’attention dans l’opinion publique serbe et dans l’opinion publique mondiale, et certains avocats, parce qu’ils ont compris que l’acte d’accusation ne tenait pas debout et que l’on ne pouvait parler que d’un jugement d’acquittement sont en train de se pencher sur le montant de ces indemnités. Dans le journal “Kurir”, Toma Fila, l’avocat bien réputé qui a défendu bien des accusés devant ce Tribunal, et il y a eu 40 avocats à avoir été engagés dans son cabinet d’avocat, a estimé que je pouvais réclamer un dédommagement de 100 millions d’euros. Mais moi je suis un homme très modeste sur le plan matériel. Je ne vais pas demander autant. Je vais demander seulement 10 millions d’euros à condition que ce soit payé tout de suite et que nous n’ayons plus rien à voir les uns avec les autres. Mais si on fait traîner les choses et si problème il y a, alors ma demande va être au final 100 millions. J’ai déjà un avocat, Jonathan Levy, à New York, qui va même déposer plainte contre les Nations Unies à cet effet. Et d’après ce que j’ai appris, j’ai le droit de poursuivre en justice tout Juge et tout Procureur dans le cadre du Tribunal tout entier en procédures civiques pour indemnisation suivant le principe de responsabilité solidaire parce qu’ils ont participé à une entreprise criminelle commune qui s’est soldée par des résultats aussi néfastes. Donc ma demande à présent est celle de 10 millions d’euros avec un jugement en acquittement. Et si problème il y a, la demande sera bien sûr plus élevée. Ceci est ma dernière des expressions de bonne volonté. Et je dois reconnaître que j’ai été aussi mis de bonne humeur par cette jolie garde qui est à mes côtés, ce qui a rendu l’ambiance dans ce prétoire bien plus agréable que lorsqu’il y a des gardiens hommes renfrognés qui sont assis à mes côtés. M. Jean-Claude Antonetti: Bien. Alors, Monsieur Šešelj, la procédure de l’article 98 bis est terminée. Monsieur Marcussen, qu’est-ce que vous pouvez dire qui serait utile? Rien. Bien. C’est bien ce que je pensais. Alors, Monsieur Šešelj, conformément au Règlement, la Chambre va rendre une décision orale. Il est impossible de vous dire quand, car, comme vous le savez, la Chambre a 1300 documents à examiner, des milliers de pages de transcript, et donc ça va nous prendre du temps. Par ailleurs, les effectifs des collaborateurs des Juges ont été réduits à leur plus simple expression, ce qui fait que je ne suis pas en état de vous dire que la décision sera rendue demain. Donc il faudra attendre plusieurs semaines, voire quelques mois. Et je tenais à vous le dire parce que la décision devra être motivée, elle sera longue, et ça va prendre du temps. Suite à cela, nous verrons ce qui est le futur pas en fonction de la décision rendue. Mais là, je ne peux pas préjuger puisque nous ne nous sommes pas encore penchés sur l’argumentation du Procureur, sur les documents, les pages de transcript qu’il a citées, sur ce que vous nous avez dit vous-même. Donc ça va prendre du temps. Je suis conscient que vous êtes détenu depuis plus de huit ans, et c’est une raison supplémentaire pour les Juges à faire un examen très attentif de tous les éléments de preuves. Vous avez dit tout à l’heure quelque chose que je ne peux pas laisser dans le vide. Vous avez dit que vous avez un avocat américain. Très bien, ils sont excellents. Il paraît qu’il envisage des actions contre les Nations Unies, et vous avez dit également, le cas échéant, contre les Juges. Vous l’avez dit et cela ne m’a pas échappé.

Vous imaginez bien que j’avais déjà envisagé cela. Je n’ai pas attendu à la dernière minute pour penser au problème. Alors, vous avez le droit de tout faire, c’est votre droit absolu. Je dois vous dire que moi-même, j’y avais pensé. Sur ce, est-ce que M. Marcussen a quelque chose de plus à nous dire avant que je clôture? M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président. M. Mathias Marcussen : Le Président m’a donné la parole, Monsieur Šešelj. Je tenais simplement à acter au dossier que notre position à cet égard est que l’article 98 bis est l’article qui s’applique, et qui doit être appliqué quelle qu’ait été la durée de la détention préventive. M. Jean-Claude Antonetti: Très bien. Monsieur Šešelj. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Madame, Messieurs les Juges, ma détention dure déjà plus de huit ans, et c’est là quelque chose qui n’a pas de précédent dans le monde civilisé lorsqu’une seule personne a été mise en Accusation. On m’a dit que cela a été le cas lorsqu’il y a eu des groupes d’accusés plus nombreux, qu’il y a eu des précédents, mais pas pour un seul accusé. En soi, cela constitue un problème considérable. Moi, en 2004, une fois, j’ai demandé à la Chambre dont vous, Monsieur le Président, vous étiez vous-même membre, et vous vous en souviendrez probablement, j’ai demandé à cette Chambre à être mis en liberté provisoire jusqu’au début du procès. On a rejeté ma demande au prétexte que je n’aurais pas fourni les garanties nécessaires permettant de considérer que je me présenterais. Je n’ai même pas voulu aller en appel suite à cette décision ni soumettre des requêtes supplémentaires. Cependant, puisque vous avez mentionné la durée qui sera nécessaire pour vous avant de prendre une décision, je souhaiterais vous rappeler que le statut de Rome et le Règlement de preuve et de procédure de la Cour pénale internationale ont codifié la procédure applicable au droit pénal international et qu’en application de ces règlements, la Chambre a obligation de remettre en question au moins une fois tous les six mois les décisions portant détention provisoire. Je souhaite simplement vous rappeler que vous êtes tenus par le statut de Rome et le Règlement de preuve et de procédure de la Cour pénal internationale parce que c’est là la seule source pertinente en matière de codification du droit pénal international. Alors, vous procéderez comme bon vous semble. Je ne suis pas en train de vous demander quoi que ce soit, je ne fais qu’attirer votre attention sur ce point. Dans mon cas, une seule décision a été prise, une décision portant mandat d’arrestation. Il n’y a même pas eu décision ultérieure portant détention. La durée de la détention n’a pas été déterminée non plus. Dans un monde civilisé, on détermine par avance détention pouvant durer jusqu’à un mois, jusqu’à trois mois, jusqu’à six mois, jusqu’à 12 mois. Et il n’y a eu aucune remise en question de cela. M. Jean-Claude Antonetti: Monsieur Šešelj, ce que vous venez de dire, ça a déjà été abordé. Je l’avais abordé, d’ailleurs, moi-même à l’époque. Je vous avais dit que conformément au Règlement, vous avez la possibilité de faire une demande de mise en liberté. C’est l’article 65 du Règlement. Je vous rappelle, et je l’avais déjà dit, que la mise en liberté provisoire ne peut être ordonnée par la Chambre de première instance qu’après avoir donné au pays hôte et au pays où l’accusé demande à être libéré la possibilité d’être entendu, et pour autant qu’elle ait la certitude que l’accusé comparaîtra et, s’il est libéré, ne mettra pas en danger une victime, un témoin ou toute autre personne. Et je vous avais dit que lorsqu’il y a une demande de mise en liberté, jusqu’à présent, depuis plus de 15

ans ici, à chaque fois il faut que celui qui demande la mise en liberté provisoire y joigne à sa demande une garantie d’un Etat. Sans garantie, il ne peut pas y avoir de demande de mise en liberté. Voilà. C’est ça l’essentiel. Alors, vous faites référence à une demande de 2004, dont, je dois avouer, je n’ai pas souvenir très précis de la question, mais je vais vérifier. Mais voilà. Pour que la Chambre statue, faut-il d’abord, un, avoir une requête, deux, des garanties. Voilà. Pour le moment, il y a ni requête ni garantie. Alors, à vous de jouer. A vous de nous saisir par une requête écrite. Le Procureur prendra sa position, et puis la Chambre rendra une décision. Voilà. C’est ce que je voulais vous dire en droit, mais vous le savez aussi bien que moi. M. le Prof.Dr Vojislav Šešelj: Monsieur le Président, je ne vais certainement pas vous adresser une telle requête. J’attire simplement votre attention sur la violation du Statut de Rome et du Règlement de procédure et de preuve de la Cour pénale internationale. Je me contente d’attirer votre attention sur ces points, rien de plus. Mais vous êtes en train de me suggérer de demander des garanties à ce régime traître de Belgrade. Cela ne m’a même pas traversé l’esprit. Si Moammar Gadhafi, le chef de la révolution libyenne, ou le président de la Corée du nord, Kim Jong-Il, ou le président Ahmadinejad, ou alors Hugo Chavez, le président vénézuélien, étaient en mesure de me délivrer une telle garantie, je leur demanderais certainement. Mais je ne demanderais jamais rien à ce régime pro-occidental traître de Belgrade. Et je n’ai pas l’intention de vous demander à vous non plus quoi que ce soit. Je me contente d’attirer votre attention sur la violation flagrante de la codification du droit pénal international, telle qu’elle existe dans le cadre de la Cour pénale internationale permanente et de la création de cette dernière. C’est votre problème et non le mien. Parce que moi, je peux tenir encore 100 ans, mais je ne renoncerais à aucun de mes principes. C’est vous qui avez un problème, Madame et Messieurs les Juges. Mon procès dure plus de huit ans. La balle est dans votre camp, pas dans le mien. M. Jean-Claude Antonetti: Tous les sujets ayant donc été évoqués, je lève l’audience. Je vous remercie. L’audience est levée.


The Fiasco of the Hague Prosecution in the Process against Prof. Dr Vojislav Seselj ........................................... Monday, March 7th, 2011. (Rule 98 bis Hearing) .......................................... Tuesday, March 8th, 2011. (Rule 98 bis Hearing) .......................................... Wednesday, March 9th, 2011. (Rule 98 bis Hearing) .................................... Le fiasco du Tribunal de la Haye dans le procès contre le prof. Dr Vojislav Seselj .................................................. Audience de la Règle 98 bis, lundi 7 mars 2011. ........................................... Audience de la Règle 98 bis, le mardi 8 mars 2011. ...................................... Audience de la Règle 98 bis, le mercredi 9 mars 2011. ................................

3 4 42 78 98 99 143 184